
Κυπριακή Πολιτική και Oικονομική Eφημερίδα www.kathimerini.com.cy   |  €2,50

ΤΗΣ ΚΥ ΡΙΑΚΗΣ

DEFY I El Primero 21
1/100th of a second chronograph

ZENITH, THE FUTURE OF SWISS WATCHMAKING

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, Κυριακή 11 Αυγούστου 2019 • Eτος 11ο • Aρ. φύλλου 569

Θετικοί στη φορολογική μεταρρύθμιση,
αλλά με φοροελαφρύνσεις παρουσιάζονται
οι «Big 4». Οι επικεφαλής των μεγάλων
ελεγκτικών οίκων επισημαίνουν πως έχει
φτάσει η ώρα για μία ολοκληρωμένη φο-
ρολογική μεταρρύθμιση ενός πλαισίου
που ισχύει από το 2003 και δεν εξυπηρετεί
απόλυτα τις ανάγκες της οικονομίας. Στο

πλαίσιο του ειδικού ενθέτου της «Κ» υπό
τον τίτλο «φορολογικό πρίσμα του 2019»
και οι τέσσερις ανέφεραν πως χρειάζεται
μια φορολογική μεταρρύθμιση, χωρίς,
ωστόσο, κανείς να αναφέρει για αύξηση
οποιουδήποτε συντελεστή. Αντιθέτως
τάσσονται όλοι υπέρ των φοροελαφρύν-
σεων. Οικονομική, σελ. 3

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΔΙΗΓΗΜΑ

45 χρόνια από την κατάληψη της Αμμοχώστου
Με αφορμή τα 45 χρόνια από την κατάληψη της Αμμοχώστου, μετά τα γεγονό-
τα του Ιουλίου του 1974, και την εγκατάλειψή της από τους κατοίκους της
αφιερώνουμε ένα σύντομο διήγημα στην πόλη και τους ανθρώπους της, μα
κυρίως στη γλυκόπικρη ανάμνησή της. Ζωή, σελ. 1

ΒΙΒΛΙΟ

16 πορτρέτα Κυπρίων συνθέτουν ένα ψηφιδωτό
Ο Ηλίας Παντελίδης, στο βιβλίο του ««Βιώματα. Κύπρος 1974» καταγράφει την
ιστορία 16 Κυπρίων, 10 Ε/κ, τεσσάρων Τ/κ, ενός Μαρωνίτη και ενός Άγγλου.  Το
όλον γίνεται Κύπρος, ασχέτως των μερών. Επιπλέον, 50 βιβλία ως σκαλοπάτια
για τη διεύρυνση του νου και την αναζήτηση της αλήθειας. Ζωή, σελ. 9

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ

Ανάδειξη ενός αιγυπτιακού ιερού στη Νέα Μάκρη
Στον αρχαιολογικό χώρο της Μπρεξίζας, τα αντίγραφα των θεών, της Ισιδος και
του Οσίριδος, καλύφθηκαν από προστατευτικά παραβάν και δέχονται τη φροντί-
δα συντηρητών. Έως τον Οκτώβριο θα έχουν αποκατασταθεί όλα τα αγάλματα.
Παρέμβαση και για την κατάρρευση στο τείχος στη Λευκωσία. Ζωή, σελ. 4

Aπόφαση της Ινδίας
πυροδοτεί εξελίξεις
Κατάργηση αυτονομίας Κασμίρ

Η απόφαση της Ινδίας να καταργήσει το
ειδικό καθεστώς αυτονομίας σε Τζαμού
και Κασμίρ απειλεί τη σταθερότητα στην
περιοχή, μεταξύ των πυρηνικών δυνά-
μεων. Η διαφιλονικούμενη ζώνη στα σύ-
νορα Πακιστάν – Ινδίας έχει γίνει αφορμή
έως τώρα για δύο πολέμους. Σελ. 21

Κέντρο καινοτομίας
αποκτά η Λευκωσία
Πιθανό στην Κρατική Eκθεση

Απομακρύνεται ο στόχος για δημιουργία
τεχνολογικού πάρκου στο Πεντάκωμο.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», τα Υπ.
Οικονομικών και Εμπορίου εξετάζουν το
ενδεχόμενο αξιοποίησης του χώρου της
κρατικής έκθεσης για τη δημιουργία κέν-
τρου καινοτομίας. Οικονομική, σελ. 5

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Των οικιών ημών…
Η μοίρα παίζει άσχημα παιχνίδια, και
πολλές φορές ενός κακού μύρια άλλα
έπονται. Κάπως έτσι και με τον ξαφνικό
και αδόκητο θάνατο του δημάρχου
Αμμοχώστου Αλέξη Γαλανού. Ο δη-
μαρχιακός θώκος της θαλασσοφίλητης
πόλης έμεινε κενός και ακέφαλη η ηγε-
σία της στην προσφυγιά, την ώρα που
πολιορκείται από τους επεκτατικούς
κατοχικούς σχεδιασμούς για άνοιγμά
της και εποικισμό, κατά παράβαση
των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, υπό τ/κ δι-
οίκηση. Οι εκλογές στη δική μας μα-
κάρια Νήσο, αντί να γίνουν αφορμή
ένδειξης ομοψυχίας και συγκρότησης
κοινού μετώπου, ενάντια στις ενώπιόν
μας επιβουλές, έγιναν για ακόμη μία
φορά πεδίον πολιτικού παζαριού. Η
Αμμόχωστος χάνεται, και εμείς βλέ-
πουμε να προτάσσονται τα κομματικά
κουκιά και να μην μπορούμε οι δύ-
σμοιροι έστω και την υστάτη να δούμε
καθαρό ορίζοντα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΚΚΟΤΡΥΠΗΣ

LNG στην Κύπρο
μία επιλογή του 
διαδρόμου Φ.Α.

Η προοπτική δημιουρ-
γίας τερματικού υγρο-
ποίησης Φ.Α. (LNG)
στην Κύπρο παραμένει
πάνω στο τραπέζι ως

μια επιλογή του διαδρόμου Φ.Α. από
την Ανατολική Μεσόγειο, αναφέρει
σε συνέντευξή του στην «Κ» ο
υπουργός Ενέργειας Γιώργος Λακκο-
τρύπης. Την ίδια ώρα εξηγεί γιατί η
έναρξη του προγράμματος γεωτρή-
σεων θα καθυστερήσει κατά δύο μή-
νες. Aπορρίπτει κάθε σκέψη για συν-
διαχείριση του φυσικού πλούτου
πριν από τη λύση του Κυπριακού, θε-
ωρεί πως η Τουρκία εξυπηρετεί τα
δικά της συμφέροντα και μόνο, ενώ
αναφέρεται στον ρόλο του αμερικα-
νικού παράγοντα στην περιοχή σε
σχέση με τα ενεργειακά της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Σελ. 6

Αλλαγές αλλά με φοροελαφρύνσεις
Εισηγήσεις των «Big 4» για τη φορολογική μεταρρύθμιση

Η αντιπαράθεση στην ελληνική  Βουλή
την εβδομάδα που πέρασε έδωσε ένα
πρώτο στίγμα τις τακτικής που θα ακο-
λουθήσουν η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας και ο ΣΥΡΙΖΑ, ως αξιωματική
αντιπολίτευση. Οι ομιλίες των δύο πολι-
τικών αρχηγών, κινήθηκαν σε εκ διαμέ-
τρου αντίθετες λογικές. Από πλευράς του

πρωθυπουργού η στρατηγική είναι σαφής:
η πρόθεση είναι να γίνει πράξη μία «φυγή
προς τα εμπρός», όπως το έθετε αρμόδια
κυβερνητική πηγή, δηλαδή να προχω-
ρήσουν οι διαρθρωτικές αλλαγές που θα
καταδείξουν άμεσα την αλλαγή πλεύσης
και νοοτροπίας της χώρας μετά τα 4,5
χρόνια. Σελ. 18

Θερμό το φθινόπωρο στην Ελλάδα
Σαφή δείγματα για τις στρατηγικές των δύο μεγάλων κομμάτων

ΗΠΑ

Οπλοκατοχή και 
εγχώρια τρομοκρατία
Το τελευταίο μακελειό στο Ντέιτον
του Οχάιο των ΗΠΑ έφερε και πάλι
στην επιφάνεια το φλέγον ζήτημα της
οπλοκατοχής. Η εσωτερική διαμάχη
για το εθνικό σπορ ήρθε στο προσκή-
νιο την ώρα που ένας ψυχικά διατα-
ραγμένος νεαρός άδειασε την καραμ-
πίνα του πάνω σε πολίτες. Σελ. 22

ΠΑΙΔΕΙΑ

Βάλλουν εναντίον
Κώστα Χαμπιαούρη
Το ζήτημα της σχολικής παραβατικό-
τητας και των μέτρων πρόληψης και
καταστολής της βρίσκεται στο επί-
κεντρο της κριτικής που ασκείται από
τις τρεις κύριες εκπαιδευτικές οργα-
νώσεις, οι οποίες βάλλουν εναντίον
του υπουργού Παιδείας. Αφορμή η
απόφαση του Υπουργείου να αλλά-
ξει τους όρους λειτουργίας της Ομά-
δας Άμεσης Παρέμβαση, φέρνοντας
μαζικές παραιτήσεις. Σελ. 17

ΕΝΤΙ ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Οι ΗΠΑ είναι πλέον
εταίρος της Κύπρου
Στη συνέντευξή του στην «Κ» ο κυ-
πριακής καταγωγής Έντι Ζεμενίδης,
εκτελεστικός διευθυντής του Συμ-
βουλίου Ελληνοαμερικανικής Ηγε-
σίας (HALC), υπενθύμισε ότι ο κ.
Μπάιντεν ήταν ο πρώτος αντιπρό-
εδρος των ΗΠΑ, ύστερα από 52 χρό-
νια, που επισκέφθηκε τη Λευκωσία
και ενθάρρυνε τη μετεξέλιξη της Κύ-
πρου σε «γέφυρα» μεταξύ Ισραήλ
και Αιγύπτου, δίνοντας έμφαση τόσο
στην ενεργειακή διάσταση όσο και
στην αξιοποίηση των κοιτασμάτων
υδρογονανθράκων. Σελ. 9

Με δύο χρονοδιαγράμματα καθορισμένα από
πλευράς Ηνωμένων Εθνών εισέρχεται σε
φάση αναθέρμανσης το Κυπριακό. Ο πρώτος
χρονικός σταθμός είναι η 15η Νοεμβρίου
2019, ημερομηνία κατά την οποία οι ηγέτες
των δύο κοινοτήτων θα πρέπει να έχουν κα-
ταλήξει στους όρους αναφοράς που θα ξε-

κλειδώσουν τα επόμενα βήματα. Η δεύτερη,
και καθοριστική ημερομηνία, είναι μέσα στο
πρώτο δεκαήμερο του Ιανουαρίου 2020 που
θα κυκλοφορήσει η έκθεση του Αντόνιο
Γκουτιέρες για το Κυπριακό, στην οποία θα
περιγράφει τα δεδομένα που θα δώσουν συ-
νέχεια στη Διάσκεψη Κραν Μοντάνα. Μέχρι

τότε, οι Αναστασιάδης και Ακιντζί, υπό το
βλέμμα της Τζέιν Χολ Λουτ που έρχεται τέλος
Αυγούστου - αρχές Σεπτεμβρίου, θα πρέπει
να ξεπεράσουν τα εμπόδια που υπάρχουν
και που θα τους οδηγήσουν στη συνάντηση
με τον γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών με προ-
οπτική μια άτυπη πενταμερή συνάντηση.

Αγκάθια στον δρόμο για επανέναρξη του
διαλόγου τουρκικές προκλήσεις, απαιτήσεις
επί του Φ.Α. και οι προκλήσεις στο θέμα της
περίκλειστης πόλης της Αμμοχώστου. Στα
δύσκολα και η θετική ψήφος με τον πρόεδρο
της Δημοκρατίας να προτείνει συγκεκριμένο
πλαίσιο επίλυσης της διαφοράς. Σελ. 4, 5

Σε προσχεδιασμένη ρότα από Γκουτιέρες
Το Κυπριακό κάνει στάση στους «όρους αναφοράς» τη 15η Νοεμβρίου και τερματίζει στη ΔΔΟ στις 10 Ιανουαρίου

Οι πάγοι λιώνουν στη Γροιλανδία, ο πλανήτης τρέμει ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ

Τέσσερις πρώτες 
γεωτρήσεις
στα 6, 7 και 10
ENI και TOTAL θα κάνουν πρεμιέρα γεωτρή-
σεων στην κυπριακή ΑΟΖ Δεκέμβριο του 2019
και Ιανουάριο του 2020. Η πρώτη γεώτρηση
θα είναι επιβεβαιωτική, ενώ θα ακολουθήσει
και μία ερευνητική στο τεμάχιο 6. Τη σκυτάλη
θα πάρει η ExxonMobil το δεύτερο εξάμηνο με
δύο γεωτρήσεις στο τεμάχιο 10. Σελ. 7

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟ

Σχέδιο Αθήνας για
τουρκικές προκλήσεις
Σε διαδικασία ανίχνευσης της Άγκυρας βρί-
σκεται η νέα κυβέρνηση στην Αθήνα, η
οποία θα πρέπει να προετοιμασθεί για το
ενδεχόμενο καθόδου τέταρτου τουρκικού
πλοίου στο Καστελόριζο. Την ίδια ώρα η
Τουρκία συνεχίζει να δεσμεύει περιοχές
για ασκήσεις στη νοτιοανατολική υφαλο-
κρηπίδα της Ελλάδας. Σελ. 8

EP
A

Ο Στέφεν Κ. Ολσεν, επιστήμονας του Μετεωρολογικού Ινστιτούτου της Δανίας (DMI), σε επίσκεψή του στη βορειοδυτική Γροιλανδία, αποτύ-
πωσε την οικολογική καταστροφή του πλανήτη. Η φωτογραφία έδειχνε σκυλιά να σέρνουν ένα έλκηθρο πάνω στο παγωμένο φιόρδ, στην επι-
φάνεια του οποίου υπήρχαν λιμνάζοντα νερά. Τα σκυλιά έμοιαζαν σαν να τρέχουν πάνω στο νερό. Η εικόνα ήταν εμβληματική της βιβλικής πε-
ριβαλλοντικής καταστροφής που είναι υπό εξέλιξη, σε πιο ακραίο βαθμό στην Αρκτική. Σύμφωνα με στοιχεία, αν λιώσουν τα 2,85 εκατ. κυβικά
χιλιόμετρα του χερσαίου πάγου της Γροιλανδίας, η στάθμη των θαλάσσιων υδάτων θα αυξηθεί περισσότερο από επτά μέτρα. Σελ. 16



2 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Η  Σ Ε Λ Ι Δ Α

Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Διευθυντής: ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

Αρχισυντάκτης: ΑΛΚΗΣ ΑΝΔΡΕΟΥ • Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νίκου Κρανιδιώτη 7Ε, 3ος όροφος, 2411  Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy   Τηλ.: 22472500   Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ: Η πλέον κατωκημένη πόλις του κόσμου
είναι η Νέα Υόρκη, με τους επιβλητικούς ουρανοξύστας
της και τα χαλυβδίνους οικοδομάς της. Κατά την απο-
γραφήν του Ιουνίου 1934 η πόλις αυτή είχε 7.470.000 κα-
τοίκων αν εις τον αριθμόν αυτόν προστεθούν και οι κά-
τοικοι των προαστείων, το σύνολον θα ανέλθη εις
11.700.000 ψυχών.

ΝΤΑΝΤΣΙΓΚ: Ο αρχηγός των εθνικοσοσιαλιστών του
Ντάντσιγκ κ. Φόρστερ εξεφώνησεν απόψε κατά το συγ-
κροτηθέν εκεί συλλαλητήριον διαμαρτυρίας κατά των
πολωνικών απειλών, τον μετά τόσου ενδιαφέροντος ανα-
μενόμενον λόγον του. [...] «Συνήλθομεν κατά την παρούσαν
σοβαράν στιγμήν, όπως διαμαρτυρηθώμεν ενώπιον ολο-
κλήρου του κόσμου διά τας απειλάς πολέμου τας οποίας
οι Πολωνοί εκτοξεύουν εναντίον του Ντάντσιγκ από
τινων εβδομάδων. [...] Ημείς οι κατοικούντες εις το Ντάν-
τσιγκ κατά τας τελευταίας ολίγας εβδομάδας παρεσκευά-
σθημεν διά να αποκρούσωμεν οιανδήποτε επίθεσιν. Το
Ντάντσιγκ δεν είναι μόνον του εις τον κόσμον, αλλά ολό-
κληρον το μεγαλύτερον γερμανικόν Ράιχ, η πατρίς μας
και ο αρχηγός μας Χίτλερ είναι έτοιμοι να σταθούν παρά
το πλευρόν μας εν περιπτώσει πολωνικής επιθέσεως».

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
11.VIII.1939

Η συνάντηση Αναστασιά-
δη-Ακιντζί την Παρα-
σκευή έδειξε ότι η πορεία
των πραγμάτων από τις
9/8/19, μέχρι και τηn τε-
λική Διάσκεψη όπου οι

εμπλεκόμενοι –πέντε, συν η Ε.Ε.- στο
Κυπριακό, θα  συνεχίσουν από εκεί
που έμειναν στο Κραν Μοντάνα, είναι
προδιαγεγραμμένη.  Προκύπτει ότι ο
πολύπειρος Γκουτέρες, που καταδύ-
θηκε στα βαθιά του Κυπριακού από
τις πρώτες μέρες που ανέλαβε, τον Ια-
νουάριο του 2017, αντιλήφθηκε το
“goodbye and good luck”, που είπε
στις πλευρές αυγή της 7ης Ιουλίου
2017, στο Κραν Μοντάνα, ήταν γκάφα.
Διότι τίποτε δεν πιάνει πάνω μας, όσο
ο ίδιος δεσμεύεται προς το Συμβούλιο
Ασφαλείας να παρέχει τις Καλές του
Υπηρεσίες στο Κυπριακό. 

Αυτό εξυπακούεται ότι δεν υπάρχει
τελευταία ευκαιρία και εφόσον δεν το
λύσει, θα το κουβαλά στην πλάτη του
όπως οι έξι των εφτά προκατόχων του:
Ο 70χρονος σήμερα Αντόνιο Μανουέλ
ντε Ολιβέιρα Γκουτέρες, μετά το δείπνο
της 7ης Ιουλίου 2017, «ένιωσε σαν να
δέχτηκε γροθιά στο στομάχι», σύμ-
φωνα με διπλωμάτη που βρισκόταν
στο ελβετικό θέρετρο.

Ίσως γιατί ένοιωσε ότι κάποιοι τον
έπιασαν κορόιδο; Πάντως τώρα, δια-
βάζοντας και τα ρεπορτάζ του εξαίρε-
του συναδέλφου Αποστόλη Ζουπα-
νιώτη για το παρασκήνιο γύρω από
την τελευταία έκθεση προς το ΣΑ,
είναι σαφές ότι πήρε όλο το παιγνίδι
επάνω του στήνοντας ένα σκηνικό
όπου κανείς δεν μπορεί να ξεγλιστρήσει
από τις δεσμεύσεις του στα ψηφίσματα
των Η.Ε. για λύση ΔΔΟ. Η μαγκιά Γκου-
τέρες είναι ότι το σκηνικό του εντάσ-
σεται στο πλαίσιο των Καλών του Υπη-
ρεσιών. Το Μάιο του 2018, διόρισε ως
απεσταλμένη του την έμπειρη, Τζέιν
Χολ Λουτ, η οποία ένα χρόνο πηγαι-
νοερχόταν χωρίς να τα καταφέρει, να
βάλει στο χαρτί αυτό που διακήρυτταν
οι πλευρές, την προθυμία να συνεχί-
σουν από εκεί που έμειναν στο Κραν
Μοντάνα. Διότι το πλαίσιο Γκουτέρες
δεν υπήρχε ή δεν καταγράφηκε όπως
διατυπώθηκε ή και άλλα περίεργα με
υποκλοπές και πρακτικά αμφιβόλου
προέλευσης. Στα ΗΕ κατάλαβαν ότι
οι πλευρές έπαιζαν γιογιό με τους
«όρους αναφοράς». Ο Γκουτέρες κα-

τάλαβε ότι ενόψει της έκθεσης για την
ΟΥΝΦΙΚΥΠ, έπρεπε να απαντήσει το
ερώτημα, αν ήθελαν οι εμπλεκόμενοι
τη λύση ΔΔΟ που χρόνια διαπραγμα-
τεύονταν ή θα έπαιζαν γιογιό αιωνίως,
σπαταλώντας χρόνο και χρήμα του
ΟΗΕ. Ο σχεδιασμός ήταν ευφυής αλλά
κυρίως νόμιμος. Το προσχέδιο της έκ-
θεσης για την ΟΥΝΙΚΥΠ ήταν μια ρω-
σική ρουλέτα που έκαμε τις πλευρές
να χάσουν το ύπνο τους, με πρώτο
τον πρόεδρο Αναστασιάδη. Από το
κείμενο απουσίαζε ο ακρογωνιαίος λί-
θος των όρων εντολής της ΟΥΝΦΙΚΥΠ
από το Ψήφισμα 186 του 1964 που
την εγκαθίδρυσε. Ήταν επίσης σαφής
η πρόθεση ευνουχισμού του 500 που
καλεί άπαντες να αποφύγουν κάθε
ενέργεια αναγνώρισης του ψευδοκρά-
τους και άφηνε και μικρό παράθυρο
αναγνώρισης. Ζητούσε, μέχρι τις
15/11/19, οι ηγέτες να υποβάλουν γρα-
πτές εκθέσεις για τους όρους αναφοράς.
Ήταν σαφής η πρόθεση του ΣΑ να
τερματίσει τις αντιπαραθέσεις για το
πλαίσιο Γκουτέρες.

Ανατρέχει στο ψήφισμα 716 του
1991 και επικυρώνει αυτά που υπο-
στηρίζει ο κ. Ακιντζί περί πολιτικής
ισότητας και αποτελεσματικής συμ-
μετοχής. Έτσι, θα πρέπει τώρα οι ηγέ-
τες τέλη Σεπτεμβρίου, να παρουσια-
στούν ενώπιον του Γκουτέρες, έτοιμοι
για άτυπη διάσκεψη. Με την ε/κ πλευρά
να έχει δει τόσους σκελετούς στο ερ-
μάρι της, την τουρκική μπροστά σε
ένα βάραθρο στις σχέσεις με τις ΗΠΑ
και τους Τ/κ να βρίσκονται στο τελευ-
ταίο σκαλοπάτι πριν την προσάρτηση
και κανείς να μη  γνωρίζει σε ποια θα-
λάμη βρίσκεται η σφαίρα, τα πράγματα
θα οδηγηθούν μέχρι του σημείου να
απαντηθεί από τους συμμετέχοντες
στη Διάσκεψη τουλάχιστον το ερώτημα
αν μπορεί να υπάρξει συμφωνημένη
λύση διζωνικής δικοινοτικής ομοσπον-
δίας, χωρίς εγγυήσεις αλλά με βιώσιμο
σύστημα ασφάλειας. Κι αν δεν μπορεί;
Τότε οι όροι εντολής να κατευθυνθούν
στην αναζήτηση άλλων λύσεων, που
θα αλλάζουν το υφιστάμενο στάτους
κβο, που έγινε πια η μεγαλύτερη επέν-
δυση όλων εκείνων που λυμαίνονται
τον εθνικό πλούτο των ανθρώπων,
ανεξέλεγκτοι και ατιμώρητοι για δε-
καετίες. 

Γιογιό ή ρωσική ρουλέτα 

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy
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Βαλίτσες για την Τριμερή με τον Γκουτιέρες
ετοιμάζουν Αναστασιάδης και Ακιντζί, μετά
τη συνάντηση της Παρασκευής. Με όλες τις
σοβαρές διαφωνίες που υπήρχαν και πριν
από τη συνάντηση και τις δύο πλευρές να
επιμένουν στις θέσεις τους. 
Το μεγάλο ερώτημα που τίθεται είναι κατά
πόσον η Τριμερής θα συγκληθεί ενώ βρί-
σκονται σε εξέλιξη οι τουρκικές προκλήσεις,
κάτι που ο Healthy θα κληθεί σύντομα να
απαντήσει στο Εθνικό Συμβούλιο. 

Στη Λευκωσία τα κομματικά επιτελεία ήταν
σε ετοιμότητα για αξιολόγηση των αποτελε-
σμάτων της συνάντησης. Σε δύο τουλάχιστον
κόμματα ακούστηκαν έντονες επικρίσεις κα-
τά του Healthy για την «προσφορά» του στο
θέμα των υδρογονανθράκων με την ανάλη-
ψη δέσμευσης για ενημέρωση του Ακιντζί
αλλά και την επαναφορά της πρότασης για
αποκέντρωση εξουσιών. Σε ένα κόμμα ακού-
στηκαν έντονες αντιδράσεις για το γεγονός
ότι ο Ακιντζί φάνηκε τώρα να συζητά την
αποκέντρωση εξουσιών και τέθηκαν ερωτή-
ματα για «πιθανές νέες προσφορές» από
πλευράς Healthy. Ωστόσο, από το σύνολο
σχεδόν των κομμάτων, πλην του ΔΗΚΟ, σχο-
λιάστηκε θετικά το γεγονός ότι ο Healthy δεν
ανέλαβε, απ’ όσα τουλάχιστον έγιναν γνω-
στά, νέες δεσμεύσεις. 

Όπως έγκαιρα σας είχα γράψει η εξέλιξη,
μετά τη συνάντηση, ήταν λίγο-πολύ προδια-
γεγραμμένη. Θα άνοιγε την πόρτα για έλευ-
ση του Γκουτιέρες girl Λουτ η οποία θα προ-
ετοίμαζε την Τριμερή με τον γ.γ. του ΟΗΕ στο
πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης του οργανι-
σμού. Στην Τριμερή θα αποφασιστεί κατά πό-
σον υπάρχει έδαφος για σύγκληση της διευ-
ρυμένης, πενταμερούς διάσκεψης με τη
συμμετοχή και της Ε.Ε., για ουσιαστική συζή-
τηση των μεγάλων θεμάτων του Κυπριακού. 

Και όλα αυτά χωρίς η Τουρκία να έχει πει τον
τελευταίο της λόγο, κάτι που όχι μόνο δημι-
ουργεί ανησυχία αλλά και καχυποψία.  Από
τον Λόφο ακούω πως ο Healthy, ο Χριστο-
δουλίδης και οι σύμβουλοί τους βρίσκονται
σε ετοιμότητα για αξιολόγηση των τουρκι-
κών δηλώσεων και αντιδράσεων που θα ακο-
λουθήσουν τη συνάντηση. 

Συζητήσεις, σχόλια και χλεύη προκάλεσε η
δημοσιοποίηση του νέου πόθεν έσχες των
πολιτικών προσώπων. Μετά τον ορυμαγδό

προσβλητικών σχολίων, σχεδόν για το σύνο-
λο των πολιτικών για τα  περιουσιακά τους
στοιχεία, υπάρχει, όπως μαθαίνω, σοβαρός
προβληματισμός για επαναξιολόγηση του
θέματος. Πολιτικοί αρχηγοί, βουλευτές και
υπουργοί και κυρίως ο πρόεδρος της Βου-
λής, φέρονται να έχουν ενοχληθεί από τον
τρόπο με τον οποίο παρουσιάζονται τα περι-
ουσιακά τους στοιχεία μέσα από τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης αλλά και τα Μέσα Κοι-
νωνικής Δικτύωσης. 

«Ήρθε η στιγμή να βρούμε τρόπο να παρου-
σιάζονται το πόθεν έσχες με τρόπο που να
προωθεί την διαφάνεια και την ενημέρωση
των πολιτών και όχι την πρόκληση κουτσομ-
πολιού και μπούλινγκ κατά των πολιτικών»,
φέρεται να υποστήριξε μεγαλόσχημος.

Η κυρία Γιαννούλα, η οποία ως γνωστόν
ακούει όλα όσα ψιθυρίζονται στους διαδρό-
μους του ΑΚΕΛ και ακόμα περισσότερα, με
πληροφόρησε πως εντός του κόμματος
υπήρξαν πρόσφατα έντονες αντιδράσεις κα-
τά του Ακιντζί. “Κάτι εντελώς ασυνήθιστο”,
όπως είπε.

Οι αντιδράσεις προκλήθηκαν μετά τη μετά-
βασή του Ακιντζί στα Κόκκινα για εορτασμό
των βομβαρδισμών της Τουρκίας στην Τηλ-
λυρία. «Με αυτή του τη συμπεριφορά ακυ-

ρώνει τον ίδιο του τον εαυτό. Πώς γίνεται να
υποστηρίζει ότι πρέπει να ξεχάσουμε το πα-
ρελθόν και να δούμε μπροστά ενώ συμμετέ-
χει σε εκδηλώσεις που υποδαυλίζουν εθνικι-
στικές συμπεριφορές; Με αυτό τον τρόπο θα
ξεχάσουμε το παρελθόν;» διερωτήθηκε με-
γαλοστέλεχος του κόμματος προχθές. Απ’
όσα μου είπε η κυρία Γιαννούλα μαζί του
συμφώνησαν και άλλοι που βρίσκονταν στο
κομματικό πηγαδάκι.

Μια και βρίσκομαι στο ΑΚΕΛ σας μεταφέρω
άλλη μία αναφορά της κυρίας Γιαννούλας:
«Κάποιοι στο κόμμα ανησυχούν από τον δυνα-
μικό ρόλο και λόγο που αναπτύσσει τελευταία
ο Νεοκλής Συλικιώτης. Θεωρούν ότι βρήκαν
άλλο ένα εσωκομματικό αντίπαλο που δύσκο-
λα μπορεί να αναχαιτιστεί» μου ανέφερε χω-
ρίς όμως να επεκταθεί. Υποσχέθηκε όμως να
το πράξει «εν καιρώ τω δέοντι».

ΚΟΥΙΖ: Αληθεύει πως έντονη συζήτηση έχει
αρχίσει στο κυβερνητικό στρατόπεδο για τον
αντικαταστάτη του Χάρη Γεωργιάδη; Ο αντι-
καταστάτης του υπουργού Οικονομικών,
σύμφωνα με συναγερμικό στέλεχος, θα
πρέπει να επιλεγεί γύρω στον Οκτώβριο.
Αληθεύει πως στην όλη διαδικασία φέρεται
να εμπλέκεται και άλλο κόμμα εκτός από
τον ΔΗΣΥ, κάτι που προκαλεί επιπλέον αντι-
δράσεις; 

«Πώς θα σου φαινόταν να γίνεις ο πρώτος Υπ. Οικονομικών της Ομοσπονδίας;»

Τα εμπόδια για την Τριμερή και την Πενταμερή
και η αναζήτηση του νέου... Χάρη

Ο Αλφρεντ Νιούμαν περνάει στην Ιστορία
Επειτα από 67 χρόνια σάτιρας, το επιδραστικό περιοδικό MAD αναστέλλει τη λειτουργία του 

Για 67 χρόνια, ένας κοκκινομάλλης πι-
τσιρίκος με πεταχτά αυτιά, πρόσωπο
γεμάτο σπυράκια και ένα πλατύ ειρωνικό
χαμόγελο φιγουράριζε στα εξώφυλλα
ενός περιοδικού που επηρέασε γενιές
κορυφαίων κομικών και άλλαξε ριζικά
την έννοια της ανεξάρτητης σάτιρας.
Ωστόσο, ο χαριτωμένος Αλφρεντ Νιού-
μαν σύντομα θα περάσει στην Ιστορία.
Το αμερικανικό σατιρικό περιοδικό
MAD ανακοίνωσε πως θα πάψει πλέον
να κυκλοφορεί στα περίπτερα και θα
αναστείλει τη λειτουργία του, με το τε-
λευταίο πρωτότυπο μηνιαίο τεύχος του
να κυκλοφορεί τον Αύγουστο. 

Το ιστορικό περιοδικό πρωτοεμφα-
νίστηκε το 1952 με τη μορφή ενός αυ-
τοσχέδιου βιβλίου κόμικς γραμμένο
σχεδόν εξ ολοκλήρου από τον συντάκτη
του, Χάρβεϊ Κούρτζμαν. Χάρη στο αιχ-
μηρό του χιούμορ και τα πρωτότυπά
του σχέδια, σε τρία μόλις χρόνια το
MAD εξελίχθηκε σε ένα υπερδημοφιλές
περιοδικό με σημαντική επιρροή και
τρομερή αναγνωσιμότητα, ενώ στο
ζενίθ της δημοτικότητάς του απολάμ-
βανε 2 εκατομμύρια συνδρομητές –
αριθμός διπλάσιος από το σημερινό
αναγνωστικό κοινό της εφημερίδας Wa-
shington Post.

Παρότι χιουμοριστικό, το περιοδικό
διατήρησε ανά τα χρόνια μια σοβαρή
αποστολή: να ενθαρρύνει τους αναγνώ-
στες του να αντιμετωπίζουν τα πάντα
με μια δόση σκεπτικισμού. «Το μήνυμά

μας παρέμεινε πάντοτε το ίδιο: σκεφτείτε
μόνοι σας και ασκήστε κριτική στα πάν-
τα!» είχε κάποτε αναφέρει ο συντάκτης
του, Τζον Φικάρα, και πράγματι το κρι-
τικό πνεύμα του MAD ξεχώρισε ιδιαίτερα
την εποχή που οι ψυχροπολεμικές εμ-
μονές είχαν περιορίσει την αμερικανική

έκφραση. Οι γελοιογραφίες του περιο-
δικού έθιξαν θέματα ταμπού, όπως την
υποκρισία πολλαπλών Αμερικανών προ-
έδρων, τον τυφλό πατριωτισμό και την
υπερκαταναλωτική κουλτούρα, την ίδια
στιγμή όπου η αμερικανική τηλεόραση
αναμετέδιδε μονάχα τρία δίκτυα με ελά-

χιστες ιδεολογικές διαφορές.
Το ανεμπόδιστο πνεύμα αμφισβή-

τησης του MAD δεν περιορίστηκε μόνο
στο περιεχόμενό του, αλλά επηρέασε
επίσης και το μοντέλο εσόδων του πε-
ριοδικού. Για 44 χρόνια, οι αρχισυντάκτες
του αρνήθηκαν να πλαισιώσουν τις σε-
λίδες του με διαφημίσεις, και βασίστηκαν
αποκλειστικά σε συνδρομητικά τέλη
για την επιβίωση του περιοδικού. Στους
χώρους όπου κανονικά θα εμφανίζονταν
οι διαφημίσεις, το MAD τύπωνε έξυπνες
και αισθητικά εντυπωσιακές παρωδίες
των πιο δημοφιλών διαφημιστικών μη-
νυμάτων της εποχής, όπως μια ολοσέ-
λιδη ελαιογραφία ενός ζευγαριού κα-
πνιστών με τη λεζάντα «φυσήξτε καπνό
στο πρόσωπό της και θα σας ακολουθεί
παντού για μια ζωή!». Το περιοδικό δυ-
σκολεύτηκε να διατηρήσει την ιδιαι-
τερότητά του την περίοδο του Διαδι-
κτύου, όταν η σάτιρα βρίσκεται πλέον
παντού, δωρεάν και άμεσα διαθέσιμη.
Δύσκολα μπορεί να σερφάρει κανείς
στα σύγχρονα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης χωρίς να συναντήσει κάποιο βίντεο
από τις μεταμεσονύκτιες αμερικανικές
κωμικές εκπομπές – ένα φαινόμενο το
υπόβαθρο του οποίου οικοδομήθηκε
χάρη σε σατιρικά περιοδικά σαν το
MAD. «Εχουμε επηρεάσει και διασκε-
δάσει μια γενιά που έχει πλέον μεγα-
λώσει», ανέφερε πρόσφατα ο σκιτσο-
γράφος του περιοδικού. «Είμαστε πλέον
ένας θεσμός της νοσταλγίας».

Το περιοδικό δεν δίστασε να σατιρίσει τους Αμερικανούς προέδρους, τον τυφλό πα-
τριωτισμό και την κουλτούρα της κατανάλωσης.
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ΑΡΘΡΟ / Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Με χρονικό
ορίζοντα 
την άτυπη
πενταμερή
Κλίμα αισιοδοξίας μετά τη συνάντηση – 
Αγκάθια το Βαρώσι και απαιτήσεις για Φ.Α.

Των ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΡΑΣΧΟΥ 
και ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Στις ρότες δύο χρονοδιαγραμμάτων
έχει τεθεί από την περασμένη Πα-
ρασκευή 9η Αυγούστου 2019 το
Κυπριακό, όπως το ξέρουμε τα τε-
λευταία 45 χρόνια. Η πρώτη είναι
η 15η Νοεμβρίου 2019, οπότε και
θα πρέπει οι δύο πλευρές να έχουν
καταλήξει στους όρους αναφοράς
και οι δύο ηγέτες, ο Νίκος Αναστα-
σιάδης και ο Μουσταφά Ακιντζί,
να έχουν γράψει μάλιστα ο καθένας
την έκθεσή του που να περιγρά-
φουν τις ενέργειες που έκαμαν για
να στηρίξουν το τελευταίο ψήφισμα
του Συμβουλίου Ασφαλείας, εκθέ-
σεις που θα επισυναφθούν σε έκ-
θεση του Σώματος. Η δεύτερη, είναι
και η τερματική αυτού που όλοι
γνωρίζουμε ως λύση Διζωνικής Δι-
κοινοτικής Ομοσπονδίας (ΔΔΟ) εί-
ναι ήδη προδιαγεγραμμένη για τις
10 Ιανουαρίου 2020, οπόταν και
θα εκδοθεί η έκθεση του γ.γ. του
ΟΗΕ για το Κυπριακό και θα περι-
γράφει τα δεδομένα που θα οδη-
γήσουν στην πραγματοποίηση της
συνέχειας της Διάσκεψης του Κραν
Μοντάνα ή στην καλύτερη των πε-
ριπτώσεων στα αποτελέσματα της.
Πάντως, όπως η «Κ» έγραψε στις
28 Ιουλίου 2019, στη Διάσκεψη
εκείνη, θα καταδειχθεί ακόμα μια
φορά ότι στο Κυπριακό δεν υπάρχει
τελευταία ευκαιρία για λύση. Εκεί-
νο, όμως, που τούτη τη φορά πι-
θανόν να αποδειχθεί, είναι ότι πρό-
κειται για την τελευταία ευκαιρία
για ομοσπονδιακή λύση ενιαίου
κράτους. 

Το χρονοδιάγραμμα 
Η 15η προσεχούς Νοεμβρίου

αποτελεί το χρονοδιάγραμμα που
έδωσε το ίδιο το Συμβούλιο Ασφα-
λείας στην τελευταία έκθεσή του
στους δύο ηγέτες στην Κύπρο. Θα
πρέπει να του δώσουν γραπτές εκ-
θέσεις σχετικά με όσα έκαναν, τα
οποία και να αποδεικνύουν ότι στη-
ρίζουν τα όσα απαιτούνται από το
πρόσφατο ψήφισμα του Σώματος.
Μάλιστα, στο σχετικό προσχέδιο

γινόταν αναφορά στην αναγκαιό-
τητα επίτευξης συμφωνίας σχετικά
με τους όρους αναφοράς, προκει-
μένου να καταστεί δυνατό οι δια-
πραγματεύσεις με γνώμονα τα απο-
τελέσματα να οδηγήσουν σε διευ-
θέτηση. Στο πιο πάνω πλαίσιο έρ-
χονται και δένουν όλα όσα προ-
έκυψαν την Παρασκευή στη συ-
νάντηση του προέδρου Αναστα-
σιάδη και του Μουσταφά Ακιντζί
στην οικία Σπέχαρ στο αεροδρόμιο
Λευκωσίας. Ακόμα και οι όροι ανα-
φοράς που τόσο δυσκόλεψαν την
Τζέιν Χολ Λουτ, περιλήφθηκαν στα
βασικά της ατζέντας που απαρέγ-
κλιτα οι πλευρές θα συζητήσουν
από τον Σεπτέμβριο μέχρι και τον
Νοέμβριο. 

Η συνάντηση
Η ολοκλήρωση της συνάντησης

της περασμένης Παρασκευής και
η πρώτη αποτίμηση που έγινε ευθύς
αμέσως αφήνουν πίσω τους μια
θετική αύρα. Τα όσα αποκόμισε ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρα-
πέμπουν σε ένα Μουσταφά Ακιντζί
ο «οποίος ήταν καλός», όπως είπε
χαρακτηριστικά ε/κ πηγή στην «Κ».
Η πρώτη ανάγνωση που γίνεται
αφήνει περιθώρια αισιοδοξίας για
το ζητούμενο των διεργασιών που
δεν είναι άλλο από την άτυπη πεν-
ταμερή, επί της οποίας ουσιαστικά
θα κριθεί η επανάληψη των συνο-
μιλιών στο Κυπριακό. Πηγές με τις
οποίες μίλησε η «Κ», κωδικοποι-
ώντας τα βασικά σημεία της συ-
νάντησης, έθεταν το πλαίσιο λύσης
και την επαναβεβαίωση του στόχου
Διζωνικής, Δικοινοτικής Ομοσπον-
δίας (ΔΔΟ) ως το μοντέλο λύσης
που θα οδηγήσει σε βιώσιμο κράτος.
Η θετική τοποθέτηση του Μου-
σταφά Ακιντζί στην αποκεντρω-
μένη Ομοσπονδία ήταν το άλλο
σημείο που συγκαταλέγεται στα
θετικά από την ίδια πηγή. 

Oροι αναφοράς
Στο ακανθώδες ζήτημα των

όρων αναφοράς, που εν πολλοίς
θα κρίνει τη σύγκληση τριμερούς
διάσκεψης στη Νέα Υόρκη, ε/κ πη-

γές υποστηρίζουν πως υπάρχουν
όλες οι προοπτικές για κατάληξη
των ηγετών των δύο κοινοτήτων,
όταν στο νησί θα είναι η ειδική
σύμβουλος του γ.γ. του ΟΗΕ, Τζέιν
Χολ Λουτ. Κάθοδος που τοποθε-
τείται περί τα τέλη Αυγούστου-
αρχές Σεπτεμβρίου και που ενδε-
χομένως να συνδυαστεί με ένα
νέο γύρο επισκέψεων σε Λονδίνο,
Αθήνα και Άγκυρα. Η αισιοδοξία
που υπάρχει για τελική συμφωνία
και επικύρωση των όρων αναφοράς
προκύπτει πρώτον από τη θετική
τοποθέτηση των Αναστασιάδη –
Ακιντζί επί του κοινού ανακοινω-
θέντος του 2014, δεύτερον τη σύγ-
κλιση των όσων επιτεύχθηκαν μέ-
χρι το Κραν Μοντάνα και τρίτον
τα έξι σημεία του πλαισίου Γκου-
τιέρες. Εν προκειμένω, οι δυο ηγέ-
τες θα πρέπει να διεξέλθουν κά-
ποιων θεμάτων στα οποία κατα-
γράφηκε διαφορετική προσέγγιση.
Ένα από αυτά είναι της θετικής

ψήφου. Η επιδίωξη της ε/κ πλευράς,
όπως την εξήγησε ο Νίκος Ανα-
στασιάδης, είναι η αποκέντρωση,
προκειμένου να δημιουργηθεί μια
λειτουργική Δημοκρατία που να
μην εξαρτάται η μια κοινότητα
από την άλλη. Η άποψη της δικής
μας πλευράς είναι πως η πολιτική
ισότητα όπως ερμηνεύεται από τα
ψησίματα ΟΗΕ, από τις αποφάσεις
του Συμβουλίου Ασφαλείας, αλλά
και από τις εκθέσεις γ.γ., δεν ση-
μαίνει αριθμητική ισότητα. Παρά
τη διαφωνία που φαίνεται να υπάρ-
χει καταγράφεται κλίμα αισιοδοξίας
πως οι διαφορετικές προσεγγίσεις
μπορούν να ανατραπούν στο τρα-
πέζι των διαπραγματεύσεων υπό
την κ. Λούτ. Στόχος και των δυο
πλευρών να κλείσουν οι όροι ανα-
φοράς προκειμένου ο Γενικός Γραμ-
ματέας να προχωρήσει στη σύγ-
κληση της τριμερούς της Νέας
Υόρκης.

Η πενταμερής 
Η προοπτική της άτυπης πεν-

ταμερούς διάσκεψης με βάση τα
όσα βγαίνουν προς τα έξω δεν φαί-
νεται να κινείται στη σφαίρα του
εξωπραγματικού σεναρίου. Μια
εκτίμηση που προκύπτει από δυο
σημεία. Πρώτον, ότι η πενταμερής
θα αποφασισθεί στη Νέα Υόρκη
από τον Γενικό Γραμματέα και δεύ-
τερον δεν έχουν τεθεί οι όποιες
προϋποθέσεις. Εν αντιθέσει με το
θετικό πρόσημο που υπάρχει στον
«οδικό χάρτη» μέχρι τη Γενική Συ-
νέλευση του ΟΗΕ, το κλίμα για το

τι μπορεί να δώσει μια πενταμερής
διάσκεψη στην καλύτερη των πε-
ριπτώσεων φαίνεται να δημιουργεί
προβληματισμό. Κάτι που, όπως
είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε,
επισημάνθηκε από τον Νίκο Ανα-
στασιάδη στη συνάντηση της πε-
ρασμένης Παρασκευής. Ο πρώτος
αρνητικός παράγοντας είναι η εν-
τεινόμενη τουρκική προκλητικό-
τητα πέριξ της Κύπρου. Ο Νίκος
Αναστασιάδης υποστήριξε πως δύ-
σκολα θα επιτευχθεί επανέναρξη
στου διαλόγου με την Τουρκία και
τα γεωτρύπανά της στην κυπριακή
ΑΟΖ. Στις αρνητικές προϋποθέσεις
συμπεριέλαβε και τα θέμα των Βα-
ρωσίων και τις κινήσεις που γίνον-
ται από «αξιωματούχους» του κα-
θεστώτος των Κατεχομένων, οι
οποίες είναι άκρως αντίθετες με
ψηφίσματα του ΟΗΕ.

Το Φ.Α.
Το άλλο αγκάθι στις προοπτικές

επανέναρξης του διαλόγου παρα-
μένει ο φυσικός πλούτος της Κύ-
πρου και οι απαράδεκτες απαιτή-
σεις της τουρκικής πλευράς. Η επι-
χειρηματολογία που ανέπτυξε ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας απορ-
ρίπτοντας την πρόταση Ακιντζί
για συνδιαχείριση δεν φαίνεται
να κάμπτουν τις απαιτήσεις της
τουρκικής πλευράς. Επί του προ-
κειμένου ο Νίκος Αναστασιάδης
έβαλε στο τραπέζι εναλλακτικές
προτάσεις που ουσιαστικά αποτε-
λούν ασφαλιστικές δικλίδες για τα
θέλω των Τ/κ. Απέναντι στη σύ-

σταση μιας κοινής επιτροπής ο
Πρόεδρος αντιπρότεινε την ενη-
μέρωση των Τ/κ για τα ενεργειακά
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η
πρόταση του Νίκου Αναστασιάδη
αφορούσε ενημέρωση του Τ/κ ηγέ-
τη από τον ίδιο για τους σχεδια-
σμούς που θα γίνονται, μια πρό-
ταση που σαφέστατα έχει ως τελικό
αποδέκτη την Άγκυρα. Ένας επί-
σης αρνητικός παράγοντας για την
προοπτική επανάληψης του δια-
λόγου είναι να επιχειρηθεί κατά
την πενταμερή να προσεγγιστούν
οι θέσεις της ε/κ πλευράς για τουρ-
κικές προκλήσεις σε συνάρτηση
με τις απαιτήσεις επί του Φ.Α.

ΜΟΕ
Στο τραπέζι της συνάντησης

τέθηκε από πλευράς του Προέδρου
της Δημοκρατίας και η προοπτική
νέων ΜΟΕ για δημιουργία κλίματος
εμπιστοσύνης με προοπτική. Ωστό-
σο, παραμένει αβέβαιο κατά πόσο
τα θέματα που τέθηκαν έχουν προ-
οπτική υλοποίησης. Εν τω μεταξύ,
τα ΜΟΕ που τέθηκαν αποτελούν
παλαιότερη πρόταση του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας για τα
οποία μέχρι σήμερα δεν υπάρχει
κάποια εξέλιξη. Στην κατηγορία
αυτή συγκαταλέγεται και το θέμα
της Αμμοχώστου με δύο προτάσεις,
καθώς και η ανάγκη διάνοιξης των
οδοφραγμάτων Κοκκίνων και Πυ-
ροΐου, αλλά και των υπολοίπων
21 θεμάτων που είχαν υποβάλει
κατά τη συνάντηση του Φεβρουα-
ρίου 2019.
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Η επαναβεβαίωση 
του πλαισίου λύσης 
Διζωνικής, Δικοινοτικής,
καθώς και η φερόμενη
θετική στάση Ακιντζί
στην αποκεντρωμένη
Ομοσπονδία είναι τα δύο
θετικά της συνάντησης,
σύμφωνα με ε/κ πηγές.

Η κάθοδος της Τζέιν Χολ Λουτ θα σημάνει την εκκίνηση του πρώτου γύρου προσπαθειών, από τις οποίες θα εξαρτηθεί το κατά πόσο οι Νίκος Αναστασιάδης και
Μουσταφά Ακιντζί θα καθίσουν στο ίδιο τραπέζι με τον γενικό γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών.

Ο ι πρόσφατες μαζικές δολο-
φονίες στις ΗΠΑ επαναφέ-
ρουν έναν προβληματισμό

που αναδεικνύεται, δυστυχώς τα-
κτικά, στο εσωτερικό αυτής της
μεγάλης, δημοκρατικής χώρας:
Πρέπει να επιτρέπεται η οπλοφο-
ρία; Το ερώτημα μοιάζει αφελές
και σχετικά απλό, θεωρητικά δεν
θα έπρεπε να απασχολεί κάποιον
που βρίσκεται στην άλλη άκρη
του Ατλαντικού, ωστόσο προσφέ-
ρει πεδίο μιας γενικότερης συζή-

τησης για την ηθική στην πολιτική.
Ο Ντόναλντ Τραμπ δεν είναι παρά
η (ιδιαιτέρως) ορατή κορυφή ενός
αμετακίνητου παγόβουνου το
οποίο επηρεάζεται από ένα πλέγμα
πολιτικών, οικονομικών, επιχει-
ρηματικών συμφερόντων που συν-
δυάζονται τεχνηέντως με ιδεολη-
ψίες περί οπλοχρησίας. Δεν είναι
τυχαίο ότι η NRA (Εθνική Ενωση
Οπλοχρησίας) υποστηρίζει αυτές
τις ιδεοληψίες, πληρώνοντας αδρά.
Πιστός στην παράδοση που έχει

δημιουργήσει, ο Τραμπ τα έριξε
στους μετανάστες και θώπευσε
τα αυτιά του πυρήνα των ψηφο-
φόρων του, των «λευκών σκουπι-
διών» που χωρίζουν τα προβλή-
ματά τους με βασικό κριτήριο την
απόχρωση του δέρματος. Ακολού-
θησαν και άλλοι. Στον αντίποδα
ένα ολοένα και ευρύτερο ρεύμα
πολιτικών, καλλιτεχνών, διανο-
ουμένων. Για τους απόμακρους,
χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά, πα-
ρατηρητές όπως εμείς στην Ευ-

ρώπη, ίσως η επιλογή μοιάζει αυ-
τονόητη. Ωστόσο στις ΗΠΑ ο διά-
λογος αυτός δεν λέει να τελειώσει,
ακριβώς διότι ένα μέρος του πλη-
θυσμού και, κυρίως, ένα μεγάλο
μέρος των τοπικών συμφερόντων,
έχουν ταχθεί ανοιχτά υπέρ της
οπλοκατοχής, υποστηρίζοντας ότι
δεν φταίνε τα όπλα, αλλά αυτοί
που τα κρατούν, δίχως, βεβαίως,
να εστιάζουν στο ότι αυτά πω-
λούνται με μεγαλύτερη ευκολία
απ’ ό,τι το αλκοόλ. 

Υπάρχει, λοιπόν, μια ηθική και
μια ανήθικη, αιματοβαμμένη επι-
λογή. Και αυτή είναι μια παράμε-
τρος της πολιτικής –σε όλα τα κρά-
τη του κόσμου όπου οι κυβερνή-
σεις εκλέγονται και δεν διορίζον-
ται– που πολλές φορές δεν μπορεί
να «ποσοτικοποιηθεί», αλλά προ-
κύπτει από την καθημερινή άσκη-
ση της εξουσίας. Η πολιτική δεν
είναι μια παρτίδα πόκερ, δεν είναι
ένα παιχνίδι μηδενικού αθροίσμα-
τος, αλλά η άσκησή της προϋπο-

θέτει αρκετή ενσυναίσθηση και
μια κάποια αντίληψη για το τι εστί
ηθικό. Και όταν γίνεται λόγος για
ηθική, αυτή δεν είναι, προφανώς,
η σεμνότυφη εκδοχή της που κα-
θημερινά επικαλούνται διάφοροι
κήνσορες του δημοσίου λόγου. Εί-
ναι η ηθική της ελευθερίας, η οποία
αποτελεί και τον ακρογωνιαίο λίθο
κάθε δημοκρατίας, υπαρκτής ή
ιδεατής. Υπάρχει ηθική πυξίδα
στην πολιτική και όχι μόνο κυνι-
σμός και καμαρίλα.

Η ηθική πυξίδα της πολιτικής
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ 

Η συνάντηση της 9ης Αυγούστου,
στην οποία οι δύο ηγέτες της Κύ-
πρου είχαν την ευκαιρία να ανταλ-
λάξουν απόψεις σε διάφορα πεδία,
ανοίγει, όπως φαίνεται, μια νέα σε-
λίδα στο Κυπριακό. Όπως δήλωσε
λίγο πριν από τη συνάντησή του
με τον πρόεδρο της Δημοκρατίας
Νίκο Αναστασιάδη, ο ηγέτης της
τουρκοκυπριακής κοινότητας, Μου-
σταφά Ακιντζί, οι δύο πλευρές προ-
χωρούν με έναν νέο οδικό χάρτη
έχοντας την συμβολή και υποστή-
ριξη του ΟΗΕ. 

Το θετικό μήνυμα που βγαίνει
από τη συνάντηση της Παρασκευής
είναι το γεγονός ότι η τ/κ πλευρά
για πρώτη φορά δηλώνει ότι είναι
έτοιμη και πρόθυμη να συζητήσει
την ιδέα της αποκεντρωμένης ομο-
σπονδίας. Ξεκινώντας, όμως, τον
διάλογο, η τ/κ πλευρά θέτει μια βα-
σική προϋπόθεση. Η νέα συζήτηση
θα πρέπει να διεξαχθεί μέσα στο
πλαίσιο των προηγούμενων συγ-
κλίσεων, του Κοινού Ανακοινω-
θέντος του 2014 και του Πλαισίου
Γκουτιέρες. Με άλλα λόγια, η τ/κ
πλευρά επιμένει σε σειρά αρχών,
όπως η αποτελεσματική συμμετοχή
και η εκ επιτροπής προεδρία. 

Στα βασικά ζητήματα του Κυ-
πριακού, οι δύο κοινότητες εξακο-
λουθούν να προβάλλουν διαφορε-
τικές απόψεις. Στο θέμα της πολι-
τικής ισότητας, η τ/κ πλευρά, όπως
αναφέρθηκε, εμφανίζεται σήμερα
πρόθυμη να συζητήσει την ιδέα
της αποκεντρωμένης ομοσπονδίας.
Ωστόσο, οι σημαντικές διαφωνίες
στο εν λόγω ζήτημα παραμένουν.
Η ίδια εικόνα υπάρχει και στο ζή-
τημα του Φ.Α., με τις δύο πλευρές
να κατανοούν την σημασία του
διαλόγου, αλλά να απορρίπτουν

τις νέες ιδέες που έρχονται στο
προσκήνιο. 

Παρά τις διαφωνίες και τα εμ-
πόδια, οι δύο κοινότητες, μετά την
συνάντηση της Παρασκευής στρέ-
φουν το βλέμμα τους στην επικεί-
μενη άφιξη της Τζέιν Χολ Λουτ για
το ξεκαθάρισμα των όρων αναφο-
ράς. Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει
η τριμερής συνάντηση στη Νέα
Υόρκη, ενδεχομένως μετά τις 20
Σεπτεμβρίου. Και σε βάθος χρόνου,

έχει πλέον αναδυθεί η άτυπη πεν-
ταμερής διάσκεψη για την οποία,
σύμφωνα με καλά ενημερωμένες
πηγές της «Κ», «ανυπομονεί» η Άγ-
κυρα. Η Τουρκία θεωρεί ότι ο διά-
λογος των δύο κοινοτήτων και τα
νέα μέτρα οικοδόμησης εμπιστο-
σύνης είναι «ωφέλιμες» εξελίξεις,
οι οποίες οδηγούν όλες τις εμπλε-
κόμενες πλευρές σε συνολικής
υφής ανταλλάγματα. 

Όπως σημειώνει στην «Κ» καλά

ενημερωμένη πηγή από τον κύκλο
του τ/κ «προεδρικού», ο κ. Ακιντζί,
λίγο μετά τη συνάντηση των δύο
ηγετών, ξεκαθάρισε ότι στο ζήτημα
της πολιτικής ισότητας υφίστανται
ουσιαστικές διαφορές, και το ίδιο
συμβαίνει με το ζήτημα των υδρο-
γονανθράκων».

Σύμφωνα με την πηγή μας, όσο
οι δύο πλευρές δεν καταλήγουν σε
μια συμβιβαστική φόρμουλα στο
ζήτημα της ΑΟΖ, η τουρκική πλευρά

θα συνεχίσει τις ενέργειές της, ανε-
ξαρτήτως από την τροπή των εξε-
λίξεων στις διαπραγματεύσεις,
στην τριμερή διάσκεψη, και στην
άτυπη πενταμερή διάσκεψη που
θα ακολουθήσει. Στο ακανθώδες
ζήτημα των υδρογονανθράκων η
τ/κ πλευρά επιμένει στην σημασία
της πρότασής της για κοινή επι-
τροπή, προβάλλοντας την άποψη
ότι αυτή της η κίνηση έχει κεντρίσει
το ενδιαφέρον των ξένων διπλω-
ματών. 

Η ε/κ πλευρά επιχείρησε να
«απαντήσει» σε αυτήν την πρόταση
με τη δική της «αντιπρόταση», η
οποία αφορά τη μεταβίβαση πλη-
ροφοριών στην τ/κ πλευρά σχετικά
με τις αποφάσεις και πρωτοβουλίες
που λαμβάνονται στο ζήτημα των
υδρογονανθράκων. Αυτή η πρό-
ταση δεν ικανοποίησε τον κ. Ακιν-
τζί, ο οποίος επιμένει για τη σημα-
σία της άμεσης έναρξης της συ-
νεργασίας στο ζήτημα της ΑΟΖ
πριν από τη λύση του Κυπριακού. 

Η τ/κ πλευρά επιμένει σε σειρά αρχών
Ο Μ. Ακιντζί στη συνάντηση της Παρασκευής φάνηκε ότι είναι έτοιμος να συζητήσει την ιδέα της αποκεντρωμένης ομοσπονδίας

Παρά τις διαφωνίες και τα εμπόδια, οι δύο κοινότητες, μετά την συνάντηση της Παρασκευής, στρέφουν το βλέμμα τους
στην επικείμενη άφιξη της Τζέιν Χολ Λουτ.

������

Στην Άγκυρα, το ενδια-
φέρον στρέφεται στη
σχεδιαζόμενη άτυπη
πενταμερή διάσκεψη, με
τους Τούρκους αξιωμα-
τούχους να προβάλλουν
το όραμα ενός συνολικού
«bargaining», με την πε-
ποίθηση ότι οι νέες εξελί-
ξεις στην περιοχή ενι-
σχύουν τη θέση της Άγ-
κυρας στο Κυπριακό και
στο ζήτημα της ΑΟΖ. 

ΗΠΑ, Ρωσία
και «bargaining»
Την άποψη ότι δεν θα πρέπει να
«κολλήσουμε» σε λεπτομέρει-
ες, καθώς η πενταμερής διάσκε-
ψη που προγραμματίζεται είναι
ιστορικής σημασίας και δεν απο-
κλείεται να αλλάξει τα δεδομέ-
να στο Κυπριακό και στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, πρόβαλλαν πη-
γές της «Κ» από τους κύκλους
της τουρκικής κυβέρνησης, λίγο
μετά τη λήξη της συνάντησης
των δύο ηγετών στην Κύπρο, το
απόγευμα της Παρασκευής.
Σύμφωνα με την Άγκυρα σε λί-
γους μήνες ακολουθεί μια πεν-
ταμερής διάσκεψη, η οποία θα
έχει τον χαρακτήρα ενός «συνο-
λικού bargaining», κάτι που επι-
ζητούσε η τουρκική πλευρά εδώ
και χρόνια. Σε αυτήν τη διάσκε-
ψη όλες οι πλευρές θα έχουν τη
δυνατότητα να παρουσιάσουν
προτάσεις για άμεση λύση στο
Κυπριακό και στο ζήτημα της
ΑΟΖ. Για τους Τούρκους αξιωμα-
τούχους και διπλωμάτες δεν
υπάρχει κανένας λόγος να μην
ακολουθήσει μια τελική συζήτη-
ση για την ομοσπονδιακή φόρ-
μουλα και ταυτοχρόνως, σε πε-
ρίπτωση που υπάρξει αδιέξοδο,
να πέσουν στο τραπέζι εναλλα-
κτικές ιδέες, πάντα εντός των
πλαισίων μιας διαδικασίας συνο-
λικού πάρε-δώσε. Οι πηγές μας
αναφέρουν ότι υπό το φως των
τελευταίων εξελίξεων στην πε-
ριοχή, τα θετικά για την τουρκι-
κή πλευρά στοιχεία και εξελίξεις
τα οποία αναδύονται στο πεδίο
της διπλωματίας ευνοούν αυτή
τη διαδικασία. 
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΤΟΜΑΡΑ

Η δημιουργία υποδομών υγροποί-
ησης Φυσικού Αερίου (LNG) επί κυ-
πριακού εδάφους είναι μια επιλογή
που παραμένει στο τραπέζι, αποκα-
λύπτει στην «Κ» ο υπουργός Ενέρ-
γειας. Στη συνέντευξή του ο Γιώργος
Λακκοτρύπης ξεδιπλώνει τα επόμενα
βήματα και σχεδιασμούς στα ενερ-
γειακά, εξηγώντας το λόγο που οι
αρχικοί προγραμματισμοί θα πάνε
πίσω για δύο μήνες. Τονίζοντας την
ανάγκη εμβάθυνσης των στρατη-
γικών συνεργασιών ο υπουργός
Ενέργειας δίνει απαντήσεις στις
τουρκικές απαιτήσεις επί του φυ-
σικού πλούτου της Κύπρου.

–Φραστική στήριξη ή ουσίας τα
όσα άφησε πίσω της η πρώτη τε-
τραμερής για την ενέργεια σε επί-
πεδο υπουργών;

–Αυτή η Διάσκεψη, που ουσια-
στικά κτίζει πάνω στα αποτελέσματα
της ΣυνόδουΚορυφής που έγινε τον
Μάρτιο του 2019 στα Ιεροσόλυμα,
όπου συμμετείχε και ο υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάικ Πομπέο,
ήτανπρωτοβουλία των Αμερικανών.
Αυτοί είχαν προτείνει να πραγμα-
τοποιηθεί η πρώτη διάσκεψη σε επί-
πεδο Υπουργών Ενέργειας. Οπότε
και τα αποτελέσματα, όπως αποτυ-
πώνονται στην Κοινή Δήλωση, είναι
πολύ ουσιαστικά. Πρώτα απ’ όλα
θεσμοθετείται αυτό το σχήμα των
3+1 χωρών, ενώ δημιουργείται και
μια ομάδα εργασίας υψηλού επιπέ-
δου, η οποία θα επιβλέπει την πρόοδο
σε όλα αυτά που έχουν συμφωνηθεί
και δεν αφορούν μόνο τους υδρο-
γονάνθρακες και τις υποδομές τους,
αλλά μια γκάμα θεμάτων όπως ανα-
νεώσιμες πηγές, προστασία του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος, προώθηση
της καινοτομίας, προστασία από
κυβερνοεπιθέσεις.
–Η θέση της Ελλάδας και του Ισ-
ραήλ είναι γνωστή. Οι ΗΠΑ θε-
ωρούν ότι ο αγωγός EASTMED
είναι μια υποδομή υλοποιήσιμη
ή μια απλή εξαγγελία;

–Να μου επιτρέψετε να μημιλήσω
εκ μέρους των ΗΠΑ. Όπως γνωρί-
ζετε, κύρια προτεραιότητα της Κύ-
πρου είναι η δημιουργία του Δια-
δρόμου Φυσικού Αερίου της Ανα-
τολικής Μεσογείου, ο οποίος θα απο-
τελείται από εναλλακτικές πηγές
και διαδρομές. Πρόκειται για στόχο
που, όπως καταγράφεται στην Κοινή
Δήλωση που εκδόθηκε στην Αθήνα,
συμμερίζονται και η Ελλάδα, το Ισ-
ραήλ και οι ΗΠΑ. Ως εκ τούτου, θε-
ωρούμε ότι πρέπει να εξεταστούν
όλες οι διαθέσιμες επιλογές, όπως
για παράδειγμα η επιλογή της Αι-
γύπτου, την οποία επιδιώκουμε για
αξιοποίηση του «Αφροδίτη». Πρό-
κειται, σημειώνω, για επιλογή που
μελετούν και οι Ισραηλινοί σε ό,τι
αφορά στην αξιοποίηση μέρους του
«Λεβιάθαν». Με άλλα λόγια, οφεί-
λουμε να είμαστε ανοικτοί, ανάλογα
με τα δεδομένα που έχουμε ενώπιόν
μας, σε LNG στην Κύπρο, υφιστά-
μενες υποδομές αγωγών ή καινούρ-
για έργα αγωγών, πλωτές μονάδες
ή τον EastMed.
–Πώς μπορεί το πλέγμα στρατη-
γικών συνεργασιών να βάλει φρέ-
νο στην τουρκική επιθετικότητα.

Μέχρι σήμερα η Τουρκία δεν φαί-
νεται να τις λαμβάνει υπόψη.

–Αυτές οι συνεργασίες, τα σχή-
ματα στα οποία συμμετέχουμε και
θα πρέπει να συνεχίσουμε και να
εμβαθύνουμε, δεν θα σταματήσουν
από μόνα τους την τουρκική παρα-
βατικότητα. Η σημασία των συνα-
σπισμών που προωθούνται έγκειται,
ακριβώς, στο ότι η χώρα μας πρέπει
να συνεχίσει να πρωταγωνιστεί σε
σχήματα που χτίζονται πάνω σε κοι-
νές αξίες και τα οποία προάγουν τα
συμφέροντα όχι μόνο της Κύπρου,
αλλά και της Ανατολικής Μεσογείου
ευρύτερα.
–Λέγεται πως το τουρκικό γεω-
τρύπανο «Γιαβούζ» αντιμετωπίζει
προβλήματα. Ισχύει;

–Δεν έχουμε, επισημαίνω, έγκυρη
πληροφόρηση πέρα από τα όσα δη-
λώνουν δημόσια οι Τούρκοι αξιω-
ματούχοικαι αυτά, αντιλαμβάνεστε,
τα βλέπουμε με κάποια επιφύλαξη.
Το σημαντικό για εμάς είναι πως το
σημείο που θα επιχειρήσει το «Για-
βούζ» να κάνει γεώτρηση, στα ανα-
τολικά της Καρπασίας, δεν είναι
απλώςεντός της ΑΟΖ της Κυπριακής
Δημοκρατίας, αλλά και εντός των
χωρικών μας υδάτων που οριοθε-
τούνται σε 12 ναυτικά μίλια από την
ακτογραμμή. Τα χωρικά ύδατα απο-
τελούν εθνική κυριαρχία και, άρα,
η Τουρκία επιχειρεί πλέον σε έδαφος
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Αυτό
ήταν κάτι που έθεσα και στους ομο-
λόγους μου στη Διάσκεψη της Αθή-
νας, οι οποίοι εξέφρασαν και δημόσια
την ανησυχία τους για την παρα-
βατική συμπεριφορά της Τουρκίας.
–Μιας και είμαστε στο κομμάτι
των στρατηγικών συνεργασιών,
η Γαλλία συνεχίζει να ενδιαφέ-
ρεται για την  τριμερή με Αίγυ-
πτο;

–Είναι κάτι που θα διαφανεί στο

μέλλον. Αυτό που μπορώ να πω είναι
πως στην τελευταία Υπουργική Συ-
νάντηση του East Mediterranean
Gas Forum, στο Κάιρο πριν από δύο
εβδομάδες, η Γαλλία ήταν παρούσα
διά του πρέσβη της στην Αίγυπτο.
Φαίνεται όμως το ενδιαφέρον της
και από την αυξανόμενη εμπλοκή
της γαλλικής Total στην ΑΟΖ της
Κύπρου, αλλά και ευρύτερα στην
περιοχή μας.
–Εξηγήστε μας τι πέτυχε η Κυ-
πριακή Δημοκρατία με την τε-
λευταία απόφαση για τα πέντε
τεμάχια της ΑΟΖ;

–Ουσιαστικά είχαμε ως κυβέρ-
νηση αποφασίσει, με πρωτοβουλία
του ίδιου του Προέδρου της Δημο-
κρατίας, ότι θα προσπαθήσουμε να
εμπλέξουμε τη γαλλική Total και
την ιταλική ΕΝΙ, σε συμμαχίες μέσω
κοινοπραξιών, σε τεμάχια που δεν
είχαν συνεργασία. Με αυτόν τον
τρόπο θεωρούμε πως ενδυναμώνεται
η παρουσία τους στην ΑΟΖ μας,
τόσο τεχνοοικονομικά όσο και γε-
ωπολιτικά.
–Η ανάγκη για ενίσχυση της γαλ-
λικής παρουσίας πότε προέκυψε.
Να θυμίσω πως η TOTAL σε κά-
ποια φάση ήταν έτοιμη να φύγει
από την ΑΟΖ επιστρέφοντας μά-
λιστα τεμάχια που της είχαν πα-
ραχωρηθεί.

–Η αρχική απόφαση να εγκα-

ταλείψει τα τεμάχια 10 και 11 βα-
σίστηκε σε γεωλογικούς λόγους.
Τελικά, η εταιρεία επέστρεψε στην
Κυπριακή Δημοκρατία το τεμάχιο
10 και κράτησε το 11. Στη συνέχεια,
βέβαια, είχαμε την ανακάλυψη του
ΖΟΡ και άλλαξαν τα γεωλογικά δε-
δομένα, με το ενδιαφέρον των Γάλ-
λων να αναθερμαίνεται. Δεν πρέπει
όμως να ξεχνάμε πως, πρωτίστως,
η εδώ παρουσία τους οφείλεται
στο γεωλογικό ενδιαφέρον της
Ανατολικής Μεσογείου. Δηλαδή
όσο πραγματοποιούνται γεωτρή-
σεις, όσο υπάρχουν ανακαλύψεις,
όσο ερμηνεύουμε τα αποτελέσματα
των δραστηριοτήτων μας, τόσο
θα βλέπουμε να αυξάνεται το εν-
διαφέρον εταιρειών, όπως της γαλ-
λικής Total.
–Είναι αποδεκτό ότι ουδείς από
τους συμμάχους μας στην δύσκο-
λη στιγμή θα ενεργήσει δυναμικά
για λογαριασμό της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Πώς θα αναχαιτι-
στεί η τουρκική προκλητικότητα
εάν και εφόσον εκδηλωθεί στο
μέλλον;

–Η προσπάθειά μας επικεντρώ-
νεται στην ενδυνάμωση των περι-
φερειακών, και όχι μόνο, συνεργα-
σιών, στην ενδυνάμωση των συμ-
μαχιών εντός της ΑΟΖ στα τεμάχια
που είναι αδειοδοτημένα, στην υλο-
ποίηση του ενεργειακού μας προ-

γράμματος και, φυσικά, στον στενό
συντονισμό με τις χώρες από τις
οποίες προέρχονται οι ενεργειακές
εταιρείες που δραστηριοποιούνται
στην ΑΟΖ μας.
–Έχουν περάσει σχεδόν δυοχρό-
νια από τα γεγονότα στο 3. Τώρα
πιστεύετε ότι οι Τούρκοι θα είχαν
προχωρήσει σε επιθετική ενέρ-
γεια κατά του γεωτρύπανου εάν
αυτό συνέχιζε την πορεία του
προς τη «Σουπιά»;

-Το πρώτο μέλημά μας, Κυβέρ-
νησης και εταιρειών, είναι η ασφά-
λεια του προσωπικού. Άρα χωρίς να
γνωρίζουμε τις πραγματικές τουρ-
κικές προθέσεις, αλλά και στη βάση
της επιθετικότητας που εκδήλωσαν
οι Τούρκοι εκείνη τη συγκεκριμένη
στιγμή, δεν μπορούσαμε να ρισκά-
ρουμε περισσότερο.
-Το 2020 παρουσιάζεται ως έτος
γεωτρήσεων στην ΑΟΖ. Οι εται-
ρείες έχουν δώσει συγκεκριμένο
προγραμματισμό γεωτρήσεων ή
απλά ότι θα κάνουν αριθμό γεω-
τρήσεων;

-Ο προγραμματισμός είναι σε εξέ-
λιξη και αναφέρομαι στο σύνολο
των εταιρειών που είναι αδειοδο-
τημένες εντός της ΑΟΖ. Ο σχεδια-
σμός ήταν και παραμένει να αρχί-
σουν οι γεωτρήσεις περί τα τέλη
του 2019 ή αρχές του 2020, και να
συνεχισθούν ενδεχομένως μέχρι

και το 2021. Υπάρχουν, προφανώς,
οικονομικά οφέλη από μαζικό προ-
γραμματισμό και διενέργεια διαδο-
χικών γεωτρήσεων, σε αντίθεση με
την πραγματοποίηση μεμονωμένων
εργασιών. Έχουμε, πρέπει να πω,
μια πρώτη εικόνα που και πότε θα
γίνουν οι γεωτρήσεις, αλλά να μου
επιτρέψετε να μην επεκταθώ για
ευνόητους λόγους.
-Υπάρχει καθυστέρηση στο πρό-
γραμμα γεωτρήσεων;

-Σε σχέση με τους αρχικούς προ-
γραμματισμούς για έναρξη εργασιών
Νοέμβριο – Δεκέμβριο, έχουμε με-
τακινηθεί ένα με δύο μήνες. Τώρα
μιλάμε για Δεκέμβριο με Ιανουάριο
του 2020. Η καθυστέρηση αποδίδεται
εξ ολοκλήρου στις καιρικές συνθή-
κες. Αρχές του 2019 διεξάγονταν
γεωφυσικές μελέτες από συγκεκρι-
μένο σκάφος, το οποίο λόγω έντονης
κακοκαιρίας αναγκάσθηκε να πα-
ραμείνει αγκυροβολημένο για πε-
ρισσότερο χρόνο απ’ ό,τι είχε προ-
γραμματιστεί.
-Να πάμε στο «Αφροδίτη». Η πρώ-
τη γεώτρηση έγινε το 2011. Εί-
μαστε στο 2019 και η εκτίμηση
έναρξης παραγωγής τοποθετείται
για το 2024. Γιατί αυτή η αργο-
πορία;

-Υπήρξαν πάρα πολλές συζητή-
σεις για τον τρόπο ανάπτυξης του
κοιτάσματος «Αφροδίτη». Αρχικά,
όταν έγινε η ανακάλυψη, υπήρχε η
πρόθεση να κατασκευαστεί τερμα-
τικό υγροποίησης στην Κύπρο. Στη
συνέχεια, το 2013 πραγματοποιήθη-
κε η επιβεβαιωτική γεώτρηση και
μείωσε τις ποσότητες του κοιτά-
σματος. Ακολούθησε η δραματική
πτώση των διεθνών τιμών του πε-
τρελαίου, οπότε και η κοινοπραξία
μας ενημέρωσε πως η πιο συμφέ-
ρουσα επιλογή είναι το Φ.Α. να διο-
χετευθεί προς την Αίγυπτο για υγρο-
ποίηση και πως έπρεπε να συζητή-
σουμε θέματα αλλαγής οικονομικών
όρων του συμβολαίου. Οι διαβου-
λεύσεις αυτές ολοκληρώθηκαν, επι-
τρέποντάς μας να προσθέσουμε,
μεταξύ άλλων, αυστηρά χρονοδια-
γράμματα για την ανάπτυξη του κοι-
τάσματος που δεν υπήρχαν στο προ-
ηγούμενο συμβόλαιο. Τώρα συζη-
τούμε για να ολοκληρωθεί η συμ-
φωνία για το σχέδιο ανάπτυξης και
παραγωγής. Η τελική συμφωνία ανα-
μένεται τις επόμενες εβδομάδες,
οπότε και θα οδηγηθεί στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο για τις απαραίτητες
εγκρίσεις. Αφού εγκριθεί, θα εκδοθεί
η άδεια εκμετάλλευσης.

Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΑΚΚΟΤΡΥΠΗΣ ΣΤΗΝ «Κ»

Ζωντανή η προοπτική του LNG 
επί κυπριακού εδάφους 

Καθυστέρηση δύο μηνών στις εργασίες εντός της ΑΟΖ, θα κορυφωθούν, όμως, το 2020, σημειώνει ο υπουργός Ενέργειας

–Οι απαιτήσεις της τουρκικής πλευράς
για το Φ.Α. σε συνδυασμό με το Κυπριακό
μπορούν να γίνουν αποδεκτές;

–Επ’ ουδενί λόγω. Η τουρκική πλευρά απαι-
τεί άμεσα διαμοιρασμό του πλούτου και συν-
διαχείριση του ενεργειακού μας προγράμματος,
ενώ δεν έχουμε επιλύσει άλλα, πιο σημαντικά
θέματα που πρέπει να προηγηθούν. Αναφέ-
ρομαι, ασφαλώς, στο Κυπριακό Πρόβλημα
και την οριοθέτηση ΑΟΖ με την Τουρκία. Για
παράδειγμα, όταν αξιώνει η Τουρκία διαμοι-
ρασμό πλούτου και συνδιαχείριση δραστη-

ριοτήτων, γιατί δεν μας ξεκαθαρίζει και σε
ποιες θαλάσσιες ζώνες αναφέρεται; Σε αυτές
που αναγνωρίζονται διεθνώς από κράτη και
εταιρείες και έχουν συμφωνηθεί μεταξύ της
Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αιγύπτου,
του Ισραήλ και του Λιβάνου, ή αυτές που
σύμφωνα με τη δική της αυθαίρετη ερμηνεία
του διεθνούς δικαίου, αφήνουν την Κύπρο
με λιγότερο από το ένα τρίτο της υφιστάμενης
ΑΟΖ της; Με αυτή τη θεώρηση της Τουρκίας,
όλες οι μέχρι σήμερα ανακαλύψεις της Κύπρου
εμπίπτουν στην ΑΟΖ άλλων χωρών. Άρα ποιος

πλούτος μένει στους Κύπριους πολίτες για
να τον μοιραστούμε;
–Τελικά ποιες είναι οι πραγματικές προ-
θέσεις της Τουρκίας. Η προστασία των Τ/κ,
όπως λέει, ή τα δικά της συμφέροντα;

–Φαίνεται ξεκάθαρα από το πώς ενεργεί
τώρα. Υπάρχει κάποιος που πραγματικά πι-
στεύει ότι η Τουρκία προστατεύει τα συμφέ-
ροντα των Τ/κ περιορίζοντας την ΑΟΖ της
Κύπρου; Η Τουρκία προβαίνει στις έκνομες
δραστηριότητές της για τα δικά της συμφέ-
ροντα και μόνο.

Απορρίπτονται οι τουρκικές απαιτήσεις επί του Φ.Α.

«Η χώρα μας πρέπει να
συνεχίσει να πρωταγωνι-
στεί σε σχήματα που χτί-
ζονται πάνω σε κοινές
αξίες και τα οποία προ-
άγουν τα συμφέροντα
όχι μόνο της Κύπρου,
αλλά και της Ανατολικής
Μεσογείου ευρύτερα».

«Υπήρξαν πάρα πολλές
συζητήσεις για τον τρό-
πο ανάπτυξης του κοι-
τάσματος «Αφροδίτη».
Αρχικά, όταν έγινε η
ανακάλυψη, υπήρχε η
πρόθεση να κατασκευα-
στεί τερματικό υγροποί-
ησης στην Κύπρο».

Ο υπουργός Ενέργειας Γιώργος Λακκοτρύπης απορρίπτει κατηγορηματικά κάθε σκέψη για ικανοποίηση των τουρκικών
απαιτήσεων πριν την επίλυση του πολιτικού προβλήματος. Στη συνέντευξή του στην «Κ» θέτει μια σειρά ερωτημάτων
που καταρρίπτουν τα όσα προκλητικά και απαράδεκτα επιδιώκει η Τουρκία.
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Την προηγούμενη εβδομάδα, Τουρ-
κία και ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι κα-
τέληξαν σε συμφωνία για την σχε-
διαζόμενη ζώνη ασφαλείας στο βο-
ρειοανατολικό κομμάτι της Συρίας.
Η ζώνη, η οποία θα δημιουργηθεί
σε τμήματα της συνοριακής γραμ-
μής Τουρκίας-Συρίας, θα παρέχει
ασπίδα προστασίας στην Τουρκία
και θα διευκολύνει την επιστροφή
των Σύρων προσφύγων στην πα-
τρίδα τους. Για την υλοποίηση του
νέου αμερικανοτουρκικού σχεδίου,
στην Τουρκία θα δημιουργηθεί ένα
κοινό επιχειρησιακό κέντρο. Στο
σχετικό αμερικανοτουρκικό ανα-
κοινωθέν γίνεται αντιληπτό ότι
αυτό το κέντρο, το οποίο θα στε-
λεχώνουν Τούρκοι και Αμερικανοί
αξιωματούχοι, θα είναι υπεύθυνο
τόσο για τη δημιουργία της νέας
ζώνης ασφαλείας όσο και για το
εγχείρημα της επιστροφής των
προσφύγων. 

Η Άγκυρα δεν ικανοποιείται
πλήρως από το σχέδιο. Ωστόσο,
την ίδια στιγμή, κατανοεί ότι ύστε-
ρα από το ξεκάθαρο μήνυμα της
Ουάσιγκτον, διά του υπουργού
Άμυνας, ότι η αμερικανική πλευρά
είναι έτοιμη να εμποδίσει κάθε εί-
δους μονομερή επέμβαση στα δρώ-
μενα της Συρίας, η Άγκυρα δεν έχει
πολλές επιλογές, παρά να συμμορ-
φωθεί με τις πρόνοιες του νέου
σχεδίου, στο βάθος του οποίου ξε-
χωρίζουν παρασκηνιακές επαφές
και συνομιλίες της προεδρίας του
Ντόναλντ Τραμπ με τον ρωσικό
παράγοντα.

Το τουρκικό σχέδιο 
Σύμφωνα με πρώην υψηλόβαθμο

στέλεχος του τουρκικού διπλωμα-
τικού σώματος, τον Αϊντίν Σελτζέν,
λίγο μετά την ανασυγκρότησή του,

το περίφημο τουρκικό βαθύ κράτος,
θέτει νέα σχέδια στην ευρύτερη
περιοχή. Πρώτο σταθμό αυτών των
σχεδίων αποτελεί η βόρεια Συρία.
Στο βορειοανατολικό κομμάτι της
Συρίας, το οποίο ελέγχουν οι Κούρ-
δοι και οι συμμαχικές δυνάμεις
μετά την απομάκρυνση του Ισλα-
μικού Κράτους, η Τουρκία στοχεύει
στη δημιουργία ενός είδους buffer
zone, με το οποίο θα απομακρυν-
θούν οι Κούρδοι από τα σύνορα
Τουρκίας-Συρίας. Στις περιοχές αυ-
τές, που θα ελέγχουν τουρκικές
και συμμαχικές δυνάμεις, θα εγ-
κατασταθούν σταδιακά Σύροι πρό-
σφυγες. Για τον κ. Σελτζέν και άλ-
λους Τούρκους αναλυτές, οι εκπρό-
σωποι του τουρκικού κρατικού μη-
χανισμού δεν έχουν ψευδαισθήσεις
για τον τελικό χαρακτήρα της νέας
ζώνης. Στο βόρειο κομμάτι της Συ-
ρίας, βασικός στόχος είναι η ντε
φάκτο διεύρυνση της τουρκικής
ζώνης κατοχής, πάνω στην οποία
θα οικοδομηθεί ένας εναλλακτικός
συριακός κρατικός μηχανισμός,
με συντηρητικά μοτίβα και πολύ
στενές σχέσεις με την Τουρκία. 

Παρόμοιο σχέδιο μελετά αυτό
το διάστημα η Τουρκία και για το
βόρειο τμήμα του Ιράκ, στα εδάφη
του Αυτόνομου Κουρδιστάν, το
οποίο πριν από λίγο καιρό αποπει-
ράθηκε με αποτυχημένο τρόπο να
ανακηρύξει την ανεξαρτησία του.
Η νέα κυβέρνηση της περιοχής

εξαρτάται οικονομικά και διπλω-
ματικά, ως προς την εξωτερική βοή-
θεια, τόσο από τη Βαγδάτη όσο και
από την Άγκυρα. Η Τουρκία, στη-
ριζόμενη στη στενή συνεργασία με
το Αυτόνομο Κουρδιστάν, το τε-
λευταίο διάστημα διεξάγει στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις στο βόρειο
Ιράκ, το οποίο στρέφονται κατά των
μεγάλων στρατοπέδων του Εργα-
τικού Κόμματος του Κουρδιστάν
(ΡΚΚ). «Την στιγμή που Τουρκία και
ΗΠΑ διαπραγματεύονται το μέλλον
της βόρειας Συρίας, οι ΗΠΑ, η Δύση
και η διεθνής κοινότητας επιλέγουν

να μη δώσουν σημασία στα όσα
διαδραματίζονται στο Αυτόνομο
Κουρδιστάν. Αυτή δεν είναι μια τυ-
χαία εξέλιξη. Όλα δείχνουν ότι οι
Μεγάλες Δυνάμεις έχουν πλέον εξοι-
κειωθεί με την ιδέα ενός τουρκικού
προτεκτοράτου στην καρδιά του
Κουρδιστάν με αντάλλαγμα τον
έλεγχο των ενεργειακών πηγών της
Συρίας», καταλήγει ο κ. Σελτζέν. 

Τουρκία, Τραμπ και Πούτιν
Σε περίπτωση που το νέο σχέδιο

της Τουρκίας σημείωνε επιτυχία,
η Άγκυρα θα είχε την δυνατότητα

να ελέγχει στο μέλλον, κατά μήκος
των συνόρων της με τη Συρία και
το Ιράκ, μια μεγάλη ζώνη ασφα-
λείας, την οποία θα διοικούν συν-
τηρητικοί, κυρίως αραβικοί και
σουνιτικοί παράγοντες, με τους
οποίους συνεργάζεται από τα πρώ-
τα χρόνια της εμφύλιας σύρραξης
στη Συρία και της επιδείνωσης της
κρίσης στο Ιράκ. Αυτή η ζώνη θα
ξεκινά από τα σύνορα της Αντιό-
χειας με το Ιντλίμπ, θα διασχίζει
το βόρειο κομμάτι της Συρίας και
θα καταλήγει στο Αυτόνομο Κουρ-
διστάν του Ιράκ. 

Οι τελευταίες πληροφορίες δεί-
χνουν ότι το προαναφερόμενο σχέ-
διο σκοντάφτει πάνω στα ιδιαίτερα
σχέδια των Αμερικανών και των
Ρώσων. Σύμφωνα με κουρδικές πη-
γές στη Συρία, οι δύο Μεγάλες Δυ-
νάμεις, παρά τις διαφορές τους,
«συνομιλούν» και σχεδιάζουν με
συντονισμένες κινήσεις το μέλλον
της Συρίας, στην οποία δεν έχουν
θέση πολλές από τις ένοπλες, ισ-
λαμιστικές οργανώσεις που υπο-
στηρίζει η Τουρκία. 

Στο πρώιμο στάδιό τους, τα ρω-
σικά και αμερικανικά σχέδια στο-
χεύουν στην ανάδυση ενός νέου,
πολυπολιτισμικού και δημοκρατι-
κού καθεστώτος στη Συρία, το
οποίο θα παρέχει περιορισμένη
αυτονομία σε Σουνίτες, Κούρδους
και άλλα εθνικά και θρησκευτικά
στοιχεία της χώρας. Στις περιοχές
που θα ελέγχουν μαζί με άλλες ομά-
δες οι Κούρδοι, προβλέπεται η δι-
αιώνιση της παρουσίας των δυτικών
συμφερόντων, ενώ στο υπόλοιπο
κομμάτι η Ρωσία θα συνεχίσει να
κινεί τα νήματα. Οι ΗΠΑ επιμένουν
για την απόσυρση του ιρανικού
παράγοντα από το υπόλοιπο της
χώρας. 

«Το όλο σχέδιο προβλέπει και
την εμπλοκή της Τουρκίας, κυρίως
για δύο βασικούς λόγους. Πρώτον,
για τον έλεγχο των τζιχαντιστών
και δεύτερον για να μην προκαλέσει
η Άγκυρα μελλοντικά νέα προβλή-
ματα», σημειώνουν οι κουρδικές
πηγές, οι οποίες προσθέτουν: «Ρω-
σία και ΗΠΑ σπρώχνουν σε συμ-
βιβαστικές λύσεις όλους τους μι-
κρότερους πρωταγωνιστές στην
κρίση της Συρίας. Η αμερικανο-
τουρκική συμφωνία λειτουργεί
προς αυτήν την κατεύθυνση και
αφήνει λιγοστά περιθώρια ελιγμού
για την Τουρκία ανάμεσα στον
Τραμπ και στον Πούτιν»

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Με μια μικρή καθυστέρηση δύο μη-
νών, ένεκα καιρικών παραγόντων,
θα γίνει η επανεκκίνηση του γεω-
τρητικού προγράμματος των εται-
ρειών, εντός της κυπριακής ΑΟΖ.
Η δεκάμηνη ανάπαυλα δραστηριο-
τήτων στα ενεργειακά θα τερμα-
τιστεί τον τελευταίο μήνα του 2019,
με την κυβέρνηση και τις εταιρείες
να εμφανίζονται αποφασισμένες
να προχωρήσουν, ασχέτως άλλων
παραγόντων. Μια εξέλιξη που έρ-
χεται να συμπληρώσει τη θετική
εικόνα που έχει δημιουργήσει η
Λευκωσία σε συνάρτηση πάντα με
την τουρκική προκλητικότητα στην
περιοχή.

Η έναρξη εργασιών εκτιμάται
πως θα ενισχύσει το μήνυμα ότι η
Κυπριακή Δημοκρατία προχωρά
ανεξάρτητα από άλλους παράγον-
τες, στην υλοποίηση των ενεργει-
ακών σχεδιασμών που έχουν γίνει.
Η επόμενη χρονιά θεωρείται κομ-
βικής σημασίας για τα ενεργειακά
της Δημοκρατίας, όχι μόνο από
πλευράς αναθέρμανσης των γεω-
τρητικών δραστηριοτήτων. Οι κυ-
βερνητικές φιλοδοξίες, όπως ση-
μείωναν με νόημα πηγές με γνώση
των σχεδιασμών που γίνονται, δεν
περιορίζονται μόνο στην υφιστά-
μενη κατάσταση εντός της ΑΟΖ.
Τα υπό μελέτη βήματα και κινήσεις,
σημείωναν οι ίδιες πηγές, θα δώ-
σουν μια νέα διάσταση στο ενερ-
γειακό πρόγραμμα της Δημοκρατίας
τόσο σε τεχνοοικονομικό όσο και
γεωπολιτικό επίπεδο.  Επί του προ-
κειμένου δεν λέγονται περισσότερα,
ωστόσο, αφήνεται να  αιωρείται
πως η κυβέρνηση ετοιμάζεται να
κάνει ένα μεγάλο βήμα.

Η σκυτάλη 
Μέσα στο 2020 και σε χρονικό

ορίζοντα 24 μηνών είναι προγραμ-
ματισμένες 9 συνολικά γεωτρήσεις.
Η αρχή, σύμφωνα με πληροφορίες
που έχει στη διάθεσή της η «Κ»,

θα γίνει από την κοινοπραξία ENI
– TOTAL. Ιταλοί και Γάλλοι, Δεκέμ-
βριο του 2019 -Ιανουάριο του 2020,
θα είναι οι πρώτοι που θα ξεκινή-
σουν με δυο γεωτρήσεις.

Η προσοχή στρέφεται προς το
τεμάχιο 6 όπου η ερευνητική γε-
ώτρηση στον στόχο «Καλυψώ» έδει-
ξε ικανοποιητικό κοίτασμα και στο
7 που πρόσφατα το Υπουργικό Συμ-
βούλιο έδωσε το πράσινο φως για
έρευνες. Η πρώτη γεώτρηση που
θα πραγματοποιηθεί θα είναι επι-
βεβαιωτική. Αυτό που δεν έχει ξε-
καθαρίσει είναι αν θα γίνει στον
στόχο «Καλυψώ» (τεμάχιο 6) ή στο
γειτονικό 7, που πιστεύεται ότι
επεκτείνεται το κοίτασμα που έχει
εντοπιστεί στο τεμάχιο 6. Οι δύο
εταιρείες φαίνεται να έχουν ενη-

μερώσει το Υπουργείο Ενέργειας
πως θα πραγματοποιήσουν μια δεύ-
τερη γεώτρηση, ερευνητική, σε
συγκεκριμένο στόχο η ονομασία
του οποίου προέρχεται από την
αρχαία μυθολογία.

Η ExxonMobil
Τη σκυτάλη το δεύτερο εξάμηνο

του 2020 θα πάρει η ExxonMobil,
ο γεωτρητικός προγραμματισμός
της οποίας συνεχίζεται. Η εικόνα
που υπάρχει για τις δραστηριότητες
των Αμερικανών είναι πως η προ-
σοχή στρέφεται σε δύο σημεία. Το
πρώτο αφορά τον στόχο «Γλαύκος»,
όπου έχει ανακοινωθεί από τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο εντοπισμός
ικανοποιητικής ποσότητας υδρο-
γονανθράκων, και το δεύτερο έναν

νέο στόχο στον οποίο θα πραγμα-
τοποιηθεί ερευνητική γεώτρηση.
Ανοιχτό αφήνεται, επίσης, το εν-
δεχόμενο να υπάρξει και τρίτη δρα-
στηριότητα εντός του τεμαχίου 10
κάτι που ωστόσο θα ξεκαθαρίσει
με την ολοκλήρωση του προγραμ-
ματισμού που γίνεται. Το γεωτρη-
τικό παζλ εντός της ΑΟΖ θα συμ-
πληρωθεί από τα υπόλοιπα τεμάχια
που προσφάτως ένα εταιρικό με-
ρίδιό τους παραχωρήθηκε στη γαλ-
λική TOTAL. Για τα τεμάχια 2 και
9 η πραγματοποίηση ερευνητικών
γεωτρήσεων είναι ένα ζήτημα το
οποίο θα εξαρτηθεί από τα αποτε-
λέσματα ερευνών που θα γίνουν
σε γειτονικά τεμάχια και ο λόγος
είναι η γεωλογία των τεμαχίων που
είναι παρόμοια.

ΗΠΑ – Τουρκία
Πέρα από τους προγραμματι-

σμούς εντός της ΑΟΖ ένα ζήτημα
με έντονο ενδιαφέρον είναι οι συ-
νεχιζόμενες γεωστρατηγικές διερ-
γασίες με πιο πρόσφατη την πρώτη
«τετραμερή», σε επίπεδο υπουργών
Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ και ΗΠΑ,
στην Αθήνα. Τα συμπεράσματα που
εξάγονται τόσο από την Κοινή Δια-
κήρυξη όσο και από άλλες πηγές
είναι πως η Κύπρος εξασφάλισε και
πάλι τη στήριξη των ΗΠΑ. Οι θέσεις
των Αμερικάνων είναι ξεκάθαρη,
έλεγαν πηγές στην «Κ», σε ό,τι αφορά
το γεωπολιτικό κομμάτι. Συγκεκρι-
μένα, στηρίζουν πλήρως τη Λευκω-
σία για να προχωρήσει με το ενερ-
γειακό της πρόγραμμα. Η Ουάσιγ-
κτον, όπως εκτιμάται, ενδιαφέρεται

για δύο ζητήματα. Πρώτον να προ-
άγει τα συμφέροντα των εταιρειών
της και εδώ παρουσιάζεται η περί-
πτωση της παρουσίας της Exxon-
Mobil στην Ανατολική Μεσόγειο.
Το αμερικανικό ενδιαφέρον, σε πο-
λιτικό επίπεδο, εκτιμάται, πως δεν
είναι άσχετο με τις ευρύτερες δρα-
στηριότητες της ExxonMobil στην
περιοχή . Δεύτερον θέλουν να δη-
μιουργήσουν εναλλακτικές πηγές
για τον εφοδιασμό της Ευρώπης και
απεξάρτηση από το ρωσικό Φ.Α.

EAST MED
Άξια προσοχής είναι και τα όσα

διημείφθησαν στην τετραμερή
υπουργών στην Αθήνα για τον αγω-
γό Φ.Α. EastMed. Παρά τα όσα
έχουν απασχολήσει τους ηγέτες
των τριών χωρών και παρά το έν-
τονο ενδιαφέρον που υπάρχει, το
όλο έργο δεν είναι στη φάση της
τελικής επιλογής. Με βάση την ει-
κόνα που υπάρχει το μεγαλύτερο
ενδιαφέρον επιδεικνύεται από την
πλευρά του Ισραήλ. Η σθεναρή
υποστήριξη των Ισραηλινών απο-
δίδεται σε εσωτερικά πολιτικά ζη-
τήματα, αλλά και στην προσπάθεια
του Ισραήλ να τραβήξει το ενδια-
φέρον μεγάλων ενεργειακών εται-
ρειών στην ΑΟΖ του, με την προ-
οπτική ενός ευρωπαϊκού ενεργει-
ακού έργου απαλλαγμένου από τον
τουρκικό παράγοντα. Η ελληνική
πλευρά, σε σχέση με τη στάση της
προηγούμενης κυβέρνησης, φαί-
νεται να αντιλαμβάνεται τις δυ-
σκολίες που υπάρχουν. 

Τέσσερις γεωτρήσεις στα τεμάχια 6, 7 και 10 
Μία επιβεβαιωτική και μία ερευνητική από την κοινοπραξία Γάλλων και Ιταλών – Ακολουθεί η ExxonMobil στα μέσα του 2020

Το 2020 παρουσιάζεται ως έτος γεωτρήσεων, η έναρξη των οποίων θα επιτρέψει στη Λευκωσία να μελετήσει και να προχωρήσει με νέες κινήσεις εντός της
ΑΟΖ λένε ενημερωμένες πηγές στην «Κ». 

������

Οι δύο νέες γεωτρήσεις
που προγραμματίζονται
αφορούν τα τεμάχια 10
και 6. Θα είναι ερευνητικές
με τις εταιρείες να έχουν
εντοπίσει τους στόχους
όπου θα επιχειρήσουν. 

������

Τα σχέδια της Άγκυρας
για την Συρία και
το Ιράκ σκοντάφτουν
πάνω στα ιδιαίτερα
σχέδια των Αμερικανών
και των Ρώσων.

Πιέζεται η Τουρκία μεταξύ Πούτιν και Τραμπ
Ελάχιστα περιθώρια ελιγμού για την τουρκική διπλωματία στην κρίση της Συρίας μετά και τη συμφωνία για τη ζώνη ασφαλείας

Η αμερικανική πλευρά είναι έτοιμη να εμποδίσει κάθε είδους μονομερή επέμβαση στα δρώμενα της Συρίας, η Άγκυ-
ρα δεν έχει πολλές επιλογές, παρά να συμμορφωθεί με τις πρόνοιες του νέου σχεδίου.
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* Ο κ. Κ. Ν. Σταμπολής είναι πρόεδρος 
του Ινστιτούτου Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης 
(ΙΕΝΕ) και συγγραφεύς του βιβλίου με 
τίτλο: «Πετρέλαιο, η μοιραία εξάρτηση», 
που κυκλοφόρησε πρόσφατα από  
τις εκδόσεις Αίολος.

Α Π Ο Ψ Η

Εθνικά συμφέροντα και έρευνες υδρογονανθράκων πάνε μαζί

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ
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Εξετάζεται και  
η επίδραση  
που θα έχει πιθανή 
αποστολή τέταρτου 
πλοίου της Τουρκίας 
εντός της ελληνικής 
υφαλοκρηπίδας.

Τις τελευταίες

Του Κ. Ν. ΣΤΑΜΠΟΛΗ*

Η Αθήνα 
«ανιχνεύει» 
την Αγκυρα
Αναπροσαρμογή στρατηγικής απέναντι 
στην πολιτική που ακολουθεί η Τουρκία
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Συνέντευξη στον ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΡΑΣΧΟ

Η μνημειώδης δήλωση Μπάιντεν
ότι «η Κύπρος είναι στρατηγικός
εταίρος των Ηνωμένων Πολιτειών
που έκανε ο Αμερικανός αντιπρό-
εδρος κατά την επίσκεψή του στην
Κύπρο, τον Μάιο του 2014, αμφι-
σβητήθηκε από την αντιπολίτευση
ως διακήρυξη για το θεαθήναι. Σή-
μερα, μετά το νόμο στις ΗΠΑ, για
την «εταιρική σχέση ασφάλειας
και ενέργειας της Ανατολικής Με-
σογείου» (γνωστό στην Κύπρο ως
East Med) η κυβέρνηση δέχεται
ακόμα πιο έντονες επικρίσεις και
δυσκολεύεται να πείσει ότι υπάρχει
ουσία στη διακήρυξη περί στρα-
τηγικού εταίρου. Σε αυτό διαφωνεί
κάθετα ο εκτελεστικός διευθυντής
του Συμβουλίου Ελληνοαμερικα-
νικής Ηγεσίας (HALC) Έντι Ζεμε-
νίδης. Στη συνέντευξη που έδωσε
στην «Κ» υπενθύμισε ότι ο κ.
Μπάιντεν, ο πρώτος αντιπρόεδρος
των ΗΠΑ ύστερα από 52 χρόνια
που επισκέφθηκε τη Λευκωσία, εν-
θάρρυνε τη μετεξέλιξη της Κύπρου
σε «γέφυρα» μεταξύ Ισραήλ και Αι-
γύπτου, δίνοντας έμφαση και στην
ενεργειακή διάσταση, καθώς στην
αξιοποίηση των κοιτασμάτων υδρο-
γονανθράκων εμπλέκονται όχι μό-
νον οι χώρες της περιοχής, αλλά
και ενεργειακοί δυτικοί κολοσσοί
που προσβλέπουν σε σημαντικά
κέρδη. Στη συνέχεια ο κυπριακής
καταγωγής Έντι Ζεμενίδης απάν-
τησε σε μια σε σειρά ερωτήσεων
της «Κ». 
–Ποιο το όφελος για Ελλάδα και
Κύπρο από τον νόμο East Med;

–Από τότε που ο Τζο Μπάιντεν
δήλωσε ότι η Κύπρος ήταν «στρα-
τηγικός εταίρος» των Ηνωμένων
Πολιτειών, πολλοί προσπαθούσαν
να προσδιορίσουν την ουσία πίσω
από αυτές τις λέξεις. Υπήρξε μια
παρόμοια αναζήτηση για το τι ση-
μαίνει «καλύτερες σχέσεις από
ποτέ άλλοτε» μεταξύ των ΗΠΑ και
της Ελλάδας. Ο νόμος για την «εται-
ρική σχέση ασφάλειας και ενέργειας
της Ανατολικής Μεσογείου» αρχίζει
να παρέχει μια τέτοια ουσία. Βρίσκει
τρόπους για θεσμοθέτηση της ενερ-
γειακής συνεργασίας, ενίσχυση
της βοήθειας από τις ΗΠΑ για την
ασφάλεια και για την αντιμετώπιση
της επιθετικότητας της Τουρκίας
στην περιοχή, μία επιθετικότητα
που απειλεί όχι μόνο την Ελλάδα
και την Κύπρο αλλά και αρκετούς
άλλους παίκτες στην περιοχή και
την ίδια την έννοια μιας σταθερής
Ανατολικής Μεσογείου . Το πιο ση-
μαντικό είναι ότι ο νόμος East Med
σηματοδοτεί μια μετατόπιση της
αμερικανικής πολιτικής στην πε-
ριοχή. Όπως επεσήμανε ο Soner
Cagaptay του «Ινστιτούτου της
Ουάσινγκτον», οι ΗΠΑ είχαν βα-
σιστεί εδώ και καιρό σε δύο πυλώ-
νες - το Ισραήλ και την Τουρκία -
στην περιοχή. Ο νόμος θέτει το
«θαυμαστικό» στις πολιτικές εξε-
λίξεις που αντικαθιστούν την Τουρ-
κία με την Ελλάδα και σε κάποιο
βαθμό με την Κύπρο.
–Στην Κύπρο υπήρξε η αίσθηση
ότι επρόκειτο ακριβώς για το
εμπάργκο όπλων.

–Ο τερματισμός του εμπάργκο

των όπλων της Κύπρου ήταν σί-
γουρα μέρος του νόμου East Med,
αλλά πρόκειται για νόμο με πολ-
λαπλά τμήματα. Απαιτεί εκθέσεις
από τα υπουργεία Εξωτερικών,
Άμυνας και Ενέργειας - συμπερι-
λαμβανομένων των εκθέσεων για
τις παραβιάσεις του ελληνικού ενα-
έριου χώρου και της ΑΟΖ της Κύ-
πρου. Περιέχει διατάξεις για την
παρεμπόδιση των πωλήσεων F35
και άλλων όπλων στην Τουρκία -
μια διάταξη που καθιστά ασφαλέ-
στερη την Ελλάδα και την Κύπρο
και την περιοχή. Δεσμεύει εκατομ-
μύρια για την εμβάθυνση της εται-
ρικής σχέσης ασφαλείας. Επιση-
μοποιεί τη συνεργασία στον τομέα
της ενέργειας. Όποιος περιορίζει
το νόμο μόνο στο εμπάργκο όπλων
σαφώς δεν τον διάβασε. Και εκείνοι
που παραγνωρίζουν τις άλλες δια-
τάξεις έχουν αμφισβητήσιμη κρίση
ή κίνητρα. Υπό το πρίσμα των ση-

μερινών προκλήσεων της Τουρκίας
στην ΑΟΖ της Κύπρου, θα προτι-
μούσαν να μην υπάρχει επίσημος
μηχανισμός για την αναφορά αυτών
των παραβιάσεων στο Κογκρέσο
σε συνεχή βάση; Καθώς η Κύπρος
αναλαμβάνει μεγαλύτερο ρόλο
ασφαλείας, θα προτιμούσαν να μην
έχει πρόσβαση η Κυπριακή Εθνική
Φρουρά σε αμερικανικά προγράμ-
ματα στρατιωτικών επιμορφώσεων;
Με μια νέα ενεργειακή βιομηχανία
έτοιμη να γεννηθεί στην Κύπρο,
θα προτιμούσαν να μην έχουν ένα
Ενεργειακό Κέντρο Ανατολικής
Μεσογείου το οποίο θα μπορούσε
να παρέχει τεχνικές συμβουλές και
να μοιράζεται τις βέλτιστες πρα-
κτικές;

Ακόμη και το ζήτημα του τερ-
ματισμού του Εμπάργκο Όπλων
προς την Κύπρο, προχώρησε μέχρι
εδώ μόνο διότι εξετάστηκε υπό το
πρίσμα μιας ευρύτερης μεταβολής

της πολιτικής στην Ανατολική Με-
σόγειο. Αυτή δεν ήταν η πρώτη
απόπειρα να γίνει μια κίνηση εναν-
τίον του εμπάργκο. Έχουν υπο-
βληθεί αιτήσεις για εξαίρεση, για
λόγους εθνικής ασφάλειας, στάλ-
θηκαν επιστολές προς το Υπουργείο
Εξωτερικών, υπήρξε τέλος νομο-
σχέδιο περί απαγόρευσης του εμ-
πάργκο όπλων στο τελευταίο Κογ-
κρέσο. Ωστόσο, δεν υπήρξε ποτέ
μια κατάσταση που να έχει φτάσει
σε αυτό το σημείο - με την άρση
του εμπάργκο όπλων που να ψη-
φιστεί τόσο από τη Γερουσία όσο
και τη Βουλή μέσω του νόμου για
τον προϋπολογισμό Εθνικής Άμυ-
νας (NDAA).
–Πώς βελτιώνεται η ασφάλεια
στην Ανατολική Μεσόγειο με
αυτή τη νομοθεσία;

–Πάνω απ’ όλα, προβάλλει τις
προκλήσεις της Τουρκίας στην
Ανατολική Μεσόγειο και στο Αιγαίο.
Για πολύ καιρό, η Τουρκία πίστευε
ότι η Ουάσινγκτον ανεχόταν αυτή
τη συμπεριφορά. Σύμφωνα με τον
νόμο, η Άγκυρα θα αντιμετωπίσει
τώρα το λεγόμενο «name and sh-
ame», όταν συνεχίσει αυτή τη συμ-
περιφορά. Ο νόμος προβλέπει επί-
σης πολλαπλούς μηχανισμούς συ-
νεργασίας - από το ενεργειακό κέν-
τρο έως την ελληνική και κυπριακή
συμμετοχή στα διεθνή προγράμ-
ματα στρατιωτικής εκπαίδευσης -
μεταξύ των δημοκρατιών της πε-
ριοχής και των ΗΠΑ. Αυτό θα ενι-
σχύσει το κράτος δικαίου στην πε-
ριοχή, πράγμα που από μόνο του

βελτιώνει την ασφάλεια και τη στα-
θερότητα.
–Βλέπετε την πιθανότητα ενός
νέου μηχανισμού ασφαλείας στο
East Med; Ποιοι είναι οι πιθανοί
συμμετέχοντες;

–Η Ανατολική Μεσόγειος συ-
νέρχεται με τρόπο που κανείς δεν
θα περίμενε μόλις πριν από μια δε-
καετία. Το Φόρουμ για το φυσικό
αέριο της Αν. Μεσογείου - με Κύπρο,
Ελλάδα, Ισραήλ, Αίγυπτο, Ιταλία,
Ιορδανία και τους Παλαιστινίους
που συμμετέχουν ήδη, τη Γαλλία
που εκφράζει ενδιαφέρον και τις
ΗΠΑ που ενδεχομένως εργάζονται
σύμφωνα με το Νόμο για την Ανα-
τολική Μεσόγειο - δείχνει τον τρόπο
πως ένας νέος μηχανισμός ασφα-
λείας μπορεί να δημιουργηθεί στην
περιοχή.
–Κάποιοι στην Κύπρο περιέγρα-
ψαν τον νόμο ως μια προσπάθεια
να ενταχθεί η Κύπρος στο πρό-
γραμμα «Συνεταιρισμός για την
ειρήνη» ...

–Ο νόμος εκφράζει την υποστή-
ριξή του προς τον εκπεφρασμένο
στόχο της Κυπριακής Δημοκρατίας
για ένταξη στο πρόγραμμα «Συνε-
ταιρισμός για την ειρήνη», αλλά
αυτό είναι αποτέλεσμα του ότι η
κυπριακή κυβέρνηση το έχει δη-
λώσει ως στόχο εδώ και χρόνια.
Αυτή η έκφραση υποστήριξης ήταν
ο τρόπος του Κογκρέσου να πει
στην Τουρκία ότι το Κογκρέσο
απορρίπτει το βέτο της Τουρκίας
σχετικά με τη θέση της Κύπρου
στη δομή ασφαλείας της Δύσης.

Αλλά ο σκοπός του νόμου δεν είναι
να προωθήσει έναν ήδη υπάρχοντα
διεθνή οργανισμό, αλλά να ενισχύ-
σει τις συνεχιζόμενες προσπάθειες
στην Ανατολική Μεσόγειο.
–Πώς διαμορφώθηκε αυτή η
ιδέα και απέκτησε τέτοια δυνα-
μική στο Κογκρέσο;

–Ήταν η αποκορύφωση πολλής
δουλειάς της κοινότητας και των
φιλελλήνων πάνω στο Κογκρέσο
εδώ και χρόνια. Υπάρχουν τμήματα
αυτής της νομοθεσίας που βασί-
ζονται σε επιστολές που ο γερου-
σιαστής Μενέντεζ έστειλε στον
Ομπάμα και στη συνέχεια στην κυ-
βέρνηση Τραμπ. Άλλα τμήματα βα-
σίζονται στις πολιτικές προτεραι-
ότητες που έθεσαν οι βουλευτές
Ντόιτς και Μπιλιράκης στην Ομάδα
της Ελληνο-Ισραηλιτικής Συμμαχίας
του Κογκρέσου. Και άλλα βασίζον-
ται σε προηγούμενη νομοθεσία
που συντάχθηκε από τον βουλευτή
Σιτσιλίνε. Τέλος, ενσωματώθηκε
και υιοθετήθηκε η προηγούμενη
φιλοϊσραηλινή νομοθεσία την οποία
επεξεργάστηκαν οι σύμμαχοί μας
στο AJC (Αμερικανο-Ισραηλινή Επι-
τροπή) και υιοθετήθηκε για να
εφαρμοστεί στην ευρύτερη περιο-
χή. Βήμα – βήμα για κάποια χρόνια
όλα αυτά ενώθηκαν μαζί. 
–Υπάρχει κάποια σχέση με το
ζήτημα των S-400/F-35;

–Ναι, υπάρχει. Αυτή η διαμάχη
απέδειξε ότι η Τουρκία είναι ένας
αναξιόπιστος σύμμαχος των ΗΠΑ
και ένας κίνδυνος για τα βασικά
συμφέροντα των ΗΠΑ, των συμ-
μάχων και των εταίρων στην πε-
ριοχή και πέραν αυτής.
–Ποιος ήταν ο ρόλος του HALC
και ενδεχομένως άλλων ελλη-
νοαμερικανικών οργανώσεων;

–Μαζί με τους εταίρους μας
στην Αμερικανο-Εβραϊκή Επιτροπή
(AJC), προωθήσαμε και υπερασπι-
ζόμασταν κάθε βήμα που οδήγησε
στον νόμο East Med. Το 2013, βοη-
θήσαμε να ξεκινήσουμε την ομάδα
Ελληνο- Ισραηλιτικής Συμμαχίας
του Κογκρέσου (CHIA). Υποστη-
ρίξαμε δύο επιτυχείς τροποποιήσεις
του Νόμου του προϋπολογισμού
Εθνικής Άμυνας (NDAA) που ασχο-
λείται με το εμπάργκο όπλων στην
Κύπρο και στη συνέχεια με τον
Νόμο περί Τερματισμού του Κυ-
πριακού Εμπάργκο Όπλων, το
οποίο εισήχθη στο τελευταίο Κογ-
κρέσο. Εργασθήκαμε τόσο με τη
Γερουσία όσο και με τη Βουλή με
επιστολές προς το Λευκό Οίκο και
το Στέιτ Ντιπάρτμεντ για την υπο-
στήριξη της Αποκλειστικής Οικο-
νομικής Ζώνης της Κύπρου, ζη-
τώντας να προσεχθούν οι προκλή-
σεις της Τουρκίας στην περιοχή.
Στις περισσότερες από αυτές τις
προσπάθειες, συνεργαστήκαμε
επίσης με την ΠΣΕΚΑ, την Κυπρια-
κή Ομοσπονδία, την Συντονισμένη
Προσπάθεια των Ελλήνων και το
Αμερικανικό Ελληνικό Συμβούλιο
(American Hellenic Council). Υπήρ-
ξε επίσης η εκστρατεία για τα F35,
#NoJetsForTurkey που διεξήγαγε
το HALC με την Αρμενική Εθνική
Επιτροπή και Οργάνωση την Άμυ-
να των Χριστιανών (In Defense of
Christians), επίσης με την υπο-
στήριξη της AJC.

Εάν οι ελλιμενισμοί 
ρωσικών πλοίων είναι
πραγματικά ανθρωπιστι-
κού χαρακτήρα, υπάρχει
μια εξαίρεση που ενσω-
ματώνεται στον East Med. 

Ο ΕΝΤΙ ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ ΣΤΗΝ «Κ»

Ο East Med κάνει την Κύπρο εταίρο των ΗΠΑ
Διά νόμου μετατρέπεται σε ουσία η διακήρυξη του Τζο Μπάιντεν ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι στρατηγικός εταίρος της Κύπρου

Το πιο σημαντικό είναι
ότι ο νόμος East Med ση-
ματοδοτεί μια μετατόπι-
ση της αμερικανικής πο-
λιτικής στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου.

–Ασκήθηκε κριτική ότι για την
Κύπρο, αδικαιολόγητα τέθηκε
ως όρος για την άρση του εμ-
πάργκο η λήψη μέτρων για να
σταματήσουν τα ρωσικά στρα-
τιωτικά σκάφη να έρχονται στο
λιμάνι της Κύπρου. Η Κύπρος
αντιμετωπίστηκε διαφορετικά;

–Αυτή είναι μια άλλη περίπτωση
ατόμων που μιλάνε είτε έχοντας
κακή ενημέρωση ή με σκοπό να
παραπλανήσουν. Έχω ακούσει κά-
ποιους να επικρίνουν τον νόμο
επειδή δήθεν επιδιώκει το κλείσιμο
όλων των ρωσικών λογαριασμών,
ότι θα απαγορεύει τους Ρώσους
τουρίστες ή ότι θα απαιτεί την
αγορά ορισμένων τύπων αμερικα-
νικών όπλων και την απομάκρυνση

ρωσικών όπλων που έχει ήδη η
Κυπριακή Εθνική Φρουρά. Ο νόμος
δεν κάνει κάτι τέτοιο. Όταν πρό-
κειται για τα ρωσικά στρατιωτικά
σκάφη –και είναι σημαντικό να
σημειωθεί ότι πρόκειται για μια
προσπάθεια υπό την ηγεσία του
Κογκρέσου– η Ρωσία είναι ένα ζή-
τημα που ενώνει το Κογκρέσο. Ο
νόμος CAATSA για τις κυρώσεις,
ουσιαστικά πέρασε παρά την αν-
τίρρηση του προέδρου Τραμπ και
την απειλή του βέτο (και δεν άσκη-
σε βέτο επειδή ήταν σαφές ότι εί-
χαν τις ψήφους για να το παρα-
κάμψουν). Είναι η ρωσική πτυχή
που τον εμπόδισε να κάνει τη συμ-
φωνία που τόσο απελπιστικά θέλει
να κάνει με τον Ερντογάν. Και σε

μια εποχή όπου το Κογκρέσο, το
Στέιτ Ντιπάρτμεντ και το Πεντά-
γωνο πιέζουν κάθε συγκεκριμένο
παίκτη (Ελλάδα, Τουρκία, Ινδία
κ.λπ.) να αποσυρθούν από σχέσεις
που αφορούν την ασφάλεια κι άλλα
θέματα με τους Ρώσους, σε μια
εποχή όπου η Γερουσία προωθεί
νομοθεσία για να επιβάλει κυρώ-
σεις σε άλλους Συμμάχους του ΝΑ-
ΤΟ για συμμετοχή στον αγωγό φυ-
σικού αερίου Nordstream 2 με τους
Ρώσους, αυτό που θα έπρεπε να
προκαλέσει έκπληξη εδώ δεν θα
έπρεπε να είναι η προϋπόθεση για
το εμπάργκο, αλλά ότι κάποιοι εκ-
πλήττονται στην Κύπρο που οι
ΗΠΑ θέλουν να επιβάλουν αυτό
το ζήτημα. Εάν οι ελλιμενισμοί ρω-

σικών πλοίων είναι πραγματικά
ανθρωπιστικού χαρακτήρα, υπάρ-
χει μια εξαίρεση που ενσωματώ-
νεται σε αυτή τη διάταξη του νό-
μου. 
–Τέλος, πότε αναμένετε να πε-
ράσει ο νόμος EAST MED ACT
και από τα δύο σώματα του Κογ-
κρέσου;

–Οι διατάξεις σχετικά με την
άρση του εμπάργκο όπλων στην
Κύπρου και την επιβολή περιορι-
σμών στην μεταφορά των αερο-
σκαφών F35 στην Τουρκία έχουν
περάσει και στα δύο κείμενα του
νομοσχεδίου για τον προϋπολογι-
σμό εθνικής Άμυνας (NDAA) της
Γερουσίας και της Βουλής. Το
NDAA είναι έτοιμο να περάσει

στην τελική μορφή και να σταλεί
στον πρόεδρο Τραμπ για υπογρα-
φή. Αυτό σημαίνει ότι αυτά τα δύο
τμήματα του νόμου East Med Act
θα μπορούσαν να γίνουν νόμοι
των ΗΠΑ από το φθινόπωρο φέτος.
Μετά από αυτό, το υπόλοιπο του
νομοσχεδίου East Med πρέπει να
περάσει και από την Επιτροπή
Εξωτερικών Υποθέσεων της Βου-
λής (έχει ήδη εγκριθεί από την αν-
τίστοιχη της Γερουσίας) και στη
συνέχεια τόσο η ολομέλεια της Γε-
ρουσίας όσο και η ολομέλεια της
Βουλής να το ψηφίσουν, πριν στα-
λεί στον πρόεδρο Τραμπ για υπο-
γραφή. Το χρονοδιάγραμμα για
όλα αυτά εξαρτάται από το τι συμ-
βαίνει με το NDAA

Είναι η ρωσική πτυχή
του East Med που 
εμπόδισε τον πρόεδρο
Τραμπ να κάνει τη συμ-
φωνία που τόσο απελπι-
στικά θέλει να κάνει 
με τον Ταγίπ Ερντογάν.

Ο νόμος CAATSA πέρασε παρά την αντίρρηση του προέδρου Τραμπ 

Η Κύπρος βασίζεται
σε πολλούς φίλους
–Ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος
Χριστοδουλίδης κατηγορήθηκε
ότι συμμετείχε στη διαμόρφωση
αυτού του νόμου. Είναι αλήθεια;
–Αυτό όχι μόνο δεν είναι αλή-
θεια, αλλά είναι ένας ανεύθυ-
νος ισχυρισμός που ατιμάζει τις
προσπάθειες της ελληνοαμερι-
κανικής διασποράς και μελών
του Κογκρέσου. Οι άνθρωποι
μπορούν να αναζητήσουν τους
προδρόμους της νομοθεσίας
αυτής - πηγαίνουν μέχρι το
2012, προτού η κυβέρνηση αυ-
τή της Κύπρου εκλεγεί για
πρώτη φορά. Ο υπουργός Εξω-
τερικών Νίκο Χριστοδουλίδης
έχει κάνει τη δουλειά του και
βελτίωσε τη θέση της Κύπρου
στην Ουάσιγκτον. Έχει δημι-
ουργήσει καλές σχέσεις με
Αμερικανούς πολιτικούς και
δεξαμενές σκέψης. Έχει πεί-
σει πολλούς ότι η Κύπρος δεν
είναι απλά ένα «πρόβλημα»,
αλλά μπορεί να είναι μέρος
μιας «λύσης» σε μια σειρά πε-
ριφερειακών προκλήσεων. Οι
προσπάθειές του έχουν σίγου-
ρα κάνει ευκολότερο για εμάς
να εργαζόμαστε σε αυτή τη νο-
μοθεσία και η Κύπρος να βασί-
ζεται σε περισσότερους φί-
λους που συσπειρώνονται στην
πλευρά, σε αυτή τη νομοθεσία
και σε άλλα θέματα.

Κανείς δεν θα περίμενε μόλις πριν από μια δεκαετία ότι θα δημιουγείτο το Φόρουμ για το φυσικό αέριο της Αν. Μεσο-
γείου - με Κύπρο, Ελλάδα, Ισραήλ, Αίγυπτο, Ιταλία, Ιορδανία και τους Παλαιστινίους, λέει στην «Κ»  ο εκτελεστικός διευ-
θυντής του Συμβουλίου Ελληνοαμερικανικής Ηγεσίας (HALC) Έντι Ζεμενίδης.
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Του ΑΝΤΗ ΡΟΔΙΤΗ

Στις 6 Αυγούστου 1964 ο μεσολα-
βητής των συνομιλιών Ελλάδας-
Τουρκίας Ντην Άτσεσον ειδοποίησε
από τη Γενεύη το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
(Έγγραφο D.S., C.F., POL 23-8 CYP,
315 secret), ότι η ελληνική κυβέρ-
νηση δεχόταν μόνο εγγυήσεις για
την τ/κ μειονότητα. Δεν δεχόταν
κανένα ξεχωριστό σύστημα διοί-
κησής της, ούτε σε επίπεδο επαρ-
χίας ούτε σε επίπεδο χωριού. Οι
συνομιλίες μπορούσαν να συνεχι-
στούν μετά την Ένωση της Κύπρου
με την Ελλάδα, με θέμα την παρα-
χώρηση βάσης του ΝΑΤΟ με ενοίκιο
50 χρόνων, με τουρκικά στρατεύ-
ματα και Τούρκο διοικητή. Την ίδια

περίπου ώρα που ο Άτσεσον σύν-
τασσε το έγγραφο οι Τούρκοι από
το Λωρόβουνο στην Τηλλυρία εκ-
δήλωναν σφοδρή επίθεση εναντίον
των ελληνικών δυνάμεων. Τέσσερις
εθνοφρουροί έπεσαν νεκροί, αλλά
η επίθεση αποκρούστηκε. Έναν
από τους νεκρούς αναγνώρισε η
μάνα του από το μπαλωμένο του
εσώρουχο».

Διπλωματία και ναπάλμ
Την επομένη, 7 Αυγούστου, στη

διάρκειά της ελληνικής αντεπίθε-
σης τέσσερα τουρκικά αεροπλάνα
άρχισαν να πολυβολούν την πε-
ριοχή Λίμνης και Μανσούρας. Μέ-
χρι το βράδυ οι δυνάμεις της Εθνι-
κής Φρουράς είχαν καταλάβει το
μεγαλύτερο μέρος του Λωρόβουνου,
πλην της κορυφής. Στη μάχη έπε-
σαν μαχόμενοι ένας υπολοχαγός

από την Ελλάδα και δύο Κύπριοι
εθνοφρουροί.

Λίγο πριν από τις αεροπορικές
επιθέσεις, ο Άτσεσον έγραφε στο
Στέιτ Ντιπάρτμεντ (Έγγραφο N.S.F.,
Country File, Cyprus, Vol. 11, 325
secret , Box 121), ότι «ο λόγος για
τον οποίο δεν φτάνουμε σε συμ-
φωνία βρίσκεται πρωτίστως στην
Αθήνα κι εκεί, πρωτίστως, στον
Παπανδρέου. Δεν έκανε ούτε ένα
βήμα στην κατεύθυνση της συμ-
φωνίας την οποία θα μπορούσε να
εξασφαλίσει και να πάρει τα 9/10
όλων όσων ελπίζει». 

Στην Κύπρο, στις 6:30 το πρωί
της 8ης Αυγούστου ολοκληρωνόταν
η κατάληψη του Λωρόβουνου με
επίθεση του 206 Τάγματος Πεζικού
και της 31ης Μοίρας Καταδρομών.
Γύρω στις 7:30 κατελάμβαναν τα
πρώτα σπίτια της Μανσούρας στα
βορειοανατολικά των Κοκκίνων,
παρ’ όλες τις επιθέσεις της τουρ-
κικής αεροπορίας που είχαν αρχίσει
από το πρωί και διάρκεσαν μέχρι
το απόγευμα. Στο πεδίο της μάχης
έφτασε με ελικόπτερο και ο Γεώρ-
γιος Γρίβας Διγενής με σκοπό να
καθαρίσει εντελώς το προγεφύρωμα
μέχρι τη θάλασσα. Την ίδια μέρα
ο Αμερικανός πρέσβης στην Άγ-
κυρα Ρέυμοντ Χέαρ ανέφερε στο
Στέιτ Ντιπάρτμεντ (έγγραφο D.S.,
C.F., POL 23-8 CYP, 229 secret) ότι
ο Υπ. Εξ. της Τουρκίας Φεριντούν
Ερκίν του είπε πως «δεν έπρεπε
να γίνει η επίθεση στα Κόκκινα,
όπως έγινε με τη Μανσούρα, όπου
υπήρξαν βαριές απώλειες», και συ-
νεχίζει ο Χέαρ : «Ο Ερκίν, που μέχρι
χθες παρουσιαζόταν ορκισμένος
οπαδός της τουρκικής επέμβασης,
εμφανίζεται τώρα ως ο άνθρωπος
που χρησιμοποιεί την επιρροή του
υπέρ της μετριοπάθειας ».

Ο ίδιος ο Νιχάτ Ερίμ, συνομιλη-
τής τού Άτσεσον στη Γενεύη, γρά-
φει στο ημερολόγιό του την 8η Αυ-
γούστου: «Δεν πρέπει να το παί-
ξουμε στα ζάρια. Καθίσταται αν-
τιληπτό ότι δεν υπάρχει πια περί-
πτωση για στρατιωτική λύση στο
Κυπριακό». 

Ο,τι συνέθεσε 
έπος και 
τραγωδία 
στην Τηλλυρία
H δεκαήμερη κρίση του Αυγούστου του ’64, 

με τους 57 νεκρούς και τους 160 τραυματίες

Το ημερολόγιο
ενός διμοιρίτη
Στη διάρκεια των 10 περίπου ημε-
ρών που διήρκεσε η κρίση, έλαμ-
ψε από τη μια η ελληνική αρετή,
η ανδρεία και η γενναιότητα, η
αγάπη για την Ελλάδα ανάμεσα
στους απλούς και άγνωστους
στρατιώτες της, και από την άλλη
δεν έχασε την ευκαιρία να δώσει
ξανά το «παρών» της, άφθαρτη
και αναλλοίωτη από την εποχή
της Τροίας, αγέραστη, συνεχώς
αχόρταγη και αξεδίψαστη για
νέες ελληνικές συμφορές, η παλιά
γνώριμη και αχώριστη σύντροφος
μας, η δολερή Διχόνοια.  

Ο διμοιρίτης Σάββας Μιχαηλί-
δης από τον Άγιο Παύλο Λευκω-
σίας, 21 ετών, έπεσε στις 11 Αυ-
γούστου από έκρηξη παγιδευμέ-
νου βλήματος έξω από τα Κόκκινα.
Ο Σάββας Μιχαηλίδης ήταν από
τους λίγους εθνοφρουρούς που
διατηρούσαν ημερολόγιο για όλες
τις κινήσεις και τη δράση της μο-
νάδας του. Στις πρώτες σελίδες
του ημερολογίου του υπήρχαν οι
χάρτες της Ελλάδας και της Κύ-
πρου. Γράφει, ανάμεσα σ’ άλλα…

«Στις 6 το πρωί η διμοιρία μου
μπαίνει στη μάχη. Εμπρός πια.
Έφοδος για γενική εκκαθάριση.
Αρχίζουν μάχες με μεγαλύτερη
ορμή και πείσμα. Καταλαμβά-
νουμε τρία υψώματα. Το ένα κα-
τόπιν του άλλου. Κεραυνοβόλα.
Διανυχτερεύουμε μέσα στη φωτιά
των μαχών. Αν δεν υπήρχε εκείνο
το μακελειό θα μπορούσα να γρά-
ψω: ‘Νύχτα πανοραμική’. Στη θέ-
ση που βρισκόμαστε κινδυνεύου-
με κάπου-κάπου κι από τους δι-
κούς μας. Οι όλμοι πέφτουν κι
από τις δύο πλευρές σαν βροχή.
Τρεις δικοί μας τραυματίζονται.
Την επομένη βρεθήκαμε απότομα
στο κέντρο της κόλασης. Από
τους βομβαρδισμούς άναψε και
μαίνεται μια πυρκαγιά. Ο αέρας
φυσά μανιασμένος κι η φωτιά
έρχεται καταπάνω μας, να κάψει
και να καταστρέψει τα πάντα.
Ύστερα αλλάζει κατεύθυνση,
προς τον εχθρό. Τότε όλα τα φαν-
ταράκια μας, μαζί με τους δύο
λιovταρόκαρδoυς αξιωματικούς
μας, χύνονται σαν χείμαρροι. Εμ-
πρός λεβέντες. Αέρα. Η ιαχή κα-
λύπτει τα φαράγγια και τις βου-
νοκορφές. Και o αντίλαλος φτάνει
μέχρι τα χαλάσματα των βομβαρ-
δισμένων χωριών. Οι καημένοι
χωρικοί της Τηλλυριάς ας φωνά-
ξουν μαζί μας: Ζήτω η ελευθερία.
Γι’ αυτήν αγωνιζόμαστε και γι’
αυτήν ας πεθάνουμε». 

Ο Σάββας Μιχαηλίδης ήταν ο
πρώτος που μαζί με τον στρα-
τιώτη Ιωάννη Μενελάου από το
γειτονικό χωριό Μοσφίλι και τον
ανθυπολοχαγό Πολυζώη, ύψωσαν
την ελληνική σημαία στην κορφή
του Λωρόβουνου το πρωί του
Σαββάτου 8 Αυγούστου 1964.

Ο κ. Άντης Ροδίτης είναι ερευνητής,
συγγραφέας και λογοτέχνης.

Το σχέδιο και εισήγηση του Πα-
πανδρέου προς τους Αμερικανούς
(έγγραφο D.S., C.F., POL 23-8 CYP,
190 secret) να κηρυχθεί η Ένωσις,
με μόνο όρο να συζητηθεί το θέμα
των παραχωρήσεων στην Τουρκία
μετά, βρισκόταν πολύ κοντά στην
εκπλήρωσή του. Με μήνυμά του
το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας τής
Ελλάδος προς τη Στρατιωτική Δι-
οίκηση Κύπρου ζήτησε να σταμα-
τήσει κάθε επιθετική ενέργεια. «Να
εδραιωθούν οι κατεχόμενες θέσεις
και να διατηρηθεί η υφιστάμενη
περίσφιξις του τουρκικού προγε-
φυρώματος και ο έλεγχος της πε-
ριοχής». 

Γεώργιος Γρίβας Διγενής και αρ-
χιεπίσκοπος Μακάριος, ο καθένας
για δικούς του λόγους, επέλεξαν
να παρακούσουν. Τότε ήταν που
ο Παπανδρέου έστειλε το ιστορικό
μήνυμα και προς τους δύο: «Άλλα
συμφωνούμεν και άλλα πράττετε,
επακολουθούν δε δυσμενέσταται
συνέπειαι. Τιθέμεθα τοιουτοτρόπως
ενώπιον ερωτήματος κατά πόσον
και κατά ποίον τρόπον δυνάμεθα

να χωρήσωμεν προς το μέλλον».
Η τουρκική αεροπορία συνέχισε

τις επιθέσεις της. Βομβάρδισε χωρίς
δισταγμό αμάχους και μαχομένους,
ζώα και αυτοκίνητα, γενικά ό,τι
διέκριναν οι Τούρκοι πιλότοι να
κινείται, μέχρι κι ένα μικρό νοσο-
κομείο κι ένα νοσοκομειακό αυτο-
κίνητο. Σκοτώθηκαν ένας γιατρός
και τέσσερις άλλοι νοσοκόμοι και
τραυματιοφορείς. Σύνολο νεκρών
στρατιωτών και αμάχων 57. Πλη-
γωμένοι περισσότεροι από 160. Ο
Γεώργιος Γρίβας Διγενής διέταξε
βομβαρδισμό των Κοκκίνων από
τις ακταιωρούς «Αρίων» και «Φα-
έθων». Το «Φαέθων», με μηχανική
βλάβη, καταστράφηκε στις 7:30 το
βράδυ από την τουρκική αεροπορία
με μεγάλες απώλειες. Το προγεφύ-
ρωμα δεν εξαλείφθηκε λόγω της
συνεχούς δράσης της τουρκικής
αεροπορίας. 

Τις πρωινές ώρες της 9ης Αυ-
γούστου, φάνηκαν 5 τουρκικά αν-
τιτορπιλικά στα ανοικτά των Κοκ-
κίνων. Γύρω στις 10:30 άρχισε νέος
ισχυρός αεροπορικός βομβαρδι-

σμός με 64 «εξόδους» τουρκικών
βομβαρδιστικών-μαχητικών. Στις
14:00 ο υπουργός Άμυνας της Κύ-
πρου Πολύκαρπος Γιωρκάτζης επέ-
μενε, με οδηγίες του αρχιεπισκό-
που Μακαρίου, να ζητάει άμεση
επέμβαση της Ελλάδος, αμφισβη-
τώντας της το δικαίωμα να επέμβει
όταν και αν εκείνη το έκρινε ανα-
πόφευκτο και εκθέτοντάς την στα
μάτια του κυπριακού λαού – που
γαλουχήθηκε να τη θεωρεί «παν-
τοδύναμη» – ως άστοργη και ανέμ-
πιστη! Ο Γιωρκάτζης επαναλάμ-
βανε, επίσης, στον Γαρουφαλιά,
τα ίδια που είχαν λεχθεί και προς
τις ΗΠΑ: Aν δεν σταματούσαν οι
βομβαρδισμοί μέχρι τις 15.30 οι
ελληνοκυπριακές δυνάμεις θα επι-
τίθονταν εναντίον τουρκικών χω-

ριών. Ταυτόχρονα στη Λευκωσία
γίνονταν προσπάθειες να οργα-
νωθούν διαδηλώσεις εναντίον…
της Ελλάδος! Κάποιοι εμφανίστη-
καν εδώ κι εκεί φωνάζοντας επι-
δεικτικά και ειρωνικά «μα πού είναι
η μητέρα πατρίδα;»

Η έξωθεν βοήθεια…
Στις 10 Αυγούστου οι εφημερίδες

έγραφαν: «Με αγωνία ανέμενε ο
κυπριακός λαός την ανταπόκριση
της Μόσχας στην έκκληση του Μα-
καρίου για στρατιωτική βοήθεια,
ενόψει της τουρκικής απειλής για
εισβολή. Ο Μακάριος ‘με δάκρυα
εκ συγκινήσεως’ επισκέφθηκε τις
πληγείσες από τους τουρκικούς
βομβαρδισμούς κοινότητες. Εκεί
αποκάλυψε ότι ‘βοήθεια εζητήθη

ήδη και την αναμένωμεν’. Συγκε-
κριμένα έγινε λόγος για στρατιωτικά
αεροπλάνα από τη Σοβιετική Ένω-
ση, τα οποία θα στάθμευαν στην
Κύπρο για την ενίσχυση της άμυνας
του νησιού». 

Στο μεταξύ με την απόφαση 193
το Συμβούλιο Ασφαλείας καλούσε
την κυβέρνηση της Τουρκίας να
σταματήσει αμέσως τους βομβαρ-
δισμούς και τη χρήση οποιουδή-
ποτε είδους στρατιωτικών δυνά-
μεων εναντίον της Κύπρου και,
επίσης, καλούσε την κυβέρνηση
της Κύπρου να διατάξει τις ένοπλες
δυνάμεις της να παύσουν το πυρ
αμέσως. Το ψήφισμα πήρε 9 ψή-
φους υπέρ, καμία εναντίον και δύο
αποχές: Της Σοβιετικής Ένωσης
και της Τσεχοσλοβακίας.

�������

Στις 6:30 το πρωί της 8ης
Αυγούστου ολοκληρωνό-
ταν η κατάληψη του 
Λωρόβουνου με επίθεση
του 206 Τάγματος 
Πεζικού και της 31ης
Μοίρας Καταδρομών.

Aλλα η Αθήνα, 
άλλα ο Μακάριος 
και άλλα ο Γρίβας

«Δεν μπορούμε να βασιστούμε στους
Έλληνες ότι θα δράσουν υπέρ των συμ-
φερόντων τους», γράφει χαρακτηριστι-
κά ο Φίλιπς Τάλμποτ, υφυπουργός Εξω-
τερικών των ΗΠΑ και πρέσβης στην Αθή-
να από το 1965 έως το 1969.

Ο Γεώργιος Παπανδρέου έστειλε προς Μακάριο και Γρίβα το ιστορικό μήνυμα: «Άλλα συμφωνούμεν και άλλα πράττε-
τε, επακολουθούν δε δυσμενέσταται συνέπειαι. Τιθέμεθα τοιουτοτρόπως ενώπιον ερωτήματος κατά πόσον και κατά
ποίον τρόπον δυνάμεθα να χωρήσωμεν προς το μέλλον».

Στη μάχη του Λωρόβουνου τον Αύγουστο του 1964 έπεσαν ένας υπολοχαγός από την Ελλάδα και δύο Κύπριοι εθνοφρουροί.

Από τα συντρίμμια τουρκικού αεροσκάφους που καταρρίφθηκε στον Ξερό
στις 9 Αυγούστου 1964.
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Η εβδομάδα που πέρασε ήταν κα-
ταιγιστική σε δυσοίωνες ειδήσεις
από το μέτωπο της κλιματικής αλ-
λαγής. Ο Ιούλιος ήταν ο πιο θερμός
μήνας στα μετεωρολογικά χρονικά
της Ευρώπης, με τον υδράργυρο
να σκαρφαλώνει στους 45,9 βαθ-
μούς Κελσίου στη Γαλλία και τον
καύσωνα να προκαλεί 400 περισ-
σότερους θανάτους από ό,τι συνέ-
βαινε συνήθως μέσα μία εβδομάδα
στην Ολλανδία. Η καταστροφή της
Αμαζονίας, ενός από τους κυριό-
τερους πνεύμονες του πλανήτη,
οδεύει προς σημείο μη επιστροφής,
εκτιμούν οι ειδικοί. Εκθεση της
Διεθνούς Διακυβερνητικής Επιτρο-
πής για την Κλιματική Αλλαγή
(IPCC) προειδοποιεί για παγκόσμια
διατροφική κρίση λόγω των συ-
χνότερων και σφοδρότερων ξηρα-
σιών, τυφώνων και πυρκαγιών,
όπως εκείνες που μαίνονται τις
ημέρες αυτές στη Σιβηρία.

Ο κοινός νους αναρωτιέται γιατί,
ενώ οι συναγερμοί χτυπούν στη
διαπασών, οι πολιτικές ηγεσίες
πολλών και ισχυρών χωρών εμφα-
νίζουν τέτοια αναισθησία. Γιατί η
κλιματική αλλαγή δεν μπορεί να
μείνει έξω από την πολιτική αντι-
παράθεση και να αντιμετωπιστεί
ως οικουμενικό πρόβλημα, που ζη-
τάει κατεπειγόντως λύσεις; Δυστυ-
χώς, τα πράγματα δεν είναι τόσο
απλά. Ο παλιός αφορισμός, ότι αν
θίγονται μεγάλα συμφέροντα οι
άνθρωποι είναι ικανοί να αλλάξουν
ακόμη και τα αξιώματα της ευκλεί-
δειας γεωμετρίας, επιβεβαιώνεται
για μία ακόμη φορά.

Το 2017, ο συντηρητικός πολι-
τικός της Αυστραλίας Σκοτ Μόρισον
εμφανίστηκε στο Κοινοβούλιο κρα-
τώντας ένα σβώλο γαιάνθρακα και
καλώντας τους βουλευτές να ενι-
σχύσουν τη βιομηχανία ορυκτών

καυσίμων. Οι βουλευτές των Ερ-
γατικών τον ειρωνεύτηκαν ως οπι-
σθοδρομικό, που δεν καταλαβαίνει
την οξύτητα του οικολογικού προ-
βλήματος. Τα μειδιάματα πάγωσαν
όταν ο συντηρητικός συνασπισμός
του Μόρισον κέρδισε τις εκλογές,
διαψεύδοντας όλα τα προγνωστικά.
Βασικό στοιχείο της προεκλογικής
στρατηγικής του ήταν να εμφανίσει
την Κεντροαριστερά ως εκπρόσωπο
των καλοζωισμένων αστικών στρω-
μάτων που υπερβάλλουν σε οικο-
λογικές ευαισθησίες, αδιαφορώντας
για τα ζωτικά προβλήματα επιβίω-
σης εργατών και αγροτών.

Δεν πρόκειται για μεμονωμένη

εξαίρεση. Ο ακροδεξιός Ζαΐρ Μπολ-
σονάρο κέρδισε τις προεδρικές
εκλογές της Βραζιλίας παρά την
εξοργιστικά αντιοικολογική πλατ-
φόρμα του για την «εκμετάλλευση»
της Αμαζονίας και την άρνηση της
κλιματικής αλλαγής. Ανάλογη ήταν
η περίπτωση Ντόναλντ Τραμπ, ο
οποίος κέρδισε τις προεδρικές εκλο-
γές επικρατώντας σε βιομηχανικές
πολιτείες όπως το Μίτσιγκαν, το
Οχάιο και η Πενσιλβάνια χάρη και
στην προπαγάνδα του ότι τα μέτρα
των Δημοκρατικών κατά της κλι-
ματικής αλλαγής θα στοίχιζαν θέ-
σεις εργασίας. Ας μην ξεχνάμε,
ακόμη, ότι το κίνημα των «Κίτρινων

Γιλέκων», που τόσο ταλαιπώρησε
τον Εμανουέλ Μακρόν, πυροδοτή-
θηκε από τον οικολογικό (εντός ή
εκτός εισαγωγικών) φόρο στα καύ-
σιμα. 

Ασφαλώς η εικόνα δεν είναι μο-
νόχρωμη. Το νεανικό πανευρωπαϊ-
κό κίνημα με τις οικολογικές πορείες
και απεργίες, που έχει βρει την
ηρωίδα του στο πρόσωπο της Σουη-
δής Γκρέτα Τούνμπεργκ εδώ και
ένα χρόνο, είναι μόνο η κορυφή
του παγόβουνου. Στις ευρωεκλογές
του Μαΐου, οι Πράσινοι σημείωσαν
ορμητική άνοδο, φιλοδοξώντας μά-
λιστα να εκτοπίσουν την υπό κα-
τάρρευση Σοσιαλδημοκρατία σε

πολλές χώρες, συμπεριλαμβανο-
μένης της Γερμανίας. Η διευθύντρια
σύνταξης της Le Monde Σιλβί Κοφ-
μάν εκτιμά πως ο παλιός διπολισμός
Δεξιάς - Αριστεράς δίνει τη θέση
του σε ένα νέο δίπολο Πράσινων -
Ακροδεξιάς, με το φιλελεύθερο Κέν-
τρο να συμπληρώνει το νέο πολιτικό
τοπίο. 

Πρόσφατη έρευνα της Κομισιόν
δίνει τροφή σε παρόμοιες, τολμηρές
εικασίες. Στο ερώτημα «ποια είναι
τα πιο σημαντικά προβλήματα που
αντιμετωπίζει η Ευρώπη», το 34%
ιεραρχεί ως πρώτο ζήτημα τη με-
τανάστευση (πτώση έξι μονάδων
από πέρυσι) και το 22% την κλιμα-

τική αλλαγή (άνοδος έξι μονάδων),
αφήνοντας πιο πίσω την ανεργία,
τα οικονομικά προβλήματα, την
τρομοκρατία και την εγκληματι-
κότητα. Ωστόσο το ανερχόμενο,
στην Ευρώπη, πράσινο ρεύμα έχει
να αντιμετωπίσει τις δικές του πο-
λιτικές αντιφάσεις, που απειλούν
να το διαρρήξουν. Από τη μια πλευ-
ρά βρίσκονται φιλελεύθερων από-
ψεων πολιτικοί, όπως ο Ντανιέλ
Κον-Μπεντίτ στη Γαλλία, και οι
Πράσινοι που συμμαχούν με Χρι-
στιανοδημοκράτες σε κρατίδια της
Γερμανίας και από την άλλη ριζο-
σπάστες που θεωρούν την οικολο-
γία ασυμβίβαστη με τον οικονομικό
φιλελευθερισμό. Οι τελευταίοι θυ-
μίζουν ότι ο πατριάρχης του νεο-
φιλελευθερισμού, Μίλτον Φρίντμαν,
έλεγε το 2003 ότι «το περιβάλλον
είναι υπερτιμημένο πρόβλημα» και
ότι «τα εργασιακά δικαιώματα και
η προστασία του περιβάλλοντος
θέτουν υπερβολικούς περιορι-
σμούς» στην επιχειρηματικότητα. 

Επιπλέον, τονίζουν ότι η διε-
θνοποίηση της παραγωγής που
έχει ως αποτέλεσμα εξαρτήματα
προϊόντων «να διασχίζουν τρεις ή
τέσσερις φορές τον Ειρηνικό Ωκεα-
νό προτού καταλήξουν στα ράφια
των σούπερ μάρκετ», όπως έγραφε
ο Μπεν Κάσελμαν στους New York
Times, επιβαρύνει τρομερά το φαι-
νόμενο του θερμοκηπίου. Η ανάγκη
ενός νέου οικονομικού μοντέλου,
που θα συμφιλιώνει την ανάπτυξη
με την προστασία του πλανήτη,
είναι το μεγάλο στοίχημα για όσους
επαγγέλλονται ένα πράσινο New
Deal και δεν θέλουν να μείνει για
μία ακόμη φορά ένα πουκάμισο
αδειανό.

Ο πολιτικός γρίφος της κλιματικής αλλαγής
Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

• O κ. Στέφανος Κασιμάτης
απουσιάζει σε άδεια.

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

Η τεχνητή νοημοσύνη «χωράει» στην ενημέρωση
Ερευνα του London School of Economics και της Google News Initiative για την εφαρμογή της στη δημοσιογραφία

Της ΕΥΑΣ ΤΟΜΑΡΑ

«Αν το πρώτο πράγμα που σας έρ-
χεται στο μυαλό όταν ακούτε τη
φράση “τεχνητή νοημοσύνη στη
δημοσιογραφία” είναι ένα ρομπότ
που γράφει σε ένα πληκτρολόγιο,
τότε σίγουρα έχετε καταλάβει κάτι
εσφαλμένα», τονίζει ο Ματίας Πε-
ρέτι, διαχειριστής του προγράμματος
έρευνας που εκπονεί από τον πε-
ρασμένο Απρίλιο το London School
of Economics and Political Sciences
(LSE) σε συνεργασία με την Google
News Initiative για τις εφαρμογές
της τεχνητής νοημοσύνης (AI) στη
δημοσιογραφία. Σκοπός του «Jour-
nalism AI», όπως έχει ονομαστεί,
είναι να προάγει τη μάθηση εντός
των ειδησεογραφικών οργανισμών
παγκοσμίως σε θέματα τεχνητής
νοημοσύνης και να καταγράψει
έναν οδηγό καλών πρακτικών. Τι
είναι, όμως, τεχνητή νοημοσύνη;
Ειδικοί αναφέρουν ότι πρόκειται
για ένα σύνολο ιδεών, τεχνολογιών
και τεχνικών που σχετίζονται με
την ικανότητα ενός συστήματος
ηλεκτρονικού υπολογιστή να εκτελεί
εντολές, οι οποίες υπό φυσιολογικές
συνθήκες απαιτούν ανθρώπινη νοη-
μοσύνη. 

Μιλώντας στην «Κ», ο διευθυντής
του POLIS, της δεξαμενής σκέψης
για θέματα δημοσιογραφίας του
LSE και ενορχηστρωτής της εν λόγω
έρευνας, καθηγητής Τσάρλι Μπέκετ,
αποκαλύπτει τους λόγους που απο-
φάσισε να ασχοληθεί με ζητήματα
γύρω από την τεχνητή νοημοσύνη
και τις εφαρμογές της στον χώρο
της ενημέρωσης αλλά και τις εκτι-
μήσεις του για το μέλλον της δη-
μοσιογραφίας. «Υπήρξα δημοσιο-
γράφος για 20 χρόνια βιώνοντας
πολλές αλλαγές. Το Διαδίκτυο μπήκε
στη ζωή μας και η μετάβαση ήταν
αρκετά εντυπωσιακή. Τα τελευταία
15 χρόνια είδαμε τους ειδησεογρα-
φικούς οργανισμούς να “βγαίνουν”
στο Διαδίκτυο, ενώ γίναμε μάρτυρες
της προσπάθειας προσαρμογής των
δημοσιογράφων στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. Κατά τη γνώμη
μου, η τεχνητή νοημοσύνη είναι
κάτι σαν το τρίτο κύμα και γι’ αυτό
ήθελα να διερευνήσω τι ακριβώς

υπάρχει εκεί έξω, προς ποια κατεύ-
θυνση οδεύουμε, αλλά και το πώς
αυτό μπορεί να αλλάξει τη δημο-
σιογραφία. Οχι μόνο για τους δη-
μοσιογραφικούς οργανισμούς, αλλά
και για το κοινό». 

Αναλογιζόμενος τα σύγχρονα
προβλήματα στον τομέα της ενη-
μέρωσης, όπως η παραπληροφόρη-
ση, η σωρεία πληροφοριών που
αποπροσανατολίζουν το κοινό, αλλά
και η εν γένει έλλειψη εμπιστοσύνης
στα μέσα, ο κ. Μπέκετ αναρωτιέται
για το πώς μπορούν οι νέες τεχνο-
λογίες να βοηθήσουν στην αντιμε-
τώπιση αυτών των προβλημάτων
και στην επιβίωση της δημοσιογρα-
φίας στο μέλλον. «Αυτές οι τεχνο-
λογίες έχουν ήδη τεράστιες επιπτώ-
σεις σε διάφορους κλάδους, όπως
στην οικονομία, την υγεία, τη βιο-
τεχνολογία ακόμα και την εκπαί-
δευση, και φοβάμαι ότι αν δεν δούμε
έγκαιρα τις θετικές εφαρμογές τους
στη δημοσιογραφία τότε μπορεί να
μείνουμε πίσω επαναλαμβάνοντας
τα λάθη του παρελθόντος, τα λάθη
που κάναμε με τις προηγούμενες
τεχνολογίες», προσθέτει ο καθηγη-
τής Επικοινωνίας και ΜΜΕ του LSE. 

Υστερα από συναντήσεις με εμ-
πειρογνώμονες από κορυφαίους ει-
δησεογραφικούς οργανισμούς, όπως
οι New York Times, το Bloomberg,
το BBC, το Quartz, η Le Monde, η
Morning Post της Νότιας Κίνας, το
Spiegel Online, το Associated Press
κ.ά., η ομάδα του κ. Μπέκετ διαπί-
στωσε ότι –όπως και σε κάθε αρχή
υιοθέτησης μιας νέας τεχνολογίας–
εντός των ειδησεογραφικών γρα-
φείων υπάρχουν άνθρωποι ειδικοί,
που καταλαβαίνουν την τεχνολογία
και δεν τη φοβούνται. Ωστόσο φαί-
νεται πως παράλληλα ενυπάρχει

μια αίσθηση «πολιτιστικής εχθρό-
τητας» λόγω του γνωσιακού κενού.
Η λύση, σύμφωνα με τον καθηγητή,
είναι η εκμάθηση και η εξοικείωση
των δημοσιογράφων με τα νέα αυτά
συστήματα, με τους αλγόριθμους,
αλλά και η ανάπτυξη στρατηγικής
για το πού και υπό ποιες συνθήκες
θα πρέπει να επενδύσουμε στην
εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύ-
νης. Κατά τον κ. Μπέκετ, η ΑΙ μπορεί
να ωφελήσει σημαντικά τη δημο-
σιογραφία. 

Σε πρόσφατη μελέτη του, το Ιν-
στιτούτο Reuters του Πανεπιστη-
μίου της Οξφόρδης διαπίστωσε ότι
το 59% της ειδησεογραφικής βιο-
μηχανίας χρησιμοποιεί ήδη τα ερ-
γαλεία της τεχνητής νοημοσύνης
για να βελτιώσει το περιεχόμενό
της, ενώ το 35% χρησιμοποιεί AI
για να βοηθήσει τους δημοσιογρά-
φους να βρουν ιστορίες, αλλά και
να τις «τσεκάρουν» αποφεύγοντας

την αναπαραγωγή ψευδών ειδήσε-
ων. «Τα Panama Papers είναι ένα
λαμπρό παράδειγμα εφαρμογής της
ΑΙ στην ερευνητική δημοσιογρα-
φία», επισημαίνει ο κ. Μπέκετ. Η
μηχανική μάθηση από την άλλη
μπορεί να φανεί χρήσιμη εντός των
ειδησεογραφικών γραφείων με πιο
απλούς τρόπους, όπως για την τα-
χύτερη απομαγνητοφώνηση ή και
μετάφραση κειμένων. Ωστόσο, ως
πιο σημαντική συνεισφορά ανα-
γνωρίζεται η επίδραση στην ανα-
διανομή περιεχομένου μέσω της
χρήσης δεδομένων, τα οποία «θα
μας βοηθήσουν τόσο να καταλα-
βαίνουμε καλύτερα τι ενδιαφέρει
το κοινό, αλλά και να του δίνουμε
τελικά την πληροφορία που θέλει
και στη μορφή που θέλει να την κα-
ταναλώσει». Εξάλλου, η μεγαλύτερη
πρόκληση στη δημοσιογραφία είναι
ότι «υπάρχει πολλή εκεί έξω» και
είναι ίδια, εξηγεί ο κ. Μπέκετ. «Χι-

λιάδες άρθρα για το ίδιο θέμα, πολλή
“άχρηστη” πληροφορία που οδηγεί
τους αναγνώστες σε απόγνωση στον
αγώνα της αναζήτησης της μιας
πληροφορίας που τους ενδιαφέρει.
Το κατά πόσον βέβαια η τεχνητή
νοημοσύνη θα βοηθήσει τους δη-
μοσιογράφους να αντιμετωπίσουν
αυτή την πρόκληση έγκειται στους
ίδιους. Στο τέλος, η τεχνητή νοη-
μοσύνη είναι απλώς ένα εργαλείο».

Ο μύθος
Ο κυρίαρχος μύθος γύρω από

την τεχνητή νοημοσύνη είναι ότι
τα ρομπότ θα αντικαταστήσουν τον
άνθρωπο. «Είναι σημαντικό να ση-
μειωθεί ότι όλες αυτές οι εφαρμογές
δεν επιδιώκουν να αντικαταστήσουν
τον άνθρωπο, τον δημοσιογράφο
αλλά να λειτουργήσουν συμπλη-
ρωματικά και ως εκ τούτου πιο απο-
τελεσματικά. Δεν μπορούν, όμως,
να λειτουργήσουν ακόμη χωρίς το

ανθρώπινο μυαλό», διευκρινίζει ο
διευθυντής του POLIS. «Υπάρχουν
ειδήσεις, όπως ο καιρός ή τα απο-
τελέσματα ποδοσφαιρικών αγώνων,
που μπορεί να παραχθούν μέσω αυ-
τοματοποίησης, ωστόσο ακόμη και
εκεί η ανθρώπινη εμπλοκή είναι
αναγκαία, καθώς πρέπει να κατα-
σκευάσει και να ρυθμίσει τον αλ-
γόριθμο προς αποφυγήν λαθών ή
ακόμη και αποκλεισμού πληροφο-
ριών που οδηγεί σε αναπαραγωγή
μεροληπτικών ειδήσεων», εξηγεί ο
κ. Μπέκετ. Υπό αυτή την έννοια, η
τεχνητή νοημοσύνη σίγουρα δεν
αποκλείει την ανθρώπινη παρέμ-
βαση, αντίθετα δημιουργεί ευκαιρίες
για νέες θέσεις εργασίας, ενώ πα-
ράλληλα μπορεί να απελευθερώσει
τους δημοσιογράφους να κάνουν
πράγματα, στα οποία εκ των πραγ-
μάτων είναι καλύτεροι, όπως η έρευ-
να ή οι συνεντεύξεις που απαιτούν
ανεπτυγμένη ενσυναίσθηση.

������

Δεν πρόκειται για ένα
ρομπότ το οποίο γράφει
στο πληκτρολόγιο, λένε
οι ειδικοί. «Είναι εργαλείο
και το πώς θα αξιοποιηθεί
έγκειται στον χρήστη
του», υποστηρίζουν.

Συνάντηση της ομάδας του «Journalism AI» με εμπειρογνώμονες στο Παρίσι προς αναζήτηση βέλτιστων
εφαρμογών της τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) στη δημοσιογραφία. Μελέτη έδειξε ότι το 59% της ειδησεο-
γραφικής βιομηχανίας χρησιμοποιεί ήδη εργαλεία της ΑΙ για να βελτιώσει το περιεχόμενό της.

Τα κρίσιμα ερωτήματα
Πέρα από τις καλές πρακτικές της ΑΙ,
στην ειδησεογραφία ανακύπτουν ζητή-
ματα διαφάνειας και ερωτήματα ηθικής
και ελέγχου. «Τι λες, όμως, στους ανα-
γνώστες σου; Αυτό το έγραψε αλγόριθ-
μος;» διερωτάται ο κ. Μπέκετ και προ-
σθέτει ότι καθώς η παραγωγή είδησης
που προκύπτει από τον αλγόριθμο είναι
βάσει των δεδομένων που έχει στη διά-
θεσή του, η μεροληπτική διατύπωση εί-
ναι μάλλον μονόδρομος χωρίς την πα-
ρέμβαση του «ανθρώπινου μυαλού». Πα-
ράλληλα, το ζήτημα ιδιοκτησίας φαίνεται
να προβληματίζει ιδιαίτερα τους επαγ-
γελματίες του χώρου, οι οποίοι αναγνω-
ρίζουν ότι τεχνολογικές εταιρείες, όπως
Google, Facebook, Amazon και Microsoft,
δεν κατέχουν απλά αυτή την τεχνολογία
αλλά την αναπτύσσουν, όχι πάντα για λο-
γαριασμό των δημοσιογράφων, με αποτέ-
λεσμα να ελέγχουν την πληροφορία.
Πρόκειται για κάτι που το βλέπουμε ήδη
στις μηχανές αναζήτησης, αλλά και στην
εξατομίκευση της πληροφορίας στο Fa-
cebook. Το ερώτημα, λοιπόν, που τίθεται
είναι: Αν πρόκειται να βασιζόμαστε σε
αυτούς τους αλγόριθμους, σε ποιο βαθμό
μπορούμε να τους ελέγξουμε;
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Κανείς δεν έχειτο αλάθητο και όλοι κρινόμαστε.
Προσωπικά θεωρώ ότι η περιβόητη ομιλία του
Μακάριου στις 19/7/1974 στον ΟΗΕ δεν γρά-
φτηκε από τον ίδιο, αλλά του δόθηκε αυτούσια
και ήταν ένα καλοστημένο σχέδιο-απόπειρα
να δοθεί νομική κάλυψη στην από πολλά χρόνια

προσχεδιασμένη εισβολή από το τουρκικό ΓΕΣ, κάτι που δεν
υπήρχε το καλοκαίρι του 1964, όταν η εισβολή απετράπη
μόνο μετά την επιστολή που απέστειλε ο πρόεδρος των ΗΠΑ,
Τζόνσον στον Τούρκο πρωθυπουργό, Ινονού στις 5/6/1964.
Τα λόγια του Μακάριου στην ομιλία του 19/7/1974 στον ΟΗΕ:
«Καλώ τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας να καταβάλουν
κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να τεθεί ένα τέλος στην
αφύσικη αυτή κατάσταση που δημιουργήθηκε με το πραξι-
κόπημα των Αθηνών. Καλώ το Συμβούλιο Ασφαλείας να κάνει
χρήση όλων των τρόπων και μέσων που διαθέτει, ώστε να
αποκατασταθούν χωρίς καθυστέρηση η συνταγματική τάξη
και τα δημοκρατικά δικαιώματα του λαού της Κύπρου. Όπως
ανέφερα ήδη, τα γεγονότα της Κύπρου δεν αποτελούν εσω-
τερική υπόθεση των Ελληνοκυπρίων. Αφορούν και επηρεάζουν
και τους Τουρκοκυπρίους. Το πραξικόπημα της ελληνικής
χούντας αποτελεί εισβολή, και οι συνέπειές του πλήττουν
ολόκληρο τον κυπριακό λαό, Έλληνες και Τούρκους. Τα Ηνω-
μένα Έθνη έχουν εγκαταστήσει μία ειρηνευτική δύναμη
στην Κύπρο. Η παρουσία της δεν μπορεί να είναι αποτελε-
σματική υπό συνθήκες πραξικοπήματος. Το Συμβούλιο Ασφα-
λείας πρέπει να καλέσει το ελληνικό στρατιωτικό καθεστώς
να αποσύρει τους Έλληνες αξιωματικούς που υπηρετούν
στην κυπριακή εθνοφρουρά, και να θέσει τέλος στην εισβολή
τους στην Κύπρο.». Συνθήκη Εγγυήσεως άρθρο 4 : «Άρθρο
ΙV. Εν περιπτώσει παραβιάσεως των διατάξεων της παρούσης
συνθήκης, η Ελλάς, η Τουρκία και το Ηνωμένον Βασίλειον
αναλαμβάνουσι την υποχρέωσιν όπως διαβουλεύονται μετ’
αλλήλων όσον αφορά τας παραστάσεις ή τα μέτρα, τα αναγκαία
δια την διασφάλισιν της τηρήσεως των εν λόγω διατάξεων.
Εφ’ όσον κοινή ή συντονισμένη ενέργεια δεν ήθελεν αποδειχθεί
δυνατή, έκαστη των τριών εγγυητριών δυνάμεων επιφυλάσσει
εαυτή το δικαίωμα όπως ενεργήση, με μόνον σκοπόν την
επαναφοράν της διά της παρούσης συνθήκης δημιουργηθείσης
κατάστασης» Σύμφωνα με γνωμοδότηση του Νομικού Τμήματος
του ΟΗΕ (12/5/1959): «Εν τούτοις, εν τη παρούση καταστάσει
αναπτύξεως του διεθνούς δικαίου, το άρθρον 3 (σ.σ. 4 του
ελληνικού κειμένου) της Συνθήκης δεν δύναται λογικώς να
ερμηνευθεί ως παρέχον εις τους εγγυητάς απόλυτον δικαίωμα
επεμβάσεως διά της χρήσεως ενόπλου δυνάμεως, εις περίπτωσιν
παραβιάσεως των διατάξεων της Συνθήκης. Τοιαύτη χρήσις
βίας δικαιολογείται μόνον εις περίπτωσιν αυτοαμύνης ή υπό
την εξουσία των Ην. Εθνών ή επί τη προσκλήσει του Κυπριακού
Κράτους. »

Πολύ σημαντική επίσης και η γνωμοδότηση του Frank
Soskice (1/11/1963 πρώην Γενικού Εισαγγελέα του Η.Β., ο
οποίος συμμετείχε στις δίκες της Νυρεμβέργης κατά των
ναζί. «[…] 3. Οι λέξεις ‘να αναλάβουν δράση’ που περιέχονται
στο άρθρο IV της Συνθήκης Εγγυήσεων στις περιστάσεις
που έχουν προκύψει νομιμοποιούν την Τουρκία να αναλάβει
μονομερή στρατιωτική δράση χωρίς την έγκριση του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας; Όχι, και το Συμβούλιο Ασφαλείας δεν
μπορεί να εγκρίνει τέτοια επέμβαση εκτός εάν η Τουρκία
μπορέσει να αποδείξει ότι έκανε γνήσιες προσπάθειες να
εξασφαλίσει συντονισμένη δράση με τις άλλες εγγυήτριες
δυνάμεις της Συνθήκης.» Στρατιωτική επέμβαση μπορεί να
γίνει μόνο με την έγκριση του Συμβουλίου Ασφαλείας και
αφού αποδείξει ότι έκανε γνήσιες προσπάθειες να εξασφαλίσει
συντονισμένη δράση με τις άλλες εγγυήτριες δυνάμεις. Ο
Μακάριος, όπως ο ίδιος λέει, ζητάει τη συνδρομή του Συμβουλίου
Ασφαλείας για να αντιμετωπιστεί η εισβολή της χούντας των
Αθηνών που κινείται κατά των Ελλήνων, αλλά και των Τούρκων,
συντονισμός μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας δεν μπορεί να
γίνει εκ των πραγμάτων και το στρατιωτικό τμήμα του ΟΗΕ
είναι ανήμπορο να παρέμβει σε αντίθεση με το 1964. Ξεκάθαρα
η δική μου και νομική άποψη είναι ότι σε καμιά απολύτως
περίπτωση δεν υπήρχε δικαίωμα στρατιωτικής εισβολής,
αφού ανάμεσα σε άλλα, ψήφισμα του ΟΗΕ δεν υπήρχε προς
αυτό, επίσης δεν υπήρξε συντονισμός/εμπλοκή της Αγγλίας
παρά την υποχρέωση της από τη Συνθήκη και ως μέλος του
Συμβουλίου Ασφαλείας και προφανώς δεν υπήρξε πρόσκληση
προς την Τουρκία.

Παρ’ όλα αυτά ο τουρκικός προπαγανδιστικός μηχανισμός
έχει ως προμετωπίδα την εν λόγω ομιλία και αυτό βαρύνει
αυτόν που την εκφώνησε. Η ιστορία πρέπει να μας διδάσκει
φτάνει όμως και εμείς να θέλουμε να διδαχτούμε!

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος.

Ο δρόμος
για την κόλαση

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

Ο «ππαράς», το χρήμα, η φιλαργυρία, είναι
πολύ μεγαλύτερο πάθος από τα σαρκικά πάθη,
έλεγε ο μητροπολίτης Μόρφου Νεοφύτου,
στην επίμαχη ομιλία του στο Ακάκι, ομιλία
για την οποία «πετροβολήθηκε και κανιβαλί-
στηκε». Αναφορά η οποία πέρασε στα «αζή-

τητα» των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και των άλλων
μέσων μαζικής επικοινωνίας. Ο πανιερότατος επεσήμανε
ότι: «ο άνθρωπος μπορεί να ξεπεράσει τα σαρκικά, αλλά να
πέσει στη φιλοχρηματία, γι’ αυτό και δεν πρέπει να απολυ-
τοποιούμε την αγωνία μας στα σαρκικά. Εμείς στην Κύπρο
είμαστε πολύ επιρρεπείς στη φιλαργυρία». 

Ο Μόρφου Νεόφυτος επικαλέστηκε και τη μακαρίτισσα
Μηλιά, την πονεμένη μητέρα του, η οποία υποδείκνυε στον
γιο της, να προσέχει τα άσπρα (ασημένια νομίσματα) γιατί
κατεβάζουν τα άστρα. Δηλαδή οδηγούν στην κατάρρευση
ακόμη και αγίων ανθρώπων. Η σοφή μάνα, η λαϊκή γυναίκα,
έλεγε με άλλα λόγια, τον στοίχο από τον ψαλμό του Δαυίδ:
«πλούσιοι επτώχευσαν και επείνασαν, οι δε εκζητούντες
τον Κύριον ουκ ελαττωθήσονται παντός αγαθού» (Πλούσιοι
οδηγήθηκαν στη φτώχεια και πείνασαν, όσοι όμως ζήτησαν
με πόθο τον Κύριο και στήριξαν σ’ Αυτόν τις ελπίδες τους,
δεν θα στερηθούν κανένα αγαθό).

Δεν είναι τυχαίο καθόλου το γεγονός ότι η παράδοση
στην Κύπρο θέλει την κοινωνία να ανέχεται τις σεξουαλικές
παρεκτροπές, όχι όμως την τοκογλυφία. Η ανοχή ξεκινά
από τους ταγούς της πολιτείας –ακόμη και σήμερα– και
φθάνει μέχρι και τους εκκλησιαστικούς ταγούς. Στο παρελθόν
είναι χαρακτηριστικές οι ιστορίες γυναικών, οι οποίες «ανά-
γιωσαν», μεγάλωσαν, τα εξώγαμα παιδιά των συζύγων τους,
με την ίδια αγάπη με την οποία ανάγιωσαν τα δικά τους
παιδιά. Ακόμη ήταν συχνές και οι ρήσεις γιαγιάδων προς
τα εγγόνια τους να προσέχουν να μην ερωτευτούν τον τάδε
νέο ή την τάδε νέα, γιατί λέγεται ότι είναι παιδί του παππού
σου. Ωστόσο, η παράδοση στην Κύπρο δεν ανεχόταν ποτέ
τους τοκογλύφους και τους κλέφτες. Συνήθως τα θύματα
στόλιζαν τους «άρχοντες» με ανομολόγητες κατάρες και
ανέμεναν τη θεία δίκη, η οποία συνήθως δεν αργούσε.

Συγκλονιστική είναι και η ιστορία με την πεζούλα του
αρχιεπισκόπου Κύπρου, η οποία ήταν παράδοση αιώνων.
Έξω από τον μαντρότοιχο της παλιάς Αρχιεπισκοπής,
ακριβώς δίπλα από το ξωπόρτι (την εξώθυρα) του κτηρίου
υπήρχε ένα πεζούλι πάνω στο οποίο ανέβαινε ο αρχιεπί-
σκοπος, για να πεζέψει ή να ξεπεζέψει το άλογό του, όταν
ακόμα δεν υπήρχαν οι άμαξες. Δίπλα ακριβώς από το
πεζούλι (την πεζούλα του αρχιεπισκόπου) υπήρχε μια βρε-
φοδόχη, η οποία ήταν μια εγκοπή στον τοίχο, με ξύλινο
προστατευτικό κάλυμμα για το κρύο. Σε αυτή την εγκοπή,
μητέρες τοποθετούσαν τα βράδια τα εξώγαμα βρέφη τους,
με άκρα μυστικότητα, χωρίς να γίνεται γνωστή με οποι-
οδήποτε τρόπο η μητέρα του παιδιού. Το πρωί παραλάμ-
βαναν τα εξώγαμα άνθρωποι της Αρχιεπισκοπής και τα
έδιναν σε ειδικές τροφούς για να τα μεγαλώσουν, μέχρι
να βρεθεί μια οικογένεια για να υιοθετήσει τα βρέφη.
Μερικά, μάλιστα, από τα βρέφη τα μεγάλωνε η Αρχιεπισκοπή
με δικά της έξοδα και ζούσαν μέχρι τα τελευταία τους
μέσα στο κτήριο της Αρχιεπισκοπής, εκτελώντας διάφορες
βοηθητικές ή άλλες εργασίες.

Στα μοναστήρια των Ιεροσολύμων αποτελεί παράδοση
να μην καταθέτουν χρήματα στις Τράπεζες, ώστε να μη
λαμβάνουν και να μην πληρώνουν τόκους. Τόσο στην
Παλαιά, όσο και την Καινή Διαθήκη, αλλά και σε πολλά
συγγράμματα των πατέρων της Εκκλησίας, καταδικάζεται
η καταβολή τόκου. Ο Χριστός καταδίκασε τους υποκριτές
γραμματείς και τους Φαρισαίους, οι οποίοι με τοκογλυφικές
μεθόδους άρπαζαν τα σπίτια των χήρων γυναικών. Ο Χριστός
βεβαίως προχώρησε και στο επίπεδο της απόλυτης αγάπης,
καλώντας τον πλούσιο νέο να διαθέσει όλη την περιουσία
του για τους φτωχούς. Οι Ισραηλίτες σήμερα ακολουθώντας
τον νόμο της Παλαιάς Διαθήκης λένε ότι διαθέτουν το 10%
των εσόδων τους για φιλανθρωπίες. Το κοράνι προτρέπει
τους πιστούς να διαθέτουν το ένα τρίτο της περιουσίας
τους για τους φτωχούς. Ακόμη καλεί και τους αφεντάδες
να πληρώνουν τους εργάτες πριν στεγνώσει ο ιδρώτας τους.
Στο Οικουμενικό Πατριαρχείο οι οικονομικές συναλλαγές
διέπονται από τους ηθικούς κανόνες και όχι από τους νόμους
της Πολιτείας. Έτσι όσοι κλέβουν τα εκκλησιαστικά «παγ-
κάρια» βρίσκονται αντιμέτωποι με αφορισμούς και όχι με
καταγγελίες στην Αστυνομία. Με άλλα λόγια, όλα ακολουθούν
τη ρήση του Χριστού «Τα του Καίσαρος τω Καίσαρι και τα
του Θεού τω Θεώ».

Ο «ππαράς» του
Μόρφου Νεοφύτου

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Το θέμα με τη δημαρχία της
κατεχόμενης Αμμοχώστου
φανερώνει πολλά. Και όλα
έχουν να κάνουν με την ικα-
νότητα των πολιτικών μας
αρχηγών να έχουν αφενός

επαφή με την πραγματικότητα και αφε-
τέρου να οδηγήσουν αυτό τον τόπο σε
ένα μέλλον. Η υπόθεση εξεύρεσης υπο-
ψηφίου δημάρχου, μετά τον ξαφνικό θά-
νατο του Αλέξη Γαλανού και οι γελοίες
διαβουλεύσεις που έλαβαν χώρα μεταξύ
των κομματαρχών αποδεικνύουν πως κα-
νείς τους δεν είναι σε θέση να υπερβεί το
μικροκομματικό του συμφέρον και να σκε-
φτεί το συμφέρον της χώρας.

Και το συμφέρον της χώρας, με έναν
Οζερσάι, ο οποίος κάθε λίγο και λιγάκι δη-
λώνει ευθαρσώς τις προθέσεις της Τουρκίας
να ανοίξει παράνομα και ετσιθελικά την
Αμμόχωστο, θα ήταν, αν μη τι άλλο, να

δείξουμε πως απέναντι σε τέτοιες προ-
κλήσεις έχουμε την πολιτική διαύγεια να
είμαστε ενωμένοι και ταγμένοι σε ένα ανώ-
τερο (από το κόμμα και το μικροκομματικό
συμφέρον μας) σκοπό.

Πράγμα που όχι μόνο δεν έκαναν οι
κομματάρχες μας, αλλά αντ’ αυτού απέ-
δειξαν με τον χείριστο τρόπο πως ακόμα
και την ώρα που η Αμμόχωστος κινδυνεύει
να χαθεί, εκείνοι εξακολουθούν να κοιτά-
ζουν γύρω τους μέσα από τα μυωπικά κομ-
ματικά τους γυαλιά. Θα μου πείτε –και
πολύ σωστά– ότι αν λάβουμε υπόψη τις
μέχρι τώρα μανούβρες τους στις κρίσιμες
φάσεις αυτή της χώρας, τότε θα έπρεπε
να αναμένουμε ότι και σε αυτό το θέμα
θα ακολουθούσαν την ίδια πατέντα.

Αυτή τη φορά, όμως, δεν μπορεί να προ-
σπεραστεί ο τρόπος που διαχειρίστηκαν
τη δημαρχία Αμμοχώστου, με τη δικαιο-
λογία ότι αυτοί είναι και αυτό ξέρουν κα-

λύτερα να κάνουν. Διότι οφείλουμε πλέον,
και ειδικά όταν το εθνικό μας θέμα βρί-
σκεται σε τόσο καθοριστική φάση, να ξε-
γυμνώνουμε την ανεπάρκεια αυτών που
μας παρουσιάζονται είτε ως πατριώτες,
είτε ως οραματιστές, είτε ως γνώστες του
καλού του τόπου.

Για να έχουμε επίγνωση πως η επικιν-
δυνότητα της παρούσας φάσης καθίσταται
ακόμη πιο σοβαρή, όχι μόνο λόγω της
τουρκικής αδιαλλαξίας, αλλά και λόγω της
πολιτικής ανεπάρκειας των πρωταγωνιστών
της πολιτικής μας σκηνής. Όταν η Αμμό-
χωστος κινδυνεύει να χαθεί και όταν πρέπει
να προτείνεις έναν υποψήφιο, ο οποίος –
σημειώστε– πως μόνο 18 μήνες θητείας
καλείται να υπηρετήσει, τότε δεν χρειάζεται
ιδιαίτερη πολιτική δεινότητα για να αντι-
ληφθείς πως πρόκειται για μια συμβολική
κίνηση, πολιτικής πρωτίστως σημασίας,
και πως ακριβώς γι’ αυτό οφείλεις να επι-

δείξεις πολιτική ενότητα. Οι κομματάρχες
μας, ωστόσο, παρότι στην αρχή έθεσαν
οι ίδιοι το θέμα εξεύρεσης κοινού υποψη-
φίου, στην συνέχεια δεν στάθηκαν ικανοί
να φανούν πιστοί ούτε απέναντι στην ίδια
τους την πρόθεση.

Και ο λόγος είναι βέβαια, γιατί ποτέ δεν
είχαν πραγματικά αυτή την πρόθεση, αλλά
ήταν ακόμα ένας από τους εξυπνακίστικους
τους ελιγμούς προκειμένου να τη «φέρουν
ο ένας στον άλλο» και να κερδίσουν στα
σημεία. Τα δικά τους θλιβερά σημεία, τα
οποία όσο κι αν τα ενώσεις δεν σχηματίζεις
ούτε το ένα τρίτο της μεγάλης εικόνας.
Και η μεγάλη εικόνα αυτή τη στιγμή λέει
πως η δημαρχία Αμμοχώστου έπρεπε να
είναι απαλλαγμένη από κομματικά χρώματα
και αποχρώσεις.

Έπρεπε να καθίσουν όλοι τους και να
συμφωνήσουν σε έναν κοινό υποψήφιο
με κριτήριο την αγάπη του για την πόλη

και την ακεραιότητα της προσωπικότητάς
του. Τελεία και παύλα.

Αντ’ αυτού μετέτρεψαν το θέμα της δη-
μαρχίας της Αμμοχώστου σε κομματική
διαμάχη και παρασκηνιακές διαβουλεύσεις
για το ποιος θα κυριαρχήσει έναντι ποιου.
Μια θλιβερή γελοιότητα που πλέον ξεπερνά
τα όρια της προσβολής της νοημοσύνης
μας και φτάνει στα όρια της επικινδυνό-
τητας για το παρόν και το μέλλον του
τόπου. Διότι, όταν ακόμα και πάνω από
μια πόλη-φάντασμα επιμένουν να κυμα-
τίζουν τα χρώματα του κόμματος, ανίκανοι
να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων
και ανήμποροι να υπερβούν τα στενά πλαί-
σια της μικροκομματικής τους σκέψης
τότε ναι, έχουμε πολύ περισσότερους λό-
γους να ανησυχούμε για το μέλλον αυτού
του τόπου.

Θλιβεροί όσο ποτέ

AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Η σταδιακή αύξηση της θερμοκρασίας
του πλανήτη έχει ως αποτέλεσμα το
λιώσιμο των παγετώνων, τη ραγδαία

κλιματική αλλαγή, τα ακραία καιρικά φαινό-
μενα και την αλόγιστη άσκηση βίας ενάντια
στη φύση από τον ανθρώπινο παράγοντα,
για να φτάσει σε πηγές νερού. Οι φυσικές
πηγές νερού, όπως είναι οι ποταμοί, οι λίμνες,
αλλά και τα υπόγεια ύδατα, κινδυνεύουν
άμεσα από την ανεξέλεγκτη ρίψη πλαστικών
απορριμμάτων, αλλά και από τη δημιουργία
μικροπλαστικών, τα οποία παραμένουν στον
βυθό, είτε για να καταναλωθούν από ζωντα-
νούς οργανισμούς, είτε για να ξεπλυθούν από
το νερό της βροχής και να καταλήξουν στη
διατροφική αλυσίδα του ανθρώπου. 

Ο κίνδυνος από τα πλαστικά απόβλητα
είναι μεγάλος, καθώς αυτά μεταφέρονται
μέσω του ανέμου και των απορριμμάτων των
πλοίων στους ποταμούς και στους ωκεανούς,
με αποτέλεσμα πανέμορφες παραλίες να με-
τατρέπονται σε βρωμερές χωματερές. Το πλα-
στικό, ως ανθεκτικό υλικό δεν διαλύεται εύ-
κολα μέσα στο νερό και έτσι τα θαλάσσια
απορρίμματα καταλήγουν στο στομάχι χε-
λωνών, καρχαριών, φαλαινών και θαλάσσιων
πουλιών. Με βάση στοιχεία της γερμανικής
εφημερίδας Zeit δύο δισεκατομμύρια είδη
μικροπλαστικών κολυμπούν ανεξέλεγκτα
στον Ειρηνικό Ωκεανό, τα οποία κάποια
στιγμή θα καταλήξουν στο πιάτο μας, μέσω
των θαλασσινών ειδών που καταναλώνουμε. 

Ένας άλλος σοβαρός κίνδυνος για τις θά-
λασσές μας είναι η εξόρυξη φυσικού αερίου
και πετρελαίου που οδηγεί στη μόλυνση του
νερού με πετρελαιοκηλίδες από τη διαρροή
πετρελαίου στη θάλασσα. Το πετρέλαιο απο-
τελεί τον μεγαλύτερο εχθρό των κοραλλιών
και άλλων θαλάσσιων οργανισμών, αφού δύ-
σκολα μπορεί να καθαριστεί ή να απομα-
κρυνθεί από τα πουλιά και τα βράχια. Εξάλλου
η εξόρυξη στα βάθη των ωκεανών οδηγεί
στην ανακάλυψη πλούσιων μετάλλων, όπως
κοβαλτίου και ψευδάργυρου, τα οποία χρη-
σιμοποιούνται στη βιομηχανία, επιφέροντας
αρκετά έσοδα στις εταιρείες εξόρυξης. 

Σε ένα άλλο επίπεδο η έλλειψη ψαριών
αλλά και η υπεραλίευση καθιστούν τις θά-
λασσές μας φτωχότερες σε φυσικό πλούτο,
ενώ ταυτόχρονα αυξάνουν τις καταστροφικές

ανθρώπινες δραστηριότητες. Η αύξηση της
θερμοκρασίας και η κλιματική αλλαγή επι-
φέρουν αύξηση της θερμοκρασίας του νερού,
με αποτέλεσμα να εξαφανίζονται ενδημικά
είδη και να εμφανίζονται ξενικά, τα οποία
είτε είναι επικίνδυνα για τον υπόλοιπο θα-
λάσσιο πλούτο, είτε είναι δηλητηριώδη για
τον άνθρωπο. Το γεγονός αυτό καθιστά σή-
μερα ένα στα δέκα ψάρια των Ωκεανών μη
βρώσιμο ή ακατάλληλο για κατανάλωση. 

Το νερό καλύπτει σήμερα 70% της επιφά-
νειας της γης. Η συνεχής αύξηση της θερμο-
κρασίας του νερού των Ωκεανών και οι πε-
ρίοδοι ατέλειωτου καύσωνα θα αποτελούν
πλέον καθημερινό φαινόμενο. Οι θάλασσες
μολύνονται από τα πλαστικά απορρίμματα,
αλλά και από την εξόρυξη φυσικού πλούτου,
με τον κίνδυνο να είναι πια ορατός για τον
άνθρωπο. Η φύση κινδυνεύει συγχρόνως από
διάφορους άλλους παράγοντες, όπως η αύξηση
του πληθυσμού και η συνεχής μετακίνηση
ανθρώπων, παράγοντες που αυξάνουν την
ανάγκη πρόσβασης σε καθαρό και πόσιμο
νερό. Χωρίς νερό το ανθρώπινο είδος δεν
μπορεί να επιβιώσει. Για αυτό ακριβώς ο άν-
θρωπος εξαναγκάζεται να ασκήσει υπερβολική
βία ενάντια στη φύση, η οποία κάποια στιγμή
θα εκδικηθεί αυτούς που την καταστρέφουν
και δεν τη σέβονται. Στη νοτιοανατολική
Βραζιλία ήδη παρατηρείται μεγάλη ξηρασία
και αυτό οφείλεται πιθανότατα στη συνεχή
αποψίλωση των δασών του Αμαζονίου, όπως
γράφει στο βιβλίο του «Από τον μεγάλο πόλεμο
στη διαρκή κρίση» ο Μαρκ Σενέ, με όλα τα
συνεπακόλουθα για τον άνθρωπο και τις συν-
θήκες διαβίωσής του. 

Η μόλυνση των υδάτινων πόρων, η λει-
ψυδρία, η ξηρασία, οι δυνατές και σύντομες
βροχοπτώσεις, θα αποτελούν πλέον σύνηθες
φαινόμενο. Το νερό αποτελεί ουσιώδες στοι-
χείο για τη ζωή του ανθρώπου και των υπό-
λοιπων οργανισμών. Αν δεν προστατεύσουμε
το φυσικό περιβάλλον και τις φυσικές του
πηγές, όχι μόνο θα διψάσουμε, αλλά θα κα-
ταστούμε σταδιακά μεν, με βεβαιότητα δε
είδος προς εξαφάνιση και θα αναγκαστούμε
να ψάξουμε έναν άλλο, πιο πλούσιο σε νερό
πλανήτη. Αν υπάρχει! 

Ο κ. Άντρος Γ. Καραγιάννης είναι δήμαρχος Δερύνειας.

ΑΡΘΡΟ / Tου ΑΝΤΡΟΥ Γ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ 

Η μόλυνση του νερού και
οι επιπτώσεις της στην υγεία

Ο «Ιππόλυτος» του Ευριπίδη στο ρωμαϊκό θέατρο Caparra στην Ισπανία, κατά τη διάρκεια παράστα-
σης στο Φεστιβάλ Κλασικού Θεάτρου της Μέριδα. 
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Φαίνεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
εξέλαβε το 30% των
εθνικών εκλογών ως
επιβράβευση της θη-
τείας του και της θέσης
του πριν από τις πολ-

λαπλές εκλογές. Αυτό ίσως εξηγεί
την εμμονή των στελεχών και φερε-
φώνων του να επιτίθενται συνεχώς
στον Κυριακό Μητσοτάκη προσω-
πικά, καθώς και να παρουσιάζουν
την κυβέρνησή του ως την επέλαση
μιας εκδικητικής Δεξιάς. Ξεχνώντας
ότι, παρά τις επιθέσεις, ο κ. Μητσο-
τάκης κέρδισε τις εκλογές, η αξιω-
ματική αντιπολίτευση θεωρεί ότι με
την τακτική αυτή αποτρέπει συζή-
τηση για τα δικά της πεπραγμένα ως
κυβέρνησης, ενώ θα αναγκάσει την
κυβέρνηση να δικαιολογεί συνεχώς
τις δικές της πράξεις και συνεπώς να
χάσει τον βηματισμό της. Ετσι, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν θα ευθύνεται ούτε για όσα
έπραξε ως κυβέρνηση ούτε για ό,τι
θα συμβεί από εδώ και μπρος. Πάντα
φταίνε άλλοι. Προφανώς, η θεωρία
των στελεχών της αντιπολίτευσης
είναι ότι, εάν επιτύχουν από τώρα
να παρουσιάσουν τον αντίπαλο ως
επικίνδυνο –έως και απάνθρωπο–
του στερούν τη νομιμοποίηση να

πράξει οτιδήποτε. Εάν πάλι κάνει
κάτι, το αποτέλεσμα θα παρουσιάζεται
είτε ως αποτυχία είτε ως μέρος σκο-
τεινού, αντιλαϊκού σχεδίου. Ετσι, κα-
θρεφτίζοντας την τακτική που εφάρ-
μοζε η Δεξιά του Ψυχρού Πολέμου,
ο ΣΥΡΙΖΑ παρουσιάζει την κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη σαν φάν-
τασμα από το παρελθόν, ένα φάντα-
σμα, όμως, που μόνον ο ΣΥΡΙΖΑ πα-
σχίζει να κρατάει εν ζωή με τέτοιες
αναφορές. Επειδή το παρελθόν δεν
αρκεί, οι προπαγανδιστές του δεν
χάνουν ευκαιρία να ταυτίσουν τον
Ελληνα πρωθυπουργό με πιο σύγ-
χρονους μπαμπούλες – όπως ο Ορμ-
παν, ο Μπολσονάρο, ο Πινοσέτ. (Ο
Ντόναλντ Τραμπ, για κάποιο λόγο,
δεν συμπεριλαμβάνεται στο συριζαϊκό
πανδαιμόνιο.) Επιστρατεύουν ό,τι
μπορεί να παρουσιάσει τον Ελληνα
πρωθυπουργό ως «ξένο» και ως εχθρό
του λαού – ό,τι, δηλαδή, κάνουν οι
προπαγανδιστές σε αυταρχικά κα-
θεστώτα σε κάθε εποχή.

Γι’ αυτό, στην αρχή της θητείας
του Κυρ. Μητσοτάκη, στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ τον παρουσιάζουν ως αυ-
ταρχικό, υποκριτή, διχαστικό με αν-
τιδημοκρατικά ένστικτα, μπλεγμένο
σε σκάνδαλα, εχθρό των εργαζομέ-

νων, απάνθρωπο στην αντίληψη του
για τους πρόσφυγες και μετανάστες,
περιστοιχισμένο από νοσταλγούς
της χούντας, κ.ο.κ. Μόνον όσοι είναι
τυφλωμένοι από την προπαγάνδα ή
ζουν εκτός Ελλάδας και δεν παρα-
κολουθούν τι συνέβαινε εδώ τα τε-
λευταία χρόνια θα μπορούσαν να
πιστέψουν αυτά. Αυτό, όμως, είναι
κέρδος για τους προπαγανδιστές. Οι
υπόλοιποι γνωρίζουμε και τις επιδό-
σεις του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία και
την προσωπική πορεία των κ. Μη-
τσοτάκη και Τσίπρα και μελών των
κυβερνήσεών τους. Γνωρίζουμε, επί-
σης, τις τεράστιες δυσκολίες που η
νέα κυβέρνηση έχει να αντιμετωπίσει,
σε μια χώρα εξαντλημένη από τα
χρέη και την κακοδιοίκηση δεκαε-
τιών, από τις αποτυχίες, τους ερα-
σιτεχνισμούς και τις πληγές της κρί-
σης, από τις εμμονές του παρελθόν-
τος, από τη σχεδόν θεσμική προσή-
λωση σε δυσλειτουργίες και διαστρε-
βλώσεις στη διοίκηση, στην οικο-
νομία, στην εκπαίδευση, στη σχέση
πολίτη - κράτους. Ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ απέ-
τυχε σε όλα σχεδόν τα σημεία, κα-
ταγγέλλει από τώρα τη Νέα Δημο-
κρατία – όχι τόσο για όσα η κυβέρ-
νηση θέλει να κάνει, αλλά για όσα ο

ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζεται ότι αυτή εκπρο-
σωπεί. Η προπαγάνδα πάντα αδικεί
όσους εργάζονται με συνέπεια και
σοβαρότητα για το καλό των πολιτών.
Η απαξίωση έχει στόχο τους αντι-
πάλους, αλλά παγιδεύει τα στελέχη
και των δύο πλευρών σε μια άρρωστη
αντίληψη. Η προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ
να απαξιώσει στελέχη της νέας κυ-
βέρνησης οδηγεί σε ένα κλίμα όπου
ξεχνιούνται και όσα θετικά πέτυχαν
οι ίδιοι. Η υπονόμευση της προσπά-
θειας της κυβέρνησης Μητσοτάκη
να καταπιαστεί με χρονίζοντα προ-
βλήματα, όπως η δυσλειτουργία του
κράτους, η ανομία, η αναιμική ανά-
πτυξη, δεν απαλλάσσει τον ΣΥΡΙΖΑ
από την κρίση των πολιτών. Αντι-
θέτως, τους αναγκάζει να αναρωτη-
θούν τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρ-
νηση. Πόσοι από τους πολίτες του
30% είναι τόσο ικανοποιημένοι με
όσα έβλεπαν στα πανεπιστήμια,
στους δρόμους, στην ανάπτυξη, ώστε
να συμφωνούν με την υπονόμευση
των σημερινών προσπαθειών; Ο,τι
θετικό πράξει η νέα κυβέρνηση θα
εκθέτει τον ΣΥΡΙΖΑ. Και όσο ο ΣΥΡΙΖΑ
στηρίζεται στην προπαγάνδα και
στο πεζοδρόμιο, τόσο θα παραμένει
εγκλωβισμένος στο παρελθόν.

Προπαγάνδα, πεζοδρόμιο και παρελθόν
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Μια δύσκολη μάχη

που αξίζει να δοθεί
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Η ολιγοήμερη διακο-
πή των εργασιών
του Κοινοβουλίου
είναι απολύτως ανα-
γκαία. Oχι απλώς για
τους καταπονηθέν-

τες βουλευτές, αλλά και για την
αλλαγή του κλίματος, που παρα-
μένει οξύτατα προεκλογικό. Θα
πρέπει όλοι να κατεβούν από τα
«μπαλκόνια» και να ασχοληθούν
–πρωτίστως οι υπουργοί– με τα
χαρτοφυλάκια που τους εμπιστεύ-
θηκε ο πρωθυπουργός.  

Ο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης
έθεσε πολύ υψηλά τον πήχυ των
αποδόσεων στα μέλη του υπουρ-
γικού του συμβουλίου. Οι φωνα-
σκίες, καταγγελίες και άλλα πα-
ρόμοια θεατρικά δεν συνιστούν
άσκηση κυβερνητικής πολιτικής,
διότι τις προσδοκίες που δημι-

ουργήθηκαν –και είναι ατυχώς
υπέρμετρες– θα ακολουθήσουν
η χλεύη και η γελοιοποίηση των
διακηρύξεων της «εκσυγχρονι-
στικής αλλαγής».

Με σφάλματα τραγικά, που θα
μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί,
ερασιτεχνισμούς και εμμονές συ-
χνά αντιπαραγωγικότατες, η κυ-
βέρνηση του κ. Αλέξη Τσίπρα ολο-
κλήρωσε το πρόγραμμα που συ-
νομολόγησε με τους θεσμούς και
τους ηγέτες της Ευρωζώνης. Θα
μπορούσε να είναι καλύτερο, αλλά
πολλά θα μπορούσαν να είχαν γί-
νει, και κυρίως να είχε αποφευχθεί
η χρεοκοπία της χώρας το 2010.
Αλλά δεν έγιναν, επί δεκαετίες.

Ο αρμόδιος υπουργός διαβε-
βαιοί πως δίδει μάχη για τη μείωση
των πλεονασμάτων και του ευ-
χόμεθα όλοι καλή επιτυχία. Αλλά
το θέμα δεν είναι οι «μάχες» που
δίδει ο κάθε ένας στη ζωή του ή
στην πολιτική, αλλά το αποτέλε-

σμα, διότι από αυτό και μόνον
κρίνεται. Η εξαγγελία προθέσεων
έληξε με το τέλος της προεκλο-
γικής εκστρατείας. 

Η συμφωνία των Πρεσπών,
που έθεσε τέλος σε μια εκκρεμό-
τητα περίπου τριών δεκαετιών
και οδήγησε στην εξομάλυνση
των σχέσεων της Ελλάδος με τη
Βόρεια Μακεδονία, επικρίθηκε
με ιδιαίτερη οξύτητα από τη Ν.Δ.
και σύμπασα την αντιπολίτευση.
Ωστόσο, εάν ο κ. Τσίπρας, επικα-
λούμενος το πολιτικό κόστος και
τον κίνδυνο διασπάσεως του κυ-
βερνητικού συνασπισμού –που
όντως συνέβη– δεν υπέγραφε τη
συμφωνία (που φυσικά δεν είναι
τέλεια), τότε η διαχείριση ενός
πιεστικού προβλήματος θα έπεφτε
στην Ν.Δ., και αυτός θα ήταν ο
μεγαλύτερος εφιάλτης του κ. Μη-
τσοτάκη. Ας είμαστε ειλικρινείς
με τον εαυτό μας.

Τέλος, οι σχέσεις της Ελλάδος
με τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ όχι απλώς
δεν διαταράχθηκαν, όπως θα ανέ-
μενε κανείς με την άνοδο μiας
κυβερνήσεως της «ριζοσπαστικής
Αριστεράς», αλλά εδραιώθηκαν
και ενισχύθηκαν.

Μένουν πάρα πολλά να γίνουν
από την κυβέρνηση του κ. Μη-
τσοτάκη και στον τομέα της οι-
κονομίας και στην αναδιάρθρωση
του κράτους. 

Οι δυσκολίες που θα αντιμε-
τωπίσει θα είναι κολοσσιαίες,
πολύ μεγαλύτερες από τις δια-
πραγματεύσεις με την τρόικα και
τους εταίρους μας. Διότι με τη χα-
λάρωση των πάντων επί δεκαετίες,
την πίεση που υπέστη η κοινωνία
επί εννέα χρόνια, και ασφαλώς
θα εξακολουθήσει για ένα μακρό-
τατο διάστημα, έχουν αναπτυχθεί
τεράστιες δυνάμεις αδρανείας,
συμφέροντα που αξιοποιούν τις
αρρυθμίες του κράτους προς ίδιον
πλουτισμό, που δεν είναι διόλου
εύκολο να εκριζωθούν, και κυρίως
προσδοκίες. Εάν ο κ. Μητσοτάκης
καταφέρει να εφαρμόσει το 15%
αυτών που έχει στον νου του, θα
είναι ένας πολύ επιτυχημένος
πρωθυπουργός. Ο πατέρας του,
από τους εμπειρότερους πολιτι-
κούς της Ελλάδος, δεν τα κατά-
φερε στο παρελθόν.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Ο πρωθυπουργός, συνταγματικός
μονοκράτορας στην Ελλάδα, απο-
φάσισε να ξεκινήσει η προετοιμα-
σία, προκειμένου, τον μεθεπόμενο
χρόνο (2021), να γιορτάσουμε οι
Ελληνες τη συμπλήρωση δύο αι-
ώνων από τον ξεσηκωμό των προ-
γόνων μας για την απελευθέρωση
από τους Τούρκους.

Το πρόσωπο που διάλεξε ο πρω-
θυπουργός για την προεδρία της
επιτροπής εορτασμού, δηλώνει τι
ο ίδιος φαντάζεται και τι περιμένει
να οργανωθεί, προκειμένου να τι-
μηθεί η επέτειος: Περίπου τα γνω-
στά πανηγυριώτικα «ευρήματα»
σκηνοθετικού εντυπωσιασμού, που
επαναλαμβάνονται στις ενάρξεις
«ολυμπιακών αγώνων», σε φιέστες
καρναβαλικές, σε διεθνή τουρνουά
ποδοσφαίρου κ.ά.α.

Απόλυτος στόχος, να κερδηθούν
οι εντυπώσεις, να εκστασιαστεί το
πόπολο, να ενδιαφερθούν για το
θέαμα τα διεθνή τηλεοπτικά δί-
κτυα.

Στόχος παντού και πάντοτε οι
εντυπώσεις: Στην οργάνωση της
παραγωγής, στην αγορά προϊόντων,
στη διακίνηση ιδεών, στην επιστη-
μονική κατάρτιση, στον ανταγω-
νισμό εμπορικών αθλητικών ομά-
δων, εμπορικών πολιτικών κομμά-
των, εμπορικών τηλεοπτικών κα-
ναλιών και ραδιοφώνων. Ετσι και
με την επιλογή του πρωθυπουργού
για την προεδρία του εορτασμού
δύο αιώνων από την «παλιγγενεσία»,
πρώτο κριτήριο η ικανότητα εντυ-
πωσιασμού των ασχέτων.

Ο συνταγματικός μονοκράτορας
πρωθυπουργός θα μπορούσε να εί-
χε, έστω και μόνο, ξεφυλλίσει το
αυτοβιογραφικό πόνημα της εκλε-

κτής του – εκδόθηκε το 2013. Θα
είχε τότε, ίσως, κάτι αντιληφθεί για
τη διαφορά της σοβαρότητας από
την ελαφρότητα, του δημιουργικού
ταλέντου από την επιδεικτική επι-
δεξιότητα. Ισως όλα να ήταν δια-
φορετικά στην πατρίδα μας, αν
έστω κι ένας πρωθυπουργός, στα
τελευταία σαράντα χρόνια, μπο-
ρούσε να διακρίνει την κρίσιμη δια-
φορά του σοβαρού από το ασόβαρο,
του πραγματικού από τις εντυπώ-
σεις.

Ασφαλώς προσβάλλει την όποια
έλλογη ευαισθησία η πρωθυπουρ-
γική επιλογή της προέδρου για την
προετοιμασία του εορτασμού της
παλιγγενεσίας. Ομως, ολόκληρο το
«σύστημα» διαχείρισης της ελλη-
νικής συνέχειας στη χώρα μας (κυ-
βερνήσεις, κόμματα, η κρατική μη-
χανή, η Δικαιοσύνη, τα Ανώτατα
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, οι Επίσκο-
ποι, οι Ενοπλες Δυνάμεις, η Τοπική
Αυτοδιοίκηση ή ό,τι άλλο) βεβαι-
ώνουν, έμπρακτα, καθημερινά και
με έμφαση ότι αντιλαμβάνονται
την «παλιγγενεσία» ακριβώς όπως
και ο πρωθυπουργός: Δηλαδή, ακρι-
βώς όπως μια πρώην αποικία που
αποτίναξε, με τεράστιες θυσίες, τον
ζυγό αθέλητης δουλείας αιώνων,
για να της παραχωρηθεί μια πιο
λουστραρισμένη, αλλά τώρα θελη-
μένη υποδούλωση: ηδονικά καμου-
φλαρισμένος αυτεξευτελισμός.  

Κατάφαση ή αντίρρηση σοβαρή
γι’ αυτή την πιστοποίηση προϋπο-
θέτει μελέτη πολλή και δίχως προ-
καταλήψεις – μια επιφυλλίδα μόνο
σαν πρόκληση μπορεί να λειτουρ-
γήσει. Με την καταθλιπτική, εκ
προτέρου επίγνωση ότι και η πρό-
κληση είναι προ πολλού παγιδευ-

μένη: Η συντριπτική πλειονότητα
των Ελληνωνύμων σήμερα είναι
απολύτως βεβαιωμένη ότι έχει την
«ορθή» άποψη, έστω κι αν την αντ-
λεί από επιπόλαια ψιλοδιαβάσματα
ή κυρίως από την εγκληματική ανευ-
θυνότητα των ΜΜΕ. Δεκαετίες τώρα
(τουλάχιστον τέσσερις) η ιστορι-
κο-υλιστική προπαγάνδα μονοπωλεί
τα κρατικά και ιδιωτικά ΜΜΕ στη
χώρα μας. 

Το ερώτημα είναι απλό: Ποιος
ήταν ο Ελληνισμός πριν την παλιγ-
γενεσία και ποιος είναι σήμερα; Η
απάντηση μπορεί να ελεγχθεί με
δεδομένες μετρήσεις, πολλαπλά
βεβαιωμένες μαρτυρίες: Οι Ελληνες
τότε, πριν την «παλιγγενεσία», ήταν
πολλές και μεγάλες πληθυσμικές
ομάδες διάσπαρτες τόσο μέσα στην
Οθωμανική Αυτοκρατορία όσο και
σε χώρες της Ευρώπης, της Ασίας,
της Αφρικής. Με τα λόγια του Ελύτη,
ο Ελληνας τότε «ανάσαινε (ακόμα)
τον αέρα μιας περίπου αυτοκρατο-
ρίας. Οι δυνατότητές του να κινηθεί
χωρίς διαβατήριο γλώσσας καλύ-
πτανε μεγάλα μέρη της Ιταλίας και
της Αυστρίας, ολόκληρη την Αίγυ-
πτο, τη νότιο Βουλγαρία, τη Ρου-
μανία, τη Ρωσία του Καυκάσου και
φυσικά την Κωνσταντινούπολη με
την ενδοχώρα της, ώς κάτω, κατά
μήκος του Αιγαίου, τη λεγόμενη
στις μέρες μας νοτιοδυτική Τουρ-
κία».

Εστω και μόνο τα κτίρια που
άφησαν πίσω τους οι Ελληνες στην
Τεργέστη, στην Οδησσό, στη Βιέν-
νη, στη Βενετία, στη Μασσαλία,
στην Αλεξάνδρεια, στο Κάιρο, στο
Βουκουρέστι βεβαιώνουν το συ-
ναρπαστικό παράδοξο: Οτι υπόδου-
λοι στους Τούρκους οι Ελληνες ήταν

άρχοντες. Λαός με πηγαία περηφά-
νια για τη γλώσσα του, την Ιστορία
του, τους προγόνους του, την πίστη
του. Οικονομικοί μεγιστάνες στα
μεγάλα αστικά κέντρα της εποχής,
άρχοντες καλλιέργειας της ευαι-
σθησίας στην άγονη ύπαιθρο και
στα νησιά, με τη συναρπαστική
ποικιλότητα της λαϊκής φορεσιάς,
της σοφής και έκπαγλης λαϊκής αρ-
χιτεκτονικής, της λαϊκής μουσικής,
αυτοδιαχειριζόμενων κοινοτήτων.

Μετά τη δολοφονία του Καπο-
δίστρια και την οθωνική ασέλγεια
βιασμού της Ελληνικότητας από
τον φορμαλιστικό «εξευρωπαϊσμό»,
οι Ελληνες δεν είναι πια Ελληνες.
Η εικόνα λαού αρχόντων καταπό-
θηκε από τα στερεότυπα των «λαν-
τζέρηδων» στα εστιατόρια της Αμε-
ρικής, των εξαθλιωμένων που «ξύ-
νουν ψάρια» στα Fish and Chips
της Αυστραλίας, των ανθρακωρύχων
του Βελγίου, των Gastarbeiter της
Γερμανίας. Χάθηκε αμετάκλητα ο
Ελληνισμός της Μικράς Ασίας, του
Πόντου, της Ανατολικής Θράκης,
της Ανατολικής Ρωμυλίας, της Βό-
ρειας Ηπείρου, της Βόρειας Κύπρου,
της μακεδονικής Πελαγονίας.

Η βαρύτερη απώλεια δεν είναι
οι χαμένες πατρίδες, οι σφαγμένοι,
τυραννισμένα εξοντωμένοι Ελληνες
της άλλοτε ελληνικής «οικουμένης».
Είναι η οριστική απόσβεση του ελ-
ληνικού «τρόπου». Δεν υπάρχει πια
γλώσσα να συνεχίσει την ελληνική
μοναδικότητα, κοινή επίγνωση Ιστο-
ρίας, σώμα εκκλησιαστικής κοινω-
νίας, διασπορά που να λογαριάζει
με καύχηση την ελληνικότητά της.

Και ούτε ένας «θάνατος από αη-
δία», δηλωτικός αντίστασης στη
νεκροφόρο φιέστα της Γιάννας.

Αυταπώλειας πανηγυρισμός

Ο πρωθυπουργός κέρ-
δισε τον ΣΥΡΙΖΑ
ύστερα από μια
σκληρή μάχη. Τώρα
πρέπει να κερδίσει
τη μάχη του ξεριζώ-

ματος του παλαιοκομματικού DNA
από το κόμμα του. Δεν θα είναι
εύκολη υπόθεση. Ο κ. Μητσοτάκης
τόλμησε να τοποθετήσει σε ορι-
σμένες καίριες θέσεις μη κομματικά
στελέχη, με μοναδικό κριτήριο το
αν μπορούν να κάνουν τη δουλειά
που τους ανατέθηκε ή όχι. Αυτό
προκάλεσε γκρίνια στον κύκλο
των «γνωστών υπόπτων», οι οποίοι

όταν η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται
στην αντιπολίτευση κινούνται στα
καφέ του Κολωνακίου, ανεβαίνουν
παραδοσιακά στη Διεθνή Εκθεση
Θεσσαλονίκης και συμμετέχουν
σε πηγαδάκια στα κομματικά συ-
νέδρια. 

Σε αντίθεση με τους εθελοντές
και τα περισσότερα τοπικά στε-
λέχη, βλέπουν την άνοδο της Ν.Δ.
στην εξουσία όχι ως μια ευκαιρία
να αλλάξει η χώρα, αλλά να ανα-
λάβουν οι ίδιοι κάποια θέση στον
ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

Πρόκειται –δυστυχώς– για μια

κουλτούρα που διαπερνάει όλα τα
κόμματα εξουσίας. Η οποία έχει
πραγματικό κόστος για τη χώρα.
Ολοι μας πληρώνουμε ποικιλοτρό-
πως έναν άσχετο διοικητή νοσο-
κομείου ή ενός φορέα συγκοινω-
νιών.

Η αλήθεια είναι ότι δεν υπάρχει
υπερπροσφορά επιτυχημένων από
την αγορά για τις περισσότερες
θέσεις, που έχουν μικρές απολαβές
και πάρα πολλούς νομικούς και
άλλους κινδύνους. Δεν μπορεί
όμως να είναι αυτή η δικαιολογία
για να συνεχισθεί η λογική του
κράτους-λαφύρου, την οποία ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έκανε ό,τι μπορούσε για να
την εδραιώσει εκ νέου στα επίπεδα
της καταραμένης δεκαετίας του
1980.

Οι πιέσεις θα είναι μεγάλες,
όπως φάνηκε στην περίπτωση του
πρωθυπουργικού γραφείου της
Θεσσαλονίκης. Τα επιχειρήματα
εναντίον της πρόσληψης κρατικών
στελεχών μέσα από ανοικτούς δια-
γωνισμούς δεν είναι πειστικά. 

Το εγχείρημα του μητρώου για
την επιλογή νέων υποψήφιων βου-
λευτών έδειξε πόσο δύσκολη είναι
η ανανέωση του πολιτικού προ-
σωπικού σε μια τόσο «κλειστή»
κοινωνία. 

Αποτυχημένοι πολιτευτές πε-
ριμένουν να βολευτούν κάπως,
επικαλούμενοι το πόσο «προδο-
μένοι» νιώθουν.

Με λίγα λόγια, «Δανία του Νό-
του» είναι πολύ δύσκολο να γίνου-
με. Η μάχη που αξίζει όμως να
δοθεί είναι για ένα μοντέλο δια-
κυβέρνησης που θα είναι τουλά-
χιστον κατά το 30%-40% «δανέ-
ζικο» και το υπόλοιπο, παλιό καλό
παλαιοελλαδίτικο...

Μένουν πολλά να γίνουν...

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Τώρα ο πρωθυπουργός
πρέπει να κερδίσει τη
μάχη του ξεριζώματος
του παλαιοκομματικού
DNA από το κόμμα του.
Δεν θα είναι εύκολη
υπόθεση.

������

Εάν ο κ. Μητσοτάκης
καταφέρει να εφαρμόσει
το 15% αυτών που έχει
στον νου του, θα είναι
ένας πολύ επιτυχημένος
πρωθυπουργός. 
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Η στασιμότητα στο Κυπριακό
έχει ιστορικές εξηγήσεις.
Στην εποχή Ντενκτάς η βα-

σική ερμηνεία της Άγκυρας και
του Τ/κ ηγέτη ήταν πως το Κυ-
πριακό μπορεί να επιλυθεί στη βά-
ση των «δύο κρατών». Ο Τ. Ερν-
τογάν θεωρούσε την πολιτική
Ντενκτάς εμπόδιο στη δυτική πο-
λιτική του, γι’ αυτό και τον ώθησε
σε παραίτηση. Η συνέχεια απεκά-
λυψε μιαν άλλη κρυμμένη αλήθεια:
τον φόβο της ε/κ κοινότητας απέ-
ναντι στην αλλαγή, την αντίληψη
ότι το στάτους κβο προσφέρει μιαν
ψευδαίσθηση «ασφάλειας», άρα
«ας μην το ρισκάρουμε». Πάνω σε
αυτή την πολιτική ανεφύησαν οι
καινούργιες τακτικές κινήσεις που
υπηρετούσαν τον στρεβλό στόχο: 

Σκόπιμη ή παραπλανητική σύγ-
χυση, ανάμεσα στις «δύο Τουρ-
κίες». Η κεμαλική Τουρκία πίστευε
ότι το Κυπριακό λύθηκε το 1974.
Η Τουρκία επί Τ. Ερντογάν θεω-
ρούσε ότι «η μη λύση δεν είναι
λύση», συνεπώς έδινε περιθώρια
για σοβαρές διαπραγματεύσεις με
βάση την ΔΔΟ. Η ηγεσία Ερντογάν
στήριξε το σχέδιο λύσης του ΟΗΕ
το 2004, και την επόμενη χρονιά
στήριξε για την ηγεσία της τ/κ κοι-
νότητας τον ιστορικό ηγέτη της
τ/κ αριστεράς Μεχμέτ Αλί Ταλάτ
σε βάρος του Ρ. Ντενκτάς. 

Η αλλαγή στην εξωτερική πο-
λιτική της Τουρκίας στις αρχές
του 2000 εντασσόταν στη διαμόρ-
φωση όρων για την ενταξιακή της
πορεία την οποία παρεμπόδιζαν,
τόσο το άλυτο Κυπριακό, όσο και
τα παράγωγά του, όπως ο Ρ. Ντεν-
κτάς. Κάθε διαφοροποίηση της
τουρκικής πολιτικής, μικρή ή με-
γάλη, δεν βρήκε θέση στη βάσανο
της ανάλυσης στην ε/κ κοινότητα.
Κάθε τι θεωρείτο ως «επικοινω-

νιακό τέχνασμα» της Τουρκίας,
γιατί στην κυρίαρχη ε/κ ανάλυση
η Τουρκία ήταν και είναι μία, επί-
πεδη και αναλλοίωτη. Έτσι ακόμα
και σε στιγμές που μπορούσαν να
επιτευχθούν πολλά (3 Οκτωβρίου
2005 ή 16 Απριλίου 2003), η ε/κ
ηγεσία δεν μπόρεσε να αποκτήσει
τα κατάλληλα υλικά για να επε-
ξεργαστεί πολιτικές που οδηγού-
σαν στην αλλαγή. Με εργαλεία
από το Κίνημα των Αδεσμεύτων,
δεν μπορούσε ένας Ε/κ ηγέτης να
χειριστεί το πλέγμα των συμφε-
ρόντων και των κινήτρων που προ-
καλούσε η έναρξη των ενταξιακών
διαπραγματεύσεων της Τουρκίας
στις 3 Οκτωβρίου 2005. 

Κάθε μεγάλη πολιτική αλλαγή
χρειάζεται πολλές πλάτες για να
περάσει. Οι δυνάμεις που υποστη-
ρίζουν αυτή την επωφελή για όλους
πολιτική, αδυνατούν να συγκρο-
τήσουν έναν εμφανώς πλειοψη-
φικό συνασπισμό δυνάμεων με
καθαρά επιχειρήματα και κοινω-
νική κινητοποίηση. Δέσμιες μιας
παραδοσιακής προσέγγισης, επέ-
τρεψαν σε κόμματα της μειοψη-
φίας να ηγεμονεύσουν στο Κυ-
πριακό (Σ. Κυπριανού, Τ. Παπα-
δόπουλος) και έτσι να φτιάξουν
εκείνα την ατζέντα της ακινησίας,
όπως λ.χ. η τυφλή διαχείριση του
σχεδίου λύσης γνωστού ως «αμε-
ρικανο-βρετανο-καναδικού». Ενώ,
όταν τα ίδια κυβέρνησαν, με τη
διγλωσσία και τις φοβίες τους, επι-
βάρυναν περαιτέρω την ατμόσφαι-
ρα, όπως συνέβη με την εγκατά-
λειψη της Δέσμης Ιδεών Γκάλι από
τον Γ . Κληρίδη το 1992, ή την
απόρριψη της θέσης του ΟΗΕ από
τον Δ. Χριστόφια για να γίνουν οι
συγκλίσεις με τον Ταλάτ «Ενδιά-
μεση Συμφωνία» με τη βούλα Μπαν
Κι Μουν στις 10 Φεβρουαρίου 2010.

Την επιβάρυναν, ο μεν Γ. Κληρίδης
για ετοιμαστεί για πρώτη προεδρι-
κή θητεία (1993), ο δε Δ. Χριστό-
φιας για να οργανώσει τη δεύτερη
(2013). Ακόμα και εκείνες οι δυ-
νάμεις που ενδιαφέρονταν για
έναν βιώσιμο, ιστορικό συμβιβα-
σμό, ενώ θεωρητικά αποδέχονταν
τη ΔΔΟ, στην πράξη, με ελάχιστες
εξαιρέσεις, ουδέποτε εργάστηκαν
με σύστημα για να εξηγήσουν, να
πείσουν, να κινητοποιήσουν, να
διαμορφώσουν μιαν κοινή γνώμη
που να συμβαδίζει ικανοποιητικά
με τη γενικότερη πολιτική τους
προσέγγιση. Οι φοβίες οδηγούσαν
στην πολιτική του τύπου «μια στο
καρφί και μια στο πέταλο», και
ομοσπονδία και ενιαία κράτος, και
ομοσπονδία και «βελτιωμένη» Ζυ-
ρίχη. 

Αυτές οι αδύνατες, συχνά αθέ-
ατες πλευρές είχαν την ιστορική
τους εξήγηση: Οι περισσότεροι
Ε/κ πολιτικοί συνήθισαν στην πο-
λιτική διγλωσσία. Άλλα υπέγραφαν,
άλλα εννοούσαν, άλλα δήλωναν,
άλλα προωθούσαν. Κλασικό πα-
ράδειγμα η διαχείριση των Συμ-
φωνιών Ζυρίχης-Λονδίνου. Από
αυτή την παράδοση έλκει την κα-
ταγωγή της η τάση της ε/κ ηγεσίας
(με τιμητική εξαίρεση τον Γ. Βα-
σιλείου) σε κρίσιμης σημασίας
στιγμές, να έχει πάντα ένα παρά-
θυρο «διαφυγής», υποσχόμενοι
ως plan b, το απραγματοποίητο. 

Τα μεγάλα κόμματα ή παρατά-
ξεις είναι φυσιολογικό να μην
έχουν ενιαίο πολιτικό λόγο, να
μην έχουν την αναμενόμενη ομοι-
ομορφία σε προσεγγίσεις απ’ όλα
τα στελέχη τους. Αλλά από αυτό
μέχρι την οργάνωση κομμάτων
με «δύο ταχύτητες», η απόσταση
είναι μεγάλη. Τι φταίει γι’ αυτό;
Κυρίως ότι μεγάλα κόμματα δεν

έχουν εσωτερική πολιτική ζωή,
δεν διεξάγεται μάχη επιχειρημά-
των, δεν υπάρχουν ζυμώσεις, κί-
νηση ιδεών για την εξωτερική πο-
λιτική, την οικονομία, την παιδεία
κ.λπ. Ενίοτε η τάση που εκπρο-
σωπεί πιο ορθολογικές απόψεις
νιώθει αμήχανα, απολογείται και
ταλαιπωρείται κάτω από τη δυνα-
μική ή και την επιθετικότητα που
χαρακτηρίζει συχνά την ανεδαφική
πτέρυγα. 

Η ενταξιακή διαδρομή υπήρξε
δύσκολη, πέρασε μέσα από τερά-
στιες συγκρούσεις και περιπέτειες,
ωστόσο, έφτασε σε αίσιο τέλος
γιατί δεν είχε το απάνω χέρι η ε/κ
ηγεσία στη Λευκωσία. Την επε-
ξεργάστηκε, τη σχεδίασε και την
υλοποίησε στους μεγάλους σταθ-
μούς, και στους νικηφόρους συμ-
βιβασμούς της, ο Γ. Κρανιδιώτης
στην Αθήνα. Κανένας φορέας στην
Κύπρο δεν στήριξε τον Γ. Κρανι-
διώτη. Τα ε/κ κόμματα απέρριπταν
τους χειρισμούς που οδήγησαν
στην έναρξη. Γι’ αυτό πέτυχε! Για
το θέμα αυτό, θα αρθρογραφήσω
ειδικότερα τον Σεπτέμβριο ως ένα
μικρό αφιέρωμα για τα 20 χρόνια
από τον θάνατο του Γ. Κρανιδιώτη. 

Το κουρδιστό πορτοκάλι έμαθε
να προοδεύει ακούγοντας την ηχώ
του. Αρνείται να παρακολουθήσει
τις εξελίξεις, αρνείται να δει πόσο
και πόσες φορές ο πλανήτης έφερε
τα πάνω κάτω, γι’ αυτό δεν είναι
σε θέση να δημιουργεί κάποια κι-
νητικότητα. Όταν αυτή δημιουρ-
γείται, αντί να ελπίζει, φοβάται.
Σε κάθε αποτυχία, έχει έτοιμη την
απάντηση: Καταγγείλαμε την
πραγματικότητα, αλλά δεν υπά-
κουσε στις εντολές μας. Δεν άλλαξε;
Εμείς, πάντως, την καταγγείλαμε!

www.larkoslarkou.org.cy

Το κουρδιστό πορτοκάλι
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

«Ο κ. Προδρόμου αργά και στα-
διακά φαίνεται να βρίσκει τον
‘παλιό καλό εαυτό του’. Εκείνον
του 2004. Τότε που διαφωνούσε
με την ομοσπονδιακή λύση του
Κυπριακού, διαγραφόταν από τον
ΔΗΣΥ και ίδρυε την Ευρωπαϊκή
Δημοκρατία, επιζητώντας άλλο
πλαίσιο λύσης του Κυπριακού»,
αναφέρεται σε απαντητική γρα-
πτή δήλωση του ΑΚΕΛ προς τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο Πρό-
δρομο Προδρόμου.

«Αντιπαρερχόμενος τις προ-
σωπικές επικρίσεις, πραγματικά
δεν είμαι βέβαιος αν το ΑΚΕΛ
θέλει να θυμηθούμε τώρα και να
συζητήσουμε όχι τόσο τι, όσο κυ-
ρίως γιατί ο καθένας αποφάσισε
και ψήφισε ό,τι ψήφισε το 2004»,
απάντησε στα πιο πάνω ο κ. Προ-
δρόμου. Τι να πεις. Να κλάψεις ή
να γελάσεις; Να χαρείς ή να πέσεις
σε κατάθλιψη; Να ελπίζεις ή να
παραδεχτείς ότι ήρθε το τέλος;

Αν όλα αυτά δεν τα έλεγαν πο-
λιτικοί τότε το πρόβλημα δεν θα
ήταν και τόσο σοβαρό. Θα ήταν
μια κλασική κλινική περίπτωση,
η οποία με την ενδεδειγμένη φαρ-
μακευτική αγωγή θα μπορούσε
σύντομα να θεραπευθεί. Όταν
όμως τα λένε οι πολιτικοί μας τότε
το θέμα περιπλέκεται με ανύπαρ-
κτες προοπτικές ίασης. Το ΑΚΕΛ
και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
κατακρίνουν ο ένας τον άλλο για
τη στάση τους στο δημοψήφισμα
του 2004. Μπορεί να είμαστε απο-
χαυνωμένοι, να μας έχουν απο-
χαυνώσει για να είμαστε ειλικρι-
νείς, αλλά ακόμα διατηρούμε τα
στοιχειώδη της κοινής λογικής.
Όχι ψήφισε το ΑΚΕΛ , όχι και ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος. Από
ό,τι θυμάμαι στο δημοψήφισμα
υπήρχαν μόνο δυο επιλογές. Ναι
ή όχι. Δεν υπήρχε χώρος για να
αναπτύξει ο καθένας τους λόγους
που τάχθηκε υπέρ της μιας ή της
άλλης επιλογής. Δεν σε ρωτούσαν
να αναπτύξεις το σκεπτικό της
απόφασής σου. Ούτε υπήρξε δια-
βάθμιση του Όχι. Δεν υπήρξε δυ-
νατότητα για Όχι με το μέγεθος.
Ούτε small ούτε large όχι. Σκέτο
Όχι ή σκέτο Ναι.

Συνεπώς το Όχι του ΑΚΕΛ είχε
ακριβώς τις ίδιες καταστροφικές
συνέπειες με αυτό του κυβερνη-
τικού εκπροσώπου. Ανεξαρτήτως
αν σήμερα οι θέσεις του κόμματος
της αριστεράς είναι σωστές (πα-
τριωτικές, όπως τις χαρακτήριζε
ο Αβέρωφ Νεόφυτου), το Όχι του
2004 είναι ένα εθνικό βαρίδι που
πάντα θα το φέρουν μαζί τους.

Και επειδή η παραδοξότητα
σε αυτόν τον τόπο έγινε καθημε-
ρινότητα, 15 χρόνια μετά αντί να
ακούσουμε μια απολογία από αυ-
τούς που στην ουσία είπαν Όχι
στον τερματισμό της κατοχής, εί-
παν Όχι στην αποχώρηση των
τουρκικών στρατευμάτων, είπαν
Όχι στην επιστροφή της Αμμο-
χώστου και της Μόρφου, εμμέσως
πλην σαφώς, ακούμε το μέα κούλ-

πα από αυτούς που τότε τήρησαν
πατριωτική στάση. Από αυτούς
που είπαν Ναι στην επανένωση. 

Οι πιο πάνω αναφορές του
ΑΚΕΛ και του Πρόδρομου Προ-
δρόνου για το 2004 είναι σήμερα
περισσότερο από επίκαιρες. Με
την οριστικοποίηση της διχοτό-
μησης να είναι το πιθανότερο σε-
νάριο, ίσως ήρθε η ώρα του τελι-
κού λογαριασμού. Ίσως ήρθε η
ώρα να κάνουμε ταμείο και να
δούμε αν η απόφασή μας τότε,
δηλαδή να απορρίψουμε το μόνο
σχέδιο λύσης που είχε αποδεχτεί
η άλλη πλευρά, ήταν σωστή. Ίσως
ήρθε η ώρα να αξιολογήσουμε το
τι απορρίψαμε και τι παίρνουμε
στο τέλος.

Σίγουρα η ετυμηγορία του λαού
είναι πάντα σεβαστή. Το 76%
απέρριψε το σχέδιο Ανάν. Όμως
θα πρέπει να δούμε γιατί ο λαός
τήρησε τέτοια στάση. Μήπως
γιατί προτίμησε τη διχοτόμηση,
δηλαδή το Taksim του Ραούφ
Ντενκτάς; Ασφαλώς όχι. Εμείς οι
Κύπριοι έχουμε πολλά ελαττώματα
όμως, τουλάχιστον τότε, δεν θα
συναινούσε κανένας στην ορι-
στική διαίρεση της πατρίδας μας.

Ο λαός καταψήφισε το σχέδιο
λύσης του ΟΗΕ, γιατί κάποιοι επι-
τήδειοι πολιτικάντηδες τον πα-
ραμύθιασαν. Γιατί κάποιοι του
υποσχέθηκαν λαγούς με πετρα-
χήλια. Τσιμεντώματα, ευρωπαϊκές
λύσεις, σωστά περιεχόμενα και
άλλα κουραφέξαλα.

Είτε μας αρέσει είτε όχι, μπορεί
η Κύπρος να διχοτομήθηκε για
πρώτη φορά το 1963 με τα μεγα-
λεπήβολα σχεδία του εθνάρχη
μας και να εδραιώθηκε περαιτέρω
η διαίρεση το 1974, αλλά η ορι-
στικοποίηση της διχοτόμησης
άρχισε το 2004 με το μεγάλο και
δακρύβρεχτο Όχι.

Τότε που ουσιαστικά με την
απόφασή μας χάσαμε την έξωθεν
καλή μαρτυρία ότι πράγματι επι-
διώκουμε την επανένωση της πα-
τρίδας μας.

Σίγουρα οι παλινδρομήσεις, οι
μεταλλάξεις και η καλλιέργεια της
κουλτούρας της μη λύσης των τε-
λευταίων δύο χρόνων έκλεισαν
το τελευταίο παράθυρο ελπίδας
και επίσπευσαν το τέλος του Κυ-
πριακού. Όμως η βάση της ορι-
στικής διχοτόμησης τέθηκε τον
Απρίλιο του 2004.

Αφήστε, λοιπόν, κατά μέρος
τις αναφορές σας στο 2004. Μην
ξύνετε παλιές πληγές. Σήμερα θε-
ρίζουμε ό,τι όλοι εσείς σπείρατε
το 2004. Δυστυχώς, δεν μπορεί
κανένας να ξεφύγει από τη λαϊκή
ρήση, «Ό,τι σπείρεις, θα θερίσεις».
Άρνηση σπείραμε, άρνηση θερί-
ζουμε από τη διεθνή κοινότητα.
«Ο σπείρων φαύλα θερίσει κακά»,
όπως αναφέρεται στην Παλαιά
Διαθήκη.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι
ειδικός προγραμμάτων ηλεκτρονικών
υπολογιστών.

«Ο σπείρων φαύλα
θερίσει κακά» 

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Σ τις 25/08/2019 θα γίνει ανα-
πληρωματική εκλογή για πλή-
ρωση της θέσης του δημάρ-

χου Αμμοχώστου, που κενώθηκε
με τον θάνατο του μακαριστού πο-
λιτευτή Αλέξη Γαλανού. Μέχρι σή-
μερα η θέση του δημάρχου Αμμο-
χώστου, όπως και άλλων Δήμων,
ήταν αντικείμενο κομματικού πα-
ζαριού. Είτε αριστερός, είτε δεξιός,
είτε κεντρώος ήταν ο δήμαρχος
είχε ισχυρούς δεσμούς πότε με το
ΔΗΚΟ, πότε με το ΑΚΕΛ και πότε
με τον ΔΗΣΥ. Δεν υπάρχει καμιά
αντίθεση στην πολιτική ανάμιξη
των κομμάτων στον αγώνα για την
ανάδειξη δημοτικών αρχόντων.
Όμως η Αμμόχωστος από μόνη της
είναι μια ιδιάζουσα περίπτωση και
ίσως μοναδική στον κόσμο. Είναι
μια άδεια πόλη, με ίσως την καλύ-
τερη παραλία της Μεσογείου, που
όμως την τρώνε τα φίδια, οι πον-
τίκες και άλλα ερπετά. 

Η πόλη αυτή θεωρείται πάντα
συνώνυμο με την απαρχή λύσεως

του Κυπριακού. Όμως το πρόβλημα
ήταν ότι πάντα μέναμε στην αρχή.
Στην συνέχεια οι εκάστοτε πρό-
εδροι και διαπραγματευτές μοιραία
ενέπλεκαν την Αμμόχωστο σαν
την αρχή της λύσεως του Κυπρια-
κού. Έτσι ακόμα και πρόεδροι,
όπως οι Βασιλείου, Κληρίδης και
Χριστόφιας, που ήταν υπέρ της λύ-
σεως, όπως βεβαίως και οι απορ-
ριπτικοί Κυπριανού και Τ. Παπα-
δόπουλος δεν κατάφεραν να προ-
χωρήσουν ούτε ένα βήμα παρακά-
τω. Οι δημοτικές αρχές με επικε-
φαλής τον δήμαρχο ήταν αιχμά-
λωτες των πολιτικών των εκάστοτε
προέδρων. Οι ίδιοι οι Αμμοχωστια-
νοί ποτέ δεν αφέθηκαν να κάνουν
ένα βήμα για μια συνεννόηση για
παράδοση της πόλης στους κατοί-
κους της, κάτω από τη φροντίδα
και διακυβέρνηση των Ηνωμένων
Εθνών. Ο λόγος ήταν απλός. Οι
εκάστοτε πρόεδροι είχαν την πρώ-
τη και τελευταία λέξη. 

Θυμάμαι αρχές της δεκαετίας

του ’90 όταν έπεφτε το τείχος του
Βερολίνου είχα εγκαταστήσει στο
σπίτι μου, από τους πρώτους, μια
δορυφορική κεραία. Οι τηλεοπτικοί
σταθμοί που εξέπεμπαν εκείνη τη
χρονική στιγμή ήταν περιορισμένοι.
Μεταξύ άλλων ήταν το BBC και
CNN. Όσοι θυμούνται την εποχή
εκείνη και έχουν εικόνα της πτώσης
του τείχους του Βερολίνου, θα θυ-
μούνται ότι η Μάργκαρετ Θάτσερ
πρώην πρωθυπουργός της Βρετα-
νίας έλεγε, «ποτέ δεν θα υπάρξει
μια ενωμένη Γερμανία». Η Θάτσερ
προβαλλόταν στη μισή εικόνα της
οθόνης του BBC. Στην άλλη μισή
εικόνα της οθόνης βλέπαμε τις χι-
λιάδες των διαδηλωτών, ανατολι-
κογερμανών και δυτικογερμανών,
που με κάθε εργαλείο, σκεπάρνι,
σκαπάνη κ.ά. κατεδάφιζαν το τείχος.
Την επόμενη μέρα το Βερολίνο ήταν
πλέον ενωμένο. Αυτό που συνέβη
ήταν μια ειρηνική επανάσταση από
τα κάτω, που οι μεγάλες κυβερνήσεις
ΗΠΑ, Αγγλία και Σοβιετική Ένωση

δεν μπόρεσαν να εμποδίσουν. 
Μια παρόμοια περίσταση και ευ-

καιρία ίσως να προκύπτει και στην
περίπτωση της Αμμοχώστου. Εάν
ο δήμαρχος που θα εκλεγεί θα προ-
έρχεται από κόμμα, όσο καλή θέληση
και να έχει δεν θα μπορέσει να δια-
πραγματευθεί με τα Ηνωμένα Έθνη
και τον Ακιντζί για την επιστροφή
της πόλης. Αν ο δήμαρχος προέρ-
χεται από τον ΔΗΣΥ αυτός θα εμ-
ποδιστεί από τους Αβέρωφ και Ανα-
στασιάδη. Αν ο δήμαρχος προέρχεται
από το ΑΚΕΛ αυτός δεν θα τολμήσει
να αντιταχθεί στον Νίκο Αναστα-
σιάδη, που ελέγχει την πολιτική του
ΔΗΣΥ και ΔΗΚΟ στο Κυπριακό.

Μεταξύ των υποψηφιοτήτων
υπάρχει και η υποψηφιότητα του
Ανδρέα Λόρδου, αρχιτέκτονα, υιού
του απόστρατου πολιτευτή Κων-
σταντίνου Λόρδου. Ο Ανδρέας Λόρ-
δος δεν αποτέλεσε ποτέ στέλεχος
κανενός κόμματος. Είχε πλούσια
δραστηριότητα γύρω από την Αμ-
μόχωστο, αλλά πάντα ανεξάρτητη

από τα κόμματα και ήταν και είναι
θιασώτης της λύσης του Κυπριακού
με απαρχή την παράδοση της Αμ-
μοχώστου. Έχω παρακολουθήσει
την πορεία του και μπορώ να δια-
πιστώσω ότι οι σημερινές του θέ-
σεις δεν είναι ευκαιριακές. Εξάλλου
κανένας δεν αρνείται ότι η αρχή
της λύσης του Κυπριακού αρχίζει
από την παράδοση της Αμμοχώ-
στου στους κατοίκους της. Έχω
κουβεντιάσει με τον άνθρωπο αυ-
τόν και έχω πειστεί ότι αν η Αμ-
μόχωστος φύγει από τα χέρια των
κομμάτων, όχι μόνο η ελληνική
πλευρά, αλλά και η τουρκοκυπριακή
πλευρά θα είναι σε θέση να δουν
με μεγάλη κατανόηση την επιστρο-
φή της Αμμοχώστου. Για εκείνους
που πιθανό να πιστεύουν ότι έχω
κάτι να κερδίσω από την επιστροφή
της Αμμοχώστου, δηλώνω καθαρά
ότι η προίκα της γυναίκας μου είναι
όλη στην Κερύνεια και συγκεκρι-
μένα στη Λάπηθο. Όμως πιστεύω
ότι είναι καθήκον κάθε Κύπριου

πατριώτη να πιστέψει ότι η επι-
στροφή της Αμμοχώστου είναι ένα
καλό πρώτο βήμα για τη λύση του
Κυπριακού. Οι απλές φωνές του
δημάρχου και του Δημοτικού Συμ-
βουλίου θα διαπεράσουν τα τείχη
που ορθώνουν τα κόμματα, τόσο
τα τουρκοκυπριακά όσο και τα ελ-
ληνοκυπριακά, και χωρίζουν τον
κυπριακό λαό με βάση την εθνό-
τητα ή την θρησκεία τους. Η εθνό-
τητα και η θρησκεία Ελληνοκυ-
πρίων και Τουρκοκυπρίων δεν θα
βλαφθεί ποσώς με την παράδοση
της Αμμοχώστου. Πρέπει επιτέλους
όλοι να αποβάλουμε τα διάφορα
συμπλέγματά μας και τις κομμα-
τικές παρωπίδες και να στηρίξουμε
την υποψηφιότητα του ανεξάρτη-
του υποψηφίου Ανδρέα Λόρδου,
γιατί όχι μόνο αυτό είναι το εθνικό
καθήκον, αλλά θα είναι και ο προ-
πομπός της τελικής διευθέτησης
του Κυπριακού. 

Ο κ. Παύλος Αγγελίδης είναι δικηγόρος.

Μία ευκαιρία για την Αμμόχωστο
Του ΠΑΥΛΟΥ ΑΓΓΕΛΙΔΗ

Πιστοί της Shiva, μιας από τις πιο ισχυρές θεότητες του Ινδουισμού, σε τελετουργικές λατρείες για το Kanwar Yatra, το ετήσιο προσκύνημα προς τιμήν της
Shiva στο Νέο Δελχί της Ινδίας.
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Ε νσυναίσθηση είναι η ικανότητά
μας να «νιώθουμε» τους άλλους.
Να μπαίνουμε στη θέση τους.

Σε κάποιους είναι πολύ ανεπτυγμένη,
σε άλλους ελάχιστα. Οι περισσότεροι
βρίσκονται κάπου στη μέση. Μπορεί
να αποτελέσει κίνητρο για να ενδια-
φερθούμε και να βοηθήσουμε κά-
ποιον άλλο. Είναι ένας από τους ισχυ-
ρότερους και πιο επιθυμητούς κοι-
νωνικούς δεσμούς. Παντελής απου-
σία της σε μια ομάδα ή ένα κοινωνικό
σύνολο αποτελεί σίγουρα πρόβλημα.
Όσο είμαστε σε θέση να αντιλαμ-
βανόμαστε τα συναισθήματα των
άλλων είμαστε πιο διακριτικοί στον
τρόπο με τον οποίο τους συμπερι-
φερόμαστε.

Η ικανότητά μας να μιμούμαστε
σχεδόν ακούσια τους άλλους, αντι-
γράφοντας τις εκφράσεις πόνου στο
πρόσωπό τους για παράδειγμα, μας
καθιστά ικανούς να νιώσουμε σε κά-
ποιο βαθμό τα συναισθήματα που
αυτοί βιώνουν. Ένα βρέφος πολύ
γρήγορα θα αισθανθεί την ψυχική
κατάσταση της μητέρας και θα την
αντιγράψει είτε με μορφασμούς και
γκριμάτσες, είτε δείχνοντας εκνευ-
ρισμό και δυσφορία, είτε κλαίγοντας.
Μελετητές απέδειξαν ότι παρατη-
ρώντας και μόνο κάποιον που αι-
σθάνεται φόβο (για άγνωστη σε εμάς
αιτία) νιώθουμε και οι ίδιοι φόβο. Το
συναίσθημα, δηλαδή, είναι μεταδο-
τικό και ενστικτώδες. Για τον λόγο
αυτόν μπορούμε να χαρούμε με τη
χαρά κάποιου ή να λυπηθούμε με
τη λύπη του χωρίς να έχουμε άμεση
σχέση με την αιτία του συναισθή-
ματος. Η ενσυναίσθηση είναι απα-
ραίτητη για την κοινωνική συνοχή,
μας κάνει πιο κοινωνικούς και ευ-
τυχισμένους και βελτιώνει την ικα-
νότητά μας να ρυθμίζουμε τα δικά
μας συναισθήματα. Είναι δεύτερή
μας φύση. Μας βοηθάει να υπερβούμε
την όποια ξενοφοβία και υπερισχύει
όλων των κανόνων κοινωνικής συμ-
περιφοράς. Από πλευράς εξέλιξης
του είδους μας είναι σημαντική γιατί
μας βοηθά να φροντίζουμε τα ίδια
μας τα παιδιά και να είμαστε συνερ-
γάσιμοι στις ομάδες μας. Χιμπαν-
τζήδες και κατοικίδια επιδεικνύουν
παρόμοια συμπεριφορά. 

Ο Roman Krznaric παρατηρεί έξι
χαρακτηριστικά στους ανθρώπους
με ανεπτυγμένη ενσυναίσθηση:

1. Καλλιέργεια υγιούς περιέργειας
για τα βιώματα άλλων.

2. Απόρριψη προκαταλήψεων και
συνειδητός εντοπισμός κοινών στοι-
χείων.

3. Δοκιμή του τρόπου ζωής κά-
ποιου άλλου για ένα χρονικό διά-
στημα.

4. Ενεργή ακρόαση.
5. Κινητοποίηση για κοινωνική

αλλαγή.
6. Εφαρμογή της ενσυναίσθησης

στις απόψεις «αντιπάλων», ανοίγον-
τας τον δρόμο προς την κοινωνική
αποδοχή.

Η ενσυναίσθηση αποτελεί ανα-
βάθμιση από το επίπεδο της αδια-
φορίας και του περιορισμένου μι-
κρόκοσμου του καθενός, σε μια κα-
τάσταση όπου νοιαζόμαστε και εν-
διαφερόμαστε γνήσια για τους άλ-
λους. Είναι συναισθηματική, όταν
αφομοιώνουμε ή αντιγράφουμε τα
συναισθήματα ή τη συμπεριφορά
των γύρω μας. Όταν δηλαδή το δικό
μας σώμα αισθάνεται τα προβλήματα
και τη δυσφορία κάποιου άλλου.
Είναι γνωστική, όταν αντιλαμβανό-
μαστε και κατανοούμε το πώς αι-
σθάνονται οι άλλοι και μπορούμε να
δούμε τα πράγματα από τη δική τους
οπτική γωνία χωρίς όμως να βιώνουμε
σωματικό πόνο. Ένας λογικός βαθμός
ενσυναίσθησης μας επιτρέπει να
συγχωρούμε, να συνδιαλεγόμαστε,
να είμαστε αλληλέγγυοι. Ωστόσο,
υπάρχει και η υπερβολική ενσυναί-
σθηση που προκαλεί δυστυχία σε
ένα άτομο που δεν έχει κανένα άλλο
πρόβλημα από το ό,τι αισθάνεται τα
προβλήματα των άλλων. Με βάση
τον διαχωρισμό αυτό αναγνωρίζεται
η εποικοδομητική ενσυναίσθηση
και η ενσυναίσθηση παράλυσης. 

Αν και η εποικοδομητική ενσυ-
ναίσθηση είναι αναμφισβήτητα ένα
άλμα προς τα μπρος, η έντονη εν-
συναίσθηση παράλυσης αποτελεί
βαρύ φορτίο για τον αποδέκτη της.
Ο Ken Wilber λέει για την ενσυναί-
σθηση ότι «όσο αυτή καλλιεργείται
γίνεται ολοένα περισσότερο οδυνηρή
αλλά ταυτόχρονα πιο ανεκτή». Μπαί-
νοντας στα παπούτσια των άλλων,
αισθανόμαστε την αγωνία τους και
περνάμε από την απάθεια στη συμ-
πάθεια και την τάση να παρέχουμε
φροντίδα. Σταδιακά, η ενσυναίσθηση
ίσως κορυφωθεί σε μια κρίση παρά-
λυσης η οποία όμως σιγά-σιγά εκτο-
νώνεται, καθώς αντιλαμβανόμαστε
ό,τι και οι άλλοι με τη σειρά τους τα-
λανίζονται πολλές φορές από αχρεί-
αστους καημούς και τεχνητά βάσανα. 

Το αντίδοτο στην οδυνηρή εν-
συναίσθηση παράλυσης είναι η καλ-
λιέργεια της διαίσθησης. Η διαίσθηση
μας δίνει τη δυνατότητα να αντι-
λαμβανόμαστε τα προβλήματα των
γύρω μας αλλά να μην τα υιοθετούμε
και να μην τα βιώνουμε σε προσωπικό
επίπεδο. Αυτό μας καθιστά εξάλλου
ικανότερους να προσφέρουμε τη
βοήθεια μας. Η επίτευξη αξιόπιστων
επιπέδων διαίσθησης δεν είναι εύ-
κολη, γιατί είναι αδύνατο να ανα-
γνωρίσουμε και να αποδεχτούμε τα
συναισθήματα των άλλων χωρίς να
πληρείται το τρίπτυχο αγάπη – απο-
δοχή – ανοχή.

Συμπερασματικά, από το ναδίρ
η ενσυναίσθηση μπορεί να αναδυθεί
στο ζενίθ, το οποίο δεν είναι το επι-
θυμητό, καθότι είναι αχρείαστα επώ-
δυνο, για να κατασταλάξει στο ζεν -
στο γνήσιο ενδιαφέρον μετ’ αποδο-
χής και ηρεμίας.

www.koraliatimotheou.com

Έ να από τα βιβλία που εξεδόθη-
σαν τελευταία είναι κι εκείνο
υπό τον τίτλο «30 χρόνια πα-

ρών – Ιδέες και σκέψεις για την Κύ-
προ μας», του μέχρι πρότινοςυπουρ-
γού Εξωτερικών της Δημοκρατίας
κ. Ιωάννη Κασουλίδη. Από τον τίτλο
και μόνο πηγάζει ευθύς αμέσως το
αίσθημα μιας άδολης φιλοπατρίας
του διακεκριμένου συγγραφέα. Πρό-
κειται αναμφίβολα για μια μεγάλη
και μακρόπνοη προσφορά προς την
αγωνιζομένη πατρίδα. Προσφορά
που συνεχίζεται. Είναι ένα βιβλίο
που για πρώτη φορά, νομίζουμε, εμ-
φανίζεται στα χρονικά της βιβλιο-
γραφίας στην Κύπρο. Και καταπιά-
νεται κυρίως με ένα ιδιαίτερα ση-
μαντικό θέμα, την εξωτερική πολι-
τική της Κύπρου. Θέμα που δεν φαί-
νεται, μέχρι σήμερα τουλάχιστον,
στην ολότητά του να έχει απασχο-
λήσει ιδιαίτερα πολλούς, ακόμα και
ανάμεσα στον πολιτικό κόσμο.

Και τούτο διότι εξωτερική πολι-
τική δεν σημαίνει απλώς και μόνο
Κυπριακό και το πώς το διαχειριζό-
μαστε, αλλά και τόσα άλλα θέματα
όσον αφορά την θέση της μόνης
διεθνώς αναγνωριζομένης Κυπρια-

κής Δημοκρατίας επί διεθνούς πε-
δίου, ως ανεξαρτήτου και κυρίαρχου
κράτους, όσο μικρό κι αν είναι το
πολιτικό εκτόπισμά της. 

Το βιβλίο αποτελεί κιβωτό γνώ-
σεων, βιωμάτων και εμπειριών του
συγγραφέα για μια αρκούντως με-
γάλη περίοδο. Καλύπτει την περίοδο
της θέσεώς του ως υπουργού Εξω-
τερικών της Δημοκρατίας για πάνω
από δέκα χρόνια αλλά και αυτής του
ευρωβουλευτή για άλλα τόσα. Έτσι,
είχε το προνόμιο να ζήσει από πρώτο
χέρι, όχι μόνο τις εξελίξεις γύρω από
το Κυπριακό, αλλά και τα προβλή-
ματα, τις δυσκολίες και τις ιδιαιτε-
ρότητες των διμερών μας σχέσεων,
τόσο με τις Μεγάλες Δυνάμεις και
ιδιαίτερα τα πέντε Μόνιμα Μέλη
του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνω-
μένων Εθνών, όσο και με τα κράτη
μέλη και τους θεσμούς της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Και πέραν όλων
τούτων, βέβαια, τις σχέσεις της Κύ-
πρου με τα κράτη της πολυτάραχης
γειτονιάς μας, της ευρύτερης Μέσης
Ανατολής. 

Ανεξάρτητα από το γεγονός ότι
μπορεί κάποιος να συμφωνεί ή να
διαφωνεί με απόψεις ή/ και εκτιμή-

σεις που ο συγγραφέας εκφράζει
στα τέσσερα κεφάλαια του βιβλίου,
σίγουρα δεν μπορεί παρά να ανα-
γνωρίσει το γεγονός ότι ο κ. Κασου-
λίδης ανατέμνει με ορθολογισμό και
με αντικειμενικά, κατά το δυνατόν,
κριτήρια, τα διάφορα προβλήματα
και καταστάσεις με την τόση ποι-
κιλομορφία και πολυπλοκότητά τους.
Και διατυπώνει με ευθύτητα, παρ-
ρησία και τόλμη τις απόψεις, ιδέες
και τα σχόλιά του. Σκοπός του είναι,
όπως και ο ίδιος λέει, να κεντρίσει
το ενδιαφέρον του αναγνώστη και
να τον ωθήσει σε έναν περαιτέρω
υγιή και δημιουργικό προβληματισμό
γύρω από όλα αυτά τα θέματα. Εξ
ου και η μεγάλη σημασία και χρη-
σιμότητα του βιβλίου αυτού. 

Δεν αποτελεί πρόθεσή μας σε
αυτό το σύντομο σημείωμά μας να
υπεισέλθουμε σε σχολιασμό θέσεων
και εκτιμήσεων του συγγραφέα σε
όλα τα κεφάλαια του ενδιαφέροντος
βιβλίου. Έχουμε βέβαια τις απόψεις
μας. Θα θέλαμε όμως να σταθούμε
για λίγο στο τελευταίο κεφάλαιο του
βιβλίου που ασχολείται με τους κιν-
δύνους για τη Δημοκρατία στην Κύ-
προ. Το εν λόγω κεφάλαιο προκαλεί

όντως ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Και
τούτο γιατί πέραν των θεμάτων εξω-
τερικής πολιτικής ο κ. Κασουλίδης
ανεμείχθη για πολύ μεγάλο χρονικό
διάστημα και κατά τρόπο λίανενεργό
στα πολιτικά και κομματικά δρώμενα
της Κύπρου. Επομένως, οι εν προ-
κειμένω παρατηρήσεις, διαπιστώσεις
και σχόλιά του, έχουν αναμφίβολα
μια ιδιαίτερη βαρύτητα. Η αμφίδρομη
σχέση πολιτών με πολιτικούς στην
οποία επικεντρώνεται και αναλύει
εύστοχα ο συγγραφέας και η οποία
μπορεί να είναι έντιμη και υγιής ή
νοσηρή οπότε και αναδεικνύεται
σε πηγή κινδύνων για τη δημοκρα-
τία, είναι, πιστεύουμε, μια ευφάν-
ταστη και ορθή θεώρηση των πραγ-
μάτων. Συμφωνούμε. 

Όμως, η δημοκρατία, όπως άλ-
λωστε εύστοχα παρατηρεί ο κ. Κα-
σουλίδης, πράγματι, πάει πολύ βα-
θύτερα από τις γνωστές και γενικό-
τερα αποδεκτές αρχές. Πάει, φοβού-
μαστε, πολύ βαθύτερα από την αμ-
φίδρομη σχέση πολιτών με πολιτι-
κούς. Οι κίνδυνοι, λοιπόν, που πολύ
σωστά βλέπει ο φίλτατος κ. Κασου-
λίδης για τηδημοκρατία στην Κύπρο
και προσπαθεί να τους ερμηνεύσει

με καθαρά πολιτικούς όρους κατά
το δυνατό, έχουν, φοβούμαστε, σε
τελευταία ανάλυση μια πραγματικά
πολύ βαθύτερη ρίζα. Έχουν τη ρίζα
τους, φοβούμαστε, στην παρατη-
ρούμενη διαφθορά, τη σαπίλα, τη
μάστιγα των ναρκωτικών, την πρω-
τόγνωρη εγκληματικότητα και όλα
τα συναφή κακά και ανάποδα που
βλέπουμε δυστυχώς να ταλανίζουν,
να τρώνε κυριολεκτικά τα σωθικά,
ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, της
μικρήςμας κοινωνίας.Και να τείνουν
να υπονομεύσουν ανεπανόρθωτα,
ως μια βραδυφλεγής βόμβα, τα θε-
μέλια της κοινωνικής συνοχής της
οποίας τόσην ανάγκη έχουμε σή-
μερα. Ας ευχηθούμε, λοιπόν, υπό
τις περιστάσεις, όπως ο καθένας ξε-
χωριστά ως ενεργός πολίτης και όλοι
μαζί, ιδιαίτερα βέβαια εκείνοι εξ
ημών που ευρίσκονται σε θέσεις ευ-
θύνης, σε θέσεις εξουσίας, να αρθούν
στο ύψος των περιστάσεων και να
συμβάλουν με το παράδειγμά τους
στην απάμβλυνση και αντιμετώπιση
των σχετικών προβλημάτων/ κιν-
δύνων και στην ηθική και αξιακή
ανάκαμψη του λαού μας. Είναι μια
πραγματικά αδήριτηανάγκη για την

από κάθε άποψη σωτηρία και πρό-
οδο, όχι μόνο της Δημοκρατίας στον
τόπο μας, αλλά του ιδίου του λαού
μας υπό το φως των υπαρκτών κιν-
δύνων εθνικής και φυσικής επιβίω-
σης που μας περιβάλλουν. Καλοτά-
ξιδο, λοιπόν, το βιβλίο του κ. Κα-
σουλίδη. Ας γίνει πολύτιμο και ανα-
γκαίο ανάγνωσμα, ιδιαίτερα για εκεί-
νους που ασχολούνται κατ’ επάγ-
γελμα και όχι μόνο με θέματα εξω-
τερικής πολιτικής, αλλά και για τον
καθένα από μας. 

Όσον αφορά τον ίδιο τον συγ-
γραφέα, τον αγαπητό κ. Ιωάννη Κα-
σουλίδη, ευχή και επιθυμία μας είναι
να εξακολουθήσει να δίνει το δημι-
ουργικό παρόν του στα δημόσια
πράγματα του τόπου. Η Κύπρος, πι-
στεύουμε, τον έχει πάντα ανάγκη.
Η φωνή του, φωνή ορθολογισμού,
σοβαρότητος και ρεαλισμού όσον
αφορά ιδιαίτερα τον χειρισμό και
την αντιμετώπιση του εκκρεμούντος
εθνικού μας προβλήματος ας εξα-
κολουθήσει να ακούεται και κυρίως
να λαμβάνεται αρμοδίως υπόψη. 

Ο κ. Χριστόφορος Γιάγκου είναι πρώην
πρέσβης.

Τ ο ιστορικό δίδαγμα από τη
δημιουργία και εξέλιξη της
ίδιας της Ε.Ε. είναι ότι η ανά-

πτυξη οικονομικών συνεργασιών
αποτελεί την πλέον βιώσιμη οδό
για ειρήνευση μεταξύ πολιτικών
αντιπάλων. Η Ευρωπαϊκή Κοινό-
τητα Άνθρακα και Χάλυβα, ο πρό-
δρομος της Ε.Ε, σταδιακά μετεξε-
λίχθηκε σε πολιτική ένωση 28 κρα-
τών. Τις τελευταίες δύο δεκαετίες,
παρ’ όλες τις κατά καιρούς ψυχρο-
πολεμικές αντιπαραθέσεις μεταξύ
Ε.Ε. και Ρωσίας, οι τέσσερεις με-
γαλύτερες οικονομίες της Ε.Ε. αύ-
ξησαν σημαντικά την εξάρτησή
τους από το ρωσικό φυσικό αέριο
(Φ.Α.). Από την άλλη η Τουρκία εξε-
λίσσεται ραγδαία σε σημαντικό
στρατηγικό εταίρο της Ρωσίας. Σε
όλα τα μήκη και πλάτη της Ευρώ-
πης, επομένως, ιστορικοί πολιτικοί
αντίπαλοι αξιοποιούν την ενέργεια
για ειρήνευση, με αμφίδρομα οφέ-
λη. Στην Ανατολική Μεσόγειο, επί
του παρόντος, Αίγυπτος, Ισραήλ
και Κύπρος, διαθέτουν Φ.Α. Η ένω-
ση συμφερόντων στην περιοχή
μας, στη βάση της μελλοντικής
αξιοποίησης του φυσικού πλούτου
της περιοχής, μπορούν σίγουρα
να αποτελέσουν την αφετηρία για
ειρήνευση στην περιοχή. Από τις
22 χώρες του Αραβικού Συνδέσμου
(Α.Σ.), οι 17 δεν αναγνωρίζουν το
κράτος του Ισραήλ. Το Ισραήλ,

όμως, ήδη προμηθεύει Φ.Α. την
Ιορδανία, μέχρι τον Νοέμβριο θα
αρχίσει εξαγωγή προς την ηγέτιδα
χώρα του Α.Σ., την Αίγυπτο, ενώ
αποφάσισε ακόμα και την προμή-
θεια Φ.Α. στον παραδοσιακό της
εχθρό, την Παλαιστινιακή Αρχή,
μια πολιτική κίνηση που αναμφί-
βολα υποβοηθά στην καλλιέργεια
κλίματος ειρήνευσης.

Η Κυπριακή Δημοκρατία (Κ.Δ.)
από την άλλη επιχειρεί την προ-
ώθηση των ενεργειακών της σχε-
διασμών εμπλέκοντας εταιρείες-
κολοσσούς, με παράλληλη σύναψη
τριμερών συμφωνιών, οι οποίες κι-
νούνται στη λογική ενός γεωστρα-
τηγικού ανταγωνισμού της Τουρ-
κίας, έστω και αν δεν το παραδέ-
χεται. Αποτελεί μεν αναφαίρετο
δικαίωμα της Κ.Δ. να ασκεί τα κυ-
ριαρχικά της δικαιώματα, αλλά
μπορεί όντως μια μικρή χώρα, ενώ
βρίσκεται υπό συνεχή απειλή και

κατοχή του 37% της επικράτειάς
της να ασκεί ταυτόχρονα την κυ-
ριαρχία της με αποτελεσματικό
τρόπο; Μπορεί η ανακάλυψη υδρο-
γονανθράκων να συνεχιστεί υπό
την απειλή της Τουρκίας, αλλά
είναι εξαιρετικά αβέβαιη η αξιο-
ποίησή τους υπό συνθήκες ανα-
σφάλειας. Ακόμα και το στρατιωτικά
πανίσχυρο Ισραήλ δεν συζητά καν
τη δημιουργία τερματικού υγρο-
ποίησης Φ.Α. στην επικράτειά του
για λόγους ασφαλείας. 

Η έκνομη προσπάθεια της
Τουρκίας να εμπλακεί στους ενερ-
γειακούς σχεδιασμούς της Κ.Δ. εί-
ναι όντως εκβιαστική. Όμως, η
παράνομη παρουσία της στο νησί
για 45 χρόνια αποτελεί από μόνη
της τον πλέον αποσταθεροποιητι-
κό και εκβιαστικό παράγοντα που
της δίνει την ευκαιρία άσκησης
επικυριαρχίας επί των ενεργειακών
και οικονομικών σχεδιασμών της
Κ.Δ. Οι πρόσφατες χλιαρές κυρώ-
σεις της Ε.Ε. προς την Τουρκία,
αλλά και η σχεδόν ανύπαρκτη κα-
ταδίκη των ενεργειών της εντός
της κυπριακής ΑΟΖ από ΗΠΑ και
Ρωσία είναι δεικτικές μέχρι πού
μπορεί η διεθνής κοινότητα να
αντιδράσει. Αν η ε/κ κοινότητα,
ως διαχειριστής της Κ.Δ., όντως
επιδιώκει τη σύντομη επίλυση του
Κυπριακού, η οποία θα συνεπά-
γεται και την ομαλοποίηση των

σχέσεών της με την Τουρκία, τότε
έχει υποχρέωση να συμβάλει υπεύ-
θυνα στις προσπάθειες του ΟΗΕ
για επίλυση του Κυπριακού στη
βάση του συμφωνημένου πλαισίου.
Αν αποδεχθούμε τη θέση του Κύ-
πριου ΥΠΕΞ ότι στο Κραν Μοντάνα
φτάσαμε στο παρά πέντε της λύ-
σης, τότε θα πρέπει να είμαστε
έτοιμοι να διανύσουμε την από-
σταση μέχρι το τέρμα. 

Ο ΠτΔ στις επερχόμενές του
συναντήσεις με τον Τ/κ ηγέτη έχει
ιστορική ευθύνη να προσμετρήσει
όλους τους κινδύνους που εγκυ-
μονεί η συνέχιση της κατοχής. Οι
σχοινοβασίες του στο Κυπριακό,
μετά το Κραν Μοντάνα, και η καλ-
λιέργεια του συνδρόμου μικρομε-
γαλίας στη διαχείριση του Φ.Α.,
εγκλώβισαν την πλευρά μας σε
αμυντικούς χειρισμούς. Ίσως ο
πρόεδρος να πιστεύει πως έχει
κυριαρχήσει επί των πολιτικών
του αντιπάλων και να νιώθει πο-
λιτική άνεση. Αν συνεχίσει όμως
να διαχειρίζεται το Κυπριακό με
τον ίδιο τρόπο, ίσως και η αξιο-
ποίηση του φυσικού μας πλούτου
αποδειχθεί ένα απατηλό όνειρο,
ενός για δεύτερη φορά προδομέ-
νου λαού. Ο ΠτΔ έχει ακόμα μια
ευκαιρία, θα έλεγα την τελευταία,
να προβεί στους σωστούς χειρι-
σμούς και να φανεί ωφέλιμος παρά
αρεστός.

Σ αράντα πέντε χρόνια από την
τουρκική εισβολή το Κυπριακό
βρίσκεται ίσως στη χειρότερη

στιγμή. Η Κύπρος τελεί υπό «κα-
τάσταση πολιορκίας». Από ερευ-
νητικά σκάφη, γεωτρύπανα και πο-
λεμικά πλοία της Τουρκίας, τα οποία
ενεργούν εντός της ΑΟΖ, ακόμα
και εντός της αιγιαλίτιδος ζώνης
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Δίκην
«Ποντίου Πιλάτου», το Συμβούλιο
Ασφαλείας στο πρόσφατο ψήφισμά
του για την ανανέωση της θητείας
της Ειρηνευτικής Δύναμης περιο-
ρίζεται «να επαναλάβει την έκκληση
του γενικού γραμματέα για σοβαρές
προσπάθειες αποφυγής κάθε πε-
ραιτέρω κλιμάκωσης και για την
εξουδετέρωση των εντάσεων».

Επί του εδάφους και παρά τα
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφα-
λείας 550 και 789, για υπαγωγή της
περίκλειστης πόλης της Αμμοχώ-
στου στα Ηνωμένα Έθνη, προκει-
μένου να επανεγκατασταθούν οι
νόμιμοι κάτοικοι της, η ψευδοκυ-
βέρνηση των Κατεχομένων μεθο-
δεύει «καταγραφή περιουσιών» και
δόλια αλλαγή του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος, με επίκληση δήθεν
κυριότητας του Εφκάφ, παρά τα
δημοσιευθέντα έγγραφα που θρυμ-
ματίζουν τους έωλους αυτούς ισχυ-

ρισμούς. Από την Τουρκία εκπο-
ρεύονται συνεχή μηνύματα για
λύση δύο κρατών, για διατήρηση
– συνέχιση του αναχρονιστικού
συστήματος εγγυήσεων και μονο-
μερούς δικαιώματος επέμβασης,
αλλά και πολεμικοί παιάνες «επα-
νάληψης αυτού που έγινε το 1974»,
εάν «οι Ελληνοκύπριοι δεν λογι-
κευτούν», δηλαδή εάν δεν αποδεχ-
θούν τις τουρκικές αξιώσεις στο
ενεργειακό πεδίο. Την περασμένη
Δευτέρα ο Μ. Τσαβούσογλου, χωρίς
περιστροφές, απλώς με περίτεχνη
λεκτική επικάλυψη, ομολόγησε τον
πραγματικό στόχο της Τουρκίας.
Είπε: «Ας μετατρέψουμε την Ανα-
τολική Μεσόγειο σε λεκάνη ειρήνης,
ευημερίας και συνεργασίας». Με
απλά λόγια, τουρκικός στρατηγικός
έλεγχος της Ανατολικής Μεσογείου.
Και ταυτόχρονα, έκλειψη της ελ-
ληνικής παρουσίας στην περιοχή
και εγκλωβισμό του κυπριακού ρό-
λου σε τουρκικό έλεγχο και κηδε-
μονία. Όταν θα δημοσιεύεται αυτό
το κείμενο, θα έχουν γίνει γνωστά
τα αποτελέσματα της συνάντησης
του προέδρου Αναστασιάδη με τον
Τ/κ ηγέτη Μ. Ακιντζί. Ενδεχόμενο
επόμενο βήμα, συνάντηση των δύο
με τον Αντόνιο Γκουτιέρες τον Σε-
πτέμβριο. Για διερεύνηση των προ-

ϋποθέσεων για πραγματοποίηση,
πρώτα άτυπης πενταμερούς και
στη συνέχεια επίσημης πενταμε-
ρούς «για να συνεχιστούν οι δια-
πραγματεύσεις από εκεί που έμειναν
στο Κραν Μοντάνα».

Ερώτημα: Θα συρθούμε σε αυτή
τη διαδικασία, ενώ η Τουρκία απρο-
κάλυπτα και απροσχημάτιστα, στην
πράξη και στα λόγια, δεν αποκρύπτει
τους στόχους της;

Δεν θα επαναλάβω το κοινότυπο
περί κρισιμότητας των στιγμών.
Θα υποδείξω ωστόσο ότι οι απο-
φάσεις που θα ληφθούν από πλευ-
ράς Κυπριακής Δημοκρατίας και
Ελληνοκυπριακής πλευράς, θα
έχουν κομβική και καθοριστική ση-
μασία για την περαιτέρω πορεία
του Κυπριακού. Είναι γι’ αυτό που
θα πρέπει, πέραν της επισήμανσης
των κινδύνων, να τοποθετηθούμε
με σαφήνεια για το «δέον γενέσθαι».
Νέες συνομιλίες – διαπραγματεύ-
σεις, χωρίς ρητή πρόταξη, της ανάγ-
κης κατάργησης των εγγυήσεων –
μονομερούς επεμβατικού δικαιώ-
ματος και αποχώρησης των στρα-
τευμάτων θα ήταν αδιανόητες.

Νέες συνομιλίες – διαπραγμα-
τεύσεις χωρίς τερματισμό των με-
θοδεύσεων Τουρκίας και Τ/Κ ηγε-
σίας στην Αμμόχωστο, θα ήταν

αδιανόητες. Αντίθετα θα πρέπει τα
ψηφίσματα 550 και 789 του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας για υπαγωγή
της περίκλειστης περιοχής των Βα-
ρωσίων, προκειμένου να επανεγ-
κατασταθούν οι νόμιμοι κάτοικοι
της, να είναι βασικό θέμα της ημε-
ρήσιας διάταξης σε οποιεσδήποτε
συνομιλίες.

Νέες συνομιλίες χωρίς τερματι-
σμό των παραβιάσεων της ΑΟΖ της
Κυπριακής Δημοκρατίας θα οδη-
γήσουν σε νομιμοποίηση της τουρ-
κικής επιδρομής.Δεν υπάρχουν πε-
ριθώρια λαθών και ελλειμματικών
χειρισμών. Βρισκόμαστε μπροστά
σε σταυροδρόμι. Αν και πάλι επι-
μείνουμε στην πεπατημένη, θα
έχουμε οριστικά και εθελουσίως
διολισθήσει, στην αρχή του τέλους.
Για λύση τουρκικών προδιαγραφών.
Τόσο απλά.

Σημ: Την ώρα που στην Αμμό-
χωστο βρίσκεται σε εξέλιξη δόλια
επιχείρηση τουρκοποίησής της,
αντί ομοθυμίας, ομοψυχίας και συλ-
λογικού αγώνα για τη σωτηρία της,
επιλέγεται η κομματική αναμέτρη-
ση. Κρίμα. Μελαγχολία, απογοή-
τευση και θλίψη.

Ο κ. Γιαννάκης Λ. Ομήρου είναι τέως
πρόεδρος της Βουλής.

Ενσυναίσθηση:
ευλογία ή κατάρα;

Της ΚΟΡΑΛΙΑΣ ΤΙΜΟΘΕΟΥ

Ιωάννης Κασουλίδης: Αίσθημα μιας άδολης φιλοπατρίας
Του ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΓΙΑΓΚΟΥ

Φ.A.: Ευκαιρία για ειρήνευση ή για νέες περιπέτειες;
Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΜΑΛΑ

Κρίσιμες ώρες για την Κύπρο
Του ΓΙΑΝΝΑΚΗ Λ. ΟΜΗΡΟΥ

������

Μπορεί η ανακάλυψη
υδρογονανθράκων να
συνεχιστεί υπό την
απειλή της Τουρκίας,
αλλά είναι αβέβαιη η
αξιοποίησή τους υπό
συνθήκες ανασφάλειας.
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Το λιώσιμο
των πάγων
ως ευλογία
και κατάρα
Η κλιματική αλλαγή και η Γροιλανδία

Οι κάτοικοι της αχανούς 
αυτής αρκτικής περιο-
χής διαβλέπουν αναπτυ-
ξιακές ευκαιρίες, 
όμως οι παραθαλάσσιες 
περιοχές του υπόλοιπου 
πλανήτη τρέμουν πιθα-
νή άνοδο της στάθμης 
της θάλασσας.

Το παραθαλάσσιο

Εχει 

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ
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Στα εδάφη της βρίσκεται 
η βάση της Θούλης,  
η βορειότερη αμερικα-
νική στρατιωτική βάση 
στον κόσμο.

Ο ορυκτός πλούτος, η Κίνα, η Δανία και οι Ηνωμένες Πολιτείες 
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Η «Κ» βρέθηκε 
στην Polynya
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ΤουΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Το ζήτημα της σχολικής παραβατι-
κότητας, όσο και των μέτρων πρό-
ληψης και καταστολήςτης, βρίσκεται
στο επίκεντρο της κριτικής που
ασκείται από τις τρεις κύριες εκπαι-
δευτικές οργανώσεις. Αφορμή για
αυτό, στάθηκε η απόφαση του
Υπουργείου να αλλάξει τους όρους
λειτουργίας της Ομάδας Άμεσης Πα-
ρέμβασης (ΟΑΠ), γεγονός που προ-
κάλεσε και τις μαζικές παραιτήσεις
των μελών της ομάδας. Από την
πλευρά του Υπουργείου γίνεται λόγος
για υπερβολές, ενώ η εκπαιδευτική
κοινότητα μιλάει για προχειρότητα
και αποκλεισμό από τον διάλογο.

Αρχές Ιουλίου, διέρρευσε στον
Τύπο επιστολή των μελών της ΟΑΠ
προς τον υπουργό Παιδείας, Πολι-
τισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας
Κώστα Χαμπιαούρη, μέσω της οποίας
εξέφραζαντην έντονη απογοήτευσή
τους για τον τρόπο που ο τελευταίος
χειρίστηκε το θέμα της αναδιοργά-
νωσης της ομάδας. Στην επιστολή
αυτή, τα μέλη της ΟΑΠ κατηγορούν
ευθέως τον υπουργό πως «δεν ανα-
πτύχθηκε οποιοσδήποτε διάλογος
ή ανταλλαγή απόψεων με το προ-
σωπικό της ομάδας». Επιπρόσθετα,
τα μέλη της ΟΑΠ κάνουν λόγο πως
οι προτεινόμενες αλλαγές αποσκο-
πούν στην «ταχύτητα και όχι στην
ποιότητα της παρέμβασης ή στην
ενδυνάμωση των σχολικών μονά-
δων. Αυτό, όπως υποστηρίζουν, «θα
οδηγήσει σε μια μονοδιάστατη αν-
τιμετώπιση της παραβατικότητας,
καταλήγοντας με το ότι «όλοι οι λει-
τουργοί και εκπαιδευτικοί ψυχολόγοι
της ΟΑΠ θα καταθέσουμε εντός των
ημερών ατομικά και γραπτώς την
απόσυρση του ενδιαφέροντός μας
για απόσπαση /τοποθέτηση στην
ΟΑΠ για το 2019-2020». Εν τέλει,
από τα συνολικά 19 άτομα που στε-

λέχωναν την ΟΑΠ, τα 17 υπέβαλαν
τις παραιτήσεις τους. Το Υπουργείο,
από την πλευρά του, εξέδωσε στις
18 Ιουλίου ανακοίνωση αφήνοντας
αιχμές προς τα μέλη της ΟΑΠ ισχυ-
ριζόμενο πως «ο Υπουργός παρευ-
ρέθηκε σε τέσσερις συσκέψεις, ανα-
φέρθηκε στις επισημάνσεις της εν
λόγω Επιτροπής και ζήτησε ειση-
γήσεις. Οι εκπρόσωποι της ΟΑΠ,
αντί να καταθέσουν τις εισηγήσεις
τους, απέστειλαν τη συγκεκριμένη
επιστολή, η οποία εμπεριέχει ανα-
κρίβειες, χωρίς τεκμηρίωση». Ανα-
φέρεται επιπρόσθετα πως «κατά το
προηγούμενο διάστημα, έγιναν αρ-
κετές συσκέψεις και λήφθηκαν απο-
φάσεις, τις οποίες συζήτησε ο ίδιος
ο Υπουργός με όλους τους ενδιαφε-
ρομένους». Τα παραιτηθέντα μέλη
της ΟΑΠ αποδίδουν στον υπουργό
αποκλεισμό από τον διάλογο, ως
επίσης και ευθύνες για κατακερμα-
τισμό της ποιοτικής υποστήριξης
που παρείχε η ομάδα στις σχολικές
μονάδες, στοχεύονταςαποκλειστικά
πλέον στην ταχύτητα αντιμετώπισης
παραβατικών φαινομένων.

Τι αλλάζει το Υπουργείο
Μετά τις παραιτήσεις των μελών

της ΟΑΠ, το Υπουργείο ανακοίνωσε
τη νέα οργανωτική δομή που θα διέ-
πει τη λειτουργία της ομάδας, προ-
βαίνοντας μάλιστα και σε προκήρυξη
ενδιαφέροντος για πλήρωση των
κενών θέσεων. Η βασική τροποποί-
ηση αφορά την αποκέντρωση της
ΟΑΠ, η οποία πλέον δεν θα έχει έδρα
ως ενιαίο σώμα στη Λευκωσία και
το Υπουργείο Παιδείας, αλλά θα στε-
γάζεται στα κατά τόπους επαρχιακά
Γραφεία Παιδείας σε όλες τις πόλεις
ανάλογα με την έδρα των λειτουργών
της. Σύμφωνα με το Υπουργείο αυτή
η ρύθμιση θα επιτρέπει την ταχύτερη
αντιμετώπιση περιστατικών βίας
στα σχολεία, και μέσω των αναφο-

ρών που θα δίδεται στους επαρχια-
κούς λειτουργούς, ευελπιστούν να
λαμβάνουν την καλύτερη δυνατή
πληροφόρηση. 

Πέραν αυτού, το Υπουργείο προ-
έβη σε προκήρυξη κάλυψης των θέ-
σεων των λειτουργών της ΟΑΠ. Σύμ-
φωνα με τον ίδιο τον υπουργό, η
εκδήλωση ενδιαφέροντος ήταν ιδι-

αίτεραενθαρρυντική, και πως η στε-
λέχωση της νέας ομάδας έχει ολο-
κληρωθεί. Έχουν ήδη πραγματο-
ποιηθεί και τα πρώτα σεμινάρια επι-
μόρφωσης, με σκοπό στις 6 Σεπτεμ-
βρίου που θα πάνε οι μαθητές στα
σχολεία, να είναι όλα έτοιμα.

Από την πρώτη στιγμή που γνω-
στοποιήθηκαν οι παραιτήσεις των
μελών της ΟΑΠ, οι τρεις εκπαιδευ-
τικές οργανώσεις (ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ,
ΠΟΕΔ) εξέφρασαν την έντονη απο-
δοκιμασία τους προς τον υπουργό,
αναφορικά με τον τρόπο που χειρί-
στηκετο θέμα. Ο πρόεδρος της ΟΕΛ-
ΜΕΚ Κώστας Χατζησάββας, σε επι-
κοινωνία με την «Κ», τόνισε την
πλήρη ικανοποίηση της οργάνωσης
από το έργο της ΟΑΠ, εκφράζοντας
ταυτόχρονα έντονο προβληματισμό

για τις μαζικές παραιτήσεις των με-
λών της. Σημείωσε πως διαχρονική
θέση της οργάνωσης των καθηγητών
είναι τόσο η ποιοτική, όσο και η πο-
σοτική ενίσχυση των ομάδων αν-
τιμετώπισης της σχολικής παραβα-
τικότητας, εκφράζοντας ταυτόχρονα
προβληματισμό ως προς ορισμένες
πρόνοιες της νέας υπουργικής ρύθ-
μισης. Όπως χαρακτηριστικά ανα-
φέρει ο κ. Χατζησάββας, με το νέο
μοντέλο λειτουργίας, η ΟΑΠ κινδυ-
νεύει να καταστεί δυσλειτουργική
λόγω των γραφειοκρατικών διαδι-
κασιών που αποφασίστηκαν ερήμην
των εκπαιδευτικών οργανώσεων,
ενώ ταυτόχρονα η απουσία ενός
κεντρικού συντονιστικού μηχανι-
σμού αναμένεται να περιπλέξει ακό-
μη περισσότερο την όληκατάσταση.
Προβληματίζει και το επίπεδο κα-
τάρτισης των νέων μελών, μιας και
τα παραιτηθέντα μέλη είχαν συγ-
κεκριμένη κατάρτιση και πολυετή
εμπειρία. Με τη νέα διαδικασία στε-
λέχωσηςδεν υπάρχει καμία εγγύηση
πώς θα εξασφαλιστεί η απαραίτητη
εμπειρογνωμοσύνη που απαιτείται
για ένα τόσο σημαντικό θέμα.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της
ΟΕΛΜΕΚ, οι τρεις εκπαιδευτικές ορ-
γανώσεις έχουν ορίσει συνάντηση
για τη Δευτέρα. Ακολούθως την ίδια
μέρα, θα έχουν συνάντηση με τον
κ. Χαμπιαούρη, όπου σύμφωνα με
τον κ. Χατζησάββα θα συζητηθεί το
θέμα της νέας δομής της ΟΑΠ, ενώ
παράλληλα θα θέσουν ενώπιον του
υπουργού ερωτήματα που μένουν
αδιευκρίνιστα, σε μια τελευταία ευ-
καιρία να γεφυρωθεί το χάσμα.

Πώς λειτουργούσε η ΟΑΠ
Η ΟΑΠ δημιουργήθηκε το 2010

και αποτελείτο μέχρι και τον Ιούλιο
από 19 μέλη. Επτά από αυτά ήταν
αποσπασμένοι καθηγητές Μέσης
Εκπαίδευσης, έξι δάσκαλοι δημοτι-

κής και έξι εκπαιδευτικοί ψυχολόγοι.
Η ομάδα είχε έδρα της το Υπουργείο
και εμπλεκόταν μόνο κατόπιν γρα-
πτού αιτήματος του σχολείου. Η
ΟΑΠ εκαλείτο να παρέμβει σε προ-
βλήματα υψηλού κινδύνου και πα-
ραβατικότητας, όπως βανδαλισμοί
και βιαιοπραγίες. Άτομοπου γνωρίζει
εκ των έσω τα πεπραγμένα στην
ΟΑΠ, υποστήριξε στην «Κ» πως η
λειτουργία της ομάδας στη διάρκεια
της δεκαετούς της δράσης ήταν ιδι-
αίτερα αποδοτική, καθώς ανέπτυξε
ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών (Πα-
νεπιστήμια, ΜΚΟ), τα οποία αξιο-
ποίησε προς όφελος αρκετών εκ-
παιδευτικών προγραμμάτων. Βάσει
των όρων εντολής της η ΟΑΠ λει-
τουργούσε αποκλειστικά στη βάση
εισηγήσεων, και όχι με επιβολή. Η
πρωτογενής καταστολή παραβατι-
κών συμπεριφορών επαφίετο στις
ίδιες τις σχολικές μονάδες. «Στόχος
ήταν η ποιοτική παρέμβαση και όχι
ένας αγώνας ταχύτητας», ανέφερε
χαρακτηριστικά.

Τόσο οι στατιστικοί δείκτες που
βρίσκονται αναρτημένοι στην επί-
σημη ιστοσελίδα του Υπουργείου
Παιδείας, όσο και συγκεκριμένα πα-
ραδείγματα καταδεικνύουν τη δράση
της ΟΑΠ ως επιτυχή. Χαρακτηρι-
στικά ως προς το Λύκειο Αγίου Ιωάν-
νη στη Λεμεσό, «το πρόγραμμα που
ακολουθήθηκε ήταν διάρκειας δύο
χρόνων, και τα αποτελέσματα ήταν
πραγματικά εντυπωσιακά». Από τη
στιγμή που η ομάδα είχε να αντι-
μετωπίσει ακραία φαινόμενα παρα-
βατικότητας, σκοπός δεν ήταν μόνο
η ταχύτητα, αλλά η ποιοτική αντι-
μετώπιση, σχολίασε χαρακτηριστικά.
Μαζί με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη
μιας σχολικής μονάδας, η ΟΑΠ εκ-
πονούσε ολοκληρωμένο Σχέδιο Δρά-
σης, το οποίο παρακολουθούσε, στή-
ριζε και αξιολογούσε την υλοποίησή
του από το σχολείο.

Πυρ ομαδόν κατά Χαμπιαούρη για την ΟΑΠ
Οι εκπαιδευτικές οργανώσεις καταγγέλλουν τον υπουργό Παιδείας για μονομερείς ενέργειες και διάλυση ενός επιτυχημένου θεσμού

Βρείτε μας στο

 /EurοpeanUniνersityCyprus

 /EurοpeanUniCy

 /EUCyprus

 /EurοpeanUniCy

�������

Σύμφωνα με τον πρόεδρο
της ΟΕΛΜΕΚ, με τη νέα
διαδικασία στελέχωσης,
δεν υπάρχει εγγύηση πως
θα εξασφαλιστεί η απαραί-
τητη εμπειρογνωμοσύνη.

Τα παραιτηθέντα μέλη της ΟΑΠ αποδίδουν στον υπουργό αποκλεισμό από
τον διάλογο, ως επίσης και ευθύνες για κατακερματισμό της ποιοτικής υπο-
στήριξης που παρείχε η ομάδα στις σχολικές μονάδες.
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Η επαναφορά της πόλωσης
και η μάχη του Κέντρου 

Το κρίσιμο βήμα μετά
την αποκατάσταση
του ασύλου

Η επιθυμία του Κυριά-
κου Μητσοτάκη για 
«φυγή προς τα εμπρός» 
και η τακτική 
αποδόμησης 
από τον Αλέξη Τσίπρα.

Πώς η κυβέρνηση  
κατάφερε να διαχειριστεί 
επικοινωνιακά και πρα-
κτικά ένα απότα θέματα-
ταμπού των τελευταίων 
δεκαετιών.

Η αντιπαράθεση

ΑΠ
Ε-

Μ
Π

Ε/
ΑΛ

ΕΞ
ΑΝ

ΔΡ
ΟΣ

 Μ
Π

ΕΛ
ΤΕ

Σ

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Συνολικά -

-
-

-
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-
-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-
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-
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Η «ασύμβατη 
με τον ρόλο» υποψη-
φιότητα και «οι πιέσεις 
προς τα μέλη-ειδικούς 
επιστήμονες της γενικής 
διεύθυνσης».

Οι οκτώ μήνες θητείας της Βασιλικής Θάνου στο «τιμόνι» της Επιτροπής
Του ΤΑΣΟΥ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ

Οι στρατηγικές των δύο μεγάλων κομμάτων προμηνύουν θερμό φθινόπωρο
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Λίγο πριν 
-
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– Κύριε δήμαρχε, μέσα στην 
εβδομάδα είχατε συνάντηση 
εργασίας με μέλη του υπουργι-
κού συμβουλίου για μία σειρά 
θεμάτων που αφορούν την Αθή-
να.  Μεταξύ άλλων, μιλήσατε για 
την εφαρμογή του μοντέλου της 
«πρότυπης γειτονιάς» στην πε-
ριοχή των Εξαρχείων.  
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 – Μπορείτε να μας αναλύσετε 
περί τίνος πρόκειται και ποιο 
είναι τελικά το σχέδιό σας για 
τα Εξάρχεια; 
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 – Τα όσα περιγράψατε παραπά-
νω πώς μπορεί να συμβάλουν 
στη μείωση της παραβατικότη-
τας σε μία περιοχή που έχει χα-
ρακτηριστεί «άβατο»; Φοβάστε 
ότι αν «πειράξετε» τις ισορρο-
πίες θα υπάρξουν αντιδράσεις 
από  αντιεξουσιαστές;  
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 – Μιλάτε διαρκώς για την «κα-
θημερινότητα των πολιτών». 
Ποια είναι τα πρώτα βασικά σχέ-
διά σας για την αναβάθμιση της 
καθημερινότητας και με ποια 
σειρά τα ιεραρχείτε;  

-

-

-
-
-

-
-

-

-

 – Οι αλλαγές που σχεδιάζετε 
πότε θα γίνουν ορατές στους 
πολίτες της Αθήνας; 

-

-
-

-

-

-

Αλλαγές στην Αθήνα από την πρώτη μέρα
Ο Κώστας Μπακογιάννης, τρεις εβδομάδες πριν από την επίσημη ανάληψη της δημαρχίας της πόλης, μιλάει στην «Κ»

Περιλαμβάνει ήπιου χαρακτήρα παρεμβάσεις για τον εξωραϊσμό της εικόνας και την ανάπλαση της περιοχής

«Σχεδιάσαμε -
-
-

Συνέντευξη στον 
ΣΤΑΥΡΟ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ενα ιδιαίτερα 
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Το σχέδιο για την ανάπλαση των Εξαρχείων

Την 1η του Σεπτέμβρη, 
λοιπόν, θα ξεκινήσω  
όχι από το γραφείο  
δημάρχου στην Κοτζιά, 
αλλά από τη Διεύθυνση  
Καθαριότητας  
στην Ιερά Οδό.

Το στοίχημα  
και η δέσμευση είναι  
ο πολιτισμός της καθη-
μερινότητας. Η καθαριό-
τητα, το φως, το πρά- 
σινο. Τα αυτονόητα  
μας λείπουν. 

Ο προϋπολογισμός  
αγγίζει τα 10 εκατ. ευρώ 
και ο χρόνος υλοποίησης 
κυμαίνεται –ανάλογα  
με την δράση– από 15 
ημέρες μέχρι 5 χρόνια.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΥΛΙΩΤΗ
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Επαναπατρισμοί
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Συμφωνία ΗΠΑ - Τουρκίας
και αποφυγή της σύγκρουσης 
Θα δημιουργήσουν ουδέτερη ζώνη ασφαλείας στη βορειοανατολική Συρία

Η συμφωνία διασκεδά-
ζει τους φόβους μιας 
επικείμενης τουρκικής 
εισβολής στη Συρία, αλ-
λά παράλληλα δοκιμά-
ζει τις σχέσεις της Ουά-
σιγκτον με τις κουρδικές 
δυνάμεις, που βοήθησαν 
να ηττηθεί το Ισλαμικό 
Κράτος.

O -

Tης CARLOTTA GALL
Τhe ΝEW ΥORK ΤIMES

Πολιτικοί 
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Εκτιμήσεις, φόβοι, προειδοποιήσεις
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REUTERS, ΑΠΕ

Πολιτική αστάθεια
στην Ιταλία μετά
την πρόταση μομφής 
Προκήρυξη εκλογών ζητεί ο Σαλβίνι

O πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Σ. Ματαρέλα 
θα μπορούσε πρώτα να 
δώσει εντολή σχηματι-
σμού κυβέρνησης σε 
άλλο σχήμα, προτού 
καταφύγει στις κάλπες.

«Ελπίζω 
-

Πρόταση μομφής στην κυβέρνηση από τον Ματέο Σαλβίνι
Σε δίνη πολιτικής αβεβαιότητας παρασύρει την Ιταλία ο ηγέτης της Λέγκας ο οποίος επιδιώκει πρόωρες εκλογές τον Οκτώβριο
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-Το -
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Πολιτική ενσωμάτωσης
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Διείσδυση μαχητών
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Τον Μάρτιο -
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Η ουσία του προβλήματος
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* H Rebekah Wells είναι ιδρύτρια της 
οργάνωσης Women Against Revenge 
Porn.

Βόμβα στους πρόποδες των Ιμαλαΐων

Η φρίκη του «εκδικητικού πορνό» για χιλιάδες γυναίκες

Η απόφαση της Ινδίας να καταργήσει το ειδικό καθεστώς αυτονομίας του Κασμίρ απειλεί τη σταθερότητα στην περιοχή

Η διαδικτυακή διαπόμπευση από πρώην συντρόφους τους που δημοσιοποιούν γυμνές φωτογραφίες τους

Η διαφιλονικούμενη 
ζώνη έχει γίνει αφορμή 
για δύο πολέμους  
έως τώρα μεταξύ Ινδίας 
και Πακιστάν,  
ενώ και οι δύο είναι 
πυρηνικές δυνάμεις.

«Η αλήθεια είναι  
ότι στην ουσία πρόκειται 
για εικονικό βιασμό. 
Ακόμα και όταν μιλάμε 
όσα ζήσαμε, το κόστος 
είναι μεγάλο». Πέρυσι 

SH
U
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O

CK

Της REBEKAH WELLS* 
THE NEW YORK TIMES
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Τα τρένα και οι Ασιάτες
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Η Αμερική αντιμέτωπη με τους δαίμονές της 
Οι πολύνεκρες επιθέσεις σε Ελ Πάσο και Ντέιτον αναζωπύρωσαν τη διαμάχη για την οπλοκατοχή και την ακροδεξιά τρομοκρατία
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Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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Κλιμάκωση
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Στη θεωρία της «υπεροχής της λευκής φυλής» η ρίζα του προβλήματος

Οι πολιτικοί ηγέτες  
οφείλουν να καταδικά-
ζουν τις μαζικές δολο-
φονίες, όπως εκείνη  
του Ελ Πάσο, ως μορφή 
τρομοκρατίας.

Οι Δημοκρατικοί
-
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Το στερεότυπο που  
θέλει τις ΗΠΑ χωνευτήρι 
φυλών και πολιτισμών 
είναι η μισή αλήθεια·  
η άλλη μισή είναι  
ότι υπήρξαν διαχρονικά  
και χωνευτήρι  
όλων των ρατσισμών.

Συγγενείς 

THE NEW YORK TIMES
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ΣΧΟΛΙΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΑΠΟΗΧΟ ΤΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ
ΚΑΙ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΣΕΖΟΝ ΟΙ
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Το μακελειό
που ακόμη
πληγώνει
Ενα χρόνο μετά την επίθεση, οι εξελίξεις 
στην υπόθεση του Δημήτρη Παγουρτζή

Δέκα άτομα σκοτώθηκαν 
από τα πυρά 
του 17χρονου το 2018 – 
Πρόσφατα ορίστηκαν 
ημερομηνία και μέρος 
για τη δίκη του.

Ο Δημήτρης Παγουρτζής,
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Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Ο πατέρας -
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

Ζητούν ακόμη
απαντήσεις
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Τόμας Ντολ 2021!
Κανείς δεν μπορεί να προβλέψει το
μέλλον της συνεργασίας του ΑΠΟΕΛ με
τον γερμανό προπονητή Τόμας Ντολ.
Στο ΑΠΟΕΛ, άλλωστε, το κριτήριο για
να θεωρηθεί ένας προπονητής πετυχη-
μένος, πολλές φορές έχει αποδειχθεί
πως διαφέρει από άλλες ομάδες, πως
δεν έχει να κάνει μόνο με καθαρά αγω-
νιστικά δεδομένα. Είναι γι’ αυτό που
προκάλεσε απορία και έκπληξη, η γνω-
στοποίηση της χρονικής διάρκειας του
συμβολαίου του γερμανού τεχνικού.
Γιατί δύο χρόνια, συνεχόμενα, μετά την
εποχή Γιοβάνοβιτς, στον πάγκο του
ΑΠΟΕΛ κανείς δεν έκατσε!

* * * * *  

Κρίσιμη απόφαση
Αναλαμβάνοντας η νέα διοίκηση της
Ανόρθωσης διαβεβαίωσε τον κόσμο

πως αν διαπιστωθούν οικονομικές ατα-
σθαλίες, αυτοί που ευθύνονται θα οδη-
γηθούν ενώπιον της Δικαιοσύνης. Οι
σχετικοί έλεγχοι έχουν ολοκληρωθεί.
Στοιχεία που δημιουργούν βάσιμες
υποψίες για κάτι τέτοιο υπάρχουν, οι
εξηγήσεις που δόθηκαν δεν φαίνεται
να ικανοποιούν και η ώρα των κρίσιμων
αποφάσεων είναι κοντά. Όπως ανάλο-
γα υπήρξε και στο παρελθόν τέτοια
ώρα, χωρίς ωστόσο να φθάσει η υπόθε-
ση μέχρι το τέλος.

* * * * *  

Το παράπονο του Σόφο
Ο βασικός λόγος που «άνοιξε» τη συ-
νέλευση της ΑΕΛ ο Ανδρέας Σοφοκλέ-
ους ήταν για να μιλήσει πρόσωπό με
πρόσωπο με τον κόσμο της ομάδας και
να ξεκαθαρίσει τη θέση του. Τους το εί-
πε πως δεν αντέχει μια ομάδα του με-
γέθους της ΑΕΛ να ζει με 400 διαρ-
κείας, τονίζοντας για άλλη μια φορά
πως ο καιρός που παράγοντες έριχναν
λεφτά στο πηγάδι έχει περάσει. Δεν το

επιτρέπουν οι κανονισμοί της UEFA αλ-
λά και η εποχή μας. Έδωσε δε και συγ-
κεκριμένα παραδείγματα ομάδων που
τζόγαραν και τώρα τρέχουν και δεν
φτάνουν. Κυπριακά, το κεφάλαιο διαρ-
κείας και ΑΕΛ θα το λέγαμε «το χτιν και
το χτοσιέριν», αφού ο κόσμος θέλει να
δει κινήσεις που να ανεβάζουν επίπε-
δο την ομάδα και ο Σόφο ήθελε να στη-
ριχθεί για να μπορέσει να κινηθεί.

* * * * *  

Μας τρέλανε η UEFA
Είναι απίστευτο το άγχος που βιώνουν
τα καλοκαίρια οι παράγοντες των ομά-
δων μας που παίζουν Ευρώπη, αφού
βλέπουν εκατομμύρια να περνούν από
μπροστά τους και είτε απλώνουν χέρι
και τα αρπάζουν είτε τους προσπερ-
νούν. Κάθε βδομάδα κρίνεσαι και αυτό
το πράγμα κάνει πολύ δύσκολη υπόθε-
ση την ύπαρξη ηρεμίας στη λήψη απο-
φάσεων. Παίζεις τόσο κρίσιμα ματς σε
περίοδο που η αγορά είναι ανοικτή και
παίκτες πάνε κι έρχονται, ενώ είσαι και

ανέτοιμος. Ε, με τέτοιες συνθήκες δεν
είναι για να απορείς πως αποφασίζον-
ται αλλαγές προπονητών πριν καν ξεκι-
νήσει το πρωτάθλημα. Κουράγιο εύχε-
ται η στήλη στους παράγοντες!

* * * * *  

Στους δύο, τρίτος χωράει;
Η απόκτηση του Μπεράτ Σαντίκ από
πλευράς Ανόρθωσης δημιουργεί την
πολυτέλεια της παρουσίας τριών πρω-
τοκλασάτων (και ακριβοπληρωμένων)
κεντρικών επιθετικών στο ρόστερ. Η
κίνηση για τον Φιλανδό επιθετικό προ-
έκυψε ως ανάγκη βάση της εικόνας
στα φιλικά με τους Μίχαλ  Ντούρις και
Νίκα Κατσαράβα να σκοράρουν μαζί
ένα γκολ σε έξι ματς. Οι ετήσιες απολα-
βές και των τριών ξεπερνούν το μισό
εκατομμύριο ευρώ με τον Κετσπάγια
να επιλέγει σχηματισμούς με έναν κεν-
τρικό επιθετικό. Αν προκύψει αποχώ-
ρηση, τότε φαβορί είναι ο Νίκα Κατσα-
ράβα, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι ο
προπονητής του είναι και… νονός του.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΥΔΟΥΝΑ

Την περασμένη Παρασκευή (9/8), Λί-
βερπουλ και Νόριτς έδωσαν σέντρα
στο κορυφαίο κατά πολλούς πρωτά-
θλημα στον κόσμο, την Premier Lea-
gue. Ποιος μπορεί άραγε να ξεχάσει
την περσινή σεζόν, εκεί όπου η ομα-
δάρα Μάντσεστερ Σίτι άντεξε μέχρι
τέλους και με σερί νικών από τον Φλε-
βάρη μέχρι και τον Μάη (14 σερί νί-
κες!), κατάφερε να επιβληθεί της Λί-
βερπουλ με ένα βαθμό και να στεφθεί
πρωταθλήτρια για 2η συνεχόμενη
χρονιά και μόλις 6η στην ιστορία της.
Σίγουρα σε αυτό το πρωτάθλημα έχουν
κατά καιρούς συμβεί πολλά απίθανα
πράγματα (βλ. Λέστερ 2016), ωστόσο
η εκτίμησή μας είναι ότι φέτος δεν
θα έχουμε τόσο μεγάλες εκπλήξεις. 

Μάντσεστερ Σίτι και Λίβερπουλ ανα-
μετρήθηκαν την περασμένη Κυριακή,
για το Community Shield, εκεί όπου η
ομάδα του Γκουαρντιόλα επικράτησε
στην διαδικασία των πέναλτι μετά το
1-1 στην κανονική διάρκεια. Η Λίβερ-
πουλ ήταν καλύτερη. Μετά και την
περσινή συναρπαστική κούρσα, ανα-
μένουμε πως οι δύο αυτές ομάδες θα
είναι και πάλι αυτές που θα διεκδικήσουν
τον τίτλο. 

Η Μάντσεστερ Σίτι ευελπιστεί σε
ένα τρίτο σερί πρωτάθλημα, ωστόσο
θα έχει τα μάτια της καρφωμένα και
στην Ευρώπη, εκεί όπου θα τα... αν-
τάλλαζε όλα για ένα Champions League.
Η ομάδα του Πεπ δεν ενισχύθηκε αρ-

κετά, μιας και απέκτησε μόνο τους Αν-
χελίνο (αρ. Μπακ από Αϊντχόφεν), το
πολυεργαλείο στη μεσαία γραμμή,
Ρόδρι, από την Ατλέτικο Μαδρίτης και
τον Κανσέλο από την Γιουβέντους. Από
την στιγμή πάντως που δεν αποχώρησε
κανείς, η Σίτι παραμένει κάτι παραπάνω
από πλήρης. 

Η ομάδα του Γιούργκεν Κλοπ έφτασε
στην πηγή χωρίς να μπορέσει να κα-
τακτήσει το πρώτο της πρωτάθλημα
από το 1990, αλλά η περσινή σεζόν είχε
ευχάριστο τέλος με την 6η κατάκτηση
του Champions League. Οι «Reds» δεν
ενισχύθηκαν όσο έπρεπε, αφού απο-
κτήθηκε μόνο αναπληρωματικός τερ-
ματοφύλακας και δύο νεαροί ποδο-
σφαιριστές. Βάθος στον πάγκο υπάρχει,
δεν έχασε κανένα από τα αστέρια της,
αντίθετα έχουν όλοι τους μακροχρόνια
συβόλαια και για το λόγο αυτό κανείς
δεν μπορεί να αμφισβητήσει την δυ-
ναμικότητά της. Το έχει αποδείξει και
πέρσι, σε μια σεζόν στην οποία έσπασε
κάθε συλλογικό ρεκόρ στην ιστορία
της, πως εάν υπάρχει στην Αγγλία μια
ομάδα που είναι ικανή να εκθρονίσει
την Σίτι, τότε αυτή είναι η αρμάδα από
το Μέρσεϊσαϊντ.

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Ούτε ο πρώτος, ούτε ο τελευταίος προ-
πονητής που δεν... στεριώνει στον
πάγκο του ΑΠΟΕΛ. Και η αλήθεια είναι
πως ο Πάολο Τραμετσάνι, έδωσε πολλές
αφορμές για να προκύψει νωρίτερα η
απόφαση της περασμένης Πέμπτης.
Ο κύριος Τραμετσάνι είχε κάθε δικαίω-
μα να επιλέξει το όποιο σύστημα ο
ίδιος θεωρούσε καλύτερο και τους
όποιους ποδοσφαιριστές πίστευε ότι
άξιζαν να αγωνίζονται. Παράλληλα,

όμως, είχε και υποχρέωση να... συμβιβάζεται με εναλ-
λακτικές επιλογές, όταν οι εμφανίσεις και τα αποτε-
λέσματα δεν τον δικαίωναν. Άγνωστα πράγματα για
τον πεισματάρη Ιταλό.

Το θέμα δεν έχει να κάνει τόσο με την ορθότητα ή
όχι της απόφασης στο ΑΠΟΕΛ για αλλαγή στην τεχνική
ηγεσία. Το ερώτημα έχει να κάνει περισσότερο με το
γιατί εδώ και μήνες συντηρήθηκε μια προβληματική
σχέση, με προδιαγεγραμμένο το τέλος και γνωστές τις
συνέπειες. Κανείς δεν μπορεί να υποστηρίξει πως η δι-
οίκηση του ΑΠΟΕΛ, πριν τον αγώνα της περασμένης
Τρίτης, εμπιστευόταν τον κύριο Τραμετσάνι και τις ικα-
νότητές του. Γιατί κανείς, σε μια τέτοια περίπτωση, δεν
θα έψαχνε τον αντικαταστάτη του, μετά από μια άσχημη
εμφάνιση και πριν τον επαναληπτικό.

Υπήρχε κανείς που πίστευε, πως ο Ιταλός τεχνικός
θα έμενε για πολύ ακόμη στον «Αρχάγγελο»; Μάλλον
ούτε και ο ίδιος! Οι προβληματικές περσινές εμφανίσεις,
τα γεγονότα με τις... πυθιακές του δηλώσεις, λίγες ώρες
πριν τον τελικό κυπέλλου, η αβεβαιότητα για τη συνέχιση
μιας συνεργασίας λίγες μόνο εβδομάδες μετά τις υπο-
γραφές για ανανέωσή της, τα κατά καιρούς θέματα στις
σχέσεις προπονητή – παικτών και κυρίως η εμμονή του
σε επιλογές προσώπων ή σχημάτων, ακόμη και όταν οι
επιλογές αυτές τον άφηναν εκτεθειμένο. 

Δεδομένα γνωστά στη διοίκηση και όμως ο Πάολο
Τραμετσάνι στηρίχθηκε, πολύ περισσότερο από προ-
πονητές που πέτυχαν κατακτήσεις τίτλων ή που έφθασαν
μια ανάσα από τέτοιες επιτυχίες αλλά είδαν την πόρτα
εξόδου για μια ήττα, για μια ισοπαλία... 

Άξιο απορίας, λοιπόν, το γιατί για άλλη μια φορά
έπρεπε η ομάδα να βρεθεί με την πλάτη στον τοίχο,
προτού παρθεί μια σημαντική απόφαση. Την προηγού-
μενη φορά, επί εποχής Μάριο Μπέιν, η παρτίδα σώθηκε
την υστάτη, προηγουμένως με Πασένζια κάτι ανάλογο
δεν είχε γίνει κατορθωτό.

Μένει να δούμε το αποτέλεσμα μιας ακόμη... θαρραλέας
απόφασης, το βράδυ της Τρίτης.

Του

ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Οταν το ρίσκο 

γίνεται συνήθεια...

Ρε, λες να το παν 

ανάποδα;
Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

Η σεζόν στην πρέμιερ λιγκ μόλις ξεκίνησε και όλοι συμ-
φωνούν πως οι πρωταγωνιστές πολύ δύσκολα θα αλλά-
ξουν. Λίβερπουλ και Μαν. Σίτι έπαιξαν πρόσφατα σούπερ
καπ και πέρσι πόντο-πόντο το πρωτάθλημα, χωρίς να
μπορείς να διακρίνεις τρίτο για την παρέα.

Μπορεί να έγιναν αρκετές κινήσεις στο παζάρι και
κάποιες από το πάνω ράφι, όμως το δεδομένο είναι πως
αυτές οι δυο ξεκινούν με γερό προβάδισμα. Η πρωτα-
θλήτρια Σίτι ενισχύθηκε με δυο παίκτες πρώτης γραμμής,
Ρόδρι και Κανσέλο, ενώ έχασε τους Κομπανί και Ντανίλο.
Τον μέχρι πρόσφατα αρχηγό της επέλεξε να μην τον
αντικαταστήσει και μένει να φανεί αν θα πληρώσει το
κενό. Μετρά και τη σοβαρή απώλεια του τραυματία
Σανέ. Είναι η πιο πλήρης ομάδα αλλά δείχνει φέτος να
έχει το μυαλό στο τσάμπιονς λιγκ που είναι ο μεγάλος
πόθος.

Η πρωταθλήτρια Ευρώπης Λίβερπουλ δεν πήρε κα-
νέναν κι έχασε τους συμπληρωματικούς Στάριτζ και
Μορένο. Σαφώς αν ρωτήσεις 100 άτομα στο Μέρσισαιντ
θα σου πουν πως προτιμούν την πρέμιερ που έχουν να
την κατακτήσουν εδώ και τρεις δεκαετίες! Η συζήτηση
αφορά κυρίως το βάθος του πάγκου της, αφού η βασική
της ενδεκάδα έχει δοκιμαστεί και πετύχει σχεδόν στα
πάντα. Μεγαλύτερό της όπλο όμως το φοβερό κίνητρο
που της δίνει ο τρόπος που έχασε τον τίτλο πέρσι. Θα
δώσει κάτι παραπάνω από τα πάντα για να τερματίσει
την κατάρα και ο Κλοπ μας έδειξε πως έχει όσα χρειάζονται
για να οδηγήσει το καράβι στη γη της επαγγελίας.

Δεν θα το πει κανείς δημόσια ποτέ, αλλά αν τους
έλεγες να ανταλλάξουν φέτος τους τίτλους που κέρδισαν
πέρσι θα το υπέγραφαν αμέσως! Ο Πεπ δεν έχει κάτι
άλλο να κερδίσει στο Μάντσεστερ. Αλλωστε, τα εγχώρια
τα έκανε κτήμα του, ενώ ο Κλοπ ξέρει πως για να μπει
στο πάνθεο των κορυφαίων που κάθισαν στον πάγκο
των «κόκκινων» πρέπει να τους δώσει και την πρέμιερ.

Οι υπόλοιποι που μπαίνουν στο κάδρο; Με τις ελπίδες
και τις φιλοδοξίες τους υπαρκτές αλλά και με μεγάλη
απόσταση να καλύψουν. Η Μάντσεστερ Γιουνάϊτεντ
βγήκε στην αγορά για τα πολλά που της έλειπαν, αλλά
γρήγορα κατάλαβε πως είναι αδύνατο πια να τα βρεις
όλα σε ένα καλοκαίρι. Η Τσέλσι είναι η ίδια ομάδα
χωρίς Αζάρ, η Άρσεναλ έτρεξε να πάρει ό,τι προλάβαινε
στο φινάλε. Τι μένει; Η Τότεναμ που έκανε στοχευμένες
κινήσεις εκεί που τις είχε ανάγκη και έχει ίδιο προπονητή
και κορμό. Όμως το πλησίασε τόσες πολλές φορές
χωρίς να πάρει έναν τίτλο και δεν την εμπιστεύεσαι
εύκολα.

Όλα δείχνουν πως πάμε για μια ακόμα σεζόν στο γα-
λάζιο και το κόκκινο, με τη διαφορά πως το κίνητρο
είναι διαφορετικό για την προτεραιότητα στους μεγάλους
τίτλους. Αν δεν διαφωνούν στη Μαδρίτη και τη Βαρκε-
λώνη, ας τα ανταλλάξουν να τελειώνουμε!

Premier League: Μια νέα, 
συναρπαστική σεζόν ξεκίνησε
Θα σπάσει η κυριαρχία της Σίτι από την Λίβερπουλ ή θα τριτώσει το καλό για τους «Πολίτες»;
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Σε αυτό το πρωτάθλημα
έχουν κατά καιρούς συμβεί
πολλά απίθανα πράγματα,
ωστόσο η εκτίμησή μας εί-
ναι ότι φέτος δεν θα έχουμε
τόσο μεγάλες εκπλήξεις.

Με μεγάλο ενδιαφέρον αναμένουμε
την κούρσα και για την τετράδα, εκεί
όπου Τότεναμ, Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ, Τσέλσι και Άρσεναλ θα δώσουν
την δική τους μάχη και γιατί όχι να
παλέψουν ακόμη και για τον τίτλο,
όσο δύσκολο και αν φαντάζει την
δεδομένη χρονική στιγμή. Περιμέ-
νουμε αντίδραση από την Τότεναμ,
μετά και την ήττα στον τελικό του
Champions League. Με τον Ποκετίνο
στον πάγκο οι Σπερς παραμένουν
αρκετά ισχυροί μιας και ενισχύθηκαν
με τους Ντομπελέ, Λο Σέλσο, Σεσε-
νιόν, ενώ δεν έχασαν κάποιο από τα
αστέρια τους. Μετά από τις τελευταίες
σεζόν στις οποίες έφτασε να διεκδικεί
τον τίτλο, κάνοντας καλές πορείες,
ίσως ήρθε η δική της ώρα. Το νέο
γήπεδο της δίνει μία έξτρα δυναμική. 

Η Τσέλσι κάνει ένα νέο ξεκίνημα,
με τον ζωντανό της Θρύλο, Φρανκ
Λάμπαρντ στον πάγκο μετά την φυγή
του Σάρι για την Γιουβέντους. Οι
«Μπλε» απέκτησαν τον Πούλισιτς
από την Ντόρτμουντ και ενεργοποί-
ησαν την option αγοράς για τον Κό-
βασιτς από την Ρεάλ εξαιτίας της τι-
μωρίας που τους επιβλήθηκε για απα-
γόρευση μεταγραφών (ο πρώτος ανα-
κοινώθηκε από τον Ιανουάριο), ενώ
έχασαν και το αστέρι τους, τον Εντέν
Αζάρ, ο οποίος θα προκαλεί πια ζαλάδες
στους αντίπαλους αμυντικούς με την
φανέλα της Ρεάλ Μαδρίτης. Πίστωση
χρόνου θα δοθεί στον Άγγλο τεχνικό,
με προτεραιότητα του συλλόγου, μια
ομαλή χρονιά, στην οποία οι νεαροί
θα πάρουν ευκαιρίες και δεν θα φαι-
νόταν απομακρυσμένο το ενδεχόμενο
να διεκδικήσει κάποιον τίτλο.

Δυνατά κινήθηκε στο μεταγραφικό
παζάρι η Άρσεναλ, η οποία έβγαλε
από τα ταμεία της 80 εκ. ευρώ για
την απόκτηση του Ιβοριανού επιθε-
τικού, Νικολάς Πεπέ από την Λιλ. Η

ομάδα του Ουνάι Έμερι μπαίνει στην
2η σεζόν μετά την φυγή του Αρσέν
Βενγκέρ και επιβάλλεται να αρχίσει
να κατακτά και πάλι τίτλους. Μπορεί
η μπροστινή τριάδα που αποτελείται
από τους Λακαζέτ-Ομπαμεγιάνκ-Πεπέ
να βγάζει φωτιές, ωστόσο το πρόβλη-
μα είναι στην μεσοαμυντική της λει-
τουργία, εκεί όπου οι «κανονιέρηδες»
την πλήρωσαν πολλές φορές κι ας
ενισχύθηκαν την τελευταία μέρα των
μεταγραφών με τους Νταβίντ Λουίζ
και Τίρνεϊ. Αρκεί κανείς να θυμηθεί
την τεσσάρα στον τελικό του Europa
League από την Τσέλσι...

Στην Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, ο
Σόλσκιερ αρχίζει την πρώτη του φουλ
σεζόν στον πάγκο. Οι «κόκκινοι δια-
βόλοι», στο νέο ξεκίνημα που κάνουν,
ενισχύθηκαν στην άμυνα με τον ελ-
πιδοφόρο δεξιό μπακ Γουάν Μπισάκα
από την Κρίσταλ Πάλας, ενώ τα 88
περίπου εκ. ευρώ που δόθηκαν στην
Λέστερ για τον κεντρικό αμυντικό
Χάρι Μαγκουάιρ, τον χρίζουν ως τον
ακριβότερο αμυντικό στην ιστορία! 

Ποια θα είναι η έκπληξη;
Αμείωτο θα είναι το ενδιαφέρον

τόσο για την είσοδο στην πρώτη δε-

κάδα, όσο και στην μάχη για την πα-
ραμονή. Εάν εξαιρέσουμε τις Γουλβς,
Έβερτον, Λέστερ και Γουέστ Χαμ,
οι οποίες όχι μόνο ενισχύθηκαν αλλά
διατήρησαν και τον βασικό τους κορ-
μό, τότε μπορούμε να πούμε με βε-
βαιότητα πως οι υπόλοιπες ομάδες
θα πρέπει να παλέψουν με όλες τους
τις δυνάμεις για να παραμείνουν
στην μεγάλη κατηγορία.

Αξίζει πάντως να αναφέρουμε πως
η νεοφώτιστη Άστον Βίλα ενισχύθηκε
με 12(!) ποδοσφαιριστές, ενώ η Νι-
ούκαστλ, μετά την φυγή του Μπενί-
τεθ για την Κίνα και την πρόσληψη
του έμπειρου Στιβ Μπρους, ευελπιστεί
σε μια ομαλή σεζόν μακριά από πε-
ριπέτειες. Η Σέφιλντ Γιουνάιτεντ θα
αγωνιστεί στην Premier League για
πρώτη φορά από την σεζόν 2006-07,
δεν είμαστε όμως πεπεισμένοι ότι
έχει τα φόντα για να παραμείνει και
του χρόνου εκεί.

Περιμένουμε μια συγκλονιστική
σεζόν, εξίσου εντυπωσιακή με την
περσινή και γιατί όχι ακόμη καλύτερη,
στην οποία η μάχη για τον τίτλο θα
παραμείνει ζωντανή μέχρι τις 17 Μαΐ-
ου που θα τελειώσει ο φετινός μα-
ραθώνιος.

Πολύ δύσκολα θα σπάσει η εξάδα

Τότεναμ, Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Τσέλσι και Άρσεναλ θα δώσουν την δική τους
μάχη για την τετράδα και γιατί όχι να παλέψουν ακόμη και για τον τίτλο.

Μάντσεστερ Σίτι και Λίβερπουλ αναμετρήθηκαν την περασμένη Κυριακή, για το Community Shield. Αναμένεται πως οι δύο
ομάδες θα είναι και πάλι οι βασικές διεκδικήτριες του τίτλου της Premier League. 
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αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΥΚΑΡΙΔΗ

Η πρόταση Χάρη Γεωργιάδη για
αύξηση του εταιρικού φόρου στο
15% δεν ήρθε ως κεραυνός εν αι-
θρία. Οικονομικοί κύκλοι που
αφουγκράζονται τα ευρωπαϊκά
και διεθνή δρώμενα στον τομέα
των εταιρικών και επενδυτικών
υπηρεσιών επισημαίνουν πως το
εταιρικό status quo των 12,5%
έχει ημερομηνία λήξης. Το ενδε-
χόμενο αυτό θεωρείται ως αρνη-
τική εξέλιξη για την κυπριακή οι-
κονομία. Ταυτόχρονα. το επιχεί-
ρημα που προτάσσεται είναι πως
μια τέτοια προληπτική κίνηση,
σε συνάρτηση με φοροελαφρυν-
τικά αντισταθμίσματα, θα έστελνε
το μήνυμα πως η Κύπρος αποχωρεί
από τις σκιές του παρελθόντος.
Η αύξηση του εταιρικού φόρου
θα μπορούσε να λειτουργήσει με

τρόπο που στην ουσία θα διαφύ-
λασσε το κυπριακό εταιρικό πλε-
ονέκτημα, αναδεικνύοντας τη
σταθερότητα και την εμπιστοσύνη
ως πρωταρχικές αξίες του οικο-
νομικού μας συστήματος. 

Παρά το γεγονός ότι η Κύπρος
δεν διαθέτει τα μέσα για μια δρα-
στική διαφοροποίηση του οικο-
νομικού της μοντέλου, εντούτοις
δέχεται πιέσεις από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και χώρες όπως η
Γερμάνια για αύξηση του εταιρικού
φόρου, με σκέψεις να γίνονται
ακόμη και για εφαρμογή μιας ενι-
αίας ευρωπαϊκής φορολογίας.

Την ίδια ώρα η πρόοδος που
έχει επιτευχθεί με την εφαρμογή
μέτρων για πάταξη του ξεπλύματος
κεφαλαίων, την αναστολή αδειών
μεγάλου αριθμού εταιριών για μη

συμμόρφωση με την νομοθεσία
και την ενίσχυση του έργου των
ρυθμιστικών αρχών, το αφήγημα
θα πρέπει να διαμορφωθεί με έμ-
φαση σε προληπτικές κινήσεις
για αποτροπή δυσάρεστων εξε-
λίξεων. Κύριος στόχος πρέπει να
είναι η ενεργός προσαρμογή στα
νέα δεδομένα των αγορών ενόψει
ενός μεταβαλλόμενου οικονομικού
τοπίου που χαρακτηρίζεται από
τη  έντονη σύγκρουση μεταξύ
ρυθμιστικών απαιτήσεων και κα-
νονιστικής συμμόρφωσης. 

Το ζητούμενο είναι προσέλκυση
εταιριών από άλλες δικαιοδοσίες
και η διατήρηση των υφιστάμε-
νων. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί
με τη βελτίωση της διεθνούς ει-
κόνας της Κύπρου και εφόσον ο
φορολογικός συντελεστής παρα-

μείνει σε ανταγωνιστικά επίπεδα.
Επί της ουσίας οι ξένες επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στο
νησί ζητούν την βελτίωση της
ποιότητας των υπηρεσιών που
προσφέρονται από ελεγκτικά και
δικηγορικά γραφεία με το σημείο
αυτό να βαθμολογείται ως προ-
τεραιότητα. Ως προς το θέμα του
ανταγωνισμού η Ιρλανδία με
12,5% παραμένει ο κυριότερος
ανταγωνιστής. Ενδεικτικά οι χώρες
με την χαμηλότερη φορολογία
στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η
Ουγγαρία με 9%, Βουλγαρία 10%
και η Λιθουανία με 15%. Η Ελλάδα
από 28% τροχιοδρομεί σταδιακή
μείωση στο 25% μέχρι το 2022.
Η Ελβετία διατηρεί τον συντελε-
στή στο 18% ενώ στο Ηνωμένο
Βασίλειο από 19% που είναι σή-

μερα υπάρχει πλάνο για μείωση
στο 17% τον Απρίλη του 2020 ως
μέτρο αντιμετώπισης των αρνη-
τικών επιπτώσεων του Brexit.

Όπως είπε ο Υπουργός Οικο-
νομικών, η θέση του ιδιωτικού
τομέα είναι σεβαστή και αφού
τάσσεται εναντίον, δεν θα επι-
μείνει στην αύξηση του εν λόγω
φόρου. Ωστόσο, η συζήτηση ανα-
μένεται να συνεχιστεί, με τον αν-
τικαταστάτη του το 2020 να κα-
λείται να χειριστεί ίσως το πιο
καυτό θέμα για τον τομέα των
υπηρεσιών. Το στοίχημα είναι
κατά πόσο ένα τέτοιο εγχείρημα
θα αποφέρει τα επιθυμητά απο-
τελέσματα έχοντας υπόψη πως
η ορθή εκτέλεση πολιτικής είναι
μια διαρκής και μακροπρόθεσμη
διαδικασία. 

Η αύξηση εταιρικού φόρου θα διαφύλασσε το κυπριακό εταιρικό πλεονέκτημα

Θετικοί στη φορολογική μεταρ-
ρύθμιση, αλλά με φοροελαφρύν-
σεις παρουσιάζονται οι «Big 4».
Οι επικεφαλής των μεγάλων ελεγ-
κτικών οίκων επισημαίνουν πως
πράγματι έχει φτάσει η ώρα για
μία ολοκληρωμένη φορολογική
μεταρρύθμιση ενός πλαισίου που

ισχύει από το 2003 και όντας 16
χρονών δεν εξυπηρετεί απόλυτα
τις ανάγκες της οικονομίας. Στο
πλαίσιο του ειδικού ενθέτου της
«Κ» το Μάρτιο του 2019 με τίτλο
«φορολογικό πρίσμα του 2019»,
αν και οι τέσσερις επικεφαλής
των φορολογικών θεμάτων των

μεγάλων ελεγκτικών οίκων δεν
ήταν ενήμεροι για την πρόταση
του Υπ. Οικονομικών για αλλαγή
του φορολογικού συντελεστή,
ανέφεραν πως χρειάζεται μια φο-
ρολογική μεταρρύθμιση, χωρίς
ωστόσο κανείς να αναφέρει για
αύξηση οποιουδήποτε συντελε-

στή. Αντιθέτως, τάσσονται όλοι
υπέρ των φοροελαφρύνσεων. Δη-
λώσεις έκαναν οι Πιερής Μάρκου,
συνέταιρος και επικεφαλής Φο-
ρολογικών και Νομικών Υπηρε-
σιών Deloitte Κύπρου, Φίλιππος
Ραπτόπουλος, συνέταιρος και
επικεφαλής Τμήματος Φορολο-

γικών Υπηρεσιών της EY Κύπρου,
Θεόδωρος Παρπέρης, συνέταιρος
και επικεφαλής Φορολογικών και
Νομικών Υπηρεσιών της PwC
Κύπρου, και Γεώργιος Μαρκίδης,
διοικητικός σύμβουλος και επι-
κεφαλής του τμήματος Φορολο-
γίας της KPMG Κύπρου. Σελ. 3

Παραπλανητικούς χαρακτηρισμούς χρησιμοποιεί επανειλημμένως η Tesla σχετικά με την ασφάλεια των αυτοκινήτων της, ισχυρίζεται η Εθνική
Υπηρεσία Οδικής Ασφάλειας των ΗΠΑ, η οποία τον Οκτώβριο απαίτησε από την εταιρεία να πάψει να δημοσιεύει παραπλανητικές δηλώσεις. Αιτία
ήταν οι δηλώσεις του Ελον Μασκ ότι δεν υπάρχει ασφαλέστερο όχημα στον κόσμο από μια Tesla. Σελ. 9

Βολές κατά Tesla για παραπλανητική προβολή Στην κρατική
έκθεση βλέπουν
το κέντρο
καινοτομίας
Σκέψεις και για το ΣΟΠΑΖ

Απομακρύνεται ο στόχος για δη-
μιουργία τεχνολογικού πάρκου
στο Πεντάκωμο, ενώ επί τάπη-
τος βρίσκονται σχέδια για δη-
μιουργία κέντρου καινοτομίας
στη Λευκωσία. Μια από τις σκέ-
ψεις είναι ο χώρος της διεθνούς
κρατικής έκθεσης. Ωστόσο, στις
σκέψεις της κυβέρνησης είναι
και η αξιοποίηση του εργοστα-
σίου ΣΟΠΑΖ στην Παλλουριώ-
τισσα. Σελ.5

Οι επόπτες
πιέζουν για
πωλήσεις ΜΕΔ
Μονόδρομος για τις τράπεζες

Η πώληση δανείων αποδεικνύε-
ται μονόδρομος για τις κυπρια-
κές τράπεζες. Τα μηνύματα που
λαμβάνουν από τους επόπτες
είναι αυστηρά και δεν αφήνουν
χρονικά περιθώρια για να μει-
ώσουν τα ΜΕΔ τους οργανικά.
Εκτός από την Τράπεζα Κύπρου
και την Ελληνική, αναμένεται
ότι μέσα στο 2020 κι άλλες τρά-
πεζες θα προχωρήσουν σε πω-
λήσεις ΜΕΔ. Σελ. 3

ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Μαγνήτης για ξένους
τα εξοχικά στο Ιόνιο
Επιστρέφουν τα «χαμόγελα» στην αγορά
πολυτελών εξοχικών κατοικιών των νησιών
του Ιονίου. Η ζήτηση από το εξωτερικό έχει
πυροδοτήσει νέο κύκλο επενδύσεων. Το
2018 η αύξηση της οικοδομικής δραστηριό-
τητας σε Κέρκυρα, Ζάκυνθο, Κεφαλονιά
και Λευκάδα ανήλθε στο 45%. Σελ.12

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ

Σεπτέμβριο οι εξελίξεις
για το λιμάνι Λάρνακας
Τέλος Αυγούστου ή αρχές Σεπτεμβρίου
αναμένεται να οριστεί η παρουσίαση της
επένδυσης από εκπρόσωπο της κοινοπρα-
ξίας για την ανάπτυξη του λιμανιού και της
μαρίνας Λάρνακας. Στις 29 Αυγούστου, έχει
οριστεί και συνάντηση της υπ. Μεταφορών
με το Σύνδεσμο Ναυτικών πρακτόρων. Σελ.4

ΔΙΕΘΝΗ

Πνίγεται 
στους
τουρίστες 
η Λισσαβώνα

Σελ. 10

Μεταρρύθμιση με φοροελαφρύνσεις
Δηλώσεις εκπροσώπων των «Big 4» για το φορολογικό σύστημα και εισηγήσεις για βελτίωσή του
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Ο καλός ο νοικοκύρης
Καλό το 2018 για τον πρόεδρο Αναστασιάδη. Αύ-
ξησε περιουσία κατά 34,5 χιλιάδες ευρώ καταθέ-
σεις κατά 55,6 χιλιάδες ευρώ ενώ δεν χρωστάει
πουθενά. Μείωσε επίσης την αξία των αυτοκινή-
των του από 100 χιλιάδες σε 85 χιλιάδες και των
μετοχών του σε δημόσιες εταιρείες από 6795 σε
790. Δεν τα πήγε και άσχημα. Φυσικά τις μόνες
μετοχές που δεν πείραξε ο Πρόεδρος είναι αυτές
στον Απόλλωνα. Αδυναμίες είναι αυτές. 

••••
Το παιχνίδι του κρυμμένου
πόθεν έσχες
Ξέρετε αυτό που μπορεί να έχει κάποιος ένα σπί-
τι, ένα εξοχικό ή κάποια χρήματα στην άκρη και
τα γράφει στα παιδιά του ή σε κάποιον συγγενή
του έτσι που να μην  φαίνεται πουθενά στα δικά
του στοιχεία ότι είναι δικά του; Μπορούν να το
κάνουν όλοι. Ακόμα και υπουργοί, νυν και τέως,
και βουλευτές. Φοβερό; 

••••
Με τιμές του ’13
Αυτό που δεν είδαμε στις δηλώσεις των περιου-
σιακών στοιχείων, ήταν οι αξίες των ακινήτων με
βάση τις τιμές του 2018. Τόσο κόπο έκανε το Τμή-
μα Κτηματολογίου, κρίμα που εδώ πήγε χαμένη.
Αν λάβουμε υπόψη το συμπέρασμα ότι οι αξίες
των ακινήτων έχουν σημειώσει μικρή μείωση σε
σχέση με τις τιμές του 2013, τότε μάλλον καλύτε-
ρα. Μην  βγούνε κάποιοι και φτωχαδάκια. 

••••

Υπουργοί δύο ταχυτήτων
Και μιλώντας για φτωχαδάκια, θυμηθήκαμε
τον υπουργό Παιδείας Κώστα Χαμπιαούρη.
Έχει καταθέσεις μόλις 500 ευρώ στην Τράπε-
ζα.  Έχει ένα οικόπεδο 179.200 ευρώ και δά-
νειο σχεδόν 100 χιλιάδων ευρώ μαζί με την
σύζυγο του. Άνθρωπος της διπλανής πόρτας
σαν να λέμε. Είναι βέβαια και οι υπουργοί οι
οποίοι έχουν βάλει κάτι τις παραπάνω στην
άκρη. Ο Υπουργός Υγείας ας πούμε ο οποίος
έχει καταθέσεις 850 χιλιάδες ευρώ και ακίνη-

τα 2,6 εκατ. ή ο Υπουργός Άμυνας  που έχει
καταθέσεις πέραν των 300 χιλιάδων ευρώ.

••••
Η αύξηση 
του εταιρικού φόρου
Τι ήθελε να πετύχει ο Υπουργός Οικονομικών με
την πρόταση για αύξηση του εταιρικού φόρου
στο 15% και την αμέσως στιγμή να την αποσύρει;
Δεν ήταν δεδομένες οι αντιδράσεις από ΟΕΒ, ΚΕ-
ΒΕ και CIPA; Και γιατί έσπευσε να υπογραμμίσει
ότι θα υπάρχουν εκπτώσεις και φοροελαφρύν-
σεις στον προϋπολογισμό του 2020; Δεν χρειάζε-
ται να χρυσώσεις το χάπι κάποιου που δεν έχει
να χάσει ή να δώσει κάτι παραπάνω. Εκτός κι αν
κάποιος ξέρει κάτι παραπάνω. 

••••
Ας αναλάβει η Ζέτα
Ολα τα ’χε ο τουρισμός η εργασιακή κρίση του
έλειπε. Δεν φτάνει που λιγότεροι τουρίστες
επιλέγουν να πληρώσουν περισσότερα για τις
διακοπές στην Κύπρο και τα ξενοδοχεία πα-
λεύουν με νύχια και με δόντια να κρατήσουν
τις πληρότητες σε επίπεδα πάνω του 70% Αυ-
γουστιάτικα, οι απεργίες μας έλειπαν. Σενάριο
που δεν αποκλείεται αφού εργοδοτική πλευρά
και υπάλληλοι ακονίζουν μαχαίρια στο βωμό
της ανανέωσης της συλλογικής σύμβασης. Ερ-
γασιακό και όχι τουριστικό το θέμα άρα ανα-
λαμβάνει η Ζέτα. Μέχρι τέλος Αυγούστου η
προθεσμία που ζήτησε για να βρει τη λύση. Το
ιστορικό της σε ανάλογες τέτοιες περιπτώσεις,
δείχνει πάντως ότι μπορεί να βρει την χρυσή
τομή.

Α Π Ο Ψ Η  Του ΜΕΛΕΤΗ ΡΕΝΤΟΥΜΗ *

Σ Χ Ο Λ Ι Ο  Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΜΠΟΥΚΑΛΑ

Ανάπτυξη 
σε τέσσερις κινήσεις

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Υποκατάστατα αγαθά
Υποκατάστατα καλούνται
δύο (ή περισσότερα) αγα-
θά όταν η αύξηση στην τιμή
του ενός αυξάνει τη ζήτηση
του άλλου. Τα αγαθά αυτά
μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν το ένα αντί του άλ-

λου (ή άλλων) για να ικανοποιήσουν μια
ανάγκη του καταναλωτή. Ικανοποιούν ου-
σιαστικά την ίδια ακριβώς ανάγκη και απο-
τελούν σημαντικό προσδιοριστικό παρά-
γοντα της ζήτησης ενός αγαθού.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus Bu-
siness School

Σε άλλα νέα, η κατασκήνωση στο πάρκο και τις παραλίες του Ακάμα ελέγχεται, και γίνεται μόνο σε προκαθορισμένα σημεία.

Είναι γεγονός πως η κυβέρνηση
ξεκίνησε αρκετά δυναμικά τη θη-
τεία της, μετά την ανάληψη της
εξουσίας, παρουσιάζοντας ένα
συνεκτικό πλάνο για τη χώρα και
έχοντας έτοιμα προς διαβούλευση
και ψήφιση αρκετά νομοσχέδια
από το θέμα της ασφάλειας και
της Παιδείας μέχρι το καίριο θέμα
της οικονομίας.

Ο πρωταρχικός στόχος βέβαια
οποιασδήποτε κυβέρνησης είναι
να φέρει ανάπτυξη στη χώρα και
να βελτιώσει βάσει των προγραμ-
ματικών της δηλώσεων το βιοτικό
επίπεδο των Ελλήνων πολιτών.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η
νέα κυβέρνηση έχει την πρωτο-
βουλία των κινήσεων και μπορεί
με κάποιες σημαντικές προτάσεις
να ενισχύσει θετικά την ελληνική
οικονομία και να της προσδώσει
μία μακροπρόθεσμη αναπτυξιακή
δυναμική.

Πιο συγκεκριμένα, η ψήφιση
ενός νέου φορολογικού νομοσχε-
δίου που θα συνδυάζει τόσο τη
μείωση των φορολογικών συν-
τελεστών όσο και την απλοποίηση
του συστήματος, είναι ύψιστης
σημασίας, ώστε να ανασάνουν
νοικοκυριά και επιχειρήσεις από
την έλλειψη ρευστότητας, αλλά
και για να περάσουν τα κατάλληλα
μηνύματα στους επίδοξους επεν-
δυτές, που θέλουν να γνωρίζουν
εκ των προτέρων και δικαίως,
ποια είναι η φορολογική επιβά-
ρυνση της εκάστοτε επένδυσης,
αναλόγως της διάρκειας και του
σκοπού της.

Μέσα από τη μειωμένη φορο-
λογία, την αύξηση της ζήτησης
και την εξοικονόμηση δαπανών,
η κυβέρνηση θα είναι σε θέση
να διαπραγματευθεί και να επι-
τύχει μείωση του στόχου για τα
πρωτογενή πλεονάσματα για τα
επόμενα έτη, με στόχο από το
3,5% να μειωθούν κοντά στο 2%,
δημιουργώντας ένα σημαντικό
δημοσιονομικό χώρο, άνω των 2
δισ. ετησίως, που θα μπορούσε
να χρηματοδοτήσει τόσο κοινω-
νικές πολιτικές όσο και σημαν-
τικές επενδύσεις.

Το θέμα των επενδύσεων είναι
πρωταρχικής και κομβικής ση-
μασίας για τη χώρα και ήδη υπάρ-
χουν αρκετά έργα υποδομής ή
στρατηγικές επενδύσεις μέσω
αποκρατικοποιήσεων, που δεν
έχουν ακόμα ξεκινήσει, εν μέσω

μιας δαιδαλώδους γραφειοκρα-
τίας, με πιο εμβληματική περί-
πτωση αυτή της περιοχής του
Ελληνικού.

Μέσα από την ψήφιση συγκε-
κριμένων διατάξεων και νομο-
σχεδίων ώστε να λαμβάνονται
από τις αρμόδιες επιτροπές πιο
άμεσα και γρήγορα οι αποφάσεις,
η κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα
να ξεμπλοκάρει μεγάλες επενδύ-
σεις, αλλά και να χρηματοδοτήσει
μέσω του ΕΣΠΑ μεγάλα έργα
στους σημαντικούς οδικούς άξο-
νες της χώρας, με στόχο να ανα-
βαθμιστούν και να επιταχυνθούν
οι μεταφορές αλλά και ο κλάδος
των logistics συνολικά.

Τέλος, δεν θα μπορούσε κανείς
να μη βάλει στην εξίσωση της
ανάπτυξης το τραπεζικό σύστημα,
καθώς αποτελεί την ατμομηχανή
της οικονομίας και οφείλει απε-
ρίσπαστα να επιτελέσει τον ρόλο
του, μέσω της περαιτέρω μείωσης
των μη εξυπηρετούμενων δανεί-
ων NPLs. Σε αυτό το πνεύμα, η
κυβέρνηση πρέπει να ενεργοποι-
ήσει τα σχέδια που έχουν ήδη
καταρτιστεί, τόσο από το ΤΧΣ
όσο και από την ΤτΕ για τη μείωση
των NPLs, με στόχο να εφαρμο-
στούν στοχευμένα στην κάθε
τράπεζα, αναλόγως των αναγκών
τους και των ήδη υφιστάμενων
συμφωνιών που υπάρχουν με ξέ-
να funds για την ανακούφιση των
ισολογισμών τους. Ετσι οι χρη-
ματοδοτήσεις θα επανέλθουν με
ταχείς ρυθμούς, τόσο στα στεγα-
στικά δάνεια σε επίπεδο ιδιωτών
όσο και στα επιχειρηματικά δά-
νεια, που σε συνδυασμό και με
την ενεργοποίηση των μεγάλων
έργων υποδομής και τη μείωση
της φορολογίας, θα δημιουργή-
σουν συνθήκες διατηρήσιμης και
βιώσιμης ανάπτυξης στην χώρα,
Εν κατακλείδι, θα λέγαμε πως οι
παραπάνω 4 κινήσεις που ανα-
λύθηκαν, αν πραγματικά επιτε-
λεστούν με σχέδιο και έχουν απο-
τελεσματικότητα μέχρι τέλος του
τρέχοντος έτους, η χώρα θα αλ-
λάξει κυριολεκτικά επίπεδο και
θα αντιμετωπίζεται από τους εταί-
ρους ως ένας σύγχρονος επενδυ-
τικός και ασφαλής προορισμός
που φέρνει σημαντικές υπεραξίες
για όλους.

* Ο κ. Μελέτης Ρεντούμης είναι οικονο-
μολόγος, τραπεζικός.

Δεν  πρέπει να ’ναι πολλοί όσοι
θεωρούν τους καύσωνες πολιτικά
συμβάντα. Δεν μιλάω για τις λι-
γοστές υψηλές θερμοκρασίες του
θέρους, με τις οποίες είναι εξοι-
κειωμένη από παλιά η ανθρώπινη
εμπειρία, σε χώρες όπως η δική
μας. 

Εννοώ τους εκτός προγράμ-
ματος υπερκαύσωνες: τις συχνές
πια και παρατεταμένες υψηλό-
τατες θερμοκρασίες, που ταλα-
νίζουν τη Μεσόγειο όσο και τη
Βόρεια Ευρώπη, ακόμα και την
κατακαιόμενη Αρκτική. Μαθαί-
νουμε βέβαια τα ρεκόρ, λ.χ. ότι
ο φετινός Ιούλιος ήταν ο θερμό-
τερος στην ιστορία της Γης, όσο
καταγράφονται οι θερμοκρασίες.
Αυτό όμως δεν μας πείθει να προ-
σθέσουμε μια γλαστρούλα στο
μπαλκόνι, να μην πετάξουμε στον
κάμπο τις σακούλες των λιπα-
σμάτων που μόλις ρίξαμε στη
«βιολογική» καλλιέργειά μας ή
να πάψουμε να εμπλουτίζουμε
με τα τρύπια δίχτυα μας την τρο-
φή των ψαριών που θηρεύουμε. 

Η απάντηση στο ερώτημα γιατί
αναπαράγουμε επίμονα ένα μον-
τέλο ζωής που οδήγησε τον πλα-
νήτη στα όριά του δεν είναι εύ-
κολη. Δεν είναι μία και μόνη δη-
λαδή. Για τους πιστούς των πα-
ραδοσιακών θρησκειών, «έχει ο
Θεός», άρα δεν υπάρχει λόγος να
αγωνιούμε αν φθείρουμε το δη-
μιούργημά του· θα μεριμνήσει
αυτός, όταν κρίνει πως ήγγικεν
η ώρα. Για τους πιστούς της νέας
θρησκείας που λατρεύει την Αυ-

τορρυθμιζόμενη Γαία, και πάλι
περιττεύει η αγωνία· όταν ο φυ-
σικώς νοήμων πλανήτης μας συ-
νειδητοποιήσει ότι φτάνουμε στο
κατώφλι του ανεπανόρθωτου,
«θα αυτοθεραπευτεί». Ισως ανα-
κατανείμει τις εύκρατες και τις
διακεκαυμένες ζώνες, ίσως η Μύ-
κονος γίνει Αράχωβα και η Αρά-
χωβα Μύκονος (γεωγραφικά, γιατί
«πολιτισμικά» τις εξομοίωσε η
μόδα), πάντως «θα αυτοθεραπευ-
τεί». Μπορεί η Αγία Γαία να αν-
τιμετωπίσει τους ανθρώπους σαν
εξολοθρευτέα μικρόβια ή παρά-
σιτα, αλλά τα ’χουν αυτά οι θεό-
τητες.

Υπάρχουν και απλούστερες
εξηγήσεις για τη μη πολιτική προ-
σέγγιση της κλιματικής αλλαγής.
Τα κανάλια μας λ.χ. εκμεταλλεύον-
ται το θέμα «καύσωνας» μόνο για
να επιδοθούν ενθουσιωδώς στα
περίφημα «ρεπορτάζ παραλίας»:
ευκαιρία για δωρεάν γυμνό, δη-
λαδή οπίσθια, οπίσθια, οπίσθια.
Στο Διαδίκτυο τα πράγματα είναι
χειρότερα: πρόσφατη έρευνα γερ-
μανικού πανεπιστημίου έδειξε
ότι περισσότερα κλιματολογικά
βίντεο του YouTube είτε αρνούν-
ται γενικά την ύπαρξη κλιματικής
κρίσης, θεωρώντας την «προϊόν
συνωμοσίας», είτε αμφισβητούν
πως είναι ανθρωπογενής. Εν τω
μεταξύ, η ανθρωπότητα εξάντ-
λησε από τις 29 Ιουλίου όλους
τους φυσικούς πόρους που θα
μπορούσε να ανανεώσει ο πλα-
νήτης για το 2019. Και; Θα δα-
νειστούμε από το 2020.

Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού
το 2% του συνολικού πληθυσμού
των φαλαινών (Eubalaena glacialis)
του βόρειου Ατλαντικού, που ήδη
απειλούνται με αφανισμό, άφησε
την τελευταία του πνοή, αναφέρει
σε δημοσίευμά της η Washington
Post. Οκτώ από τα μεγάλα κήτη εν-
τοπίστηκαν νεκρά στα καναδικά
νερά, μόνο μέσα στους τελευταίους
τέσσερις μήνες, γεγονός που πα-
νικοβάλλει τους επιστήμονες, κα-
θώς έχουν απομείνει μόνο 400 φά-
λαινες του συγκεκριμένου είδους.

«Πρόκειται για ένα τρομακτικό
γεγονός, που μας οδηγεί προς τον
αφανισμό», δήλωσε η Ρετζίνα
Ασμούτις Σίλβια, επικεφαλής της
Αμερικανικής Εταιρείας Δελφινιών
και Φαλαινών. «Η φάλαινα του βο-
ρείου Ατλαντικού είναι ένας γαλή-
νιος υπερήρωας, τον οποίο δυστυ-
χώς τώρα χάνουμε».

Εξακολουθούν να πραγματοποι-
ούνται έρευνες προκειμένου να
βρεθούν τα αίτια θανάτου των όμορ-
φων θηλαστικών, αλλά σύμφωνα
με τα πρώτα στοιχεία που διαθέτουν
οι ειδικοί, οι θάνατοί τους προήλθαν
έπειτα από συγκρούσεις με πλοία.
Δυστυχώς, οι μισές από τις οκτώ
φάλαινες που πέθαναν φέτος το
καλοκαίρι, ήταν θηλυκές, σε ανα-
παραγωγική ηλικία. Οι επιστήμονες
πιστεύουν ότι σήμερα επιβιώνουν

στα νερά του βόρειου Ατλαντικού
μόνον εκατό θηλυκά. «Είναι προ-
φανές ότι η κατάσταση αυτή δεν
είναι πλέον βιώσιμη», επισημαίνει
ο Φίλιπ Χάμιλτον, ερευνητής στο
New England Acquarium, στη Βο-
στώνη. «Αν εξακολουθήσουν αυτοί
οι ρυθμοί, μέσα σε 20 χρόνια δεν

θα υπάρχουν πλέον θηλυκά του εί-
δους Eubalaena glacialis που να
μπορούν να αναπαραχθούν. Ετσι,
στην ουσία το είδος θα πρέπει να
θεωρείται αφανισμένο».

Σε μια άλλη εξέλιξη, διασώθηκαν
οι ηχογραφήσεις διάρκειας ενός
έτους του τραγουδιού των φαλαι-

νών Μπελούγκα, από τον Αρκτικό
Κύκλο, όταν το πλήρωμα ενός σουη-
δικού παγοθραυστικού εντόπισε
μια ερευνητική σημαδούρα πάνω
σε ένα κομμάτι πάγου. Η επιστη-
μονική ομάδα που ήλεγχε τις ηχη-
τικές καταγραφές από το Ινστιτούτο
Ωκεανογραφίας Scripps, στο Σαν
Ντιέγκο, είχε απογοητευθεί ότι είχε
χάσει διά παντός την ερευνητική
σημαδούρα, όταν το σκάφος «Ον-
τεν», που έπλεε στον απώτατο βορ-
ρά του Καναδά, πραγματοποίησε
την αναπάντεχη διάσωσή της. Οι
ερευνητές του Ινστιτούτου Ωκεα-
νογραφίας Scripps, από το 2013
ποντίζουν την ερευνητική σημα-
δούρα στο Στενό Μπάροου, στον
καναδικό Αρκτικό, προκειμένου
να ηχογραφήσουν τους εκεί ήχους
ώστε να κατανοήσουν καλύτερα
την επίδραση της κλιματικής αλ-
λαγής στο θαλάσσιο περιβάλλον.

Αποδεκατίζονται οι φάλαινες του Ατλαντικού
������

Το είδος Εubalaena
glacialis απειλείται
με αφανισμό, καθώς
υπολογίζεται πως βρί-
σκονται εν ζωή μόλις
100 θηλυκά.

Τα κόκκινα δάνεια
του πλανήτη

Οι φάλαινες του βόρειου Ατλαντικού απώλεσαν μέσα στο καλοκαίρι το 2%
του συνολικού πληθυσμού τους, έπειτα από συγκρούσεις τους με πλοία.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μεγάλη αναστάτωση προκάλεσε
στις τράπεζες η Βουλή των  Αντι-
προσώπων με τα νομοσχέδια που
ψήφισε εντός Ιουλίου και άλλαζε
το πλαίσιο των εκποιήσεων. Ακόμα
και η συναινετική πρόταση νόμου
που ψηφίστηκε, γνωστή και ως
πρόταση ΔΗΚΟ που αλλάζει το υφι-
στάμενο πλαίσιο, δεν έχει τεθεί σε
ισχύ και έχει σταλεί στη Νομική
Υπηρεσία για να εξεταστεί εάν
είναι συνταγματικά ορθή. Η μεγα-
λύτερη αναστάτωση όμως προέκυ-

ψε για δύο κυρίως τράπεζες : την
Τράπεζα Κύπρου και την Ελληνική
Τράπεζα. Ο λόγος είναι ότι και οι
δύο τράπεζες βρίσκονται στην τε-
λική ευθεία για την πώληση μεγά-
λων πακέτων μη εξυπηρετούμενων
δανείων και οι συζητήσεις με τα
ενδιαφερόμενα μέρη είναι πολύ
προχωρημένες. Οι προθέσεις της
Τράπεζας Κύπρου για τη διάθεση
ενός ακόμα χαρτοφυλακίου ΜΕΔ
με την ονομασία Helix 2 ήταν γνω-
στές. Ταυτόχρονα, η Ελληνική Τρά-
πεζα αν και είχε δηλώσει επισήμως
πως εξετάζεται μία μεγάλη πώληση
ΜΕΔ εντός του 2019, δεν είχε βγει
άσπρος καπνός, μέχρι που το ει-
δησεογραφικό πρακτορείο Bloom-

berg δημοσιοποίησε εντός της
εβδομάδας πως η Pimco έχει προ-
χωρήσει σε μη δεσμευτική προ-
σφορά για τα ΜΕΔ της Ελληνικής.
Το ποσό που ενδιαφέρεται να απο-
κτήσει η Pimco αγγίζει το 1,5 δισ.
ευρώ, που είναι παραπάνω από το
60% των συνολικών ΜΕΔ της Ελ-
ληνικής.

Η πώληση δανείων αποδεικνύε-
ται πλέον πως είναι μονόδρομος
για τις κυπριακές τράπεζες. Τα μη-
νύματα που λαμβάνουν από τους
επόπτες είναι αυστηρά και δεν
αφήνουν χρονικά περιθώρια για
να μειώσουν τα ΜΕΔ τους οργανικά,
δηλαδή με εξυπηρέτηση, αναδιαρ-
θρώσεις και άλλους τρόπους. Η

Τράπεζα Κύπρου σχεδιάζει να πω-
λήσει δάνεια 2,5 – 3 δισ. ευρώ και
θα μείνει καλώς εχόντων των πραγ-
μάτων με 2 δισ. ευρώ ΜΕΔ, ενώ η
Ελληνική Τράπεζα θα πωλήσει
γύρω στο 1 – 1,5 δισ. ευρώ, άρα θα
της μείνουν γύρω στο 1 δισ. ευρώ
προβληματικών δανείων. Σύμφωνα
με τις πληροφορίες που είχαν διαρ-
ρεύσει στο τέλος του 2018, το 2019
θα έβρισκε τις κυπριακές τράπεζες
με μονοψήφια ποσοστά ΜΕΔ. Ωστό-
σο, ο στόχος αυτός δεν φαίνεται
να επιτυγχάνεται εντός του 2019,
πόσω μάλλον χωρίς πωλήσεις δα-
νείων. Χρόνος για οργανική μείωση
σίγουρα δεν υπάρχει και μάλλον
το 2020 θα βρει μερικές τράπεζες

με σημαντικά μειωμένα ΜΕΔ χρη-
σιμοποιώντας πωλήσεις και τιτλο-
ποιήσεις δανείων.

Κινητοποιείται η μητρική
Τα ΜΕΔ της AlphaBank Κύπρου

ανέρχονται σε 4 περίπου δισ. ευρώ,
ενώ η εξυπηρέτηση και η διαχεί-
ρισή τους έχει συμφωνηθεί να πε-
ράσει στην Altamira Asset Mana-
gement όπως έγραψε εξάλλου η
«Κ» τον Ιούνιο. Δεν θα ήταν παρά-
λογο λοιπόν μερικά από τα ΜΕΔ
της AlphaBank Κύπρου να μει-
ωθούν με μη οργανικό τρόπο. Πόσω
μάλλον για μία τράπεζα όπως η Al-
phaBank Ελλάδος που έχει δηλώσει
κατά τα τελευταία της αποτελέ-

σματα ότι μέχρι το 2020 θα έχει
διαθέσει προς πώληση ΜΕΔ ύψους
4,7 δισ. ευρώ. Αναλυτικότερα, η
Alpha Ελλάδος θα προχωρήσει σε
τρεις συναλλαγές εντός του 2019
και μία εντός τους 2020. Ο λόγος
για δύο χαρτοφυλάκια με τις επω-
νυμίες Neptune και Orion που πε-
ριέχουν ΜΕΔ ύψους 1,9 δισ. ευρώ
έκαστο και τα οποία είναι δάνεια
μικρομεσαίων επιχειρήσεων με
εξασφαλίσεις ακίνητα, αλλά και
καταναλωτικά δάνεια με εξασφα-
λίσεις κατοικίες. Οι σχεδιασμοί
είναι να πωληθεί το χαρτοφυλάκιο
Neptune εντός του 2019, ενώ για
το Orion είναι να τιτλοποιηθεί.
Πέρα από αυτές τις δύο συναλλαγές,
η μητρική σχεδιάζει και πωλήσεις
δανείων που έχουν μεγάλες επι-
χειρήσεις, ύψους 100 εκατομμυρίων
ευρώ εντός του 2019. Όμως, για
το 2020 και συγκεκριμένα για το
πρώτο τρίμηνο, η μητρική σχεδιάζει
πωλήσεις προβληματικών δανείων
καταναλωτικών, αλλά και δανείων
που έχουν μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις ύψους 800 εκατ. ευρώ. Το κατά
πόσο περιλαμβάνονται δάνεια ΜΕΔ
της κυπριακής AlphaBank στα εν
λόγω χαρτοφυλάκια δεν είναι δια-
κριτό, αλλά είναι πιθανό. 

Εάν γίνει οποιαδήποτε πράξη
με τα ΜΕΔ της κυπριακής θυγα-
τρικής, θα της δώσει μεγάλη «επο-
πτική ανάσα». Η AlphaBank Κύ-
πρου διαθέτει ΜΕΔ ύψους περίπου
2 δισ. ευρώ, ενώ έχει και εκτός ισο-
λογισμού σε όχημα ειδικού σκοπού
ΜΕΔ άλλα 2 δισ. ευρώ. Το 2012 είχε
προβεί στην απομόνωση χαρτο-
φυλακίου 1,6 δισ. ευρώ σε όχημα
ειδικού σκοπού (spv), όπως επίσης
στην ίδια κίνηση προέβη και το
καλοκαίρι του 2018 απομονώνοντας
ΜΕΔ ύψους 400 εκατ. ευρώ. Πλέον,
η κυπριακή τράπεζα έχει ΜΕΔ
ύψους 57%, έναντι ΜΕΔ ύψους
65,6% τον προηγούμενο χρόνο,

ενώ οι προβλέψεις για τα προβλη-
ματικά δάνεια έφτασαν στο 55%
έναντι 51,8% που ήταν πέρυσι.

Η Astrobank, από την άλλη, επέ-
λεξε μια «in-house» προσέγγιση
για την αντιμετώπιση των ΜΕΔ
της. Ο πρώην CEO της USBBank
Ανδρέας Θεοδωρίδης  έχει αναλάβει
ρόλο εκτελεστικού διευθυντή της
εταιρείας που διαχειρίζεται τα ΜΕΔ
της Astrobank. Αν και τα ΜΕΔ της
τράπεζας περιορίζονται σε λιγότερα
από 700 εκατ. ευρώ, αποτελούν το
58% των συνολικών της δανείων.
Σίγουρα είναι πολύ πιο διαχειρίσιμο
ως μέγεθος, ωστόσο δεν αποκλεί-
εται να δούμε και από εκείνη κι-
νήσεις για πωλήσεις συγκεκριμένου
χαρτοφυλακίου.

Τραπεζική ένωση
Η θέση των ευρωπαίων εποπτών

για την μείωση των ΜΕΔ στις κυ-
πριακές τράπεζες είναι ξεκάθαρη
και το μήνυμα έχει δοθεί από το
2018. Πρέπει να επιταχύνουν τους
ρυθμούς μείωσης των ΜΕΔ τους,
ώστε να μπορέσουν οι τράπεζες
να έχουν μονοψήφια νούμερα ΜΕΔ
για να ολοκληρωθεί η λεγόμενη
τραπεζική ένωση. Εξίσου ξεκάθαρη
είναι όμως και η θέση της Γερμα-
νίας,  πως οι τράπεζες στη Νότια
Ευρώπη θα πρέπει να μειώσουν σε
χαμηλά μονοψήφια ποσοστά τα
ΜΕΔ τους και να μην αναλάβει ως
η μεγαλύτερη χώρα της τραπεζικής
ένωσης ένα τεράστιο οικονομικό
ρίσκο για κράτη τα οποία δεν έχουν
εξαλείψει τα προβληματικά τους
δάνεια.

Ταυτόχρονα, εάν εξαλείψουν τα
ΜΕΔ τους οι τράπεζες, έπειτα θα
μπορέσουν να επικεντρωθούν στην
αύξηση των κερδών τους, στην αύ-
ξηση της τεχνολογίας και στην με-
ταρρύθμιση του επιχειρηματικού
τους μοντέλου που θα τις κατα-
στήσει ευκολότερα βιώσιμες.

Πιέσεις από ΕΚΤ φέρνουν πωλήσεις δανείων
Εκτός από την Τράπεζα Κύπρου και την Ελληνική πολύ πιθανό να προχωρήσουν και άλλες τράπεζες μέσα στο 2020

Εάν γίνουν κατορθωτές οι πωλήσεις ΜΕΔ θα δώσουνμεγάλη «εποπτική ανάσα» στα ιδρύματα.

������

Η Altamira Asset Mana-
gement είναι ο προτιμη-
τέος προσφοροδότης
για τη διαχείριση των
προβληματικών δανεί-
ων της AlphaBank Κύ-
πρου ύψους περίπου 4
δισ. ευρώ.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Τον περασμένο Απρίλιο το Υπουρ-
γείο Μεταφορών είχε ανακοινώσει
την ακύρωση του διαγωνισμού για
την ανάπτυξη του λιμανιού και της
μαρίνας Λάρνακας, και την πρό-
θεσή του για έναρξη διαδικασίας
διαπραγμάτευσης για σύναψη σύμ-
βασης παραχώρησης χωρίς προ-
ηγούμενη δημοσίευση, με τον προ-
επιλεγμένο φορέα που δεν απο-
σύρθηκε από την διαδικασία, κάτι
που προκάλεσε νέο βραχυκύκλωμα
στην διαδικασία. Ακολούθησαν οι
δέουσες διαδικασίες προκειμένου
να είναι έτοιμοι κράτος και επεν-
δυτής ώστε να ξεκινήσουν τις δια-
πραγματεύσεις. 

Σύμφωνα με πηγές από το
Υπουργείο Μεταφορών, τρεις μήνες
μετά το κράτος προσπαθεί να κι-
νητοποιηθεί ώστε το θέμα να μην
πάρει εκ νέου παράταση. Η νέα
πρόταση υποβλήθηκε στις 26 Ιου-
λίου από την κοινοπραξία ΚΙΤΙΟΝ
OCEAN Holding, και παρά τις απο-
χωρήσεις από μέλη της κοινοπρα-

ξίας. Απομένουν πλέον να οριστι-
κοποιηθούν τα μέλη της διαχειρι-
στικής επιτροπής η οποία θα δια-
πραγματευτεί με τον επενδυτή,
και να συνεδριάσει ώστε να δουν
την πρόταση την οποία έχει υπο-
βάλει ο επενδυτής. Ακολούθως, θα
οριστεί συνάντηση για παρουσίαση
του πλάνου επένδυσης από εκπρό-
σωπο της κοινοπραξίας. Το κατά
πόσο αυτή η παρουσίαση θα πείσει
ή όχι το κράτος, είναι και ο παρά-
γοντας που θα καθορίσει το πόσο
γρήγορα θα κινηθούν οι επόμενες
διαδικασίες. Οι ίδιες πληροφορίες
αναφέρουν ότι η ημερομηνία της
παρουσίασης ενδεχομένως να ορι-
στεί προς τα τέλη Αυγούστου, ή
εντός Σεπτεμβρίου. 

Εκείνη την χρονική περίοδο,και
συγκεκριμένα στις 29 Αυγούστου,
έχει οριστεί στο μεταξύ και συνάν-
τηση μεταξύ της Υπουργού Μετα-
φορών και του Συνδέσμου Ναυτι-
κών πρακτόρων προκειμένου να
συζητηθούν εκ νέου οι ανησυχίες
που εκφράζει επανειλημμένα ο
σύνδεσμος, αλλά και να δοθούν οι
διαβεβαιώσεις από πλευράς κυβέρ-
νησης, οι οποίες θα κατευνάσουν
τα πνεύματα.

Η θέση των πρακτόρων 
Μιλώντας στην «Κ» ο πρόεδρος

του συνδέσμου ναυτικών πρακτό-
ρων Λευτέρης Κουζαπάς ανέφερε
ότι δεν είναι εναντίον της επένδυ-
σης. Ωστόσο, ως σύνδεσμος, εκ-

φράζουν ανησυχία ώστε να μην
επαναληφθούν λάθη που έγιναν
στην ιδιωτικοποίηση του λιμανιού
της Λεμεσού. Η σημασία διατήρη-
σης της εμπορικής χρήσης του λι-
μανιού με τα σημερινά δεδομένα,
είναι το αγκάθι στις σχέσεις του
συνδέσμου και του δήμου Λάρνα-
κας. «Μπορεί να συνυπάρξει του-
ριστική και εμπορική ανάπτυξη
φτάνει να ληφθούν μέτρα ώστε να
ελαχιστοποιηθεί ο επηρεασμός της
υπόλοιπης λιμενικής δραστηριό-
τητας», αναφέρει σχετικά ο κ. Κου-
ζαπάς. 

Η αντίδραση του συνδέσμου
έφτασε στην Βουλή από την οποία
ζητήθηκε η παρέμβαση της στην
διαδικασία, ενώ δέκα ναυτιλιακές

εταιρείες προσέφυγαν στο διοικη-
τικό δικαστήριο σχετικά με την
διαπραγμάτευση. 

Υπενθυμίζεται ότι ο σύνδεσμος
ναυτικών πρακτόρων είχε συνάν-
τηση και με τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας στην παρουσία της
Υπουργού Μεταφορών, και σε κλίμα
συνεννόησης των δύο πλευρών
δόθηκαν διαβεβαιώσεις ότι κάποια
από τα αιτήματά τους θα ικανο-
ποιηθούν. 

Ο σύνδεσμος τονίζει ότι η βα-
σική προσέγγιση για το λιμάνι της
Λάρνακας θα πρέπει να είναι ότι
ο εμπορικός κλάδος του λιμανιού
θα συνεχίσει να εξυπηρετείται με
την χρήση και των δύο υφιστάμε-
νων κρηπιδωμάτων. Ζητούν επίσης

να εξασφαλιστεί ότι τα φορτία που
εξυπηρετούνται στο λιμάνι της πό-
λης θα συνεχίσουν, και μετά την
επένδυση, να εξυπηρετούνται χωρίς
πλαφόν, χωρίς να μπαίνουν ρήτρες
ανώτερου ποσού εξυπηρέτησης
φορτίων, αλλά και με τις υφιστά-
μενες τιμές τουλάχιστον για τα
επόμενα πέντε χρόνια. Ζήτησαν
επίσης να έχουν ενημέρωση μαζί
με τον σύνδεσμο εισαγωγέων και
εξαγωγέων, οι οποίοι επηρεάζονται
άμεσα από τις όποιες αλλαγές, για
την εξέλιξη της διαδικασίας σε τα-
κτικά χρονικά διαστήματα. 

Φορτία 1,8 εκατ. τόνων
Το λιμάνι Λάρνακας εξυπηρετεί

φορτία αυτοκινήτων, σιτηρών και

γενικά φορτία. Το 90% της δρα-
στηριότητάς του αφορά φορτία σι-
τηρών και σόγιας που διοχετεύονται
ως ζωοτροφές για τις ανάγκες του
κτηνοτροφικού κλάδου. Υπολογί-
ζεται ότι κάθε χρόνο εισάγονται
650-700 χιλιάδες τόνων υλών ζωο-
τροφής ενώ εξάγονται περίπου
500-600 χιλιάδες τόνοι σε χώμα
και αλάτι. Τα υπόλοιπα φορτία είναι
γενικά φορτία και αυτοκίνητα. Εκτι-
μάται ότι με την δημιουργία του
λιμανιού στο Βασιλικό, τότε περί-
που το ένα τρίτο του συνόλου των
φορτίων  θα εξυπηρετείται στο Βα-
σιλικό. 

Σημειώνεται ότι περίπου το 75-
80% των φορτίων σόγιας και σιτη-
ρών που εισάγονται στο λιμάνι
Λάρνακας διοχετεύονται στην πε-
ριοχή της Λάρνακας, της ελεύθερης
Αμμοχώστου και σε μικρότερο βαθ-
μό στην επαρχία Λευκωσίας. Στην
περίπτωση που το λιμάνι της Λάρ-
νακας δεν εξυπηρετήσει αυτά τα
φορτία τότε θα πρέπει να προστε-
θούν στον όγκο δουλειάς του λι-
μανιού Λεμεσού.  

Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα οι
εταιρείες να επωμιστούν τα κόστη
τα οποία θα επιβάλει ο διαχειριστής
του λιμανιού στη Λεμεσό, ενώ και
ο χρόνος εξυπηρέτησης τους θα
διαφοροποιηθεί εφόσον ήδη το λι-
μάνι Λεμεσού εξυπηρετεί μεγάλο
όγκο φορτίων.  Εκφράζεται επίσης
ανησυχία ότι τυχόν αύξηση στο
κόστος για εξυπηρέτηση φορτίων
χώματος και αλατιού, θα αποβεί
ιδιαίτερα επιζήμια για τις βιομη-
χανίες παραγωγής αυτών των υλι-
κών.

Στην περίπτωση του λιμανιού
Λεμεσού, μέχρι τέλος του χρόνου
η Eurogate, διαχειρίστρια εταιρεία
του τερματικού εμπορευματοκι-
βωτίων, θα καθορίσει νέα τέλη εξυ-
πηρέτησης των εταιρειών. Ήδη
προετοιμάζεται να αυξήσει την δυ-
ναμικότητα στο λιμάνι, αφού στο
πλαίσιο της Β` φάσης επενδύσεων
της εταιρείας, αναμένεται ότι σε
ένα εξάμηνο θα αρχίσουν οι εργα-
σίες επέκτασης του χώρου στοι-
βασίας εμπορευματοκιβωτίων στον
χώρο όπου σήμερα καταλαμβάνουν
οι δύο παλιές αποθήκες οι οποίες
θα κατεδαφιστούν, ώστε να μπο-
ρούν να εξυπηρετούνται 600.000
εμπορευματοκιβώτια, από 250.000
σήμερα.

Φθινοπωρινές εξελίξεις για λιμάνι Λάρνακας
Τέλος Αυγούστου ή Σεπτέμβριο αναμένεται να οριστεί η παρουσίαση της επένδυσης από εκπρόσωπο της κοινοπραξίας
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Εν αναμονή του λιμανι-
ού στο Βασιλικό, η εισα-
γωγή υλών ζωοτροφών
και η εξαγωγή αλατιού
και χώματος διεξάγον-
ται κατά κύριο λόγο από
το λιμάνι Λάρνακας. Σχεδόν δύο εκατομμύρια τόνους φορτία εξυπηρετεί σε ετήσια βάση το λιμάνι Λάρνακας. Αυτή η δραστηριότητα θα πρέπει να συνεχιστεί χωρίς πλαφόν,

υπογραμμίζει ο σύνδεσμος ναυτικών πρακτόρων Κύπρου. 

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΧΑΡΗ ΚΥΡΙΑΖΗ*

Σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, όπου
μόνο την περίοδο 2000-2015 ψη-
φίστηκαν 1.478 νόμοι, 3.452 Προ-
εδρικά Διατάγματα και εκδόθηκαν
εκατοντάδες χιλιάδες κανονιστικές
και ατομικές διοικητικές πράξεις,
οι υπεύθυνοι κανονιστικής συμ-
μόρφωσης των επιχειρήσεων φαν-
τάζουν με σύγχρονους υπερήρωες
που καλούνται καθημερινά να φέ-
ρουν εις πέρας έναν διπλό άθλο:
της κατανόησης της νομοθεσίας
και της επιτυχημένης μεταφοράς
της στο επιχειρηματικό μοντέλο.

Πριν αμφισβητήσει κανείς αυτόν
τον ισχυρισμό, αξίζει να αναλογι-
στεί, επιπλέον της συχνότητας της
παραγωγής του νομοθετικού έργου,
την ποιότητα αυτού – λόγος για
τον οποίο άλλωστε ο ΟΟΣΑ ανέδειξε
τη νομική αβεβαιότητα πρώτη με-
ταξύ των πιθανών κινδύνων εμ-
φάνισης φαινομένων διαφθοράς

για την Ελλάδα. Με δεδομένη την
πολυνομία και την κακονομία, η
εφαρμογή της νομοθεσίας συνιστά
πρόκληση με όλη της σημασία της
λέξεως. Μυστική συνταγή για την
επιτυχία της συμμόρφωσης δεν
υπάρχει, αλλά υπάρχουν ορισμένα
βασικά συστατικά που μπορούν
να εγγυηθούν και να διασφαλίσουν
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα:
εξειδίκευση, τεχνογνωσία, διαρκής
παρακολούθηση των νομοθετικών
εξελίξεων, αποτελεσματική εσω-
τερική οργάνωση, χρηστή εταιρική
διακυβέρνηση.

Ως προς την εταιρική διακυβέρ-
νηση, η νομοθεσία δίνει βέβαια τις
απαραίτητες κατευθύνσεις, καθώς
αποτελεί το κατεξοχήν εργαλείο
ρύθμισης σχέσεων και εξισορρό-
πησης των συμφερόντων μεταξύ
περιουσίας και διοίκησης. Επιπλέον,
παρέχει κίνητρα για την ενεργό

συμμετοχή των μετόχων στις εται-
ρικές υποθέσεις και τα μέσα για
συνεχή παρακολούθηση των εξε-
λίξεων και εκτίμηση των κινδύ-
νων.

Ομως, ανεξάρτητα από τις προ-
βλέψεις του κάθε νόμου, πάντα θα
υπάρχουν περιστατικά κακής εται-

ρικής διακυβέρνησης στην Ελλάδα
και σε όλο τον κόσμο.

Για τον λόγο αυτό είναι σημαν-
τικό η αγορά να απομονώνει και
να αποβάλλει μόνη της τα περι-
στατικά αυτά. Αυτό θα γίνεται μόνο
όσο η πλειονότητα των επιχειρή-
σεων δεσμεύεται για την ουσια-
στική υιοθέτηση των αρχών της
καλής διακυβέρνησης, αναγνωρί-
ζοντας ότι έτσι διασφαλίζει όχι
μόνο την επιτυχία και την ευημερία
της, αλλά και την εκπλήρωση των
υποχρεώσεων που έχει, πέραν του
νόμου, απέναντι στους εργαζομέ-
νους και συνεργάτες της, καθώς
και στην κοινωνία ως σύνολο. Πρέ-
πει να τονιστεί ότι η δέσμευση
αυτή μπορεί να υλοποιηθεί με επι-
τυχία μόνο με την ειλικρινή, οι-
κειοθελή και καθημερινή εφαρμογή
τους.

Επιπλέον, όμως, απαιτείται και

εξειδικευμένη τεχνογνωσία και ου-
σιαστική οργανωτική υποστήριξη.
Αναγνωρίζοντας τις προκλήσεις
που αυτό συνεπάγεται για πολλές
επιχειρήσεις της ελληνικής αγοράς,
ο ΣΕΒ πρωτοστάτησε στην ίδρυση
του Ελληνικού Συμβουλίου Εται-
ρικής Διακυβέρνησης. Επιπλέον,
αναλαμβάνει και άλλες ουσιαστικές
πρωτοβουλίες που μετατρέπουν
τους υφιστάμενους κανόνες σε
ισχυρά εργαλεία που τίθενται στη
διάθεση του κάθε οργανισμού για
την καλύτερη οργάνωση των δια-
δικασιών και των πολιτικών του.
Πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί ο
πρακτικός οδηγός για τη συμμόρ-
φωση των επιχειρήσεων με τους
κανόνες του ανταγωνισμού, που
μεταφέρει με απλά λόγια τα «Δεν»
και τα «Πρέπει» της οικείας νομο-
θεσίας στην επιχειρηματική κα-
θημερινότητα. Συνοψίζοντας, αξίζει

να θυμόμαστε πάντα ότι η συμ-
μόρφωση δεν είναι αυτοσκοπός,
ούτε είναι ένας δρόμος στρωμένος
μόνο με απαγορεύσεις και περιο-
ρισμούς. Οπως δείχνει η περίπτωση
της εταιρικής διακυβέρνησης, η
ορθή εφαρμογή αποτελεί το μέσο
για τη βιωσιμότητα, την πρόοδο
και την εξέλιξη ενός οργανισμού.
Ομως, αυτή με τη σειρά της απαιτεί
επαγγελματικό ήθος, διαρκή επα-
γρύπνηση και προετοιμασία σε
όλα τα επίπεδα. Χρειάζεται δηλαδή
να μπορεί κανείς να πει «όχι», να
επιμείνει σε αυτό που θεωρεί σω-
στό, να διατηρεί την ακεραιότητά
του και να στηρίζει τις απόψεις του
καθώς ισορροπεί ανάμεσα στους
κινδύνους και τις ευκαιρίες.

* O κ. Χάρης Κυριαζής είναι σύμβουλος
διοίκησης ΣΕΒ, πρώην εκτελεστικός
αντιπρόεδρος ΣΕΒ.

Υπεύθυνη επιχειρηματικότητα 
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Μόνο την περίοδο
2000-2015 ψηφίστηκαν
1.478 νόμοι, 3.452 Προ-
εδρικά Διατάγματα και
εκδόθηκαν εκατοντά-
δες χιλιάδες κανονιστι-
κές και ατομικές διοικη-
τικές πράξεις.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Με το τεχνολογικό πάρκο στο Πεν-
τάκωμο να παραμένει ακόμα στα
αζήτητα, αφού δεν έχει καταφέρει
να δελεάσει ακόμα πιθανούς επεν-
δυτές, η κυβέρνηση προσανατο-
λίζεται πλέον σε νέες επιλογές για
κέντρα καινοτομίας και έρευνας.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ»,
ήδη μεταξύ Υπουργείου Οικονομι-
κών και Υπουργείου Εμπορίου προ-
χωρούν συζητήσεις και εξετάζεται
το ενδεχόμενο αξιοποίησης του
χώρου της κρατικής έκθεσης στο
πλαίσιο διαφόρων σεναρίων που
επεξεργάζονται για το συγκεκρι-
μένο σημείο. Αν και η επιλογή για
κέντρο καινοτομίας κερδίζει έδαφος
ανάμεσα σε άτομα που γνωρίζουν
τις εξελίξεις, εντούτοις δεν έχει
ακόμα κλειδώσει. Θετικά προσμε-
τράται το γεγονός ότι ο χώρος της
έκθεσης βρίσκεται εντός της δυ-
τικής Λευκωσίας, περιοχή στην
οποία διαμένουν περίπου δώδεκα
χιλιάδες φοιτητές και μεγάλος αριθ-
μός ερευνητών  εφόσον φοιτούν
στα δύο ιδιωτικά πανεπιστήμια,
οπότε υπάρχει ήδη η πρώτη ύλη
για δημιουργία του ερευνητικού
κέντρου, που είναι οι ερευνητές.
Είναι πιο εύκολο λοιπόν να δημι-
ουργηθούν και να στελεχωθούν
εργαστήρια, ερευνητικά κέντρα
και επιχειρήσεις τεχνολογίας. 

Πηγές αναφέρουν στην «Κ» ότι

η πρόταση θα αφορά την αξιοποί-
ηση όλης της έκτασης της κρατικής
έκθεσης, με την πρόνοια να αξιο-
ποιείται μικρός χώρος στο ανατο-
λικό τμήμα των εγκαταστάσεων
ως εκθεσιακός χώρος. Δεύτερο σε-
νάριο είναι το κράτος να παραχω-
ρήσει ως ελάχιστη επένδυση, ένα
ποσό για τον χώρο, και το υπόλοιπο
ποσό να το συμπληρώσει ο ιδιώτης
επενδυτής. Ένα τρίτο σενάριο,
πάντα στην περίπτωση που επι-
κρατήσει η επιλογή του κέντρου
καινοτομίας, είναι το κράτος να
αναβαθμίσει τις υποδομές, να εν-
τοπίσει ένα αριθμό ενδιαφερόμε-
νων εταιρειών και να προχωρήσει
στην ενοικίασή τους. Σημειώνεται
ότι οι εγκαταστάσεις της Κρατικής

Έκθεσης Κύπρου καλύπτουν συ-
νολική έκταση 32.720 τ.μ εσωτε-
ρικού και ανοιχτού εκθεσιακού χώ-
ρου. 

Πάντως κατά καιρούς είχαν γίνει
διάφορες προτάσεις για αξιοποίηση
του χώρου. Πέραν της δημιουργίας
κέντρου καινοτομίας, στο τραπέζι
υπάρχει και το σενάριο δημιουργίας
κινηματογραφικών στούντιο,  ή
ακόμα και αναβάθμισης των εγκα-
ταστάσεων και αξιοποίησής τους
ως εκθεσιακούς χώρους. Πιο ξε-
κάθαρη εικόνα για τις αποφάσεις
των αρμόδιων υπουργείων αναμέ-
νεται να υπάρξει περί τα τέλη Αυ-
γούστου. Η όποια απόφαση θα πρέ-
πει να εξασφαλίσει την σύμφωνο
γνώμη και του Υπουργικού Συμ-
βουλίου. 

Η επιλογή του ΣΟΠΑΖ
Στις σκέψεις της κυβέρνησης

για δημιουργία κέντρου καινοτο-
μίας ήταν και το εργοστάσιο του
ΣΟΠΑΖ στην Παλλουριώτισσα.
Φραγμό σε αυτά  τα πλάνα της κυ-
βέρνησης έβαλε ο δήμος Λευκωσίας
από την στιγμή που προχώρησε
τον Μάρτιο στην αγορά του χώρου,
έναντι του ποσού των 2,1 εκατομ-
μυρίων ευρώ. Πλέον, το πώς θα
αξιοποιηθεί τελικά ο χώρος ενα-
πόκειται στο Δημοτικό Συμβούλιο
Λευκωσίας. Πάντως, έχει ήδη βγει
προς τα έξω ότι η τελική χρήση
του κτηρίου και του περιβάλλοντος

χώρου θα συζητηθεί από το Δημο-
τικό Συμβούλιο και ότι θα βασίζεται
σε πρώτη φάση στο υπό μελέτη
«Σχέδιο Περιοχής ΣΟΠΑΖ». Στις
επιλογές στις οποίες κινείται ο δή-
μος είναι  για αξιοποίηση του χώρου
είτε για ακαδημαϊκή χρήση, είτε
για ερευνητικά προγράμματα ή με
τρόπο που να βοηθά να αναπτυχθεί
η περιοχή με πιο ορθολογιστικό
τρόπο, λαμβάνοντας υπόψη ότι τα
τελευταία χρόνια αναπτύσσονται
ραγδαία οικιστικές χρήσεις. Φαί-
νεται λοιπόν ότι και ο Δήμος Λευ-
κωσίας προσανατολίζεται σε πα-
ρόμοια κατεύθυνση για αξιοποίηση
του χώρου και δεν αποκλείεται να
υπάρξουν σύντομα εξελίξεις προς
αυτή την κατεύθυνση. 

Πολύ αργά για το Πεντάκωμο
Σε πρόσφατο ρεπορτάζ της η

«Κ» είχε αναφέρει ότι δεν υπάρχει

ουσιαστικό επενδυτικό ενδιαφέρον
για αξιοποίηση του τεμαχίου γης
στο Πεντάκωμο. Όντως, μετά από
14 χρόνια προσπαθειών δεν έχουν
πειστεί ότι πρόκειται για καλό επεν-
δυτικό άνοιγμα. Πηγές αναφέρουν
στην «Κ» ότι πλέον η ιδέα έχει ξε-
περαστεί από τις εξελίξεις, με ερευ-
νητικά κέντρα όπως το ΚΟΙΟΣ και
το RISE να δημιουργούνται μέσα
στα πανεπιστήμια, ενώ στο μεταξύ
τέσσερα άλλα κέντρα είναι στα
σκαριά, μετά την εξασφάλιση κον-
δυλίων από την ΕΕ. Εξάλλου η δη-
μιουργία τεχνολογικού πάρκου στο
Πεντάκωμο βρίσκει βασικά λει-
τουργικά εμπόδια όπως για παρά-
δειγμα το γεγονός ότι δεν έχει υπο-
δομές για παροχή νερού και ηλε-
κτρισμού. Αποτέλεσμα, μια έκταση
328.000 τ.μ στην παραθαλάσσια
περιοχή του Πεντακώμου να πα-
ραμένει ανεκμετάλλευτη εδώ και

χρόνια. Προκειμένου να αναχαιτι-
στεί η αδράνεια στην ανάπτυξη
του έργου, η κυβέρνηση μελετά
εναλλακτικές λύσεις αξιοποίησης
της γης. Στο τραπέζι και το σενάριο,
το τεμάχιο να διατεθεί σταδιακά
για μικρότερες στρατηγικές επεν-
δύσεις στον τομέα της καινοτομίας,
ενώ έχει συσταθεί ειδική ομάδα
από το Υπουργείο Εμπορίου και το
Invest Cyprus ώστε να εξεταστεί
κατά πόσο μπορεί να αξιοποιηθεί
αν όχι ως τεχνολογικό πάρκο, ως
χώρο φιλοξενίας εγκαταστάσεων
τεχνολογικών εταιρειών. Ούτε αυτή
η λύση θα περάσει αναίμακτα, αφού
η απαλλοτρίωση της γης είχε γίνει
συγκεκριμένα για την δημιουργία
ενός τεχνολογικού κέντρου και εν-
δεχομένως οι όποιοι άλλοι σχεδια-
σμοί και η αλλαγή της χρήσης του
τεμαχίου, θα προκαλέσουν ενστά-
σεις νομικής πτυχής.

Βλέπουν κέντρο 
καινοτομίας στο χώρο
της κρατικής έκθεσης
Απομακρύνεται ο στόχος για δημιουργία τεχνολογικού πάρκου

στο Πεντάκωμο, επί τάπητος σχέδια για τη Λευκωσία

Δεν αποκλείεται να δοθούν κίνητρα προς τις εταιρείες τεχνολογίας και τους ερευνητές όπως χαμηλά ενοίκια, ώστε να
δημιουργήσουν ένα κέντρο τεχνολογίας, το οποίο είναι εύκολο να στελεχωθεί από ερευνητές που ήδη δραστηριοποι-
ούνται στη δυτική Λευκωσία.
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Στις σκέψεις της κυβέρ-
νησης και η αξιοποίηση
του εργοστασίου ΣΟΠΑΖ
στην Παλλουριώτισσα,
που επίσης βρίσκεται
κοντά σε πανεπιστήμια.
Το ακίνητο έχει περάσει
από τον Μάρτιο στα χέ-
ρια του δήμου Λευκω-
σίας.
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Φορολογική μεταρρύθμιση με ελαφρύνσεις
Τι προτείνουν οι «Big 4» - Στο κενό έπεσαν οι προσπάθειες του υπ. Οικονομικών για αύξηση του εταιρικού συντελεστή

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Φορολογική μεταρρύθμιση, αλλά
με φοροελαφρύνσεις εισηγούνται
οι «Big 4». Οι επικεφαλής των με-
γάλων ελεγκτικών οίκων επισημαί-
νουν πως πράγματι έχει φτάσει η
ώρα για μία ολοκληρωμένη φορο-
λογική μεταρρύθμιση ενός πλαισίου
που ισχύει από το 2003 και όντας
16 χρονών δεν εξυπηρετεί απόλυτα
τις ανάγκες της οικονομίας. Ο φο-
ρολογικός σχεδιασμός του υπουρ-
γείου Οικονομικών για αύξηση του
εταιρικού φόρου από 12,5% σε 15%
τάραξε τα νερά και χρειάστηκε μόλις
μία ημέρα αντιδράσεων από τα εμ-
πλεκόμενα μέρη και τους επιχειρη-
ματίες, ώστε ο υπουργός Οικονο-

μικών Χάρης Γεωργιάδης να τον
αποσύρει. Παρά το ότι δεν τέθηκε
επίσημα ως πρόταση, ο υπουργός
παραδέχθηκε την ύπαρξη του σχε-
διασμού και ανέφερε πως πιθανόν
ένας χαμηλός συντελεστής εταιρι-
κού φόρου μπορεί να είναι και μει-
ονέκτημα. Σύμφωνα με την επιχει-

ρηματολογία του, έχοντας υπόψη
τις διεθνείς εξελίξεις σε θέματα φο-
ρολογικής πολιτικής τα τελευταία
3-4 χρόνια και πώς έχουν διαμορ-
φωθεί τα φορολογικά ζητήματα σε
διεθνές επίπεδο, τόνισε πως πιθανόν
ένας χαμηλός συντελεστής εταιρι-
κού φόρου μπορεί να είναι και μει-
ονέκτημα. Ως παράδειγμα έθεσε
ότι ακυρώνει ή περιορίζει τις συμ-
φωνίες αποφυγής διπλής φορολο-
γίας, που είναι και το πιο σημαντικό
εργαλείο για ανάπτυξη και διατή-
ρηση αυτού του σημαντικού τομέα
των υπηρεσιών. Συμπλήρωσε δε
πως υπάρχουν περιστατικά ένταξης
της Κύπρου στις λεγόμενες «μαύρες
λίστες» λόγω ενός φορολογικού συν-
τελεστή που είναι αρκετά χαμηλός

και μία αύξηση θα περιόριζε δρα-
στικά αυτά τα προβλήματα. Πάντως,
τόνισε πολλάκις πως οι λόγοι αύ-
ξησης του εταιρικού φόρου δεν είναι
φοροεισπρακτικοί.

Στο πλαίσιο του ειδικού ενθέτου
της «Κ» το Μάρτιο του 2019 με τίτλο
«φορολογικό πρίσμα του 2019», αν
και οι τέσσερις επικεφαλής των φο-
ρολογικών θεμάτων των μεγάλων
ελεγκτικών οίκων δεν ήταν ενήμεροι
για την πρόταση του Υπουργού,
όλοι ανέφεραν πως χρειάζεται μια
φορολογική μεταρρύθμιση, χωρίς
ωστόσο κανείς να αναφέρει για αύ-
ξηση οποιουδήποτε συντελεστή.

Αντιθέτως, όπως αποδεικνύεται,
τάσσονται όλοι υπέρ των φοροελα-
φρύνσεων.
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Ο κ. Γεωργιάδης τόνισε
πολλάκις πως οι σκέ-
ψεις για αύξηση του
εταιρικού φόρου στο
15% δεν είχαν φοροει-
σπρακτικό χαρακτήρα.

Εκσυγχρονισμός και
απλοποίηση νόμων

Λιγότερη γραφειοκρατία
πιο απλές διαδικασίες

Να δοθούν κίνητρα για
προώθηση καινοτομίας

Επικοινωνία δημοσίου
με τον ιδιωτικό τομέα

Πιερής Μάρκου,
συνέταιρος και επικεφαλής Φορολογικών
και Νομικών Υπηρεσιών Deloitte Κύπρου.

Φίλιππος Ραπτόπουλος,
συνέταιρος και επικεφαλής Τμήματος
Φορολογικών Υπηρεσιών της EY Κύπρου.

–Η φορολογία που επιβάλλει η Κύπρος στις
εταιρείες είναι ελκυστική σε σχέση με άλλα
κράτη μέλη της Ένωσης;

–Το πλεονέκτημα της Κύπρου σε σχέση με
άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης οφεί-
λεται κυρίως στη σταθερότητα του νομικού και
θεσμικού της πλαισίου, αλλά και σε μεγάλο βαθμό
στη χαμηλή φορολόγηση των επιχειρήσεων και
των φυσικών προσώπων. Ο εταιρικός φορολογικός
συντελεστής του 12,5% είναι από τους χαμηλό-
τερους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Κύπρος με
τον χαμηλό εταιρικό φορολογικό συντελεστή
εξασφαλίζει τη χαμηλή φορολόγηση των κερδών
τέτοιων εταιρειών, επιτρέποντας στις εταιρείες
την επανεπένδυση των κερδών τους με θετικό
αντίκτυπο στην οικονομία. Ένα ανταγωνιστικό
φορολογικό σύστημα από μόνο του όμως δεν
είναι αρκετό στο να ελκύσει επιχειρηματική δρα-
στηριότητα. Η Κύπρος μεταξύ άλλων προσφέρει
ένα δυναμικό χρηματοοικονομικό περιβάλλον,
εκσυγχρονισμένη εταιρική νομοθεσία, υψηλό
επίπεδο επαγγελματικών υπηρεσιών, άρτια κα-
ταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό, ελεύθερη οι-
κονομία και ευρωπαϊκό δίκαιο. 
–Τι εκτιμάτε πως πρέπει να γίνει για να
γίνει ακόμα πιο ελκυστική;

–Για τη διατήρηση της ελκυστικότητας του
φορολογικού μας συστήματος, θα πρέπει να εξε-
ταστεί κατά πόσον πολλοί από τους υφιστάμενους
φορολογικούς νόμους μπορούν να εκσυγχρονι-
στούν και να απλοποιηθούν, λαμβάνοντας υπόψη
τις σημερινές οικονομικές πραγματικότητες σε
συνάρτηση με τις φορολογικές ανάγκες του κρά-
τους. Σήμερα υπάρχουν πολλαπλές νομοθεσίες
για τη φορολόγηση εισοδημάτων και κερδών,
ως επίσης και πολλοί εξειδικευμένοι νόμοι επιβολής
τελών. Τουλάχιστον τρεις από τις κύριες φορο-
λογικές νομοθεσίες χρήζουν σημαντικής βελ-
τίωσης. Συγκεκριμένα, ο περί Φορολογίας του
Εισοδήματος Νόμος είχε τύχει ολοκληρωτικής
μεταρρύθμισης το 2001, δηλαδή πριν από 18
χρόνια. Το φορολογικό περιβάλλον έχει αλλάξει
δραματικά από τότε και δεν μπορεί η σημερινή
νομοθεσία να τροποποιείται συνεχώς σε μια προ-
σπάθεια διατήρησης, όχι μόνο της συμβατότητάς
της με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και τις διεθνείς
εξελίξεις, αλλά και την ανταγωνιστικότητά της
σε σχέση με την προσέλκυση ξένων επενδύσεων.
Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα Νόμος,
που εισήχθη για πρώτη φορά το 1985 για ενίσχυση
της αμυντικής θωράκισης της Δημοκρατίας, είχε
τύχει κάποιας μεταρρύθμισης το 2001, αλλά συ-
νεχίζει μέχρι σήμερα να προκαλεί σύγχυση στον
ξένο επενδυτή που φαινομενικά καλείται να συ-
νεισφέρει στον αμυντικό εξοπλισμό του κράτους.
Ο περί Χαρτοσήμων Νόμος ψηφίστηκε το 1963
και πλέον δεν συνάδει με τις σημερινές επιχει-
ρηματικές συνθήκες. Ο νόμος εμπερικλείει αρκετές
ασάφειες και η εφαρμογή του προκαλεί τις πλείστες
φορές δυσανάλογο διοικητικό και οικονομικό
κόστος σε σχέση με τα εισοδήματα που αποφέρει
στα κρατικά ταμεία.

–Η φορολογία που επιβάλλει η Κύπρος στις
εταιρείες είναι ελκυστική σε σχέση με άλλα
κράτη μέλη της Ένωσης;

–Ο ονομαστικός φορολογικός συντελεστής
στην Κύπρο που βρίσκεται στο 12,5%, είναι σί-
γουρα ελκυστικός. Αν συγκρίνουμε όμως τον
πραγματικό φορολογικό συντελεστή της Κύπρου,
το «effective tax rate» δηλαδή, θα δούμε ότι
πολλές ευρωπαϊκές χώρες έχουν πιο χαμηλό
συντελεστή. Μπορεί να ακούγεται πως η Κύπρος
και η Ιρλανδία έχουν τους πιο χαμηλούς φορο-
λογικούς συντελεστές, ωστόσο αρκετές χώρες
όπως η Ολλανδία, το Λουξεμβούργο και η Μάλτα,
έχουν χαμηλότερους πραγματικούς φορολογι-
κούς συντελεστές. Εν κατακλείδι, θέλω να πω
ότι δεν αποδέχομαι τη θέση πως η Κύπρος είναι
απλώς ένας προορισμός με πολύ χαμηλό φο-
ρολογικό συντελεστή (low-tax jurisdiction),
αλλά ότι είναι γενικότερα μια ελκυστική χώρα
με σειρά πλεονεκτημάτων για να ασκήσει κανείς
το επιχειρείν. Το αξιόπιστο φορολογικό καθεστώς
που λειτουργεί στη χώρα, προσφέρει βεβαιότητα
και ασφάλεια σε πολίτες και επενδυτές και είναι
σύμφωνο και εναρμονισμένο με τις ευρωπαϊκές
οδηγίες. Ως αποτέλεσμα, δημιουργούνται ευ-
νοϊκές συνθήκες και η κατάλληλη βάση προ-
κειμένου να λειτουργεί η Κύπρος ως ένα διεθνές
χρηματοοικονομικό κέντρο. Στην ανάκαμψη
της οικονομίας της Κύπρου, ο φορολογικός το-
μέας έχει παίξει μεγάλο ρόλο και συνεχίζει να
είναι καθοριστικής σημασίας.
–Τι εκτιμάτε πως πρέπει να γίνει για να κα-
ταστεί ακόμα πιο ελκυστική;

–Η ελκυστικότητα ενός κράτους δεν κρίνεται
πλέον μόνο από τους φορολογικούς συντελεστές.
Αυτό ίσως να ίσχυε παλαιότερα, αλλά όπως
ανέφερα και πιο πάνω, τώρα δεν είναι ο μόνος
λόγος για να επιλέξει κανείς την Κύπρο και να
δημιουργήσει μια εταιρεία ή να δημιουργήσει
εγκατάσταση. Σημαντικά κριτήρια για να επιλέξει
ο επενδυτής την όποια χώρα είναι η σταθερότητα
του φορολογικού της συστήματος (stability),
η αξιοπιστία του συστήματος, αλλά και του
κράτους γενικότερα (credibility), καθώς επίσης
απαραίτητη προϋπόθεση είναι να έχει χαμηλό
βαθμό γραφειοκρατίας και να λειτουργεί με
απλές και αποτελεσματικές διαδικασίες. Συγ-
κεκριμένα, για την τελευταία πτυχή, δηλαδή
για τα επίπεδα γραφειοκρατίας, η Κύπρος πρέπει
να κάνει ακόμα πολλά για να διορθώσει κυρίως
τον τρόπο λειτουργίας του δημόσιου τομέα.
Αυτό είναι εξάλλου και το βασικό παράπονο
επενδυτών και εταιρειών που δραστηριοποι-
ούνται στο νησί. «Χρήζει βελτίωσης η κρατική
μηχανή». Αυτή είναι η πρόταση που ακούμε
συνεχώς και πρέπει επιτέλους να γίνουν ριζικές
τομές. Αυτή είναι και η μεγαλύτερη τροχοπέδη
κατά τη γνώμη μου για την Κύπρο σήμερα,
αφήνοντας στην άκρη τα προβλήματα που συ-
νεχίζει να έχει ο τραπεζικός τομέας, κυρίως
λόγω του υψηλού δείχτη μη εξυπηρετούμενων
δανείων.

–Η φορολογία που επιβάλλει η Κύπρος στις
εταιρείες είναι ελκυστική σε σχέση με άλλα
κράτη μέλη της Ένωσης;

–Η Κύπρος παραμένει ένας από τους πλέον
ελκυστικούς προορισμούς για εταιρείες, καθώς
διαθέτει σημαντικά φορολογικά πλεονεκτήματα
όπως τον ελκυστικό εταιρικό συντελεστή (12,5%),
τα στοχοθετημένα φορολογικά κίνητρα και ένα
εκτενές δίκτυο διμερών συμβάσεων με άλλα
κράτη για αποφυγή της διπλής φορολογίας.
Είναι γεγονός ότι ο αριθμός και το εύρος των
εταιρειών που επιλέγουν την Κύπρο για να γίνει
το περιφερειακό ή και το παγκόσμιο αρχηγείο
τους είναι σημαντικός. Η τάση αυτή αναμένεται
να συνεχιστεί λόγω των αυξανόμενων απαιτή-
σεων των παγκόσμιων ρυθμιστικών αρχών,
όπως ο ΟΟΣΑ και η Ε.Ε. για φυσική παρουσία
των εταιρειών στις χώρες όπου είναι εγγεγραμ-
μένες. H στρατηγική θέση του νησιού, οι καλές
κλιματολογικές συνθήκες, αλλά και το εκπαι-
δευτικό σύστημα, το σύστημα υγείας και οι
υποδομές του τόπου συνθέτουν ένα ελκυστικό
και λειτουργικό πλαίσιο για ξένες και εγχώριες
εταιρείες.
–Τι εκτιμάτε πως πρέπει να γίνει για να κα-
ταστεί ακόμα πιο ελκυστική;

–Υπάρχουν πολλές δυνατότητες για να κα-
ταστήσουμε το κυπριακό φορολογικό πλαίσιο
ακόμη πιο ελκυστικό, περισσότερο δίκαιο, απλό
και ανταγωνιστικό. Η τελευταία ολοκληρωμένη
φορολογική μεταρρύθμιση, η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε το 2003, ήταν βασισμένη στις τότε
οικονομικές συνθήκες, στις διεθνείς τάσεις και
στο μοντέλο υπηρεσιών εκείνης της εποχής.
Έκτοτε έχουν γίνει κάποιες μεταρρυθμίσεις,
που ωστόσο δεν καλύπτουν πλήρως τις νέες
εξελίξεις στο επιχειρηματικό και διεθνές φο-
ρολογικό τοπίο. Ως εκ τούτου, μια νέα φορο-
λογική μεταρρύθμιση θα συμβάλει στην ενί-
σχυση της θέσης της Κύπρου ως ενός διεθνούς
επιχειρηματικού και επενδυτικού προορισμού
και θα εξαλείψει τις στρεβλώσεις που υπάρχουν
σήμερα. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να δοθούν
επιπλέον στοχευμένα κίνητρα για την προώθηση
της καινοτομίας, γιατί ως χώρα κατατασσόμαστε
σε χαμηλή θέση σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, αλλά και για την εισαγωγή της τεχνο-
λογίας ούτως ώστε να εκσυγχρονιστούμε και
να γίνουμε πιο ανταγωνιστικοί. Αξίζει να ανα-
φερθεί ότι εφόσον διαθέτουμε ήδη το πλαίσιο
για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας,
το γνωστό ΙΡ, το οποίο είναι εγκεκριμένο από
την ευρωπαϊκή ένωση και το OECD, θα πρέπει
να επικεντρώσουμε τις δυνάμεις μας σε άλλα
μέτρα. Τέλος, θα πρέπει να συνεχιστούν και
να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες βελτίωσης
της εικόνας και της φήμης της Κύπρου στο εξω-
τερικό ως ένα ελκυστικό και ευέλικτο επιχει-
ρηματικό κέντρο, που ταυτόχρονα όμως εφαρ-
μόζει πλήρως τις φορολογικές και άλλες νομο-
θεσίες όπως προβλέπονται από την Ευρώπη
και τον ΟΟΣΑ.

–Η φορολογία που επιβάλλει η Κύπρος στις
εταιρείες είναι ελκυστική σε σχέση με άλλα
κράτη μέλη της Ένωσης;

–Η Κύπρος προσφέρει ένα από τα πιο ελκυστικά
φορολογικά συστήματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Το φορολογικό μας πλαίσιο χαρακτηρίζεται ως
ένα από τους πιο χαμηλούς φορολογικούς συν-
τελεστές στην Ευρωπαϊκή Ένωση με σχετικά
λίγες, αλλά αποτελεσματικές φορολογικές ελα-
φρύνσεις. Περαιτέρω, η παροχή κινήτρων εστιά-
ζεται σε τομείς εναλλακτικών επενδύσεων, όπως
για παράδειγμα η οπτικοακουστική βιομηχανία,
οι καινοτόμες επιχειρήσεις και η ανάπτυξη προ-
ϊόντων πνευματικής ιδιοκτησίας.
–Τι εκτιμάτε πώς πρέπει να γίνει για να κα-
ταστεί ακόμα πιο ελκυστική;

–Θεωρούμε πως το φορολογικό μας πλαίσιο
είναι αρκετά ελκυστικό. Παρόλο που επιδέχεται
περαιτέρω βελτίωσης, ειδικότερα αναφορικά με
τις σύγχρονες τάσεις επενδύσεων, πιστεύω πως
θα πρέπει να εστιάσουμε στη βελτίωση των συ-
στημάτων συμμόρφωσης, εκεί όπου εντοπίζονται
οι μεγαλύτερες ελλείψεις στον εκσυγχρονισμό
συστημάτων και υποδομών τόσο από πλευράς
επιχειρήσεων, όσο και από πλευράς Τμήματος
Φορολογίας και κρατικού μηχανισμού. Για πα-
ράδειγμα, η φορολογική συμμόρφωση για ένα
μέσο φορολογούμενο απαιτεί τρεις εγγραφές σε
τρεις υπηρεσίες, οι οποίες είναι ανεξάρτητες
μεταξύ τους. Ακόμα και οι υπάρχουσες υπηρεσίες,
αδυνατούν να καλύψουν όλο το φάσμα των φο-
ρολογικών υποχρεώσεων του μέσου φορολο-
γουμένου. Δεν υπάρχει η δυνατότητα, μέσω μιας
πληροφοριακής θυρίδας, ο φορολογούμενος να
έχει μια συνολική εικόνα του φορολογικού του
φακέλου καθώς (α) πληροφόρηση των δικών
του υποβολών δηλώσεων και πληρωμών φόρου
είναι διάσπαρτη στις ανάλογες υπηρεσίες και
(β) δεν έχει δικαίωμα πρόσβασης, ηλεκτρονικά
στον φορολογικό του φάκελο. Αντίστοιχα, δυ-
σχεραίνεται και ο έλεγχος της συμμόρφωσης
από το Τμήμα Φορολογίας. Περαιτέρω, η καθυ-
στέρηση που παρατηρείται, η ασάφεια στη δια-
δικασία, η διαφορετική αντιμετώπιση μεταξύ
τμημάτων, η δυσκολία στην άντληση δεδομένων,
αλλά και η υποβολή παρόμοιων πληροφοριών
σε παράλληλα τμήματα με τις συμβατικές έντυπες
μορφές, δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στην
αποτελεσματικότητα της φορολογικής συμμόρ-
φωσης και στην γρήγορη και παραγωγική επι-
κοινωνία των φορολογουμένων με το Τμήμα
Φορολογίας. Οι πολίτες, οι επενδυτές και οι επι-
χειρήσεις θεωρούν μεν το φορολογικό πλαίσιο
ένα σημαντικό παράγοντα, αλλά χωρίς τη γρήγορη
και αποτελεσματική επίλυση των προβλημάτων
τους και τον χειρισμό των φορολογικών τους
υποχρεώσεων, δεν απολαμβάνουν τους καρπούς
ενός ευνοϊκού φορολογικού συστήματος. Γι’
αυτό θεωρώ πως πρέπει να επενδύσουμε στο
να καταστήσουμε ευνοϊκότερα τα μέτρα φορο-
λογικής συμμόρφωσης στην επικοινωνία επι-
χειρήσεων - δημόσιου τομέα. 

Θεόδωρος Παρπέρης,
συνέταιρος και επικεφαλής Φορολογικών
και Νομικών Υπηρεσιών της PwC Κύπρου. 

Γεώργιος Μαρκίδης,
διοικητικός σύμβουλος και επικεφαλής του τμήμα-
τος Φορολογίας της KPMG Κύπρου.
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ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Την επιβολή -
-

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Αντιστοιχεί  
στο 12πλάσιο της ισχύ-
ουσας σήμερα βασικής 
σύνταξης για 20 έτη 
ασφάλισης.

Οι επιχειρήσεις  
υποδέχθηκαν θετικά 
τις αλλαγές, χαρακτη-
ρίζοντάς τες απόφαση 
προς τη σωστή  
κατεύθυνση.

Σημαντική  
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Στο 17,2% μειώθηκε
το ποσοστό ανεργίας
εντός του Μαΐου  

Υπερδιπλασιάστηκε
σε μία τετραετία το κόστος
μετακλητών στο υπ. Εργασίας

Στις 4.608 ευρώ το ανώτατο
όριο για τις κύριες συντάξεις

Κατάργηση διατάξεων για απολύσεις και εργολαβίες

Επιβολή πλαφόν με τροπολογία που κατέθεσε ο υπουργός Εργασίας Γ. Βρούτσης 

Στους νέους έως  
24 ετών το ποσοστό 
33,8% είναι το χαμη-
λότερο κατά την περί-
οδο της κρίσης.

Πέρυσι η δαπάνη 
μισθοδοσίας έφθασε 
τα 2,07 εκατ. ευρώ  
από 899.000 το 2015.

Κυβερνητικές -

-

IN
TI

M
E

Στις γυναίκες
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ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

Του ΗΛΙΑ  Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 

Στα 16,629 δισ. ευρώ  
οι εισροές συναλλάγ-
ματος το 2018,  
με αύξηση της τάξης 
του 14,89%.

Διπλασιάστηκε ο ελληνόκτητος 
στόλος το διάστημα 2007-2018 

Ετήσια αύξηση 3,8% των φορτίων έως το 2023

Ενα στα τρία τάνκερ και ένα στα τέσσερα φορτηγά είναι ελληνικών συμφερόντων

Η ενίσχυση

Δίχως  -

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

Λουκέτο σε δύο καταστήματα έβαλε το ΣΔΟΕ 

Η μεγαλύτερη -
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Παραμένουν υψηλά
τα κόκκινα δάνεια
προειδοποιεί η Moody’s

Oι υψηλοί 
αναβαλλόμενοι φόροι 
αποτελούν ακόμη ένα 
«αγκάθι», σύμφωνα 
με τον οίκο.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σημαντική 
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ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ο εμπορικός πόλεμος
έπληξε τις ελληνικές
εξαγωγές τον Ιούνιο

Η επιβράδυνση 
της αύξησης των 
εξαγωγών και 
η ενίσχυση των 
εισαγωγών διεύρυναν 
στο πρώτο εξάμηνο  
το εμπορικό έλλειμμα.
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BLOOMBERG

Παραπλανητικούς  
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Η Commerzbank,

Οι Αρχές  
των ΗΠΑ απαίτησαν 
να μη δημοσιεύει 
ανακρίβειες  
για την ασφάλεια  
των αυτοκινήτων της.

Καμπανάκι από τις διεθνείς
τράπεζες για μειωμένα κέρδη  

Η Tesla «κατηγορείται» για παραπλανητική προβολή 

Επιτόκια, εμπορικός πόλεμος και επιβράδυνση επιδεινώνουν τις προοπτικές 

«Δεν 
-

Η  ιταλική UniCredit 
σχεδιάζει να περικό-
ψει 10.000 θέσεις  
εργασίας. 

Οι δραστικές -
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REUTERS

Οι αμοιβές τους 
αναμένεται να 
«κουρευτούν»   
από 10% έως 15%  
σε ετήσια βάση.

Μειώσεις αποδοχών σε 
στελέχη της Γουόλ Στριτ

Το πρώτο -

-
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Νέες αυστηρές
κυρώσεις
στη Βενεζουέλα
από τον Τραμπ 
Η κρατική περιουσία της χώρας
«παγώνει» στις Ηνωμένες Πολιτείες

Η αύξηση 
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Αύξηση παραγγελιών 2,5%
στη γερμανική βιομηχανία 

Πολωνία - Κροατία μειώνουν τους φόρους στους νέους 

«Πνίγουν» τη Λισσαβώνα 300 πολυτελή κρουαζιερόπλοια κάθε χρόνο 

Θέτουν στόχο  
την ανάσχεση  
του brain drain,  
το οποίο έχει λάβει 
μεγάλες διαστάσεις.

Οι κάτοικοι 
διαμαρτύρονται  
για αυξημένο θόρυβο 
και για ατμοσφαιρική 
ρύπανση.

Ο πρωθυπουργός -

-

Η αύξηση -

Τις αυστηρότερες 
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Το κόστος διαβίωσης 
σε δολάρια έχει 
αυξηθεί κατά 545% 
μεταξύ Ιουνίου 2018 
και Ιουνίου 2019.

Το πόσο -
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Τα έξυπνα 
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To εκάστοτε -

Ενας 22χρονος εκπαιδεύει τους υπολογιστές να μαθαίνουν
Ανέπτυξε λογισμικό, το οποίο κατονομάζει ταχύτατα αντικείμενα φωτογραφιών

Η εταιρεία 
Scale AI του 
Αλεξάντρ Γουάνγκ 
συνεργάζεται με 
Amazon και Uber.

Η μεσαία -
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Οι χορηγήσεις  
σε φοιτητές εκτινά-
χθηκαν στο 1,5 τρισ. 
δολ. και υπερβαίνουν 
κάθε άλλη κατηγορία 
δανεισμού.

Σε ιστορικό υψηλό, τα 4 τρισ. δολ., 
έφθασαν τα χρέη των Αμερικανών
Στο υπέρογκο αυτό ποσό δεν συμπεριλαμβάνονται τα στεγαστικά δάνεια Τέταρτη 
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REUTERS

ΒΕΡΟΛΙΝΟ.
-
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 REUTERS

Τέταρτη προειδοποίηση
για πτώση κερδών
από ThyssenKrupp 

Σύμβουλοι και δαπάνες 
για Φον ντερ Λάιεν
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Όταν έρχονται τα πάνω… κάτω,
συνήθως παρουσιάζονται σε κά-
ποιες συζητήσεις κάποιοι financial
sophomores (μπορεί και sophomo-
rons) να ρίξουν τη γνωστή έκφραση
«cash is king”, θέλοντας με αυτό
τον τρόπο να τονίσουν πως η δύ-
ναμη της ρευστότητας χρήματος
είναι τεράστια επειδή μπορεί να
υπαγορεύσει τις όποιες επενδυτικές
κινήσεις, τόσο σε εύρος όσο και
σε βάθος.

Η δύναμη της ρευστότητας μπο-
ρεί όντως να είναι μεγάλη επειδή
σε πολλές περιπτώσεις αποτελεί
το δέλεαρ για να κλείσει πιο γρή-
γορα μια συμφωνία ή/ και να κλείσει
μια συμφωνία σε καλύτερη για τον
αγοραστή τιμή, να μειώσει αισθητά
την χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης
μιας συναλλαγής, να βοηθήσει την
καθημερινή ευρωστία μιας επιχεί-
ρησης ή ενός ατόμου και γενικό-
τερα να αυξήσει την οικονομική
φερεγγυότητα αυτού που την δια-
θέτει.

Στην καθομιλουμένη, η έκφραση
«cash is king» έφτασε να σημαίνει
πως αυτός που την έχει, μπορεί –
ούτε λίγο, ούτε πολύ – να κάνει
ό,τι θέλει. Είναι όντως έτσι τα πράγ-
ματα;  Μπορεί αυτός που διαθέτει
ρευστότητα να κάνει ό,τι του κα-
πνίσει;

Από τη μια, όταν δεν έχεις να
δώσεις λογαριασμό σε κάποιον που
θα σου δανείσει τα χρήματα, τι
σκοπεύεις να κάνεις με αυτά και
πώς θα το κάνεις, σίγουρα σου δίνει
μιαν ελευθερία που – ενδεχομένως
– μόνο οι βασιλιάδες μπορούν να
έχουν.  Διαφορετικά, αν θα πρέπει
να δανειστείς, θα πρέπει να πείσεις
για τον σκοπό που τα θέλεις, για
τον τρόπο αποπληρωμής, για τη
δυνατότητα αποπληρωμής και για

το πώς εξασφαλίζεις τον δανειστή
ότι θα πάρει τα χρήματα του πίσω
με τόκο.

Η συσσωρευμένη ρευστότητα
κάπου πρέπει να φυλαχθεί.  Η επο-
χή που κάποιοι έβαζαν τα χρήματά
τους μέσα στο μαξιλάρι for a rainy
day για χρόνια έχει εξαλειφθεί. Η
ρευστότητα εν είδει κομποδέματος
γινόταν γραμμάτιο σε κάποια τρά-
πεζα ή σε κάποιο λογαριασμό τέλος
πάντων, και έφερε επιτόκιο.  Το
επιτόκιο απόλυτα συνυφασμένο
με το πόσο «κλειδωμένα» ήταν τα
λεφτά σου.  Όσο πιο «κλειδωμένα»
τόσο ψηλότερη η ανταμοιβή. Φυ-
σικά υπάρχει σωρεία άλλων τρόπων
και εργαλείων για να αμείβεσαι για
τα χρήματά σου, όπως για παρά-
δειγμα δανείζοντας τα και λαμβά-
νοντας σε αντάλλαγμα αξιόγραφα
κλπ.  Και αναλόγως του ρίσκου λαμ-
βάνεις και ανάλογη ανταμοιβή.  

Επειδή όμως όλα αυτά τα εργα-
λεία αποτελούν μια πονεμένη ιστο-
ρία για αρκετούς από εμάς που εν-
διατρίψαμε από το 2013 και μετά,
ας αφήσουμε την επεξήγηση των
εργαλείων ως εδώ.  Η συσσωρευ-
μένη ρευστότητα, της τότε εποχής,
δεν βοήθησε τα μέγιστα αυτούς
που την είχαν.  Μετατράπηκε, ως
γνωστόν, σε πηγή κεφαλαιοποί-

ησης τραπεζών.  Συνεπώς γι’ αυτά
τα άτομα, cash was not king στο
τέλος της ημέρας, αλλά μάλλον κα-
τάρα.

Ανατρέχοντας πιο πίσω, πάμε
εκεί που άρχισαν οι μεγάλες ρευ-
στοποιήσεις στο χρηματιστήριο,
cash was king.  Όσοι ρευστοποί-
ησαν και έριξαν τα χρήματά τους
σε ακίνητα, στην πορεία όσοι έκα-
ναν συνετή διαχείριση έβγαλαν
ακόμη περισσότερα χρήματα.  Φυ-
σικά ήταν και αυτοί που αναμα-
σούσαν απλά το σλόγκαν και τελικά
δεν έκαναν τίποτα επειδή δεν βρή-

καν την «χρυσή ευκαιρία».  Η ανα-
ποφασιστικότητα είναι γενικά κα-
κός σύμβουλος.  Και την είδαμε ξα-
νά μετά το 2013 όπου όσοι γλύτω-
σαν του κουρέματος γύρευαν «γάι-
δαρο ψοφισμένο να βγάλουν τα
καλλίτζια» για να επενδύσουν σε
ακίνητα και έμειναν με τα «δκυο
σιείλη καμένα…».

Οι τράπεζες τότε (2004 – 2008)
είχαν αυξημένη ρευστότητα και
ως επακόλουθο αύξαναν την χο-
ρήγηση δανείων.  Ακολούθως μπή-
καν στον χορό της αύξησης των
επιτοκίων για να κρατούν τους κα-

ταθέτες τους και με βάση αυτή
τους την «επιτυχία» χορηγούσαν
περισσότερα δάνεια.  Και έτσι κα-
ταρρεύσαμε…

Σήμερα και πάλι υπάρχει αυξη-
μένη ρευστότητα.  Όμως σήμερα
έχουμε επίσης μια εντελώς διαφο-
ρετική κατάσταση χρηματοπιστω-
τικού τομέα.  Χορηγούνται μεν νέα
δάνεια αλλά με πολλή φειδώ.  Τα
επιτόκια είναι στο χαμηλότερο ση-
μείο στην ιστορία μας.  Μάλιστα
προχθές υπήρξαν ανακοινώσεις
τραπεζών για αρνητικά επιτόκια
καταθέσεων.  Δηλαδή, θα πληρώ-

νουμε τις τράπεζες να κρατούν τα
λεφτά μας.  Δεν λέω να μας τα φυ-
λάνε, επειδή είναι ευαίσθητη λέ-
ξη…

Άρα είναι το cash …. king;  Μάλ-
λον εξελίχθηκε σε drag queen.  

Τι επιλογές έχει ένας καταθέτης;
Μια συνετή επιλογή είναι να επεν-
δύσει μέρος των καταθέσεων του
σε ακίνητα και δη εισοδηματικά.
Αυτό θα έχει βραχυπρόθεσμα, με-
σοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα
οφέλη για όλους.  Είναι ο καλύτερος
τρόπος αυτή τη στιγμή να λαμβάνει
ανταμοιβή για τα χρήματα που έχει.

Αυτό δεν θα οδηγήσει σε νέα
φούσκα στα ακίνητα θα μου πεί-
τε;

Είναι διαφορετικό η ρευστότητα
να βγαίνει έξω στην οικονομία
μέσω νέων χορηγήσεων δανείων
από τις τράπεζες από το να βγαίνει
έξω απευθείας από τον καταθέτη.
Στην πρώτη περίπτωση υπάρχει
ένας πολλαπλασιαστής πολύ με-
γαλύτερος από ό,τι στη δεύτερη
περίπτωση.  Η πρώτη οδηγεί εύκολα
σε φούσκα, η δεύτερη πολύ πιο δύ-
σκολα.  Στη δεύτερη περίπτωση ο
δανεισμός είναι μικρός ή/ και μη-
δαμινός και οι επενδύσεις πιο συ-
νετές, ενώ στην πρώτη, ελλοχεύει
ο κίνδυνος οι επενδύσεις να είναι
ανόητες επειδή το χρήμα είναι δα-
νεικό και εύκολα – όπως αποδείξαμε
– μπορεί να το θεωρήσουμε ως μη
δικό μας.

Γι’ αυτό λοιπόν εφόσον η ύπαρξη
ρευστού δεν είναι αμειπτική επι-
λογή, προσπαθήστε να επενδύσετε
συνετά αλλού.  Και τα ακίνητα απο-
τελούν μια καλή επιλογή.

O Ανδρέας Α. Ανδρέου, είναι MRICS
CEO, APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors

Cash: from King to Drag Queen 

Περιζήτητα από τους ξένους 
τα πολυτελή εξοχικά στο Ιόνιο
Μεγάλο ενδιαφέρον από ξένους, λόγω των υψηλών αποδόσεων που προσφέρουν

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Επιστρέφουν τα «χαμόγελα» στην
αγορά πολυτελών εξοχικών κα-
τοικιών των νησιών του Ιονίου,
καθώς η ζήτηση από το εξωτερικό
έχει πυροδοτήσει νέο κύκλο επεν-
δύσεων. Σύμφωνα με σχετική έρευ-
να της Algean Property, εταιρείας
παροχής υπηρεσιών ακινήτων,
κατά τη διάρκεια του 2018 η αύ-
ξηση της οικοδομικής δραστηριό-
τητας στα τέσσερα μεγαλύτερα
νησιά (Κέρκυρα, Ζάκυνθος, Κε-
φαλονιά και Λευκάδα) ανήλθε στο
εντυπωσιακό 45%. Ηδη όμως από
το 2013 είχαν αρχίσει να κατα-
γράφονται τα πρώτα θετικά δείγ-
ματα ανάκαμψης της αγοράς, με
τη μέση ετήσια άνοδο της οικο-
δομικής δραστηριότητας να δια-
μορφώνεται στο 15%. Πάντως, η
ανάπτυξη αυτή εξακολουθεί να
μην αφορά μεγάλα οικιστικά συγ-

κροτήματα με πολλές μονάδες,
αλλά κατά κύριο λόγο ακίνητα των
δύο τριών μονοκατοικιών-μεζο-
νετών. Σύμφωνα με τους αναλυτές,
η ζήτηση είναι ελαφρώς ανοδική
κατά τη διάρκεια των τελευταίων
ετών, κυρίως λόγω των αυξημένων
αφίξεων επισκεπτών από το εξω-
τερικό.

Αντίστοιχα, υψηλές είναι και οι
αποδόσεις των εν λόγω ακινήτων,
καθώς έχει διαδοθεί η προσέγγιση

της αγοράς με στόχο την εκμε-
τάλλευση, ιδιαίτερα στον τομέα
των πολυτελών εξοχικών κατοι-
κιών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Al-
gean, κατά το τρέχον έτος η προ-
σφερόμενη απόδοση ενός εξοχικού
στην Κέρκυρα ανέρχεται σε 4,6%,
στη Ζάκυνθο σε 3,9% και στην
Κεφαλονιά σε 4,5%, έχοντας ση-
μειώσει μάλιστα αύξηση κατά 7%,
κατά 8,3% και κατά 9,7% αντί-

στοιχα, σε σχέση με τις περυσινές
αποδόσεις. Αιτία είναι η άνοδος
των τιμών ενοικίασης σε σχέση
με το 2018.

Οσον αφορά τους υποψήφιους
αγοραστές, προέρχονται κυρίως
από τη Μεγ. Βρετανία, την Ιταλία,
τη Γερμανία και τις σκανδιναβικές
χώρες (κυρίως Σουηδία και Φιν-
λανδία). Βέβαια, τα τελευταία χρό-
νια, κυρίως η Κέρκυρα έχει προ-
σελκύσει και αρκετούς ενδιαφε-

ρόμενους αγοραστές από τη Ρωσία
και τις χώρες της Μέσης Ανατολής.
Οι περισσότεροι αγοραστές είναι
διατεθειμένοι να δαπανήσουν πο-
σά που ξεκινούν από 500.000 ευρώ
και ανέρχονται έως τις 700.000
ευρώ. Οπως αναφέρουν οι αναλυ-
τές της Algean Property, η κύρια
μάζα των αγοραστών αφορά ζευ-
γάρια συνταξιούχων που αναζη-
τούν μικρές σε μέγεθος κατοικίες
με κήπο, χωρίς ιδιαίτερες προδια-
γραφές πολυτελείας. 

Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των
τελευταίων δύο τριών ετών, η με-
γάλη διάδοση των βραχυχρόνιων
μισθώσεων (και στην αγορά ακι-
νήτων του Ιονίου) έχει προσελκύ-
σει και άλλες κατηγορίες αγορα-
στών-επενδυτών, οι οποίοι αντι-
λαμβανόμενοι τις προοπτικές μελ-
λοντικής ανάπτυξης της περιοχής,
έχουν κινηθεί για την απόκτηση
ακινήτων με στόχο την εκμετάλ-
λευση.

Η Κέρκυρα θεωρείται η πιο «ώρι-
μη» αγορά μεταξύ των νησιών του
Ιονίου. Η ζήτηση και οι τιμές είναι
σχετικά σταθερές τα τελευταία
χρόνια, καθώς αρκετοί ιδιοκτήτες
εξοχικών σπεύδουν να εκμεταλ-
λευτούν τα ακίνητά τους, μισθώ-
νοντάς τα κατά τους θερινούς μή-
νες. 

Ετσι, δεν έχουν ιδιαίτερο κίνη-
τρο να πωλήσουν εκτός και αν
δεχθούν μια μεγάλη προσφορά.
Η αγορά εξοχικής κατοικίας της
Κεφαλονιάς προσφέρει σημαντικές
προοπτικές μελλοντικής ανάπτυ-
ξης, ενώ στη Λευκάδα, η πρόσφατη
αύξηση του αριθμού των αφίξεων
ξένων επισκεπτών έχει επιδράσει
θετικά στην αγορά εξοχικής κα-
τοικίας, με τις βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις να καταλαμβάνουν ση-
μαντικό μερίδιο της αγοράς.

Με πτώση της τάξεως του 3,8%
στην πληρότητα, του 2,9% στο
έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο
(RevPar) και με οριακή θετική
αλλαγή 1,0% στη μέση τιμή δω-
ματίου έκλεισε το πρώτο εξάμηνο
του 2019 για τα ξενοδοχεία της
Αθήνας.
Σύμφωνα με τα μηνιαία δελτία
της Ενωσης Ξενοδόχων Αθηνών
- Αττικής και Αργοσαρωνικού
(ΕΞΑΑΑ) και GBR Consulting
αλλά και με τα στοιχεία κίνησης
και απόδοσης ξενοδοχείων, ειδικά
η πληρότητα των ξενοδοχείων
το εξάμηνο διαμορφώθηκε σε
αρνητικά επίπεδα και κάθε μήνα,
σε ποσοστά έως και -8,6%, κάτι
που επιβεβαιώνει την ανησυχία
σχετικά με τον ανταγωνισμό και
την υπερπροσφορά κλινών στην
Αθήνα, όλων των τύπων κατα-
λυμάτων.

Η δε μέση τιμή δωματίου και
το έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο
επίσης παρουσίασαν έντονες
διακυμάνσεις από μήνα σε μήνα,
σημειώνοντας πτωτική πορεία
τον μήνα Ιούνιο σχεδόν κατά
5%. Σημειώνεται πως ο Ιούνιος,
ο οποίος διατήρησε οριακά
+0,9% την πληρότητα του αν-
τίστοιχου περυσινού μήνα, και
ως καλοκαιρινός μήνας θεωρείται
μήνας αιχμής.

Από πλευράς της ΕΞΑΑΑ επι-
σημαίνεται πως η Αθήνα δέχεται
τον μεγαλύτερο όγκο αφίξεων
επισκεπτών (περίπου 8.200.000
επισκέπτες), ως η σημαντικότερη
διεθνής πύλη εισόδου στη χώρα. 

Πολλοί εξ αυτών των επισκε-
πτών συνεχίζουν και προς λοι-
πούς προορισμούς, αλλά σε κάθε
περίπτωση «τα στοιχεία που κα-
ταγράφουν αύξηση των αφίξεων
επισκεπτών στο αεροδρόμιο τα
τελευταία χρόνια δεν συνάδουν
με την τόσο μεγάλη απόκλιση
και τις εντυπωσιακά πτωτικές
τάσεις που καταγράφονται από
τα τέλη του 2018 στην πληρότητα

των ξενοδοχείων της Αθήνας»,
σημειώνει η ΕΞΑΑΑ.

Η ΕΞΑΑΑ ζητεί «νέο τουριστι-
κό σχεδιασμό με συγκεκριμένους
στόχους» και μιλά για «μείζον
ζήτημα άναρχης τουριστικής
ανάπτυξης στην Αθήνα που πρέ-
πει να αντιμετωπιστεί εγκαίρως
μαζί με όλα τα παράπλευρα και
χρόνια προβλήματα  όπως ασφά-
λεια, καθαριότητα, ειδική υπο-
δομή κ.λπ.» καθώς «υποσκάπτε-
ται η σύγχρονη και ανταγωνι-
στική τουριστική ταυτότητα της
πόλης».

ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

Πτώση σε πληρότητα και
έσοδα για τα ξενοδοχεία
της Αττικής το α΄ εξάμηνο

�������

Η οικοδομική δραστη-
ριότητα σε Κέρκυρα,
Ζάκυνθο, Κεφαλονιά
και Λευκάδα αυξήθηκε
κατά 45% το 2018. 

�������

Εφόσον η ύπαρξη ρευ-
στού δεν είναι αμειπτι-
κή επιλογή, προσπαθή-
στε να επενδύσετε συ-
νετά αλλού.  Και τα ακί-
νητα αποτελούν μια κα-
λή επιλογή.

�������

Επιβεβαιώνεται η ανη-
συχία σχετικά με τον
ανταγωνισμό και την
υπερπροσφορά κλι-
νών στην Αθήνα.

Η πληρότητα των ξενοδοχείων
ήταν μειωμένη κατά 3,8%. 

Την περίοδο του Χρηματιστηρίου όσοι ρευστοποίησαν μετοχές και έριξαν τα χρήματά τους σε ακίνητα, στην πορεία
όσοι έκαναν συνετή διαχείριση έβγαλαν ακόμη περισσότερα χρήματα.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μέρα μεσημέρι, 
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...δικαιοσύνης 
έλαμψεν ήλιος
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και υπέστρεψεν 
εις τον οίκον αυτής
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του σώζεσθαι την πόλιν 
σου άτρωτον
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Τείχισόν μου 
τας φρένας
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-
-
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-
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Της βασιλεύουσας μνήμης ο θάνατος

Κρίμα, 

Ελπίδες χωρίς αντίκρι-
σμα, όπως αυτές που 
άκουγαν εκείνον τον 

Αύγουστο. Και το βρά-
δυ επέστρεφαν στο σπίτι 

τους, και ανέβαιναν 
τον Γολγοθά τους. 

Η εκκλησία 

ΤΜ
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Ατζέντα
11.8.19 -17.8.19
Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 

art@kathimerini.com.cy
kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ

ΕΚΘΕΣΗ

1940 | Πρόσωπα και Εικόνες. Κύπρος - Ελλάδα»
Το βαρύ -

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22128157, 
www.boccf.org

Ο Δήμος 
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

Παρασκευή και Σάββατο 16 και 17 
Αυγούστου Φοινικούδες, λεωφό-
ρος Αθηνών, Λάρνακα. Είσοδος 
ελεύθερη.

ΜΟΥΣΙΚΗ

Μουσικό Φεστιβάλ Loud Unsound

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Φεστιβάλ Ξαρκής 2019 στον Πολύστυπο
Το Φεστιβάλ 

-
-
-

-

-

-
-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 97676011.

Στην isnotgallery -

-

-

- Πληροφορίες τηλέφωνο 99569498, 
www.isnotgallery.com

Ικέτες, μα όχι και ζητιάνοι

Έχουμε το 
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ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

« Η Σφαίρα
Υπάρχει Μέσα Μου»
Η ταινία 

-
-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22348203 – 
22349085

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ

«Beautiful Days» από την isnotgallery

MISE EN PLACE
Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Στις κουζίνες

Η κουζίνα είναι -
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ΕΚΘΕΣΗ

Ο Πικάσο στο 
Κυπριακό Μουσείο
Στην έκθεση -

-
-

-
-
-

-
-

-

-

Διάρκεια έκθεσης έως 8 Σεπτεμβρίου. 
Κυπριακό Μουσείο, Μουσείου 1, Λευ-
κωσία. 

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ
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ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2019

FOLLOW WATCHLIKE FOLLOW

ΜΑΖΙ ΔΩΡΟ ENA ΒΙΒΛΙΟ 
AΠΟ ΤΗ VINTAGE ΣΕΙΡΑ 
«ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΑΓΑΠΗΣΑΜΕ»
ΓΙΑ ΔΙΑΒΑΣΜΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ

Της ΦΟΙΒΗΣ ΓΙΑΝΝΙΣΗ

Αφού  
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Απνευστί
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Η κ. Φοίβη Γιαννίση είναι ποιήτρια 
και καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας. Το τελευταίο βιβλίο της  
με τίτλο «Χίμαιρα», κυκλοφορεί  
από τις εκδόσεις Καστανιώτη.

Τόνι Μόρισον, με μια ψυχή τεράστια
Φόρος τιμής στην πρόσφατα χαμένη συγγραφέα του μυθιστορήματος «Αγαπημένη», κάτι αντίστοιχου της δικής μας «Φόνισσας»

«Εκεί που στην αρχή  
τα πόδια σου δεν ξέρουν 
να πατούν αλλά ο δρόμος 
τα μαθαίνει, και τα μαθαί-
νει για τη σκλαβιά  
και την ελευθερία».

Η Τόνι Μόρισον, 

A.
P. 

/ 
JIM

 C
O

O
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R
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Τις προηγούμενες -
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Μία ακόμη κατάρρευση φέρνει στο φως τον πολιτισμό

Τα τείχη 

Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ

Στο ήσυχο 
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Νέες εκπλήξεις
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Οι ξένοι περιηγητές
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Τα σκουπίδια
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-
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Οι πληγωμένοι θεοί της Μπρεξίζας
Οι βανδαλισμοί και οι προσπάθειες αποκατάστασης και ανάδειξης του Ιερού των Αιγυπτίων θεών στη Νέα Μάκρη

Ανηγέρθη τον 2ο μ.Χ.  
αιώνα από τον Ηρώδη 
τον Αττικό και περιελάμ-
βανε αγάλματα του Οσί-
ριδος και της Ισιδος,  
ναό, Βαλανείο, έως και 
θερμαινόμενη πισίνα.

Στον αρχαιολογικό 
-

Η Ισις, που
-
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LOVE FM 100.7  
ΠΡΩΤΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ 
ΜΕΡΙΔΙΟ* ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΣΑΣ

* Το μερίδιο ακροαματικότητας είναι 
ο ανθρωποχρόνος ακρόασης που 
υπολογίζεται μαζί με τη συνολική μέση 
διάρκεια ακρόασης κάθε σταθμού (λεπτά)

lovefm.com.cy

9.3%
LOVE FM

100.7

7%
ANT1

79
 Λ

ΕΠ
ΤΑ

7%
SFERA

79
 Λ

ΕΠ
ΤΑ

6.7%
MIX FM

76
 Λ

ΕΠ
ΤΑ

SUPER FM
6%

70
 Λ

ΕΠ
ΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΑΚΡΟΑΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ 1/5 - 30/6/2019 ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ CONREAD & SYMMETRON MARKET RESEARCH

10
7 

ΛΕ
Π

ΤΑ

TREVANIAN
Σιμπούμι
μτφρ. Αποστόλης Πρίτσας 
πρόλογος: Αναστάσης Βιστωνίτης 
εκδ. Πόλις

 

Το «σιμπούμι», 

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

Δολοφόνος και αντισυστημικός ήρωας
Ενα κατασκοπευτικό μυθιστόρημα μοναδικής ποιητικής ομορφιάς που στηλιτεύει ταυτόχρονα τις μαλθακές συνειδήσεις

Η πλοκή διαρθρώνεται 
βάσει των έξι σημαντι-
κότερων κινήσεων  
του πανάρχαιου ιαπω-
νικού παιχνιδιού Γκο.

Ο κεντρικός

Το εξώφυλλο -

Της ΕΥΗΣ ΜΑΛΛΙΑΡΟΥ
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Πριν από περίπου

 
* Ο κ. Διονύσης Π. Σιμόπουλος είναι 
επίτιμος διευθυντής του Ευγενιδείου 
Πλανηταρίου.

Ο Βαγγέλης Χρόνης γεννήθηκε 
το 1947 στη Σταυρούπολη Ξάν-
θης. Σπούδασε Αγγλική Γλώσσα 
στο Oxford School of English και 
Ναυτιλιακά στο City of London 
Polytechnic. Υψηλόβαθμο στέλε-
χος του ομίλου Λάτση από το 1971. 
Εξέδωσε επτά ποιητικές συλλογές. 
Οι τελευταίες έξι από τις εκδόσεις 
Καστανιώτη. Το βιβλίο «Νέοι στον 
Αδη» απέσπασε το βραβείο ποίησης 
της Ακαδημίας Αθηνών. «Το φως 
της σκιάς» είναι η τελευταία του 
ποιητική συλλογή (Ιούνιος 2019). 
Το μονόπρακτό του «Και τώρα τι 
κάνουμε» παρουσιάστηκε στο θε-
ατρικό Αναλόγιο το 2017 στο Θέα-
τρο Τέχνης, με πρωταγωνιστή τον 
Αντώνη Καφετζόπουλο και σκηνο-
θεσία Μάνου Καρατζογιάννη. Τιμή-
θηκε με το Α΄ βραβείο Odysseus 
Awards στον διεθνή διαγωνισμό 
ποίησης στο Λονδίνο.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, 
ζώντες και τεθνεώτες;

-

-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-

-

-
-

-
-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε πρό-
σφατα για πρώτη φορά;

 
Και το βιβλίο που έχετε διαβάσει 
τις περισσότερες φορές;

 
«Δεν επιθυμώ να με αγαπούν οι άγ-
γελοι./ Οχι γιατί δεν πιστεύω στην 
ύπαρξή τους/ αλλά για το απροσ-
διόριστο του φύλου τους», γρά-
φετε στο ποίημα «Η αγάπη των 
αγγέλων». Ενα σύντομο σχόλιο 
πάνω στους άφυλους αγγέλους;

-
-

-

 
Το «φως της σκιάς» πώς συνο-
μιλεί με τις προηγούμενες συλ-
λογές σας;

-
-

-

-

ΣΤΑΥΡΟΣ ΖΟΥΜΠΟΥΛΑΚΗΣ
Ασπονδοι αδελφοί. Εβραίοι,
Χριστιανοί, Μουσουλμάνοι 
εκδ. Πατάκη, σελ. 254

 

Ο έγκυρος  

-

Της ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΟΤΖΙΑ

Του ΔΙΟΝΥΣΗ Π. ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ*

Εις το όνομα του Θεού του ελέους

Στην καρδιά του Καρκίνου

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Ενα μωρό 5 κιλών 
στην επιφάνεια 
ενός άστρου νετρονίων 
θα «ζύγιζε» 50 δισεκα-
τομμύρια κιλά!

Από τη μια -

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΒΑΓΓΕΛΗ ΧΡΟΝΗ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Μικρή ερωτική καλοκαιρινή ιστορία 2

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
Αφιερωμένη  -

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

Γνωρίστηκαν  
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

ΑΝΟΪ
Θαυμάστε... πλαστικά
Συσκευασίες -

-

-

-

ΞΙΝΚΤΑΪ
Αρχιτεκτονικός διαγωνισμός
Το πρώτο 

-

-

-
-

ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Στην τελική ευθεία
Το χρυσό

-

-

-
-

-
-

ΣΑΝ ΦΡΑΝΣΙΣΚΟ
Τελευταία ματιά
Τις πόρτες του -

-

-
-
-

ΔΡΕΣΔΗ
Εκθεση αριστουργημάτων
Κόσμος 

-

-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΑΙΜΙΛΙΑ ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΗ

«Στη μαύρη θάλασσα»

Γελούσαν χωρίς να  
μιλούν, ενώ από τον ακά-
λυπτο κάποιος επίδοξος 
πιανίστας δοκίμαζε  
κλίμακες σε ένα μάλλον 
ξεκούρδιστο όργανο.
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Στο μακρόστενο 

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

Μεθοδικότητα  
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

Ελαφρώς «θυμωμένοι»

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-
-

Ο Θανάσης Ψυχογιός 

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

Τα δικαιώματα
-
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

Δεν με ενοχλεί αν 
κάποιοι με συνταυτίζουν 
με κάποια κατηγορία 
βιβλίων. Στα κρατικά 
βραβεία, και αλλού, 
μας αγνοούν εντελώς 
παρόλο που έχουμε 
πολύ μεγάλη παραγωγή. 
Αδιαφορώ.

Δυστυχώς, τυπώνουμε 
τα μεγάλα τιράζ στη 
Γερμανία ή στην 
Ιταλία, διότι έχουμε 
χαμηλότερη τιμή και 
δεν έχουμε ΦΠΑ. Αυτό 
είναι μια αχίλλειος 
πτέρνα για τα ελληνικά 
τυπογραφεία.

Κάποιες φορές έκανα 
και λάθη και «έχασα» 
Ελληνες συγγραφείς 
που σήμερα είναι 
περιζήτητοι, αλλά δεν 
μπήκα στη λογική  
των μεταγραφών.

Ο Θανάσης Ψυχογιός, -

Με τον γιο του
-

Ν
ΙΚ

ΟΣ
 Κ

Ο
ΚΚ

ΑΛ
ΙΑ

Σ

Ν
ΙΚ

ΟΣ
 Κ

Ο
ΚΚ

ΑΛ
ΙΑ

Σ

Συνέντευξη στον ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Mόνος στην κορυφή των μπεστ σέλερ
Ο Θανάσης Ψυχογιός μιλάει στην «Κ» για την τεσσαρακονταετή πορεία του στον χώρο του βιβλίου, τις δυσκολίες, τις επιτυχίες

Η δημιουργία ενός φορέα, όπως το ΕΚΕΒΙ, είναι απαραίτητη για τον χώρο
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U N I V E R S I T Y  S Q U A R E

YOUTH
BOARD
O F C Y P R U S

Ηλία Παντελίδης
«Βιώματα. Κύπρος 1974»

σελ. 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Τα όσα -
-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

50 σκαλοπάτια γνώσης
-

-

-

-

-

-
-

Ιστορία είναι άνθρωποι και βιώματα
Δεκαέξι διαφορετικοί άνθρωποι, δεκαέξι αφηγήσεις, που μιλάνε για τις καυτές ημέρες του καλοκαιριού του 1974 στην Κύπρο 

Στις σελίδες του βιβλίου 
«Βιώματα. Κύπρος 1974» 
ο συγγραφέας Ηλίας 
Παντελίδης εν είδει βι-
ογράφου γράφει για 16 
Κύπριους, με τον καθένα 
να έχει τη δική του 
προσωπική ιστορία.

Οι στιγμές
-

-
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08.00

10.00

11.00

11.30

12.00

13.30

13.55

14.15

15.15

16.15

17.30

17.55

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50

19.20

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00

21.05

22.15

23.00 EIΔHΣEIΣ
23.05
00.00
01.00

07.00

07.30

11.00

11.30
14.15

15.45

16.00 

19.45 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
19.55 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.00

21.10

22.00

23.30

00.20 EIΔHΣEIΣ - (Ε)
00.40

06.00 OMEGA NEWS - (Ε)
07.00

08.00

09.00

10.00

11.00

11.45 

12.15 

12.45

15.00

17.00 

18.00 ΟΜΕGA NEWS 
18.10

19.10

20.10 OMEGA NEWS
21.05 

22.00

23.40

00.40 
01.40
02.40
05.00

06.10
06.40

07.30

08.30

09.50

10.30

12.10

13.00 

14.00

14.50 

15.40

16.30 

17.20

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10

18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

22.15

23.15

00.00 Τίτλοι ειδήσεων
01.10

02.00
02.50

06.20 

07.00

08.20

09.00

10.00

10.40

11.20

12.20

13.20

14.00 

15.00

16.00 

17.45 

18.10  Γεγονότα σε συντομία
18.20
18.50

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.15

21.25

23.30

00.20  Γεγονότα σε τίτλους 
00.30

01.50

02.50

06.15 

07.00 
08.30

09.15

10.45

11.30

13.00 

14.00

15.25

16.15 

17.50 ΕΙΔΗΣΕΙΣ (νοηματική)
18.00

19.30 

20.15 ALPHA NEWS
21.15
22.15

00.00 

01.15
02.45
03.15

07.25 
09.15
11.30
13.15
15.20 

17.30
19.15
21.00
22.50 

00.25
02.05 

03.35

05.35
07.15
08.40

10.20 
12.00
14.55

16.25
18.15
20.05
22.00
23.45
01.10 

02.40 
04.15

06.30 
09.25
11.00 
13.00 
14.00 
16.30
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.45
19.20 EIΔHΣEIΣ
19.40
21.30
22.30

00.30
03.25

12.00
13.00
14.00
15.00
15.30
16.00 Heidi
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30 
20.00
21.00 
22.00 
23.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

22.15 22.00 22.00 23.15 21.25 22.15 21.00

22.00

07.00
08.45 

10.30 
12.20
14.00
15.05 
17.00 
19.10 Life size
21.00 
23.35 
01.25 
03.15

Ο έκπτωτος ���
ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΘΡΙΛΕΡ (2018)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  

 

Εχοντας σαρώσει -

-

-

-
-

-

-
-

-

-

O... κακός της υπόθεσης

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

The Great Hack ���
ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ (2019)
Σκηνοθεσία:  

Εμφανίζονται:  

 
Μέσα  -

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

Το ενδιαφέρον 

Ο σκοτεινός «Μεγάλος Αδελφός» του Διαδικτύου

Οταν το «πάρτι»
τελειώνει
με πάταγο
Ο αγώνας ενός διεφθαρμένου πολιτικού
που μετατρέπεται σε εξιλαστήριο θύμα

Στην καλοστημένη

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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x = κακό     �= μέτριο     �� = ενδιαφέρον     ��� = καλό     ���� = πολύ καλό     ����� = εξαιρετικό

Επτά βραβεία -
-

-
-

-

-

Ρομαντική -

-

-

Ο Φρανσουά Τριφό -

-

-

-

Για την πολιτική επιβίωση Αίσθημα και πίτσα Μια μοναδική φιλία

Σκηνοθεσία:
Ερμηνείες: 

Σκηνοθεσία:
Ερμηνείες: 

Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

Ο έκπτωτος ��� Ερωτας α λα ιταλικά �� Ζιλ και Τζιμ ����½

Ειδικό τμήμα

-

-

-
-

-

-

-

-

Ολοκληρώθηκαν 
-

-

-

-
-

-

-

-

ΕΜΕΙΣ...

...ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΟΙ

Χελς Κίτσεν: οι βασίλισσες 
του εγκλήματος ���

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: -

Η ανερχόμενη

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

Οταν

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Η Ελίζαμπεθ Μος

Οι «Εκδικητές»

Οταν οι γυναίκες πήραν τα όπλα τους
Το σκηνοθετικό ντεμπούτο της σεναριογράφου Αντρέα Μπέρλοφ, ένα φεμινιστικό γκανγκστερικό δράμα βασισμένο σε κόμικς

Οι αριθμοί λένε πως 
αυτή τη στιγμή τής 
ανήκει το 40% όλης 
της αγοράς του σινεμά, 
χθες όμως η μετοχή 
της εταιρείας σημείωσε 
σημαντική πτώση. 

Ντίσνεϊ: η συνταγή των δισεκατομμυρίων που ορίζει το σινεμά
Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ



Πρωταγωνιστής σε αυτή τη νέα σειρά - το πιο διάσημο 
παπί του κόσμου, ο Σκρουτζ Μακ Ντακ. Απολαύστε, 
λοιπόν, τις ιστορίες του αγαπημένου σας ήρωα, 
διαβάστε τα κείμενα με τις συμβουλές του και μάθετε 
τα πάντα για την οικονομία!

Στον τέταρτο τόμο ο Σκρούτζ Μακ Ντάκ ασχολείται 
με τον ανταγωνισμό, με τα καλά του και τα κακά του.

Tην Κυριακή 18 Aυγούστου μαζί με την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
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Οι αγαπημένοι ήρωες της Disney είναι στην Καθημερινή και σάς κάνουν παρέα και αυτό το καλοκαίρι.

Οι αγαπημένοι ήρωες της Disney είναι στην Καθημερινή και σάς κάνουν παρέα και αυτό το καλοκαίρι.


